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INTRODUCTION TO THE FIRST EDITION.

The aims of the present work are not ambitious. A  plain and 
strictly accurate list of postage stamps, brought down to the 
month of publication, copious notes relieving the monotony of 
the Catalogue, and clear, reliable lists of the Confederate and 
Russian Locals, form the whole of my plan. Technicalities are 
carefully avoided, and, though collectors of varieties will find 
all needful information, the peculiarities of watermark and 
perforation are made subsidiary.

The work is written as “ A  Stamp Collector’s Handbook,”  to 
be an every-day guide and handy-book, suitable and ready for 
reference on all ordinary points. The Catalogue has been con­
densed as far as consistent with accuracy, and should be of 
great service, since no complete catalogue has been published 
in English since 1870. The Appendix A, on Russian Locals, 
beginning at page 155, is the only complete list published; and 
the Appendix B (page 192), on Confederate Locals, contains 
many now mentioned for the first time in a catalogue.

I have tried to render this work as accurate as possible, 
and I  sincerely trust that it may prove as useful as I have 
aimed to make it.

ED W ARD  L. PEMBERTOK

Dawlish, March, 1874.



INTRODUCTION TO THE SECOND EDITION.

S ince the publication, in 1874, of the first edition o f The Stamp 
Collector's Handbook, stamp collecting has made great strides, 
and the number of specimens has increased so rapidly that the 
want of a reliable catalogue has been long felt. I  trust that the 
present work, greatly enlarged and brought down to date as it 
is, may meet the requirements o f all classes o f collectors. The 
new Postal Unions, necessitating a variety o f fresh rates, will 
account for the issue of an immense number of specimens since 
1874 ; whilst the postal departments of many countries seem to 
intend to emulate Spain in the number o f their changes both of 
type and colour. W hen we add to these the use of a large 
number o f provisional stamps, and a considerable enlargement 
of my former arrangements o f watermarked and perforated sets 
of older issues, the great increase in the number of pages of this 
edition will be understood. The General Catalogue of Govern­
ment Issues now fills two hundred and sixty-eight pages, with 
ten pages o f additions, against one hundred and fifty-four pages, 
and one page of additions, in 1874. It is true, I  have not gone 
exhaustively'into the varieties of watermarks and perforations; 
but I believe my lists and remarks will be found sufficiently 
copious to lead the way to all who wish to acquire a thorough 
knowledge of stamps. From the time when cheap postage was 
mooted, and its accomplishment was recognised as dependent on 
an economical collection of the postal charges by means of pre­
paid wrappers or labels, it has always been sought to minimise
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the chances of forgery hy the adoption of various devices. Great 
excellence o f engraving was primarily insisted upon, and the 
earliest of all stamps, our Mulreadys, and later the 1841 enve­
lopes, were protected hy silk threads woven into the substance 
of the paper: this was termed Dickenson paper, after its in­
ventor. The same system was adopted ten years later by 
Prussia, Bavaria, Switzerland, and Wurtemburg.

The more general safeguard adopted, however, has been the 
watermark, to which our early English adhesive 1, 2, and 4 
pence, added a peculiar gum, which acted upon the colour, and 
turned the paper blue; this is found also upon old Ceylon, 
Barbadoes, Chili, Trinidad, Indian, Malta, Western Australia, 
etc. O f course our English system of check, by lettering the 
adhesive stamps of 1 penny and 2 pence, is known to every 
one. The watermark most widely distributed is the “ c.c.” over 
“ crown;” it signifies “ Crown Colony,” and is used for most 
of our current colonials; the star watermark was previously the 
colonial favourite— notice Antigua, Ceylon, New Zealand, 
Victoria, St. Lucia, St. Vincent, etc.— though a number of the 
colonies used no watermark whatever at the commencement, as 
Bahamas, Barbadoes, British Guiana, Mauritius, Trinidad, etc.; 
and the North American Colonies never usedone at alL In this 
particular they resemble many prominent (and other) European 
countries— Austria, France, Germany, Greece, Holland, Norway, 
Portugal, Roumania, Russia, Servia, Spain (until lately), Sweden, 
and Turkey, never having adopted any distinctive watermarks 
for their adhesives. The early envelopes of Russia were, how­
ever, nearly all watermark. .

The United States, except for its envelopes, used no water­
mark ; and, save for Chili 1853, and Argentine 1864, the same 
holds good with every Republic and State of South America; 
and in Africa the Orange State and Transvaal follow suit. For 
the convenience of the student, I  have compiled a list of all 
Governments issuing, or which have issued, stamps, upon specially 
watermarked paper; the list applies solely to adhesives.



n INTRODUCTION,

In  many countries stamps have been prepared for use, but, 
for various reasons, never issued to the public. The following 
list comprises the leading examples chronicled in these pages :

B ra z il ..................  Head. 300 reis, bicoloured.
B ru n sw ick  ....... | gute-groschen, brown on white.
G reat B rita in  ... v.b. 1 penny, black.

„  ,,, 1860. 1£ pence, rose-pink on bluish.
„  ... 1J »  envelope, dated 2. 4- CO.
„  ... 1862. 3 „  dotted ground.

In d ia  ................... 1854. I anna, red.
L o m b a r d y ........ . 1861. 2, 3, 15 soldi.
M au ritiu s ........... Britannia. Red-brown, and blue.
M odena ...............  Journal. 9 cents, lilac, No n.G.
N ew fou n dlan d ... 1862. 8 pence, lake.
Spain  .............. 1854. 2 cuartos, bear.

„  ................... 1857. 12 „  orange.
„  ................... 1875. Alfonso Card; head to left, arms to right.

An examination of any one series in the succeeding list, will 
prove to the student that little order or system can be attained 
if watermarks are ignored; and any so-called arrangement, based 
alone on external appearances, however admirable the results may 
appear to the eye, will be, in reality, what is vulgarly termed a 
jumble. It has been therefore, with the view of inducting recent 
volunteers to the rank of Philately into the higher mysteries of 
the art, my aim to clearly define all distinctions of watermark, 
all prominent perforations, and, where practicable, the leading 
shades. If I have succeeded, and can induce more and more 
interest on the part of the collector on these points, essential to 
the very production o f each individual stamp, I shall be amply 
repaid.

E dward L. P emberton.

Portswood, Southampton.



LIST OF A D H E S IV E  PO STAG E STA M PS B E A R IN G  
D IS T IN C T IV E  W A T E R M A R K S

(with appboximate dates).

Makers? names, laid lines, and fancy papers, not enumerated.

A n t ig u a  .. . . . . ................... Star, 1862 to 1873; ee. and crown since.
A rg e n t in e  R e p u b lic .. . lío wmk., 1862 to 1864; R.A., 1864 to 1867;

no wmk. since.
B aham as ....................... No wmk., 1859 to 1863 ; ce. and croton since.
B a r b a d o e s ....................... No wmk., 1852 to 1871; star, 1871 to 1874;

cc. and crown since.
B a va ria  ........................... No wmk., 1849, 1 kr. ; silk threads, 1850 to

1870; lozenges, 1870 to 1875; undulations 
Bince.

B e lg iu m ......... .............. Monogram LL., 1849 to 1860; no wmk. since.
B erm u da  ....................... Cc. and crown.
B ritish  C olu m bia  ....... Ce. and crown.
B ritish. C olu m bia  and  1 

V a n co u v e r  Is la n d  . f Ce‘ and
B rit ish  G u iana  ........... No wmk., 1850 to 1876 ; cc. and crown Bince.
B ritish  H on d u ra s  ....... No wmk., 1865 to 1872; cc. and crown since.
B ru n sw ick .................... No wmk., 1852; post-horn, 1853 to 1864; no

wmk., 1866.
C ape o f  G ood  H o p e  ... Anchor, 1853 to 1862; no wmk. to Provi­

sionals, 1861 ; cc. and crown since.
C e y lo n ............................... Star, 1857 to 1863; no wmk,, 1863; cc. and

crown since.
C h i l i ................................... Numeral, 1853 to 1867 ; no wmk. since.



TUI LIST OF ADHESIVE POSTAGE STAMPS

Cuba ......... ....................  Loops, 1855; lozenges, 1856; no wmk. since.
D en m ark  ............ .......... Crown.
D a n ish  I n d ie s ............ . Crown.
D om in ica  ..................... Co. and crown.
E g y p t  .............................. Pyramid.
F iji  ............................... . Fiji Postage in middle of sheet.
G am bia  ........................... No wmk., 1869 to 1874; cc, and crown since.
G old  C oast....................... Cc. and crown.
G reat B rita in  ............... Small crown on 1 penny and 2 pence, 1840 to

1856. ‘
„  „  ............... Large crown on 1 penny and 2 pence. 1856 to

date, and on 1  ̂pence of 1870.
„  „  ............... Garter on 4 pence, 1856 to date, and on 8

pence, 1876.
„  „  ............ . Pour flowers on 3, 6, 9 pence and 1 shilling,

1856 to 1865.
„  „  ...............  Pose on 3,6, 9,10 pence, 1 shilling, 2 shillings,

1866 to date.
„  „  ...............  Maltese cross on 5 shillings.
„  „  ...............  Value in full on J penny, 1870 to date.
„  „  ........ . Anchor on 2J pence, 1875 to 1876.
„  „  ...............  Orb with cross on 2J pence, 1876 to date.

G re n a d a ........................... No wink., 1860 to 1864 ; star wmk. since.
H a m b u rg  ....................... Undulation, 1859 to 1864; no wmk., 1864 to

1868.
H a n o v e r ..........................  Line round 1 g. groschen, 1850; 1851 to 1866,

branches ;  no wmk., 1856 to 1868.
H o n g  H o n g  ................... No wmk., 1862 and 1863; cc. and crown since.
Ice la n d  ...................... . Crown.
In d ia  ............ ............ . Arms in middle o f sheet, 1854; no wmk., 1855

to 1865 ; elephant's head since.
Io n ia n  Is la n d s ........ . Numerals.
I t a ly ................................... No wmk,, 1851 to 1863 ; wmk. crown since.
Jam aica  ............. ............. Pine-apple, 1860 to 1871 ; cc. and crown Bince.
L a g o s  ............ .................. Cc. and crown.
L u b e ck  ....................... No wmk., 1859 to 1862; small rosettes, 1863;

no wmk., 1864 to 1868.



L u x e m b u rg  ................... Initial “ TF,”  1852 to 1859, 10 cents, and
1 silbergroschen ; no wmk. on any others 
since.

M alta  ..............................  No wmk., 1860 to 1863 ; cc, and crown since.
M au ritiu s .......................  No wmk., 1847 to 1863 ; cc. and crown since.
M odena ...........................  1 lira, wmk. ,lA  rest are without wmk.
M on tserra t ...................  Cc. and crown.
N a p les ........................ . Fleur-de-lis in sheet.
N a ta l ...............................  No wmk.T 1857 to 1862; 1860, star, 1 penny;

1864 to present time, cc. and crown.
N ew  S outh  W a l e s ....... No wmk., 1838 to 1854; numeral, 1854 to 1871;

N.S. W. and crown since.
N ew  Z ea la n d  ...............  No wmk., 1856 to 1862; star 1862, and N Z.

1864, used variously till 1873; 2 pence, 
1873, lozenges; 1874, N Z. over star; 1877, 
star; J penny, 1877, Stamp Duty.

N o rw a y  ...........................  No wmk., 1854 to 1872; post-horn since.
P h ilip p in e s  ............ . Loops, 1856 to 1860, 1 and 2 reales; mo wmk.

before or since.
P ru ssia  ...........................  Laurel wreath, 1850 to 1857 ; no wmk. since.
Q u een slan d  ......... ......... Star, without and with “  Queensland”  in sheet,

1861 to 1870 ; Q. over crown since.
R u s s ia .. , , ....... ............... . No wmk., 1857 to 1867; 1867, straight lines;

undulations since.
St, C hristoph er ...........  Cc. and crown.
St. H e le n a ... ......... ......... Star, 1857 to 1863; cc. and crown since.
St. L u c ia  .......................  Star, 1859 to 1863; cc. and crown since.
St. V in ce n t  ...................  Star unchanged from 1861.
San M a rin o  ...................  Crown.
S a rd in ia ...........................  1819, various large wmks. (See page 334.)
S ierra  L e o n e ................ . No wmk., 1861 to 1872; cc. and crown since.
S ou th  A u s t r a l ia ...........  Star, 1855 to date, except S.A. over crown for

4, 9, and 10 pence, 1868 to 1870.
S p a in  ............... .............. . No wmk., 1850 to 1854; loops, 1855; lozenges,

1856 ; no wmk,, 1857 to 1876; castle, 1876.
StraitB ...............................  Elephant's head, 1867 ; cc. and crown since.
S w itzerlan d  ................... No wmk., 1843 to 1854; silk threads, 1854 to

1862 ; Geneva cross since.

BEARING DISTINCTIVE WATERMARKS. ÌX



Tasmania ....................... No wmk., 1853 to 1858; »tar, 1858 to 1860;
numeral, 1860 to 1872; tab. Bince, save 
enow.

Trinidad ....................... No wmk., 1851 to 1864; ce. and crown since.
Turk’s Island ...............  No wmk., 1867 to 1873 ; ce. and crown Bince.
Tuscany ..................... . Crownandinscriptionthroughsheet,l8i9tolS56;

Ellipse», with posts tosoako through sheet, 
1856 to 1861.

Vancouver Isla n d ......  Ce. and crown.
V ictoria .................... . No wmk., 1850 to 1856; star, 1856 to 60; no

wmk. and laid, 1860 to 1862; numerals, 
or full value, 1860 to 1867; V  over crown 
Bince, save 9 pence wmk. “ 10,”  and enor 
6 pence (1874) wmk. “ 2.”

W estern Australia ... Swan, 1857 to 1863; no wmk,, 1 penny, 6 pence,
1863 and 1864; ee. and crown since.

X  LI8T OP STAMPS BEARING DISTINCTIVE WATERMARKS.



C O N T E N T S .

Ge n e r a i  Catalogu e

A p pe n d ix  A .

„  B.
.. C.
„  D.

I ndex

R ussian  L ocals . . . . .  
Co n f e d e r a te  L ocals . . . .
U n ited  States  L ocals . . . .
O missions, R esuscitations, L atest  N ovelties

Paga
1-268

269
317
323
326
337

ABBREVIATIONS, ETC., USED.
Col. imp. Coloured impression (on white understood). 
Black imp. Black impression (on colour understood). 
Reel. Rectangular.
Ob. Oblong.
Per/. Perforated by holes.
Roulette. Perforated by cuts.
Wmk. Watermark.
Cc. and crown (watermark). CC. over crown.



ERRATA.
Page 176. Queensland, 3rd Scries, for "  1861 ”  read •' 18G4.”

„  18S. St. Christopher, Remarks, second line, for “  circle ”  read “  oral.”
„  188. St. Vincent, first date, for “  1868”  read “  1861,”
„  286. No. 22, •* diamond”  should be, “  blue and rose; ”  “  unpaid, rect.”  should 

be, “  brown and green.”
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A L S A C E  A N D  LO R R A IN E .

August, 1870, and January, 1871.—
Numeral on ground of net, as cu t ; no name. 
CoL imp. perf.

1 centime, olive
2 centimes, chocolate
4 „  grey
5 „  green

20 centimes, stone 
10 yellow-brown
20 „  blue
25 „  brown

Sept. 12, 1870. Post Card.— No stamp ; carte de cor­
respondance, with three paragraphs of instructions ; black on 
huff, in three sizes, and varieties.

R e m a rk s .—These stomps are interesting mementoes of the Prussian 
occupation of French territory. They were not confined to Alsace and 
Lorraine only, but were co-existent with the progress of the Prussian 
army, having been used as far north as Amiens and Abbeville, and 
westward to Le Mans. They differ much in colour, and the curious may 
find all values with the points of the net down instead of up. It is worthy 
of note that the inhabitants of the occupied provinces never had such 
cheap postage before. The stamps were superseded by those of the 
German Empire in January, 1872.

A L W U R .

1877 .— Indian dagger in centre, native 
inscriptions above and below, as cut Col. 
imp. ob. serrated perf.

i  anna, blue | 1 anna, brown

B
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A N G O LA .
1870.— Crown, as cut. Col. imp. per/.

5 reis, black 25 reis, rose
10 ., orange 40 « blue
10 „ buff-yellow 50 green
20 „ stone 100 violet
25 „ vermilion 100 slate

1877.
200 reis, orange | 300 reis, bromi

R e m a rk s .—This design, once peculiar to Angola, is now common to 
most of the Portuguese colonies using postage stamps. These are Angola, 
Cape Verde Islands, Mozambique Settlement, Portuguese Indies (Goa, 
Diu, and Damaun), and the little-known St. Thomas and Prince Islands. 
Angola is a country in Lower Guinea, and its port, Saint Paul de Loanda, 
is of great importance. At the time of writing, the Azores and Madeira 
alone employ the parent types, with name surcharged.

A N TIG U A .
Profile of Queen on engine-turned ground, as 

cut. CoL imp. jperf.

a. 1862.—  Wmk. star.
1 penny, lilac-rose I 1 penny, vermilion
1 „  pale rose | 6 pence, green

b. 1873 .—  Wink. cc. and crown.
1 penny, vermilion 

6 pence, dark green | 6 pence, bright green.

A N T IO Q U IA .
1868.— Four types, as below. CoL imp. rect.

c. blue. 5 c. green. 10 c. lilac. 1 peaot red.

R e m a rk s .—These stamps are of a high degree of rarity. The bird is 
a condor, which forms a prominent feature in the arms of many South 
American Republics.



1869.— Four types, aa under. CoL imp. rect.
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2J c. blue, indigo. 5 c. green. 10 c. elate, lilac. 20 c. broum.

1871.— Design similar to 1 peso of 1868, but without the 
wavy ground.

1 peso, carmine | 1 peso, vermilion

1873.— Design very similar to last 5 centavos, hut with 
smaller stars, lighter frame, and shaded numerals.

6 centavos, green.

R e m a rk s .— The use of these stamps is purely local ; i.e. confined to 
prepayment in the state which issues them. Though perhaps “  united ” 
in the intereste of “  liberty and order,” the states now pleasantly termed 
The United States of Colombia are, most probably, the managers of their 
own postal administrations, using their own stamps, although foreign 
correspondence undoubtedly requires prepayment in tne labels issued by 
the central government. The states which use their own stamps are 
Antioquia, Bolivar, Cundinamarca, and Tolima, which see. The currency 
is the usual South American one, 100 centavos to the dollar or peso of 
four shillings and twopence.

1873. — Small arms, types various, as below. CoL imp.
1 cent.,- blue-green, yellow-green 
5 cents., green

10 „  lilac
20 „  brown
50 „  blue

1 peso, red
2 pesos, black on yellow 
5 „  black on pink
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1875. — Black imp., as before.

1 centavo, black on dark green, and on emerald 
1 „  black on white (1876)

1875.— New types, arms as cut. Col. imp. 
centavos, blue

1875 .— New type, head, as cuts. Col. imp. 
Liberty.

a. White.figures, 5 centavos, green
b. Coloured figures, 5 centavos, green

1875.— Full face of Dr, Berrio, see cut.
10 centavos, lilac

(?) Registered—Cubierta.— Type-set inscription, place for 
address, etc., all in fancy frame. Large oblong, to cover face of 
letter, black imp.

Medio (i) peso, green

R e m a rk s .—I am not acquainted with the last-mentioned Registered 
label, but it seems quite authentic, and is certainly uncommon. Its use 
would be the same as the Cubiertas of Granada, which see.
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A R G E N T IN E  CO N FED ERATIO N .
1858.— Sun over transverse oval in Greek 

frame, like annexed cut, but numeral large, and 
frame narrower. CoL imp.

5 centavos, red I 15 centavos, blue
10 „  green

1858.—-Same as last, numerals smaller, frame 
broader, see cut.

5 centavos, red I 15 centavos, blue
10 „  green | 5 „  var. 2 dots.

R em ark s.—The so-called large-figured 10 and 15 centavos were never 
issued for public use.

A R G E N T IN E  RE PU B LIC .
1862.— Arms encircled by  name (kepcblica Argentina) in 

beaded circle; rayed ground bearing value below, angles cut off 
and netted ; two dies fo r  each value. CoL imp. rect.

5 centavos . . red I 10 centavos . . green
5 „  . . rose | 15 „  . . blue

1861.— Portrait of Rivadavia, as cut, in va­
rious frames ; name and full value. CoL imp.
rect. wmk, a.r. 

Imperforate.
5 centavos, red 

10 „  green
15 „  ,blue

Perforated.
5 centavos, red 
5 „  carmine

10 „  green
15 blue

1867. Provisional—Same,
thin paper.

Imperforate.
5 centavos . . rose

10 „  . . green
15 „  . . blue

but without watermark, and 

Perforated.
5 centavos . . rose

R em ark s.—These provisionals, on thin unwatermarked paper, will 
be found very difficult to obtain, as the 5 centavos imperf. is the only one at 
all abimdant. This stamp was again issued in September, 1872, but the 
colour was a dirty rose or lake, and the impressions abominable, all 
smeared and choked up.

1867.— Yarious heads, name and full value, see cuts. CoL 
imp. rect. perf.
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5 c, red (Rivadavia), 10 c. green (Betgrano). IS c. blue (San Martina).

1873.— Various heads, completing issue, coL imp. rect. perf.

1 c. mauve (Balearce). 30 c. yellow (Mcear). 4 c. broten (MorenoX

60 c. black (Posadas). 90 c, blue (Saavedra).

1876.— Eivadavia as last, but rouletted. 
Col. imp.

5 centavos, red
1876. Envelope.— Embosssed bead of 

Eivadavia, as cut.
5 centavos, red

Jan. and Feb., 1877. Provisional­
Large black figures surcharged on various 
values, perf.

1 on 5 centavos, red | 2  on 5 centavos, red
8  on 10 centavos, green
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March, 1877, Issue, Rouletted.
2 centavos, green, Lopez, as cut.
8 „  plum, Rivadavia, altered from 5 c.

16 „  green (?)
24 ,, solferino (?)

1877. Post Card.
4 centavos (?)

A U S T R IA .
N o te .— In each issue a series has been printed, with value either in 

centes or in soldi, for use first in Lombardy, and later in the foreign 
offices established by the Austrian Government, such as at Constanti­
nople, Alexandria, & c .; they are only marked in different currency for 
the purpose of keeping the accounts separate.

June 1, 1850.— Double-headed eagle in crowned shield, k . 
k. post-stem pel above, branches at sides; value, but no name. 
CoL imp.

A ustria . L o m b a rd y .
1 kreuzer . orange 5 centes . orange
1 » . lemon 5 9 9 . vellow
2 „ . black 10 » . black
3 „ . red 15 9 9 . red
3 „ . brown (error) 15 9 9 . error K F
6 „ . brown 30 9 9 . brown
9 » . blue 45 9 9 . blue

r R em a rk s . —These occur on thick and thin rough paper, on soft smooth 
paper, and the 3 kreuzer on laid paper. Reprints on very white paper 
are abundant. There are, further, originals on thick ribbed fancy paper.

1858-69.— Embossed head of Francis Joseph to left, value, 
but no name. CoL imp. small perf. 15.

A u str ia . L o m b a rd y .
2 kreuzer . orange 2 soldi . lemon
2 „ . lemon 3 9 9 . black
3 „ . black 3 9 9 . green
3 ,, , green 5 99 . red
5 „ . red 10 9 9 . brown

10 „
15 „

. brown 

. blue
15 9 9 . blue

1861 .— Embossed head of Francis Joseph to right, in 
engine-turned oval, bearing value, no name. CoL imp. oval 
small perf. 15.
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A u str ia .
2 kreuzer . yellow
3 » . green
5 „ . red

10 „ . brown
15 „ . blue

L om b a rd y .
2 soldi . yellmc
5 „ . green
5 „ . red

10 „ . brown
IS „ . blue

R em a rk s.—The three values, 2, 3, and 15 soldi, above in italics, 
were never issued to the public; so far, the perforation in use on 1855 
and 1801 has been a fine one, gauging 15. This is a ready test for the 
reprints made in 1865 and 1871. \Y e have therefore to note several 
points before accepting unused specimens of even such common stamps 
as the above ; viz. (and this applies to both currencies),

1st. That the 1850 have been reprinted in 1865 on whiter and smoother 
paper, in more brilliant colours.

2nd. That the issues of 1858 and 1861 have each been twice reprinted, 
each time with a much larger perforation than originals, the 1865 reprint 
gauging 12, and the 1871 reprint gauging 11.

1861. Envelopes — Same design as the adhesives.
A u str ia . L om b a rd y .

3 kreuzer . green 3 soldi . . green
5 „  . red 5 „  . . red

10 „  . chestnut 10 „  . . chestnut
15 „  . blue 15 „  . . blue
20 „  . orange 20 „  . . orange
25 „  . dark brown 25 „  . . dark brown
30 „  . violet 30 „  . . violet
35 „  . stone 35 „  . . stone

R em a rk s .—The original envelopes are now rare ; they were unwater­
marked. The reprints of 1865 ana 1871 are on envelopes watermarked 
with portions of the words B b ie f -couverts. No original envelope of 
1861 shows a watermark.

2 soldi
3 »
5 „

1863.— Embossed double­
eagle in engine-turned oval, 
as cuts. CoL imp. ovaL 

A u str ia .
a. Small perf. 14-
b. Large perf. 9J.

2 kreuzer . . yellow
3 „  . . green
5 „  . . rose

10 „  . . blue
15 „  . . brown

L om b a rd y .
a. Small p er f 14.
b. Large perf. 9J.
yellow
green
rose

10 soldi 
15 „

. blue 

. brown
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1863. Envelopes.—Same design.
3 kreuzer . . green 3 soldi . green
5 „  . . rose 5 „ . rose

10 „  . . blue 10 „ . blue
15 „  . . brown 15 „ . brown
25 „  . . violet 25 „ . violet

R em a rk s .—These envelopes exist without watermark, and (1865) with 
watermark portions of the words B rief- couverts.

1E67.— Head of Francis Joseph to right, as above cuts. Col. 
imp. perf. large, 9k.

A u str ia . F o r e ig n  Offices.
2 kreuzer . yellow 2 soldi . . yellow
3 „ . green 3 „  . . green
5 „ . red 5 „  . . red

10 „ . blue 10 „  . . blue
15 „ . brown 15 „  . . brown
25 „  
25 „

. pale violet 

. chocolate
25 „  . . pale violet

Large Stamps, as cut, perf. small. 
50 kreuzer . . . salmon
50 soldi . . . . .

1867. Envelopes.— Same design and 
colours.

Austria.
3 kreuzer, green
5 9 9 red

10 9 9 blue
15 9 9 brown
25 » 9 violet

F o re ig n  Offices.
3 soldi, green
5 „  red

10 „  blue
15 „  brown
25 „  violet

R e m a rk s .—Both stamps and envelopes have been printed in many 
striking variations of colour, well worth attention.

1870. Provisional, Envelopes of 1863, kreuzer and soldi, 
utilized by the application o f a 5 kreuzer stamp over the 1863 
embossed impression.

5 kreuzer, red, on 3, 5 ,10 ,15 , 25 kreuzer
6 kreuzer, red, on 3, 5,10, 15, 25 soldi
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B etospaper Stam ps.
1851.— Head of Mercury to left, on ground of eccentric 

oblique lines; no name or value; lettered K. K. zeitungs post- 
stampel ; no name or value. CoL imp. square.

blue (1 kreuzer) I rose (50 kreuzer)
yellow (10 kreuzer) | scarlet (10 kreuzer, 1856)

R e m a rk s .—The above stamps have been reprinted twice, in 1865 and 
1871, and may be known by their newness, cheapness, and abundance. 
The blue is the only one at all attainable as an original.

1858-1860.— Embossed head of Francis Joseph to left, in 
solid frame, lettered k. k. zeitungs post-stempel ; no name or 
value. Col. imp. rect.

1858, blue (1 kreuzer) | 1860. lilac (1 kreuzer)

1861. — Embossed head of Francis Joseph to right, ■within 
lace-work frame, lettered K. k . zeitungs post-stampel ; sinuous 
frame, with rounded corners ; no name or value. Col. imp. 

lilac (1 kreuzer) | grey (1 kreuzer)
R e m a rk s__ All these journal stamps have been reprinted twice ; the

last time (1871) they have been very badly printed, as if the dies were 
worn out.

1863.— Embossed double-eagle in oval, within solid oct. 
frame, lettered k . k . zeitungs post-stempel ; no name or value. 
CoL imp. oct.

lilac (1 kreuzer.)
1867.— Helmeted head of Mercury, as cut; 

no inscription. Col. imp. rect.
1867. lilac (1 kreuzer) | 1870. mauve (1 kreuzer)

1872. Newspaper Band.— Type of 1867, 
on long narrow papers, with hand of yellow 
above and below.

2 kreuzer, yellow.

j!3cte0paper ffiap S tam ps.
1850 .■—Arms on white ground, as cut.

2 kreuzer, green.
1857.

2 kreuzer, brown, 4 kreuzer, brown, 4 kreuzer, red.
1858.

1 kreuzer, blue, 1 kreuzer, black, 2 kreuzer, red.



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK« 11

R em a rk s.—Both 4 kreuzer were withdrawn in 1868. These stamps 
were a thinly disguised increase of postage, being a tax levied by Govern­
ment on all foreign papers, and collected by the Post Office on delivery, I

Presume. The 1 kreuzer black, 2 kreuzer red, and 4 kreuzer red were tor 
iombardy in the order given, the green being unattainable, unused, and 
original. Except the 1 Kreuzer blue, and 2 kreuzer brown, the whole set 

has been reprinted ; but only once this time, and that in 1873. Unused 
originals of 2 kreuzer red are not uncommon ; but 1 kreuzer black are 
rarer; whilst 4 brown, 4 red, and 2 green are rare in the order given.

Post Cart«,
Oct. 1, 1869. — G erman.— Correspondenz-karte. An and 

in on front, two lines of inscription at back, stamp o f type o f 
adhesive 1867 in right comer, with black lettering and border 
to card.

2 kreuzer, yellow on huff.

1871.— Same, hut Adresse and in on front, Am. . . . 187. . 
at back.

2 kreuzer, yellow on straw.

1872.— Back blank.
2 kreuzer, yellow on straw.

1871.
Special Cart* for bartons Provinces.

Bohemian.— listek \
P olish.— korespondencyjna 2 kreuzer yellow on straw
I talian.— corrispondenza l  o f each, and with Am . . . .
R uthenian.— kapta KOPEC 187 . . .  at back.
Sclavonic.— listnica )

1872 .— The above, backs blank; yellow, 2 kreuzer each on 
straw. Bohemian, Illyrian  (Dojnsnica), Ruthenian, Sclavonic.

1873 .— The above, hacks blank, name of province abbreviated 
on face, in lower right com er; yellow, 2 kreiuer each on straw. 
Bohm., Illyr., Ital,, Poln., Ruth., Slov.

June, 1874. B ohemia.— E rror. 5 kreuzer (misprint for 2 
kreuzer), with an adhesive 2 kreuzer stamp applied thereon. 
Bohm. on face, back blank.

1873-75. L evant.—
4 soldi, rose on straw, 1873
5 „  red on straw, 1875«»
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1876.— Arms to left, stamp (2 kreuzer) of 1867 to right; no 
fram e or black lettering, 2 kreuzer brown on buff, for various 
provinces —  German, Bohemian, Illyrian, Italian, Polish, 
Ruthenian, Sclavonic. .

5Eienna Pneumatic post.
1875. Envelope.— Laureated head of Francis Joseph to left 

in lettered oval. Large rect.
20 kreuzer, blue.

R e m a rk s .— Austria was the first country to adopt the post card, 
and there are now few civilized countries winch have not followed this 
example. It proved an immense success at once. It is noteworthy that 
the first cards bore the statement that “  the Post Office undertakes no 
responsibility for the contents of the communication,” a statement which 
shows that the Post Office evidently expected that the new privilege 
would be abused; but experience soon did away with this idea. The 
inventor of the post card was Dr. E. Herrmann.

SDatutbian &team £latotjation Companp,
(private local post.)

1 8 6 6 .— 10 soldi, violet, 17 soldi, red.
1 8 6 8 .— 10 soldi, green.
1871 .— 10 soldi, red.

AZORES.
1868.— Embossed head of Don Luis, being Portuguese stamps 

surcharged in block type with adores, labels with curved ends. 
Col. imp. rect. im. and perf.

5 reis black 80 reis . . orange
10 „ yellow 100 „ . . lilac
20 „ bistre 120 „ . . blue
25 „  
50 „

rose
green

240 „ . . mauve

V arieties.-— Per/. L ong surcharge, 5 reis. Small surcharge,
25 reis, and the last inverted. Roman type, 25 reis. Also 
inverted ordinary surcharge on 10 reis.

1871.— Current Portuguese stamps with surcharge, as last, in 
block type, labels with straight ends, per/., same colours.

5, 10, 20, 25, 50, 80, 100, 120 reis.
1 8 7 5 -7 6 .

2J, 15, 150, 300 reis.
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B A D E N .
1851-57.— Solid numeral on varying ground, in circle; within 

frame, lettered baden freimarke. deutsch-oestr. postverein. 
vertrag v. 6 April, 1850. Black imp. square.

1 kreuzer 
6 „

1 kreuzer

1851.
. buff I 3 kreuzer 
. green | 9 „

1853.
. white I 3 kreuzer 
. yellow | 3 „

yellow
rose

freen 
lue (1857)

1858. Envelopes.— Embossed head of Grand Duke to left, 
in lettered engine-turned oval. Full value; no name; oval; 
stamped on the left of envelope.

3 kreuzer 
6 „
9 „

blue
yellow
rose

12 kreuzer
18 „

stone
red

1861-62 . — Arms on lined ground, etc., as 
cut. CoL imp. square

1861 .— Small pcrf. .
1 kreuzer, black 
3 „  deep blue
3 „  ultramarine

6 kreuzer, yellow 
6 „  orange
9 , rose

1862.— L arge perf.
1 kreuzer . . black 1 9 kreuzer . . stone
6 „ . . blue 9 „  • . dark brown

1862-64.-—A s last, but w hite ground ; large p er f.
1 kreuzer . black 9 kreuzer . . brown
3 » . rose 9 „ . . stone
6 „ . blue 18 „ . . green
6 „ . ultramarine 30 „ . . yellow

1862. Variety.— 3 kreuzer, rose, small perf.

1862. Envelope.— Same type as 1858, but stamped on right 
envelope.
3 kreuzer . . rose I 9 kreuzer . . stone
6 „  . . blue | 9 „  . . red-brown

1882. Rural Post.— For extra postage of letters beyond the 
Government lines. Numeral in centre, and land-post porto­
marke, on plain ground ; black imp.

1, 3, 12 kreuzer, all on yellow paper.
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1868.— Same as c u t ; freimarke each 
side; coinage abbreviated; col. imp. square 
large per/.
1 kreuzer green | 3 kreuzer rose | 7 kreuzer blue

1870. Post Card; no stamp— badis­
CHER POSTBEZIRK CORRESPONDENZ - KARTE, 
with four paragraphs of instructions. Type­
set ; black im p.; large oblong; pale buff

R e m a rk s .— The envelopes of 1868 are now rare, the 12 and 18 
kreuzer being quite unattainable except as reprints.

B A H A M A S.
1859. —Full face o f Queen, diademed, in oval; name at top, 

value below; interinsular postage in scroll over head; em­
blems each side (pine-apple and conch-shell). Col. imp. rect. 
im. and per/.

1 penny, lake-red, carmine, vermilion, 1875.

1861. — Full face of Queen, diademed and with necklace, in 
oval; name above; postage and value below; 1 
plain ground. Col. imp. rect. perf.

4 pence 
6 „

rose
grey

6 pence violet

1863.—Profile, as cut. Col. imp. rect. perf. 
1 shilling, green.

i f  , f' *.] • -

o  >  a
ONE SHILLING

Varieties.— No wmk.; im. 1 penny; perf. 1, 4, 6 pence; 
cc. and crown wmk. 1, 4, 6 pence, 1 shilling, with numerous 
shades o f  1 penny and 6 pence; the others vary more as light 
and dark o f the same colours.

BARB A D O E S.
1852.— Britannia, as cut. Col. imp. rect.
I. Barbados at base; no value; white or 

blued paper; im. and perf. (halfpenny) green, 
(penny) blue; perf. (4 pence) rose, rust-red, 
vermilion.

II. Barbados above; full value below; im. 
and perf.

6 pence, rose, vermilion | 1 shilling, black



THE STAMP COLLECTOR’ S HANDBOOK. 15

1871 — Star lomk. perf.
I. (halfpenny) yellow-green, blue-green; 

(1 penny) b lue; (4 pence) brick-red.
II. 3 pence, lilac 1 1 shilling, black.

6 „  vermilion |
III. As cut.

5 shillings, rose-pink. ■

1874-75.— Same, with value; cc. and 
crown wmk. per/.

halfpenny 
halfpenny 
one penny

dark green
emerald
ultramarine

fourpence 
sixpence 
one shilling

vermilion 
orange 
deep mauve

B A V A R IA .
June 5, 1849.— Numeral on square ground of mazework, in 

lettered frame, full value, and b a y e r n  f r a n c o . CoL imp. square.
1 kreuzer, black.

1850.— Numeral on solid circular ground, in 
frame, lettered as last; see cut. CoL imp. square.

1 kreuzer 
3 n
6 „

rose
blue
brown

9 kreuzer. 
9 „  .

green
yellow (error)

(BAYERN I

1854 ,— 12 kreuzer, red. 

1858. — 18 kreuzer, yellow. li "FRANCO I

1862.— Being same stamps changed in colour.
1 kreuzer
3 „
6 „

yellow
rose
blue

9 kreuzer 
12 „
18 „

stone
green
vermilion

R e m a rk s .—There are numerous colour varieties in all the above. 
Beware of forgeries of 1849, and of the first high values especially.

1867.—Embossed arms on lines as cut. Col. 
imp. rect., silk thread in paper, imp.

1 kreuzer . green 
3 „  . rose
6 „  . blue

18 kreuzer

9 kreuzer . bistre
(withdrawn 1868) 

12 kreuzer . lilac 
. red
1868.

6 kreuzer, brown | 7 kreuzer, ultramarine

KR
FU

ZL
R
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1 8 7 0 .- Wink, lozenges per/.
1 kreuzer . green
3 » . rose
6 „ . brown
7 „ . ultramarine

9 kreuzer . . sienna
10 „  (1872) . yellow
12 „  . . lilac
18 ,, . . red

1869. Envelope.— Embossed arms on solid ground, name, 
and full value. CoL imp. oval, black inscription through stamp. 

3 (drey) kreuzer, rose.
1870. Post Card; no stamp.— b a y e r n  c o r r e s p o n d e n z  

k a r t e . Instructions in six paragraphs. Type-set; black imp. ; 
large oblong; pale buff; two varieties in setting up.

1872. Reply Card ; no stamp; green.
1873. Post Card with, stamp.—Stamp type of adhesive of

1867, Kö n ig r e ic h  b a y e r n  p o s t -k a r t e  and letter-press in black, 
on buff. 2 kreuzer, green on buff.

1873. Post Card without stamp.— As above; buff.
1874. Large adhesive. As cut; tank, 

lozenges.
1 mark, violet, im .;  and perf. 1875.

1874. Envelope.— Type of 1867. Em­
bossed in right corner (post-horn in upper 
angles.)

1 kreuzer . green i 7 kreuzer . blue 
3 „  . rose )

Stamped to order on white, blue, buff, pink, green, etc.
1874. Envelope.— Type o f 1869, but no inscription 

through stamp and paper, blue wink, by undulations.
3 kreuzer, rose on blue.

Feb., 1874 Reply Card.— Same as single of 1873.
2 x 2  kreuzer, blue-green on grey.

Feb., 1874. Post Card with stam p—Type o f 1867, with 
post-horn added in upper angles ; usual lettering and letter-press.

1 kreuzer, yellow-green on buff.
Feb., 1874. Post Card without stam p— As above, buff.
Feb., 1874. News Band.— Type o f 1867, with posbhorns 

added in upper corners.
1 kreuzer, green on white, no wink.
1 kreuzer green on white, wmk. undulations.
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May, 1875. Post Card with stamp.— Type of 1867,

without letter-press.
1 kreuzer, yellow-green | 2 kreuzer, green on buff.

1875. News Band.
3 pfennig, green on blue, wink, undulations.

1876. Adhesive.— Type as cut ; wmk. un­
dulations ;  perf.

3 pfennig, yellow-green 
5 „  blue-green

10 „  rose
20 „  blue

25 pfennig, stone 
50 „  vermilion

1 mark (Î)
2 „  orange

1876. Envelope.— Type as above.
10 pfennig, rose on blue paper, wmk. undulations.

1876. Post Card with stamp.— No letter-press ; on buff. 
3 pfennig, yellow-green j 5 pfennig, blue-green.

1876. Reply Paid Card ,— As above ; on grey.
3 x 3  pfennig, yellow-green | 5 x 5 pfennig, blue-green.

Returned letter labels—I  Arms, after. 
style o f  cut, commission fur retourbriefe, 
black on white, rect.

1865.— Augsburg, Bam­
berg, Nürnberg, München,
Speyer, Wurzberg.

1869. — II. Oblong, type­
set. R etourbriefe kgl. oberpostamt.

Regensburg, 30 varieties.

1870. — III. Oblong, type-set, commission 
fur retourbriefe, black on white.

Augsburg, Nürnberg, Regensberg, each 36 varie-_ 
ties.

1872.— IV. Oblong, type-set, black on white 
Oberamt, Bamberg, München.
R e t o u r b r ie f e  k g l . Regensburg, Wui-zburg.

Unpaid letter labels—As cut, black 
white.

1 8 6 2 .-3  kreuzer, imp., silk thread in paper.
C

on

s
S ' o
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1871.—i kreuzer, 3 kreuzer, per/. wmk. lozenges.

1876. Unpaid.— Arms embossed, surcharged in red ; wmk. 
undulations ;  per/.

3, 5, and 10 pfennig, grey.

B E LG IU M .

July 1, 1849.— Leopold I. as cu t; no name. 
CoL imp. wmk. L L  interlaced.

10 centimes, brown | 20 centimes, blue

1850.— Same portrait in oval; no name. Col. 
imp.

With Watermark.
Imperf.

10 centimes . brown
20 „  . blue
40 „  . rose

Without Watermark. 
1861, Imperf. 1863, Per/.
10 centimes . brown
20 „  . blue
40 „  . rose

1861. Journal Stamp.— Same ; no wmk. 
1 centime green, light and dark {im. a n d  p e r / .)
1865 and 1866.— Profile of Leopold I. to 

left in varying frames; see cut CoL imp. 
per/.

10 centimes . grey 40 centimes . rose
20 „  . blue 1 franc . lilac
30 „  . brown

R e m a rk s .— There are two clearly defined sets of this issue, the first 
as printed by De La Rue, on glacé paper, known as the London print ; 
the last of 1867 on thick paper in very distinct shades, different perfora­
tion, known as the Brussels print.

1866. Journal Stamp.— Lion rampant ; see cuts.
1 cent., grey I 5 cents., brown
2 „  blue |

1869 and 1870.—Profile of 
Leopold II. to left on solid 
ground, in various frames; see 
cuts. CoL imp. per/ .
10 cents., green 40 cents., rose 
20 „  blue 1 franc, lilac
30 „  brown
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1869. Journal Stamps.— See cut above.
1 centime . green I 5 centimes . brown
2 centimes . blue | 8 „  . lilac

1870. Unpaid Letter Stamps.— Figures in circle in­
scribed a  PERÇEV01R, Col. imp. rect. per/.

10 centimes, green | 20 centimes, blue

1871. Post Card .— Armorial insignia w ith  emblems, w ith  
Journal Stamp, last issue, on  right, carte correspondence, 
with instructions at each end.

5 centimes, brown on buff.

1872. Post Card.— Same as last, w ithout instructions
ends. 5 centimes brown on buff. '

1873. Post Card.— Same stamp on right, carte corres­
pondence over arms, all within fancy frame.

5 centimes, mauve on buff.
1873. Reply Paid Card.— Same, two cards 

joined with additional inscriptions.
5 centimes x 5 centimes antwoordt (error)
5 centimes x 5 centimes antwoord

1873. Envelope.— Embossed head (see cut) 
stamped on right o f  envelope.

10 centimes, green.

1875.
cuts.

Adhesive.— A s

25 centimes, yellow-brown 
50 centimes, black

1875. Post Card. —
Same as last, w ith stamp 

^  o f  1870 (head) on  the right, 
two lines o f instructions under arms.

10 centimes, black on green j 10 centimes, green on green (1876)
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1875. Post Card.—Same, but stamp of 1869 (arms), with 
frame. 5 centimes, lilac on buff.

1877.—Without frame.
5 centimes, lilac on buff.

1877. Service Cards.— Arms and various inscriptions.
Black on white.

Ministère des finances.
Ministère de la guerre.
Ministère des trauvaux publics.

„  „  double.

1877. Bands.— Figure crowned, etc., as eut.
Col. imp.

1 centime, green | 5 centimes, chestnut

BERGEDORF.

E bercedorfE  

«cçt * r^  ; : « 1 1 3
> w ;- m

EJpostmarkeCI

Nov. 1, 1862.— Type of illustration, black 
imp. square, size increasing.

4 schilling, violet | 3 schillinge, green 
Nov. 10, 1862.—Same
i  schilling . blue I 3 schillinge, blue on rose 
i „  . white 4 „  brown

lè  „  . yellow |
R em a rk s .—The first pair are quite unattainable, but a good supply 

of reprints has been struck, which are very new in appearance, and from 
much-worn dies. There is also an equally uncommon variety of the 1£ 
schilling with a final e to schilling; i.e. schillinge. '

B E R M U D A .
1867.— Profile of Queen (see cut), various 

ornaments, etc. CoL imp. reel per/, cc. and 
crown wmk.

1 penny rose 6 pence . lilac
2 pence blue 6 ,, (1873) bright mauve
3 „  (1873) buff 1 shilling . green

1873-75. Provisional.— Surcharged in 
black on current stamps.

a. T h r e e p e n c e , in Italic capitals.
1 penny . red | 2 pence , blue j 1 shilling . green

b. Threepence, in Roman capitals.
1 penny . red | 2 pence . blue | 1 shilling . green
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c. O n e  p e n n y , in Roman capitals.
2 pence . blue | 3 pence . buff | 1 shilling . green

1877. Surcharged.— Wmk. cc. and, crown perf.
Halfpenny, black on red, penny.

BH O PA U L.
1871.—As cut, double linear frame, 

small letters, begam, centre embossed. 
CoL imp.

1 anna black | £ anna red 
Errors, £ anna negam and began.

1877.— Same, single linear frame.
i  anna, red | £ anna. Error, n w a b  

for n a w a b , red

1877.— Same, single 
linear frame, large 
letters, and eegam 
fur begam.

£ anna, black

Remarks — These stamps are in sheets of 20 varieties, all different, 
and the errors pointed out are those most prominent. The earlier plates 
are arranged in four rows of five stamps, the later ones in five rows of 
four stamps. The English lettering signifies h . h . nawab shah  jahan  
beoam ; but the last word is wrongly spelt eegam on the entire sheet of 
the current black. The stamp i s li right way up ”  as in the cut, but the 
embossed centre is more often inverted or sideways than stiaight.

B O L IV A R
1863. — Shield, etc., as cut. Col. imp. rect.

10 centavos . green I 10 centavos . red 
1 peso (1876) . red |

R em arks— The first series is conspicuous from its penect imsig- 
nificauce, which only the great rarity of the green 10 centavos and red peso 
can redeem. They are certainly the smallest stamps in existence, since the 
1 groschen, J schilling, or J cent, de peseta of other countries form but 
fractional parts of whole stamps. This State of Bolivar forms one 
amongst the U. S, of Colombia, and I can only hazard the same conicc- 
tures as to the use of the stamps which I have set down under the heading 
of Antioquia,
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1873.— Arms lettered around ' estado
SO HERA NO DE BOLIVAR, also CORREOS DEL
estado, and full value, with numerals, 
various designs, as cuts. Col. imp.

5 centavos . pale blue I 20 centavos . green 
10 ,, . lilac I 80 „  . red

1874 .— Arms not encircled by lettering, 
whieh is differently arranged, and has added 
ee. uu. de Columbia, as cut. CoL imp.

5 centavos, pale blue 
5 „  dark blue.

1877.- —Two circles, one 
above the other, upper one 
with value, lower one with arms, each with 
lettered circle around, correos bolivar, ee. 
uu. de Colombia, as cut, truncated each end. 
Col. imp.

10 centavos, lilac.

B O LIV IA .

1866.— Eagle on globe in lettered oval on lines, as cut; all 
different, either in ground, oval, or numerals. 
CoL imp. rect.

5 centavos, green 1 50 centavos, yellow
10 „  brown | 100 „  blue

1868.— Change of colour.
5 centavos, lilac | 100 centavos, green

50 „  blue i
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Nov. 8th, 1867. — Arms (mountain, etc.) 
in oval, "with flags and stars in circle. Col. 
imp. rect.

N ine stars, 1867.
5 centavos, green 

10 „  vermilion
60 „  blue

100 „  yellow
500 „  black

Eleven stars, 1871.
5 centavos, green 

10 „  vermilion
50 „  blue

100 „  yellow
500 „  black

R em a rk s .— A great many shades may be found of the first issue, 
5 centavos green ; the plate of that value was touched up many times, ana 
each retouch may be traced by the different tints of the impressions. The 
three stamps of 1868 are extremely rare, the 100 centavos green being quite 
unattainable. The 1867 series can boast of a stamp whose facial value 
is over a pound ; only 2,000 were ever printed, and of this small quantity 
not a quarter were ever used. The eleven stars 500 centavos is rarer still

1870. Provisional.— Fiscal stamps with figure of Justice. 
Col. imp. perf.

. black 100 centavos . . red

. green 500 „  . . blue

. brown
1877. — New types; s'ee cut. CoL imp.

5 centavos, blue I 20 centavos, green 
10 „  orange | 50 „  rose

R e m a rk s .— The 1877 series has been announced 
| a long time, but is not yet in use. The above fiscals 
' were used provisionally for postage, apparently be- 
| tween the exhaustion of the nine stars ana the 
' coming into use of the eleven stars.

5 centavos 
10 
50

M V ,, J ' , "  
o  ‘ ' . *»

B R A Z IL
1843 .— Large upright fancy numerals on engine-turned trans­

verse oval, black on white, large oblong, no lettering.
30, 60, 90 reis.

1844. — Smaller italic numerals on a similar ground, hut 
oblong and corners hollowed, black on white or bluish, small 
oblong, no lettering.

10, 30, 60, 90, 180, 300, 600 reis.
1850. — Roman numeral, nearly as cut, black 

on white or bluish, oblong, im . andperf.
10, 20, 30, 60, 90, 180, 300, 600 reis.

1850.— Journal stamps; same, coL im. and 
Per/- 10, 30 reis blue.
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1861.— Roman numeral, aa cut above. Col. imp. oblong, 
im. and perf. 280 re{J; 430 yelloW-

1866.— Full face or profile of Don Pedro IT. in various frames, 
as cuts. Col. imp. perf.

• red 100 reis
. lilac, mauve 200 „
. blue 500 „
. dull mauve, slate

green
black
yellow

rfWVWVv* 
200 r. black. 200 r. envelope.

1867. Envelopes.— As cut. CoL imp.
CORREIO BRABILEIRO.

100 rets . . green 300 reis .
200 „  . . black

1872, Envelope.— Same on deep-toned papper.
300 reis (2 dies), red.

1874. Adhesive—As cut.
300 reis, green and orange (never Issued). 

1876. Adhesive.— Types 1866, rou letted .

300 r. ¡/reen and or any e.

on white : vmlc.

red

10 reis 
20 „ 
60 „

red
lilac
blue

100 rets 
200 
500 H

. green 
• black 
. yellow
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R em a rk s .— It is a notable fact that Brazil was the second country to 

recognize the advantages of a cheap postage collected by prepaid stamps, 
so that the “ large figures”  (which have also been yclept “ hull's eyes” ) • 
and the “  italics^' are the oldest of all foreign postals. Thè 90 large is 
rare, whilst the three highest values of the italics are even scarcer. 
It is rumoured that a new value, 260 reis, is to appear with the long- 
delayed 300 reis.

BREM EN .

1855.— Key, as cut. CoL imp. rect.
Im perf. Perf.

5 silbergroschen, green | 5 silbergroschen, green

Key in crowned shield, fancy numerals each 
side, stadt-post amt. Black imp. rect 

Im perf. P erf.
3 grote . . slate J 3 grote . . slate

Key in crowned shield, numeral each side, 
franco marke above, full value below. Black 
imp. rect. im . and p erf.

5 grote, rose (2 dies) | 7 grote, yellow (3 dies)

1861.— Key in sinuous double oval of 
engine-turning, name above, full value below, 
numerals at angles. CoL imp. rect. p er f.

10 grote, black.

1864.— K ey , as cut Col. imp. rect. im . and p erf.
2 grote, orange.

1857. Envelope—Key in crowned 
shield, stadt-post amt arched above,
Bremen curved below, all within sin­
gle line ova l; with franco in large 
capitals at foot o f envelope, and dis­
tinct from the stamp. N o value.

Black on white or blue, value one grote.

R e m a rk s .—The 1 grote envelope and 
the 2 and 3 grote stamps were for local 
letters in Bremerhafen. The engraving 
annexed with scalloped edge represents a
stamp frequently seen in collections. It is supposed to be official, and is 
printed in black on pale greenish paper.
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B R IT ISH  C O LU M B IA  A N D  V A N C O U V E R ’S ISLA N D .

1861.— Profile of Queen, as cut. Col. imp. 
rect. per/, pence, rose.

B R IT IS H  C O LU M BIA.

1865.— Monogram crowned, 
as cut. Col. imp. rect. perf. 
wmk. cc. and crown.

3 pence, blue.

1868.— Same type, different values, sur­
charged as under on different coloured stamps, 
pcrrf. wmk. cc. and crown.

2 cents . black on brown 
5 „  . black on red

10 „  . blue on rose

25 cents . violet on yellow 
50 ,, . red on violet

1 dollar . green on green

R em a rk s .— These stamps have been obsolete since the colony was 
incorporated in the dominion of Canada in 1868.

B R IT IS H  G U IA N A .

1850. — Name roughly printed in circle, 
value in centre. Black imp. round.

a. On tissue paper.
4 cents, primrose.

b. On thick wove paper.
4 cents, chrome-yellow I 12 cents, indigo 
8 „  green | 12 „  clear blue

R e m a rk s .—There are certainly three types of the round ones; 
perhaps more. Their rarity makes it difficult to collate them : but the 
same types exist in each value; so it will be found that the figures of 
value were changed as required. These stamps are usually initialed in 
black, by pen and ink, e.d.w .. more rarely e .t .e .d. ; but occasionally 
they are without any such surcharge. This is the first time that these 
stamps have been properly catalogued ; but having given great attention 
to the subject, I am enabled to chronicle much that is entirely new to 
amateurs concerning the stamps of British Guiana.
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1851.— Ship in shield, value above, name at sides, damus 
patimdsque vicissim in single line, rect. Black imp., large 
upright, several dies, .

1 cent, magenta | 4 cents, blue

R em a rk s .—The 1851 pair are of a long, ungainly shape, and are 
peculiar from having the chosen motto of the colony, “  damus petimusque 
vicissim.”  misspelt “  fatimus,”  whereby the colonists have been laid open 
to the charge of selecting that which was beyond their ability to spell 
But it was purely an engraver’s error, as the stamps were produced by 
Messrs. Waterlow and Sons in London. Several types exist of each, as the 
specimens were separately engraved to form the sheet; but I am unable 
to state how many formed a sheet. The most I ever saw unsevered was 
a block of six 1 cents, postmarked. These stamps were reprinted in 
18t>4. Though on thicker paper, they are far less opaque on holding to 
the light than the originals, besides which they (the reprints) are per­
forated, which no original ever was.

in oval, containing motto (damds petimusquk 
vicissim) in rect. lettered frame, name and full 
value, date at angles. Col. imp.

a. No white line over value.
1 cent, vermilion | 4 cents, deep blue

b. White line over value.
1 cent, brown-red | 4 cents, blue

c. As b, dot after pos, flaw under p.
4 cents, pale blue.

R e m a rk s .—These were reprinted in 1864 with the previous ones, 
and, like them, were perforated, which will at once distinguish them from 
originals.

1853. Framed Figure.— Type as last, dated, entirely re­
engraved, white line over value, corner figures on square of 
oblique lines, with a white line around. Col. imp.

4 cents, pale blue.

R em a rk s .— This type has always been scarce, and I believe that its 
true place should be nearer 1860, as a later provisional. Up to the 
present time it has not been reprinted.

1856. Provisional.— Ship with motto in plain oblong 
lettered frame; name and full value. Black imp. large oblong.

4 cents, magenta, faced paper, as 1851.
4 „  deep blue „ „
4 „  indigo paper (coloured through).
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1860.— Much as 1853, but plainer design, 
and dated 1860. CoL imp., per/. 12 and IS.

, blue 
pink 
lilac 
green

1862. Provisional.— Type-set borders, 
with name and full value round a lineal 
central square containing written initials in 
black, red, or white ink. Black imp. square rouletted,

1 cent . rose-pink 4 cents
1 „  • red-brown 8 „
1 »  • dark brown 12 „
2 „  . orange 24 „

Pearl border, 1 cent, pink ; 2 cents, 
yellow

Crossed ovals, 1 cent, pink ; 2 cents, 
yellow

Grapes, 1 cent, pink ; 2 cents, yellow

Quatre/oil, 4 cents, indigo (2 
types)

Fleurs-de-lis, 4 cents, indigo 
Fancy pattern, 4 cents, indigo

1863,— Ship in circle, dated. Col. imp. 
per/. 12 and 13.

6 cents, blue, green-blue I 46 cents, rose
24 „  green i
R em a rk s. — The circular stamps, especially 

the yellow and green, with the large oblongs of 
1856, and in a less degree the long stamps of 1850, 
are all unattainable, and a complete series is 
scarcely known. The 1856 were purely pro­
visional. They and the previous issues were very 
probably local; for English stamps were used for 
foreign postages up to 1860. Of the 1860, two series can be found—one 
showing value pretty close to cents, the other having the two words 
farther apart. It is remarkable that all the values of 1860 and 1863 
above 4 cents have the numerals put in Roman characters. This is a 
very difficult country for the amateur to complete. The accepted order 
is still retained ; but I have doubts whether the circulars should not be 
classed after the long rectangular 1 and 4 cents as provisionals. I have 
the blue plainly postmarked September, 1851. They are clearly type-set, 
like the other provisionals, varying very much in position of lettering, 
etc. amongst themselves; also, like the other provisionals, they bear 
written signatures, evidently a needful guarantee with such rough-and 
ready postals. Nothing is known as to the number of specimens com­
prising a sheet of any one of the provisionals ; but there are just as many 
varieties of type as there are stamps in a sheet. This accounts for sucli 
misprints in the 1862 as C d ia .na and B r iu s h  on some specimens.

1869.—  Value closer to cents ; larger per/. 10.
1 cent
2 cents

black
yellow
dull-blue

8 cents 
12 „ 
12 „

. rose 

. grey 

. lilac
In wonderful variations of colour and perforation from 1800.
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1875. — Same, very small p er f. J5.
1 cent
2 „
4 „
6 „

. black 

. orange 

. blue 

. light blue

8 cents, 
12 „
24

rose
lilac
green

July, 1876 .— New and smaller type, as cut. 
CoL imp. wmk. cc. and crown, per/. 14­

12 cents violet 
24 „  green
48 „  bmwn
96 „  yellow-brown

1 cent2 cents
4 „
6 . „
8 »

grey-black
orange
blue
brown
rose

R em a rk s .— The 8 and 48 cents were not issued 
with the others; they and a post card will probably appear by the time 
these lines are in print.

B R IT IS H  H O N D U R A S.
1865 .— As cut. CoL imp. rect N o  wmk. 

p erf, 14­
1 penny . blue I 1 shilling . green
6 penny . rose |

1872 .— Same, wmk. cc. and crow n, p er f. 14­
1 penny . blue I 6 penny . rose
3 „  . brown | 1 shilling . green

B R U N S W IC K .
1852. —  Horse under crown on lines in transverse oval, 

numeral each side, name above, full value below in scrolls. 
Col. imp. ob. no wmk.

1 silbergroschen
2 •«

• rose 
. blue

3 silbergroschen red

1853-56 .— The same. Black imp. wmk. a post-horn .
I  groschen . . brown I 1 silbergroschen . yellow, buff
1 „  . . white 2 „  . blue

I 3 „  . rose

1852. Envelope.— Hand-stamped circle enclosing large 
letters St. P. Fr, (Stadt-Post Freimarke). Red on all colours.

1855, Envelopes.— Horse under crown embossed in lettered 
engine-turned oval, with full value; no name. Large oval.

1 silbergroschen, yellow
2 „  sky-blue, Prussian-blue, ultramarine
3 „  pale pink, carmine •
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1857 .— Crown, four stamps in one (see cut), 
same wink.

i  gutegroschen, black on brown
i  „  brown on white (1866, never issued)

1862-64. — Horse under crown as before, 
same. wrnk. im . and p er f. CoL imp.

4 groschen . green (black imp.) [ 1 silbergroschen . yellow
1 3 „  . rose

1866.— Embossed horse, in lettered engine- 
turned oval, Braunschweig, and value. CoL imp. 
oval p erf.

4 groschen . black I 2 groschen . blue
1 „  . rose | 3 „  . bistre

1866. Envelopes.— Same type and colours, 
stamped on right o f envelope.

1 groschen . . rose I 3 groschen . . bistre
2 „  . . blue I

R e m a rk s— Beginners are frequently at a loss to distinguish the first 
3 silbergroschen red from the later 3 silbergroschen rose. The former 
has no watermark, and is light red ; the other has the post-horn water­
mark, and is carmine. The St. P. Fr. envelopes were purely local, and 
of little interest, the stamp being a postmark used as a frank, and I 
should doubt that they were ever sold to the public.

B U EN O S A Y E E S.

1858. Steam ship.-
1 ( in ) peso brown,blue
1 (to) „  blue
2 (nos) pesos blue

-Aa cut. Col. imp. ob.
3 (t r e s ) pesos green
4 (c u a t r o ) „
5 (oinco)

red, brown 
yellow

1859 to 1862.-
CoL imp. ob.

-H ead o f  L iberty, as cut.

a. P aris P rint, fine clear impressions (1859).
4 reales green on blue I 2 pesos vermilion on straw 
1 peso blue on white |

b. N ative P rint, coarse impressions (1860). 
4 reales green on blue | 1 peso, indigo, blue on white

c P aris P rint, new colours (1862).
1 peso rose on straw | 2 pesos blue on white
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R e m a rk s — The 4  and 5 pesos (ship) only had a six months’ circula­

tion, when they were suppressed, the impressions from the o d a t o  die, in 
Irown, passing for 4  r e a p e s , and the c in c o  die having the value partially 
erased, leaving only the letters i n , which passed (in clue and in brown) 
as 1 peso. Later the c u a t o  was erased to t o , also to pass as 1 peso. The 
1859 set may be divided into Paris printed, which are very fine clear 
impressions ; and native printed, the commonest, and of inferior execu­
tion. These stamps have been obsolete for ten years, the Argentines 
having superseded them in 1864. The annexed cut shows an interesting 
design, which was prepared for use in 1859, and, it 
has been asserted, was put into circulation ; but of 
this I have no proofs, and I do not believe it. They 
are appropriately termed the guacho, or horseman 
series, and comprise

4 reales . lemon 1 8 reales . violet
6 „  . green | 10 „  . blue

CABU L.
Series I. 1288-90.

Large-sized stamps, circular, with numerous cogs, and four 
large rayed ornaments outside; white lettering, and value in 
centre.

A.— Tiger’s head (emblematic o f Shere 
Ali, the ruler), with value in Persian, 
within circle hearing an arabesque pattern 
and native inscription, meaning literally,
“  D ue of the P ost Office of Cabul," 
and dated in Persian. Outer rim milled, 
and value above head. See cut. Col. 
imp. round.

1288.—
1 anna . . . black

It * * * »
4 „  . . . „
-Same, but outer rim plain; value 
head; no arabesque pattern, and 
ur rayed ornaments larger. See 
loL imp. round, on yellow paper.

J9.—
8 annas . . maroon
1 rupee

C.— Same as A. CoL imp, round.
1290.—  1 anna black.
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S eries II. 1290-91.
Large-sized circular stamps ; white lettering ; value above 

head. The four large ornaments rem oved, but the numerous 
cogs or teeth on  outside rim remain.

D.— Same as A, but arabesque pattern 
nearly gone. See cut. CoL im p. round.

1290. ­
1 anna . . . black.

1291. —
2 annas . black I 8 annas . black 
4 „  . „  | 1 rupee . „

Series IIL  1292.
Large-sized circular stamps ; white 

lettering; value over h e a d ; no rays or 
teeth whatever ; outer rim broader, and 
bearing stars. See cut. CoL imp.

1292.—
2 annas . black I 2 annas . dull violet 

0 ) 4 . »  I 4 „  . „

S eries IV . *1293.
Smaller stam ps; white lettering; value below, in a white label 

in coloured letters; head fills centre (see cut), 
very poorly executed. Col. imp. round.

1293.—
(?) 1 anna

(?) 4  ”
8 „
1 rupee

black 1 anna . violet
(?) 2 „  . 1)

4 „  • »
8 „  .
1 rupee .

Series V .
Size o f  IV ., but letters coloured, and no 

label; value below  in  m idst o f  lettering. 
See cut. Col. im p. round.

1293.— Series in  slate varying, for Cabul.
1 ,2 , 4, 8 annas, 1 rupee.

Series in violet varying to du ll lilac, for 
Kandahar. l ,  2 ,4 ,8  annas, 1 rupee.
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Series in green varying to green-grey,
1, 2, 4, 8 annas, 1 rupee.

Series in black-brown,
1, 2, 4, 8 annas, 1 rupee.

R em a rk s .—The slate series of the second edition of the date 1293, -
or Series V.. is the only one of which I have seen full sheets of forty-eight 
stamps. All the values are on one sheet—

24 types of 1 anna

3 8 „
3 „  1 rupee

These are arranged vertically in eight rows of six stamps. The first four 
vertically are 1 anna ; the next two are 2 annas ; the next (seventh) row 
contains the 4 annas, whilst the eighth row is half 8 annas and half 
rupees. The black-brown is unchronicled at the date of writing. The 
various colours are presumably for different districts. Many types exist 
for the earlier series, and everytliing points to the existence of undetected 
colours and values, especially in Series III. and IV. Cabul has been 
perfectly closed to Europeans for more than a year, so what is known 
about the later issues may be nothing to what may be behind. There are 
a great many types of the values of the earlier sets, but the numbers being 
at present unknown with absolute certainty, I have not noted them.

Series V I. 1294.
Smaller size— three-quarters of an inch in 

diameter; coloured, letters (see cu t); round.

Series in slate for Cabul,
1, 2, 4, 8 annas, 1 rupee.

Series in dull lilac for Kandahar,
1, 2, 4, 8 annas, 1 rupee. 

Series in green for Khaloom,
1, 2, 4, 8 annas, 1 rupee.

Series in black for Jelalabad,
1, 2. 4, 8 annas, 1 rupee.

Series in dull yellow for Lalpoura,
1, 2, 4, 8 annas, 1 rupee.

Remarks.—These small stamps are lithographed in sheets of forty 
stamps—in eight rows of five—of which the lower five are of 1 anna, 
the upper three being apportioned thus :

D
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4 an.
type 1

8 an. 
type 2

8 an. 
type I

1 rap. 
type 2

1 rap. 
type 1

2 an. 
type 3

2 an.
type 2

2 an. 
type 1

4 an. 
type 3

4 an. 
type 2

2 an. 
type 8

2 an. 
type 7

2 an. 
type 6

2 an. 
type 5

2 an. 
type 4

This gives a total of
25 types of 1 anna
8
3

■w
»

2 types of 8 anna 
2 „  1 rupee

In conclusion, little is known of these stamps. So far all are lithographed, 
ungununed, and dated in Persian. The Hegira year commences in April 
of the Christian year, so that 1288, though quoted as being 1871, really 
runs into the spnng of 1872, and so on. Now as to the way the stamps 
are used. A native generally takes his letter to the post-office with 
money for a stamp (he does not keep any by him) ; the stamp-seller takes 
the letter and money, and having first tom a piece out of the stamp with 
his finger and thumb, puts it on the letter, and the operation is complete ! 
This barbaric mutilation commenced in 1871, and has continued till now, 
though it is true that the small stamps oftener have a triangular piece 
snipped out, presumably because there is not sufficient of them to begin 
tearing at. A small black surcharge is found on the lilac 1293 with 
coloured letters ; it is octagonal, corded edge, with native inscriptions in 
white. All the specimens I have seen marked so have been mutilated ; 
and I do not understand whether it is really a postmark, a precaution 
over and above the mutilation to prevent fraud, or a surcharge previous 
to mutilation having some significance.

C A N A D A .
April 21,1851 .— Beaver under crown, and v.r. in transverse 

lettered oval; name and full value. Col. imp. ob.
3 pence, red, on wove and on laid.

April 21, 1851.— Head of Prince Albert in 
lettered oval; name and full value, numeral in 
eaeh angle. Col. imp.

6 pence, violet-black, on wove and laid.
April 21, 1851. — Head of Queen, similar 

design. 12 pence, black, on wove and laid.

2

k j
)  ft ( V
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Jan. 1,1855. — Head o f Cartier, similar design.
10 pence, blue.

June 2,1857 .— Head o f Queen, similar design.
6 pence sterling, or 74 pence currency, green.

July 18, 1857.— Profile of Queen to left in lettered oval; 
no numerals. One halfpenny, rose.

Nov. 1858 ,—Pence, perf., same as above.
4 penny . . rose I 6 pence . . brown
3 pence . . red |

July 1,1859.— Same designs, altered to “ Cents.” Col. imp. perf.
1 cent
2 cents
510

10

»
JJ
9 9

rose 10 cents
rose 124 «
red 124 9 1
black-brown 17 9 9
violet-brown

lilac
green
emerald
blue

R em a rk s.— In the 1851 sets the 6 pence violet-black varies con­
siderably ; the 3, 6, and 12 pence are the only ones found on laid paper, 
all the others (including these also), and the 1859 set, are on wove 
or unwatermarKed paper. Two provisionals are stated to have been 
(officially?) issued, or rather two specimens have been seen (perhaps 
more), of the im perf. 4 penny rose, one surcharged in black with a figure 
1, the other, in black, “ 8d. St.,”  the last standing for “ sterling.” Infor­
mation is desired as to these two.

1860. Envelopes. —  Embossed bead of 
Queen in lettered oval; name and full value, 
oval.

5 cents, red | 10 cents, brown.
1868. Dominion o f Canada,—Head of 

Queen to right, in varying frames; name and 
full value, and numerals. Col. imp. rect. perf.

4 cent . 
1 »  • 
2 cents .

I. Large stamps.
cuts. 2 cent, red, yellow

2 cents, green
3 „  red
6 „  brown 

124 n blue 
15 „  lilac 
15 „  slate (1877)

II. Small stamps, 
cuts (1870-73).

black (1868) 3 cents
yellow 6 „
green 10 „

red, rose
brown
lilac
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1871. Post Card.—Can ad a  post card , with stamp (Queen’s 
head) in right corner, all within ornamental frame.

1 cent, blue on buff.
Remade in 1876, and bearing name, Montreal, on face.

Remarks.—The 12 penny stamp, which bears the value peculiarly ex­
pressed, as twelve pence, is one of the rarest of all stamps, and, though 
many Americans have denied its existence, it undoubtedly had a short 
circulation. It is usually found on thin laid paper when post-marked. 
Unused specimens, which are not uncommon, are reprints had from the 
engravers, the American Bank Note Company. Some very fine forgeries 
of the envelopes have been circulated ; but as they are on yellow paper 
they may at once be condemned, since yellow paper never formed an item 
in the Government issue.

1875. News Band.— Oval stamp, Queen’s head to right. See 
cu '̂ Paoe 1 cent, dark blue on straw; no wmk.

1875. Registration. —
Oblong labels, as cut. CoL 
imp. perf.

2 cents . orange-red 
5 „  . blue
8 ., . green

1875.— 5 cents, large, 
bronze-green, as cut. Col. 
imp. perf.

1876 .— 5 cents, small, 
bronze-green, as cut CoL 
imp. perf.

1877. PostOard—Like 
last. See cut, page 37.

2 cents, green on buff.
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1877. Envelopes.— Oval stamp, Queen’s head to left.
1 cent . . light blue | 3 cents . . vermilion

C A P E  O F G O O D  H OPE.

1853.— Figure of Hope recumbent, as cut, but on engine- 
turned ground. CoL imp. triangu­
lar wmk. anchor, blued paper.

1 penny, red | 4 pence, blue

1857.— The same. wmk. anchor, 
white paper.

1 penny, red, carmine 6 pence, pale and deep lilac
4 pence, sky and dull blue 1 shilling, dark green, & yellow-green

1861. Native Provisional.— Hope, as cu t; coarse wood 
blocks ; solid ground. Col. imp.

1 penny . . red | 4 pence . sky-blue, dark blue

1861. Native Provisional Errors —
1 penny . . sky-blue ] 4 pence . . red

1862. — Type of 1853 ; wmk. anchor, impression shiny.
1 penny . . brown-lake I 6 pence . . iron-grey
4 pence . . slate-blue | 1 shilling . . emerald

1863 -65 .— Hope seated, as cut CoL imp. 
rect. wmk. cc. and crown perf.

1 penny, rose I 6 pence, lilac, mauve (1877)
4 pence, blue | 1 shilling, light & dark green

1868. Surcharged. — F ourpence in red 
capitals on 6 pence, deep lilac.
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1871-77. Dies Recut.— Wmk. cc. and crown per/. Ilf.
4 penny . . black 6 pence . . mauve
1 „  . . rose 5 shillings . . orange
4 pence . . dark blue

1874. Provisional.— One P enny in red capitals on 6 pence, 
deep lilac, first die.

1877. Provisional. — One P enny in  black capitals on 1 
shilling, green.

C A P E  V E R D  ISLA N D S.
Jan., 1877.— Crown, as cut. Col. imp.

per/. 5 reis, black 
10 „  yellow 
20 „  stone 
25 „  rose 
40 „  blue

50 reis, 
100 „  
200 „ 
300 „

Seen
ac

orange
chocolate

^[EiEB'RBEIOteHa

Error.— 40 reis, “  Mozambique,” in the 
sheet (of 40 reis only)

40 reis, blue.
HTiX lI  S H a

R em ark s.— T do- not think it was generally known that there were 
any stamps for Mozambique in use, until the entire sheets of the 40 reis 
Cape Verd were found to contain, by error, a 40 reis Mozambique stamp. 
No doubt this mistake has been rectified, and this error, preserved with 
a Cape Verd adhering to each side, will be a curiosity some day.

C A SH M E R E .
(JUMMOO AND SIRINUGGER).

A . Circular Stamps.
Lotus leaf, with value in centre, surrounded 

hy characters on a solid ground-, and dated. 
CoL imp. round.

3 pie “ 4 anna. Single stroke in centre.
6 pie —4 anna. Three strokes in centre.

12 pie — 1 anna. Crescent and stroke in centre.
1 pice or | anna. Type I. Dated 1922.

1 pice
2 pice 
4 pice

black
purple-black
vermilion

orange vermilion
ultramarine
indigo
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1 pice or \ anna. Type II., smaller. Dated 1923.
black
vermilion
orange-red

rose
emerald
blue

2 pice -  £ anna, 
black

Type L Dated 1922. 
I sap-green

2 pice = i  anna. Type II., smaller. Dated 1923. 
, black I emerald

vermilion | blue
1 anna. Type I. Dated 1922.

black I blue
purple-black j

1 anna. Type II., smaller. Dated 1923. 
black blue
red yellow
emerald

B. Rectangular Stamps.
Design similar to cut, plain spandrils. CoL 

imp., on native paper.
6 pies = J anna, black.

Design as last. Col. imp., on thin rose- 
coloured paper.

1, 2, 4, 8 annas, black.
1867-— The same, dotted spandrels. Col. imp., native paper.

£ anna . . purple-blue £ anna . . vermilion
1 » * •  »5 1 „  . . »
è „  • . black à „  ■ • orange-red
1 » • 1 „  . . green

Much the same, hut differently engraved. CoL imp.
1 anna . rose-vermilion 1 anna . . black
1 „  . . bright blue 1 „ - . sienna

¡67.— Dotted spandrels. CoL imp.
3 pies . . black 2 annas . ■. brownish
6 „  . . blue 4 „  . . grey-green
1 anna . . red 4 „  - . emerald
1 „  • . orange 8 „ . . vermilion
2 „  • . lemon

Remarks.—The extraordinary variety of colour and type in the 
stamps of (Jaslimere may be better allowed for when we consider that, as 
in the case of Gabuls. the different colour's and types of the same value 
are used in different towns. In the earliest days of postage stamps in 
Cashmere the monopoly was let out to some “  gentle Hindoo,” who found
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his own stamps, which may doubtless account for the vagaries in colour 
of the first type of rounds. Within the last year both round (some of 
which are undoubtedly current) and rectangular have been printed in oil 
colours, both on native and on very common English-made laid paper. 
Originally all Cashmeres were printed in water-colours, and naturally 
quite soluble in water.

CEYLON.
1857.— Head of Queen on lines in circle, name above, full 

value below. Col. imp, rect. no wmk. im.
Paper blued. Paper white.

J penny . . . lilac | 4 penny . . . lilac
1857.— Head of Queen on engine-turned oval ground. Col. 

imp. rect. star wmk.
Im perf. Per/.

1 penny . blue on blue
1 „  . blue
2 pence . green
5 „  . chestnut
6 „  . lilac-brown on blue
6 „  . lilac-brown
6 „  . brown

10 ,, . red
1 shilling pale violet

1857.— Same head. Col. imp. od. star wmk. 
Im perf.

1 penny
2 pence
5 „
6 »

10 „
1 shilling

blue
green
chestnut
brown
red
pale violet

4 pence . .
8 „  . .
9 „  • •
1 shilling and 9 pence
2 shillings . .

lake
yellow-brown 
brown-violet 
green 
light blue

Per/.
9 pence .

2 shillings.
1857. Envelopes.— Embossed head of 

frames, lettered name, and full value.

4 pence 
8 „
8 „

lake 
yellow-brown 
deep brown

. brown-violet 

. dark brown 
, light blue

Queen in various

1 penny (oval) . blue
2 pence „  . green
4 „  „  . rose
5 „  „  , chocolate
6 „  (round) brown-lilac

1863-64.— As above ;
4 penny . . lilac
1 „  . . deep blue
5 pence .

8 pence (oct.) . . chocolate
9 ,, (rect.) . . brown-lilac
1 shilling (round) . yellow
1 shilling & 9 pence (rect.) green
2 shilling (oct.) blue

no wmk. CoL imp. rect. per/.
6 pence . . brown 

_ 9 „  (oct.) . dark brown
claret 1 shilling . . cold lilac
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1864 .— As 1857, but different colours, and wmk. cc. and 
crown p erf. 12\.

4 penny, bright lilac
1 „  dark blue
2 pence, emerald, dark green,
2 „  yellow
4 „  rose
5 „  claret
5 „  dull green
6 „  brown
8 „  claret .
9 „  grey-brown

10 „  orange-red
1 shilling, bright violet
2 shillings, indigo

1867. — New types; see cuts. Col. imp. rect. wmk. cc. and  
crown per/. 12^.

1 penny, blue | 3 pence, rose

1868. Envelope.—  Oval, on thin blue 
paper.

6 pence, brown-lilac, type 1857 
10 pence, red, as cut. .

1871. Service.— Types then current, sur­
charged in block capitals. CoL imp. wmk. 
cc. and crown p e r / 1 2 \ .

Black surcharge.
1 penny (1867) . . blue
3 pence . . . rose
2 „  (1864) . . yellow
8 ,, . . . claret
1 smiling . . . pale lilac

Red surcharge.
(?) 4 pence . . . rose

6 „  . . . brown
2 shillings . . indigo
variety, 2 shillings, im.

R e m a rk s .—These services were ordered and prepared, but arrived in 
the island so immediately before the change of currency, that it is a great 
question if they were ever in active use. An immense stock remained 
on hand, together with all values cc. and c. vm k., save 1 pennyf 6 penny, 
8 penny, and 9 penny. An order was given for their destruction ; and, 
though a sheet of each was saved through influence, it is an actual 
and undisputed fact that vast masses were cremated at Colombo. 
Cremation and white ants are the bane of Philately in Colombo. What 
old stock of adhesives the government does not bum the ants eat, the 
latter being attracted by something more than ordinarily nutritious or 
tasty in the gum ; and it is a fact that the ants eat the old ones on letters 
into holes, so that old Ceylons need not be searched for in the island.
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1872— Head o f Queen, name and full value in various 
frames. CoL imp. rect. wink. cc. and crown perf. lĴ .

2 cents # . . brown 24 cents peen
4 „ . • • grey 36 „ . blue
8 » , . „ orange 48 „ , rose

16 „ • . . lilac 96 „ * grey

1872. Envelope.— As
cut.

4 cents, blue,

1872. Post Card.—
Stamp of 1872 to right in 
engraved border.

2 cents, lilac on buff.

1877. Envelope.—  Queen’s head, in engine-turned sinuous 
frame, as cut.

4 cents, sky-blue.

R e m a rk s .— The change in coinage in 1872 seems remarkable. The 
cent however equals only one farthing, same as in Java, etc., and not the 
higher rate of South America and the United States.

1877. New Values.
— Head of Queen to left, 
in fancy frames; see cuts. 
Wmk. cc. and crown perf.
14- '

32 cents 
64 „

slate
red-brown
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C H IL I.
1853.— Head o f Columbus; 

see cut. Col. imp. rect. wm k. 
num eral.

a. 5 centavos, red on blue
b. 5 „  brown on white

10 „  indigo
c. 1 centavo yellow on white 

5 centavos fight red „
5 „  rose-red „

10 „  blue „
20 „  green „

1867.— Head of Columbus; see cut
no wmk.

Col. imp. rect per/.

1 centavo
2 centavos
5 „

orange
black
red

10 centavos 
20 „ blue

green

1872. Post Card, no stamp.— carta tar­
jeta all in narrow type-set fram e; many varieties.

Black on white | Black on blue
1873. Post Card, with stamp—carta tar­

jeta, stamp as cut, all within finely-engraved 
frame.

2 centavos, red on buff | 5 centavos, lilac on buff

1873. Envelopes.— Embossed head, as cute, 
on white, buff, and blue papers.

a. On white. b. On buff. c. On blue.
5 cents . mauve 5 cents . mauve 5 cents . mauve

10 „ . blue 10 „ . blue 10 „  . blue
15 „ . pink 15 „ . pink 15 „  . pink
20 „ . bronze 20 „ . bronze 20 „  . bronze

im a'U U'./JL 'U J J . I* ~|

^  H

2 c, brown  (not ye t issued). 5 c. m auve. 10 c. blue.



I

C O N FE D E R A TE  STATES O F A M E R IC A .
1861. — Head o f Andrew Jackson to left, in oval, c.s.a.

postage above, ornaments around, full value in scroll below. 
CoL imp. 2 cents, green.

1861 .— Head o f Jefferson Davis to right, lettered, name in 
full, all in oval, postage curved above, full value below. Col. 
imp.

5 cents, sky-blue, Prussian-blue | 5 cents, green, emerald.
1862. — Portrait of Madison in double lettered oval, bearing 

full name, postage straight above, full value the same below. 
Col imp.

10 cents, sky-blue, Prussian-blue | 10 cents, rose.
1862.— Differentheads, ascut. 

Col. imp. rect,
a. London print, glazed paper.
1 cent (Calhoun), brown-orange 
1 „  „  pale orange
5 cents (Davis) rich blue 
5 „  pale blue
b. Local print, rough paper.

5 cents, dark and pale blue.
Head of Davis, as cut. CoL imp. rect.
a. Richmond die.

10 cents, blue, in many shades.
b. Columbia die.

10 cents, blue, in many shades 
10 „  „  perforated.

c. Single line, round stamp.
10 cents, light blue.
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Head o f  Jackson, as cut. Col. im p. rect.
2 cents, claret.

Head and design as before, but value in full. Col. imp. rect. 
ten  cents, sky-blue.

Head o f  W ashington, as cut. Col. imp. rect. 
20 cents, blue-green | 20 cents, yellow-green.

R e m a rk s .—A considerable portion of the stamps 
of the Confederate States is made up of Locals and 
Provisionals, the enumeration of which hardly comes 
within the scope of this work. The circumstances of 
the constitution and existence of these States were 
peculiarly favourable for such issues, sudden wants 

of Government stamps, which oftentimes were not obtainable, calling 
into use a rough design, with the name of the postmaster and the value, 
to supply the exigencies of the moment. More often the name of the 
office was given; but there are many cases of its omission, such as 
Lynchburg, which only bears the name of the postmaster, “ Glass;” 
Memphis, 2 cents, on which we only see the name of “ Callaway;” 
and, the rarest of all, the Madison, which bears nothing but the value, 
and in the only known copy misspelt cnhts for cents.

The above cuts represent a very fair average of these Locals; they may 
be considered unattainable in a genuine state, and should not be pm- 
chased except on the guarantee of a responsible dealer. A  full list will 
be found in the Appendix on American Locals.
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COKRIEN TES.
1856. — Head of Liberty, as cu t; black imp. 

rect.; 8 types.
1 real m, o. (Moneta Corrisnte), clear blue.

R e m a rk s .—In i860 the postage was altered to 
3 centavos, the value 1 real m. o. being crossed througli 
with pen and ink answered for the new value.

1861-1876.— Same ; no value given; all 3 
centavos. Black imp. rect.; eight types to the 
sheet.

1 8 6 1 .-3  cents, clear blue.
1 8 6 4 .—3 cents, yellow-green, and blue-green.
1 8 6 7 .— 3 cents, dull yellow.
1871.—3 cents, very dark blue.
1874 .—3 cents, rose.
R e m a rk s .— Though forming a portion of the Argentine Republic, 

and of far less importance than Buenos Ayres, this little State has con­
tinued to use its own stamps, though Buenos Ayres has relinquished a 
separate issue since 1864. This is a mystery.

C O R D O B A .
1860 (?)—-Arms (castles) in oval lettered Cor­

doba, and value, as cut. CoL imp. ovaL
5 cents . . blue I 15 cents . violet (?)

10 „  . . black |
R e m a rk s .—-First described in the PhUatelical 

Journal for 1872, p. 199; some years elapsed before 
any details or specimens were forthcoming. Its postal 
character is now clearly established by official documents; 
the 15 cents I have never seen.

CO STA  R IC A .

1863-64.— View, etc. (forming the arms of 
the country), as cut Col. imp. rect. per/.

4 real . . blue I 4 reales, . green
2 reales. . red j 1 peso . , orange

Variety.— Im p erf j ,  2 reales.



THE STAMP COLLECTOR’ S HANDBOOK. 47

C U B A  A N D  POETO EICO.
1855 ,— Head o f Queen Isabella, type o f same year Spain. 

CoL imp. blue paper, wmk. curls.
i  real plata f. . dull blue I 2 reales plata f. . crimson
1 „  . green | 2 „  . brown

1855. H avan a  Local.— Same, surcharged in black.
Y 4 on 2 reales, crimson | Y J on 2 reales, brown.

1856. — Same type, white paper, wmk. lozenges.
$ real plata f. . blue-black I 1 real plata f. . green
\ „  . dull blue | 2 reales „  . brick

1856. H avan a L oca l.— Same, surcharged in black.
Y J on 2 reales, brick.

1857.— Same type, white paper, no wmk.
J real plata i.
I
1

pale blue 
bright blue 
yellow-green

1 real plata f.
2 reales „
2 .«

dark green
rose-red
orange-red

1857. Local for Havana.— Same, surcharged in black. 
Y J on 2 reales, rose-red.

R e m a rk s .—The surcharged t  is the initial of Ynierior, and the }  
(real) is the local rate at Havana. Of the 1855 Y j ,  there are four 
varieties of surcharge; large quantities of remainders of 2 reales 1855 
and 1856 have come into dealers’ hands, with and without surcharge, all 
cancelled by a black line across. The surcharged are all of the fourth, or 
common variety. Previous to these resuscitations, the Local of 1856 was 
as good as unknown, even the 2 reales (1856, unsurcharged) was very 
uncommon; still, old specimens with genuine postmarks are in no way 
depreciated in value or interest to the consistent collector. The 1855 
1 and 2 reales were used in Manilla from 1859 to 1862. The value is in 
the real plata fu erte, or silver real sterling, as opposed 
to currency.

1862.— Type of 1860, as cut. Col. imp. 
i  real plata f., black.

1864,— Type of Spain, 1864; see next cut; 
not dated. CoL imp. on tinted paper.

1 real plata f. . black on buff 
green on white 
green on rose

1 real plata f.
2 reales „
2 »  n

blue on salmon 
red on flesh 
red on rose

1866.— As last, surcharged 66 in black.
. 4 real plata f., black on buff.
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1866 .— A s last, but dated. CoL imp.
5 centimos . lilac I 20 centimos . green

10 „  . blue ] 40 „  . rose

1867. — A s last, new  date, and p er f.
5 centimos . lilac I 20 centimos . green

10 „  . blue | 40 „  . rose

1868. — T ype o f  1866 Spain, as cut, dated. 
Col. imp. rect. per/.

5 centimos . lilac I 20 centimos . green
10 „  . blue | 40 „  , rose
1869. — A s last; dated 1 8 6 9 ; colours altered.

5 centimos . pink I 20 centimos . orange
10 „  . brown | 40 „  . lilac

1870.— Type of same year as 
Spain, dated as cut. Col. imp. 
rect. p e r f.

5 centimos, blue.
10 „  green.
20 „  brown.
40 „  rose.

CU BA.
1871.— Goddess seated (type of Spain, 1873), as cut. Col. 

imp. rect. perf.
12 céntimos de peseta . lilac 1 50 centimos de peseta green 
25 „  . blue | 1 peseta . . buff

1873. — Amadeus (type 
of Spain, 1872), as cuts.
Col. imp. rect. p erf.
124 centimos de peseta, green 
25 „  lilac
50 „  brown

1 peseta, red-brown.
1874. — Same as 1871, 

date altered. Col. imp. 
rect p er f.

12.J centimos de peseta brown I 50 centimos . lilac, bright violet 
25 „  . blue I 1 peseta . rose
1876.— Arms and date. Col. imp. rect. p er f.

124 céntimos . lilac | 50 centimos . green
26 „  . blue I 1 peseta . stone
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1876. — Head of Alfonso to left, dated.
Col. imp. rect. per/. See cut.
124 centimos . green I 50 centimos . blue
25 „  . lilac | 1 peseta . black

1877. — Head, etc,, as last, date altered.
124 centimos . lilac I 50 centimos . black
25’  „  . green | 1 peseta brown

R e m a r k s .—The three first series may be taken as sufficient evidence 
that the habit of observing the various watermarks is of real service to 
the collector. The coinage, the real plala fuerte, meaning the real in 
silver or cash as opposed to a system of currency in which accounts were 
kept, is to be noted. The centimo was probably the hundreth part of the 
escudo (equal to 2s. 2d. English), whilst the latest issues show hundredths 
of the peseta, which is equal to about lOd. English. The series 1871-1876, 
with black surcharges, are under the head of Porto Rico.

j  IcorreosFI
V . . . ,

E.S.DeCim
DINAMARCA

C U N D IN A M A E C A .
1870.— Various types, bear­

ing name and full value, etc. j 
see cuts. Col. imp. rect.

5 centavos, blue.
10 „  red.
50 „  green.

1 peso red.
R e m a r k s . — The two individ­

uals with numerals in centre, 
figured here, are printed respec­
tively 5 blue, 10 pink, and were 
discovered in June, 1872. I have 
never been able to learn anything 
more about them; but the pair 
from which these are copied are 
implicitly believed in by their 
owner, and if I mention them 
here, something may be elucidated 
in the future concerning them.

COM EOs\ 5COMEOS

10
E  S dzCun
DINAMARCA

^ y .y ,y:\AA7T

1877.— Arms in central lettered circle —
CORREOS DEL E? S? DE CDNDINAMARCA; full 
value, etc., as cut. Col. imp.

20 centavos, green.

1877 .— Arms in central solid shield-shaped 
frame, with inscription, eagle above, value in 
full each side; numerals at angles. CoL imp. 

10 centavos, red.
E
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R e m a rk s .—The lettering on this new type proclaims a change in 
the constitution of Cundinamarca. It is no longer modestly “  Cundina- 
marca, U.S. of Colombia,” but E° S" — Est ado Soberano— “ Sovereign 
State of Cundinamarca.” No doubt a full series exists.

CURACAO.
1 8 7 4 — Head of William III., as cut. Col. 

imp. per/. -
2A cents . green
3 „  . bistre
5 „  . rose

10 cents . blue
25 „  . orange
50 „  . violet

1876. Post Card, with stamp of 1874 
on right, B riefk aart , aan , & c., all in simple 
frame. Col. imp.

15 cents, brown on buff | 12J cents (1877), rose on buff

1877. Post Card; no Stamp.— Same; green on buff.

TH E  D ECCAN .
1866. Envelope.— Oriental characters, as 

cut. Col. imp. on various papers, oblong.
1 anna, black.

1866-— Oriental characters and tracery, finely 
engraved, dated 1283 in Persian. See cut. 

CoL imp. ob. per/.
1 anna, olive,

1866. Official.— The same, sur­
charged in large Indian characters—
Sirkar or Treasury.

red on 1 anna, olive.

1869. — Oriental characters, “  skeleton ”  out­
line, post stamp above, value round centre, 
dated 1286 in Persian. Col. imp. rect. See 
cut.

1 anna . brown
2 annas . bright yellow-green, dark olive

1869. Official.— As before, surcharged in 
black.

2 annas, yellow-green.
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1870. — Oriental characters, finely engraved, w ith  different 
grounds, post stamp above, value round centre. Col. imp. per/.

$ anna 
1 „
2 annas
3 „

red 
black-brown 
green 
ochre

4 annas 
8 

12

grey
Drown
grey-blue

Remarks.—The first stamp is extremely scarce, and was long known 
as the “  Koorshedjah,”  from the title of the Nawab in whose dominions 
it was used. These stamps of the Deccan frank letters to the frontier, 
letters beyond requiring prepayment in Indian stamps.

1873. Official.— Surcharged S irkar  or Treasury, in  large 
Indian characters, in  black.

£ anna . . r e d  1 2  annas . .  . green
1 „  . . brown |

Remarks.—The annexed design 
is chronicled by a foreign paper, and 
is ascribed to The Deccan solely from 
its likeness. It is said to be dated 
1288 in Persian; but as the same 
source states that the date on the 
“  skeleton ” sets is 1288(1871) when 
it is 1286 (or 1869), I am unable to 
vouch for it. It appears to be a rude 
woodcut, and is not likely to be an 
adhesive. It doubtless belongs to 
the same class as the Rawul Pindee 
Pony Dawk, which see.

D E N M A R K .
1851. — V alue on w hite in lettered circle— frimajbke kql. 

post ; w avy ground. Col. imp. square wmk. crown.
2 rigsbank skilling, blue.

1851,— Sw ord and sceptre under crown in  wreath, in square 
lettered fram e— kongelict post frimzerke, and fu ll value 
h e low ; dotted ground. Col. imp. square wmk. crown.

Fire rigsbank skilling (4), yellow-brown, chocolate.
1853,— D esign much as last, but lettered kgl. post. fr. m., 

and value in figures; dotted ground. Col. imp. square wmk. 
crown im . and per/.

a. Im perf .  
2 skilling , .
4
8 „  (1857) ,

16 „  .

blue
chestnut
green
grey

2 skilling 
4 »
8 „

b. Per/.
. . blue
. . chestnut
. , green
. . grey
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1859 ,— The same, w ith ground o f waved lin es ; im .
4 skilling, chestnut, dark brown | 8 skilling, green

1 8 6 2 -6 3  .— The same, rouletted.
4 skilling, wavy, brown I 16 skilling, dotted, lilac 
8 „  „  green |

1864. — Arm s in  lettered oval, as cut. CoL
imp. rect. wmk. croton per/.

2 skilling . blue 8 skilling . bistre
3 „  . lilac 16 „  . grey
4 „  . rose

1865. E nvelopes.— E m ­
bossed arms to right o f  en­

velope, as cut, w ith  S. after figure.
2 skilling, blue | 4 skilling, red 

N o S after figure (1866).
2 skilling, blue | 4 skilling, red 

T w o sizes o f  each figure.

1870. “  S k illin g ." — Numeral on  solid disc under crown, 
and w ith  branches, w ithin  solid oval lettered band o f  colour, 
danmark postfrim, and value, fancy  frame o f  grey. Col. imp. 
rect, wm k. croton per/.

2 skilling, blue centre
3 „  violet
4 „  rose
8 „  brown

16 skilling, green 
48 „  mauve with brown

frame

1871. Post Card. — brev-kort, stamp in right corner, arms 
in left, all in  Greek frame. Col. imp. on white.

2 skilling, blue | 4 skilling, rose
1871. Official Stamps .— Three lions in crow ned shield, in  

oval, in lettered frame tjeneste post frim^ rke, value below . 
CoL im p. rect. per/, wm k. crown.

2 skilling . . blue I 16 skilling . . green
4 „  . . rose |

1871. Official Post Cards .— tjeneste brevkorte, stamp 
as adhesive to right, arms to left, all in  Greek frame. CoL 
imp. on white.

2 skilling, blue | 4 skilling, rose
1872. Newspaper Band.— T ype as last, but in  one colour, 

w ith  w avy lines o f  colour to band.
2 skilling, blue.
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1875. “ Ore.”— Same aa 1870, ftesh
rect wmk. crown per/.

3 ore . grey and blue 
. blue and grey

8
12

red and grey 
lilac and grey

16 öre 
20 „ 
25 „  
50 „

1875. Band.— 4 öre, bright blue.

currency. CoL imp.

. brown and grey 

. grey and rose 

. green and grey 

. violet and brown

1875. Envelopes.—  Wmk. crown on flap.
4 ore . blue | 8 ore . rose 

Error 8 ore, without colour.

1875. Post Cards. — Colour on white.
4 ore . . . blue I 8 ore . . -
6 „  . . . brown | 10 „  . . .

1875. Official Stamps.—tjeneste.
3 ore . . . . lilac I 8 ore . . .
4 „  . . . . blue | 32 „  , . ,

1875. Official Cards.-^Tjeneste.
4 ore . . blue j 8 ore . . rose

rose
green

rose
green

GOVERNMENT LOCAL FOR HOLTE.
1868.— Numeral on solid ground in lettered 

oval, holte land-post, stars and post-horns, 
CoL imp. rect.

2 skilling, brown.

1872. — Numeral in star, as cut. Col imp. 
rect. per/.

2 skilling, green.

D A N IS H  W E S T  IN D IE S .
1860.— Sword and sceptre 

under crown in wreath Wmk. 
crown im.

3 cents, rose on brown.

1873.— Per/, on white.
3 cents . rose | 4 cents . blue

1874.— Type of Denmark, but different values. Rect. per/.
1 cen t.
3 cents
4 „  . freen and violet 

lue and rose 
brown and blue

7 cents 
14 „

lilac and yellow 
mauve and green

»  •
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1877.— 5 cents , . grey and green
10 cents . . brown and blue.

1877. Envelope—Oval: see cut.
3 cents, red.

1877. Card. — 6 cents, violet on white.

D O M IN IC A .
1874.—Head o f Queen, see cut. Col. 

imp. per/.
1 penny . . lilac I 1 shilling . . rose
6 pence . . green j

D U T C H  EA ST IN D IE S .
1864-— Portrait o f William 

III., as cut. Col. imp. rect. im. ? 
and per/. (

10 cents, rose. ?

1869.— Head o f same to right; (
Bee cut. CoL imp. rect, per/, (■

5 cents, green I 20 cents, blue 
10 „  brown | 50 „  rose

1874.— Unpaid letter stamps. Numeral; lettered te betalen 
port. Per/.

5 cents . yellow I 15 cents, yellow on buff
10 „  . green on yellow | 20 „  green on blue

1874-1876.— As 1869, per/.
1 cent .
2 cents .
2i „

brown-lilac
yellow

15 cents . stone
25 „  . violet

2£ florins, green head in violet 
frame

1874. Post Cards.— brief kaart, kartoe pos alamat, with 
stamp to right, all in fancy border.

6 cents, violet on buff | 5 cents x 6 cents, reply paid, same.
1877. Post Cards—Similar.

12J cents, grey on buff, with and without inscriptions at back.
1877. Envelopes.—Type of adhesive stamped to right on 

white paper.
10 cents . . chestnut | 25 cents . . violet
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D U T C H  W E ST IN D IES.
See Curasao and Surinam , The annexed cut 

represents a very rare stamp or essay, long know n 
as D utch  Guiana. There is very little doubt 
however but that it is an essay. H ad it ever 
been used, it is probable that its exact locality 
would long ago have been settled. Should it ever find a resting- 
place, I  imagine the settlements in  the island o f N ew  Guinea 
might claim it. I t  is dated 1861 (see cut), and has com e to us 
from the dark ages o f Philately under the name o f  D utch  
Guiana. Its history is as much shrouded in conjecture as its 
contemporaneous rivals in  rarity the 10 pence circular Y an  
Diemen’s L and  and the 1843 Zürichs. I t  is know n in  both 
dull pink and dull lilac.

' E C U A D O R

1865.— Arm s in pearled c ir c le ; see cut.
CoL imp.

In terior—
J real . blue | 1 real . green 

F oreign—
a. W liite  paper. N o wmk.

1 real, buff, bright yellow, olive-yellow.

b. W h ite  paper. W m k. squares.
1 real . . . yellow

c. Blue paper. N o nm k.
1 real . . . yellow

1866. — Arm s as cut. CoL imp. T w o vars.
1. A rm s in  oval. IL  A rm s in  circle.

4 reales . . . scarlet, pink

1873.— Arm3 in  pearled circle. CoL im p. 
per/.

i  real, blue, ultramarine | 1 peso, rose

1873.— Arm s in shield, coarse copy o f  Costa R ica, on lined 
ground. CoL im p. per/.

1 real . . yellow, red-orange.
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EGYPT.

1866 .— Various arabesque designs bearing 
values at angles, surcharged in  black, w ith J, 
A rabic inscriptions. Col. imp. rect. im . and  51
p er f. wmk. pyram id .

2 piastres. . yellow
S . . .  . rose

5 paras . 
10 „ .
20 „ .

1 piastre

sage
brown
blue
lilac

10 slate

1867.— Sphinx in  front o f  pyram id ; 
see cut. Col. imp. ob. per/, wmk. sta r and 
crescent, 4 varieties o f die.

5 paras 
10 „
20 „

yellow
violet
green

1 piastre .
2
5

>3

>3

. red 

. blue 

. brown

1872.— Sphinx at side o f  pyramid, as cut. 
Col. imp. ob. per/, wmk. star and crescent.

5 paras . brown 
10 „  . lilac
20 „  . dark blue

1 piastre . red

2 piastres . yellow
„  . violet

5 „  . green

Remarks.—Double sets of 1867 and 1872 may be made, as the 
colours vary greatly. The large round official stamps of this country 
would be more appreciated if of a different shape; they are purely 
official, and there are several distinct series of them, which would occupy 
too much space to catalogue here; but they ought not to be entirely 
neglected by collectors. The 2 piastres of 1866, diagonally divided, were 
sola in 1867 at the post offices as 1 piastre stamps, when the supply of 
that value ran short. This is a well-authenticated fact, as specimens 
obtained direct were sent with an apology that no whole ones were left. 
As an authentic instance of a not uncommon official practice, this is 
worthy of note. Plenty of countries are accredited with these, and half 
specimens are well known; but it is difficult to authenticate them. 
They may never have franked a letter, for though postmarked, the 
postmark does not show that the letter was treated as paid. I can recall 
instances of this halving stamps for a half rate as occurring in the 
following countries, inter a lia :  New Brunswick, Nova Scotia, India, 
Natal, Peru, and Chili. These were usually on the obsolete issues.

1874.— 10 paras . mauve I 1 piastre . bright vermilion 
20 „  . sky-blue |

Variety.— Centre inverted. 5 paras, brown.
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F A L K L A N D  IS L A N D S .

FALKLAND
P A ID .

ISLANDS.

1871.— Type-set oblong, as cut ; hand-stamped 
on envelopes ; black.

R em a rk s .— This is a mark used for prepaid enve­
lopes, and, if others of a like class are admissible, cannot 
be rejected by any consistent collector.

F E R N A N D O  PO.
1869.'—Type o f Spain, as cut. Col. imp. 

rect. perf.
20 cent, d’escudo, brown

1872.— Type of Cuba, 1871 ; surcharged, 
with crown and name of colony in black. 
Col. imp. rect. perf.

50 cents de peseta, green.

F IJ I  ISLA N D S.
1871. Pence.— Crown over C.R. (Cacabau 

Rex), as cut. Each value differs. CoL imp.
perf. wvik. Figi Postage in sheet.

1 penny . . blue I 6 pence . . rose
3 pence . . green |
1872. Cent3.— Same, surcharged in black 

in new currency cents, perf.
Two cents on 1 penny, blue I Twelve cents on 6 pence, rose.
Six „  on 3 „  green |

1874. First v&r.— Ordinary capitals V.R. added to stamps 
of 1872, as above.

2, 6 ,12 cents.
1874. Second var.— Fancy upright capitals V ,R  added to 

stamps o f 1872, as above.
2, 6, 12 cents.

1875. Third vax. is second variety, with a further surcharge 
in brown.

Two pence on 3ix cents, pale green.
1875. Fourth var. is ffr3t and second variety, further 

surcharged “  2d.” in black or in red.
“ 2d.” in black. “  2d.” in red.

On six cents, 1st var. 
On „  2nd var.

On six cents, 1st var. 
On „  2nd var.»
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1876. Reissue o f 1871.—  R icher colours, thicker and 
whiter paper. Col. imp. per/.

1 penny, ultramarine on laid paper I 6 pence, rose on wove paper 
3 pence, rich green on wove paper |
1876. Fifth var. —  A s last, surcharged V .R  in  fancy 

slanting letters or monogram. Col. imp. per/.
1 penny, ultramarine | 6 pence, rose

1876. Sixth Var.— A s last (m onogram  V .R ) ,  further sur­
charged “  Twopence,”  in black.

Twopence on 3 pence, emerald.
Remarks.—The gentlemanly cannibal who adopted the royal C.R. 

and crown as his insignia (rather than the more appropriate death’s 
heads, crossbones, clubs, &c.), appeals to have got himself mixed up a

food deal in his civilizing attempts at postage stamps. It seems a pity 
e ever went into the business, for the results are simply exasperating, 

and cause regrets that he ever left the simple field of anthropophagy for 
pastures new. I  do not know what he has been driving at in the above 
wild vagaries, and I do not feel sure that I have enumerated a ll ; indeed 
I  do know of a fancy V.R. second variety upside down (I admit that 
that is nothing particular for Fiji, where nothing appears normal), and 
that the second variety has V.R. with and without punctuation.

F IJI TIMES EXPRESS.
1870.— F iji T imes E xpress, numeral in  

centre; see cut, black on  rose, fancy paper, 
rou lette per/., oblong, type-set.

1, 3, 6, 9 pence ; I shilling, rose.
1876.—Smaller size o f  above, roulette 

per/., oblong, type-set.
1, 3, 6, 9 pence; 1 shilling, rose. 

R e m a rk s .—These were used for the circulation of papers and books. 
All the values are printed on one sheet, after manner of Oabuls.

F IN L A N D .
1845. Envelope.— L ion  w ith sabre and seven stars in  

crowned shield, post-horn each side, forto stempel arched 
above, all in  th ick  linear upright oval, value in  scroll below . 
CoL imp. large upright ovaL

1st E dition .— Stamped in left low er com er o f  envelope.
10 kopek . . black | 20 kopek . . red

2nd Edition.— Type remade, stamped on flap o f envelope.
10 kopek, rose-red on thick unwatermarked paper.
20 „  black on the same.
10 „  rose, vermilion on laid paper.
20 „  black, Russian green on same.

TIMES
sFIG

I 1
wKB.
M

PENNY. ftì
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1850. Envelope.— Aro pearl in open end o f horn.— Same 
arms, post-horns below, value each side in linear transverse oval. 
CoL imp. large transverse oval stamped on flap of envelope.

a. On thin blue paper.
5 kopek . . blue | 10 kopek . . rose

b. On thick no wmk. paper.
5 kopek . . blue 1 20 kopek, Russian green, black

10 „  . . rose |

c. On laid paper (1856).
20 kopek, Russian green, black.

1856. Envelope.—■ W ith pearl in open end o f horn.— Same 
as 1850, and stamped on flap of envelope.

N o wmk.
5 kopek . , blue

10 „  . . rose

Laid paper.
5 kopek . . blue

10 „  . . rose

1856. A dhesives.— W ith p ea rl; exactly as last. No wmk. 
5 kopek . . blue | 10 kopek . . rose

R e m a rk s .— It will be seen that envelopes only were in use from 1845 
to 1856, Of the oval series, the envelopes 1850-1856 were exclusively 
stamped from the die “ without pearl.” When adhesives were tried, the 
5 and 10 kopek underwent some alteration, resulting in the die “  with

Searl,” and both envelopes and adhesives were struck from those new 
ies. As no adhesive 20 kopeks were issued, that die was not touched. 

Used originals of the 1850 are all uncommon; but reprints very abundant 
at half a crown.

1860.— Same arms; see cut. Col. imp. on 
tinted paper, serp. perf.

5 kopek . blue | 10 kopek . rose 
Both in extremes o f colour,

I8 6 0 . E n v e lo p e — Same type.
7 stars in shield.

5 kopek . blue | 10 kopek . rose
8 stars in shield.

6 kopek, indigo (coarse lines) | 10 kopek, rose.
Five clear tints o f blue 7 stars exist.
1866.— Same, different currency, black imp. serp. perf. 

8 pennia, green j 10 pennia, brown on lilac (error).
10 „  amber |
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1866. — Same as last, coarser ground ; see 
cut. Colour on colour, serp. per/.

5 pennia, brown on lilac I 40 pennia, rose on rose 
20 „  blue on blue | 40 ,, red on lilac

In a great variety o f tints.
1867. — Same arms, same 

inscription, etc. ; see cut.
CoL imp. serp. per/.

1 mark, brown.
1872. Envelope.—-Same type as adhesive.

20 pennia, blue | 40 pennia, rose.

1871. Post Card.— korrespondans kort 
for Finland, Till, Bestammelseort, and instructions, stamp as 
adhesive in left upper angle, all in frame ; 3 dies.

8 pennia, green on buff, and on greenish-yellow.
1871. Registered Receipt.— Formula printed on a slip of 

paper, and stamped on left with an impression from the 10 
pennia die.

10 pennia . . rose | 10 pennia . . brown
1873. Polyglot Post Card.— As last, korrebpondanbkort 

for Finland, in three languages, and instructions same; two 
types— I. second line in Gothic type, IL second line in ordinary
tyP6, § pennia, green on buff | 8 pennia, green on salmon.

R e m a rk s .— In a work like the present it would occupy too much 
space to catalogue all the types and differences of the Finland Post 
Cards; but there is an ample list in The Philatelical Journal for 
February, 1875, to which the student is referred. They will well repay 
investigation.

1875. — Same arms, smaller crown, on 
netted ground, as cut. Col. imp. rect. per/.
2 pennia . . grey 20 pennia . . blue
5 „  . . orange 32 „  . . rose
8 „  . . green 1 mark (1877) lilac

R e m a r k s . —The colours of this current set vary 
immensely; for instance, the 8 pennia is clearly in 
dark green, in blue-green very pale to dark, ana in 
vellow-green ; the 20 cents in sky-blue, light shades 

of blue, dark blue, chalky-blue, light and dark ultramarine, and intense 
ultramarine.

1875. Post Card.— Two 8 pennia stamps, printed one
above the other. _ _ . , a8x8  penma, green on buff.



July, 1875. Post Card.—brefkort, stamp, type 1866, in 
right upper corner.

10 pennia, lilac on buff | 10 x 10 pennia, for reply.
August, 1875. Post Card.—brefkort, stamp, type 1875., 

in right upper corner.
10 pennia, mauve on buff I 10x10 pennia, for reply 
16 „  chestnut on white |

R em arks.—Of these cards three distinct printings exist, varying in 
the composition of the announcements at foot, second line as under.

a. Talla puolella . . . ainoastansa.
10 and 16 pennia.

b. Talle puolelle . . . ainoas/cmsa.
10 and 16 pennia.

1876 as 1875.— Stamp lilac, frame blue, on buff, lettered 
Talle puolelle . . . ainoasfaira.

10 and 16 pennia.
1876. Envelope.— Stamp of 1875 in right-hand corner, on 

white.
20 pennia . . ultramarine | 32 pennia . . rose

1876. Registered Receipt.— Formula as 1871, stamp of
1875. 110 pennia, lilac.

R e m a r k s .—On the introduction of the 1860 envelopes, the old stock 
of other kinds was used up, the old stamps being crossed out by pen- 
strokes, and the new ones printed in the left-hand upper corner. Tnere 
are many interesting varieties amongst all the issues, which may well 
engage the attention of the collector; but it is a difficult country to 
make up.

©obernmcnt local P osts.
Helsingfors. 1860 (l).— stads post on oblique solid band ; 

arms in circle above; numerals in circle below, on tesselated 
ground, in rect. lettered frame ; kaupdngin above, posti below ; 
value at sides; numerals in each angle. Col. imp. rect.

10 pennia, green with red circles.

1 8 6 6 -6 8 . — stads post on solid oblique 
serrated band; numeral each side, on tesse­
lated ground; see cut. Col. imp. oval serp. 
p er f

10 pennia, green with rose band.
10 „  bistre with blue band.
10 „  ochre with blue band.
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1870.— Numerals in oval containing value: 
see cut BicoL imp. rect. serp. per/, and per/.

10 pennia, half green, half red.

Tammerfors. 1866.— Value 
in solid oblique band on shield: 
see cut. Col imp. oval 

12 penuia, green with blue band.

1874. Post Card. — Card folded and with a 
gummed flap; stamp of 1870, 10 pennia, green in 

many shades o n — 1st, white card; 2nd, white paper; 3rd, white 
paper with monogram, s.p.h. (Stads Post Helsingfors) embossed 
through in plain relief.

R e m a r k s . — No official issue took place till 1866. It does not follow 
that the very rare 1860 type is not genuine; it may have been unofficial.

Tavastehaus and Helsingfors Steam Packet Com­
pany, 1867.— Oval stamps punched out to shape; steamship, 
with surrounding lettering, all in white on solid ground; trans­
verse oval. . ...10, 20, 25 pennia, vermilion.

Helsingfors and Bobaco Steam Packet Post, 1874-75.
— Large numerals in circle, lettered, Skargards Trafik Aktie 
Bolaget, etc. Angbats Post at top. Parti. coL imp. rect. serp. per/.

10 pennia, blue, ochre, and green | 25 pennia, brown and blue 
50 pennia, green and blue.

FR A N C E . 1

1849-50. Republic. — Head of Liberty (see 
cut) finely engraved. Col. imp. rect., tinted 
paper.

20 centimes, blue (error) 
25 „  blue
40 „  vermilion

10 centimes, yellow-bistre 
15 „  green
20 „  black

1 franc, vermilion, claret.

1852. Presidency.— Same as last, but head 
of Napoleon III.

10 centimes, yellow-bistre j 25 centimes blue.

1853-60 . Empire .— Same as last, but empire 
français at top. Im.
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a. On tinted paper.
1 centime (1860), olive 
5 centimes, dark green 

10 „  yellow-bistre
20 „  very dark blue

b. On toned paper.

25 centimes.
40
80

»
»

dull blue 
vermilion 
rose

80 centimes , dark carmine | 1 franc . . dark carmine
P erf. l , 5, io , 20, 40, 80 centimes, in all shades.

Remarks.—These three sets of stamps are thoroughly historical, 
marking the career of the late Emperor, as has been frequently pointed 
ou t; and the succeeding series shows him in the zenith of his power, 
appropriately crowned with laurels. Many curiosities of colour ana 
perforation may be found in the series for 1853-60. Perforation was 
adopted in 1862, after many private firms had initiated the system for 
their own convenience. Of these there are many sorts; notably a very 
large one used by Susse freres, and therefore termed La Susse ;  and the 
percage du Grand Hdtel, which is a roulette perforation. These are 
much sought after on the Continent, There are many rare and curious 
shades to be found, of which we have not space to speak. The 1 franc 
Republic in vermilion is a scarce stamp, and so too is the blue 20 cent. 
used error. The 20 cent Empire im perf. is found on blue and on green 
paper. '

1859. Unpaid.— Value and a p e r j e v o ir  in 
lettered frame, p o s t e s  c h i f f r e  t a x e  p o s t e s .
Col. imp. square.

Lithographed 10 centimes, black 
Die-printed  „  „

1863-70. Unpaid.— Same, all die-printed, 
square.

15 centimes . . black 40 centimes . blue
25 „  . . „  60 „  . dull yellow

1863-70.— Laureate! head of Napoleon III., as cut. 
imp. on tinted paper, rect p erf.

1 centime, olive (1870) -
2 centimes, chestnut
4 „  grey
5 „  green (1871)

1867-68.— Laureated head, 
as cut Col. imp. on tinted 
paper, p er f.

10 centimes 
20 „
30 „

bistre 40 centimes
blue 80 „
brown

orange
rose
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1868.— Eagle in crowned shield, as cut. 
Col. imp. large rect. perf.

2 centimes, lilac, rose, blue.
1870.

Same head: 
see cut. Col. 
imp., tinted 
paper, large 
oblong.

___________5 francs, lilac.
Remarks.—Specimens of the 30 cent, laureated are often catalogued 

as showing the head on ground of horizontal lines instead of solid colour; 
but the effect is only due to bad printing, and cannot be traced to any 
difference in the die. The same effect may be found on the current 
Austrians, and it may be equally traced to the same cause; also on other 
stamps with similar solid grounds.

1870. Balloon Post Cards; no stamps.—Arms and in­
scriptions. Black imp. small card ; not official.

White, slate, yellow, blue, violet.

1870. Balloon Letter Sheets; no stamps.—Same arms 
and inscriptions. Black imp. to fold small; not official.

White, blue, rose, green, lilac.

Republic. Bordeaux-printed, Lithograph.—
Head of Liberty, imitating the 1863 laureated. 
CoL imp. on tinted, im . and rouleited.

4 centimes

1870.

1 centime . olive
2 centimes. chestnut

grey

1870.— Head of Liberty, imitating the 1849 
Republic. Col. imp. on tinted, im. and 
rouletted.

5 centimes 
10 „
20 „

green 
aullull yellow 
blue (3 dies)

30 centimes. brown
40 „  . vermilion, yellow
80 „  . carmine

1870-72. Republic. Paris-printed, fine d ie— Same as 
both above types. Col. imp. on tinted, pcrf. 13

1 centime.
2 centimes
4 „  .
5 „  .

10 „ .
15 „  .

olive 
chestnut 
grey 
green 
dull bistre 
dull yellow

20 centimes 
25 „
30 „
40 „
80 „

blue
blue
brown
orange
rose
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Dec. 1871. Provisional.— Laureated head of Emperor. 
10 centimes type of 1867, with figures 10 c. surcharged in blue
upon it. jo centime . , , bistre

1873—As 1870.
10 centimes. . . bistre on rose

1874.— As 1870 ; figures larger.
10 centimes . bistre on rose | 15 centimes . bistre on white

1876. Error.— As last.
15 centimes. . . bistre on rose

R e m a rk s .—The error 15 centimes was due to a single die of that 
value getting by mistake into a plate of 10 centimes. It will be a rarity, 
as when discovered the sheets were called in, and the errors destroyed.

1876.— Figures, Commerce and Peace, as cut 
CoL imp. on tinted paper, per/.

1 centime. green
2 centimes. »
4 „  • »
s „  . H

10 „  . *»
15 „  . grey

20 centimes, lie-de-vin on amber 
25 „  ultramarine
30 „  brown
75 „  carmine

1 franc, olive on amber

E rror— 20 centimes, brown. 
1877.—The same.

1 centime . black on blue
2 centimes . brown on amber
4 „  . marone on grey

10 „  . black on lilac
15 „  . yellow

20 centimes, blue 
25 „  black on red
35 „  violet on orange
40 „  deep carmine on amber

5 francs, lilac
R e m a rk s .—The 1877 series is given as it will be ; at present they 

are not all of them in use.
1873. POST CARDS.

carte postale. Fancy borders o f  several types and varieties, 
as under, with place for stamps. Black imp.

Type I .— Border with inner line only, type-set, 21 ornaments 
on left side.

a. Space for two stamps.
Space with inscription. 1 Space without inscription. 

Black on white. | Black on white.
b. Space for one stamp.

Black on buff.
c. As b, with notice of price. 

Black on buff, p rix  10 centimes. 
P
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Type H — Border, with inner and outer line, type-set, 29 
ornaments on left side.

a. Space for one stamp.
Space 'with inscription. 

Black on white.
Space without inscription. 

Black on white.
b. W ith notice of price (1874).

Space fa r stamp. I N o space,
Black on white. Black on white.

Type m  .— Broader scroll border, outer line only, comer 
ornament diamond with dot in centre. Place for one stamp.

Black on white.

Type IV.— Heavy border, 14 ornaments on left side, thin 
fleur-de-lys ornament at each angle. Space for one stamp, with 
announcement sideways below.

Black on white.

Type V.— Florid comers, hollowed inside; corded frame,
14 twists along the top. Space for two stamps, announcement
below space. , , . . .Black on chamois, p r ix : 10 centimes.

Type VX— Florid comers, quite different to last; corded 
frame. Space for one stamp, with announcement placed side­
ways below space.

Black on white, p r ix : 15 centimes.

Type VII.— Very similar to V ., 16 twists along top. Space 
for one stamp, without any announcement below.

Black on buff, p r ix : 10 centimes.

1875. Card.— As Type L, dated.
Black on buff.

1876. Card.— As Type IL, dated.
Black on white, 15 ou SO centimes j Black on chamois, 15 mi SO centimes

Type V m . —Large curled pattern, like the letter S (with 
shading and divisions), 9 to each side. Space for one stamp, 
with announcement sideways below.

Black on white, 15 ou 20 centimes.

R e m a rk s .—The stamps of types from 1863 to the present time, found 
imperforate, were, with the exception of the lithographed imperforates of 
1870, used exclusively in the French Colonies, which see.
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FR E N C H  COLONIES.
1860-65.—Eagle under crown on lines, in solid lettered 

circle colonies de l’empire français and value, ornament in 
anglea Col. imp. square.

1 centime . . olive
5 centimes . green

10 „  . . dull yellow

20 centimes . . blue
40 „  . . vermilion
80 „  . . rose

1872.— Laureated head, being the stamps o f  the parent 
country, w ithout p erfora tion .

1, 30, 80 centimes ; also 5 centimes, type 1853.

1872-76.— Head o f L iberty, Paris-printed, w ithout p erfora tion . 
1, 2, 4, 5, 10 (all varieties), 15, 20, 25, 30, 40, 80 centimes.

R e m a rk s .— Since 1872 im perforate stamps of the Empire and Re­
public have been supplied to the colonies. Since they are imperforate, 
there is a difference between them and the true French stamps; so we 
chronicle.

1876-77.— Figures o f Commerce, &c., the full sets, not p er ­
fo r a te d ;  also some of them perforated in points.

1877. Post Cards.— Border Type II. French, stamp of 1876, 
not p erfora ted  in right upper angle; white card.

20 centimes, brown-red on amber.

1877. Post Card for Cochin China, Tonquin, Cam­
bodge, and Hue.— Border o f four-petalled flowers, named; 
black on blue card, stamp of 1876 not p erfora ted .

20 centimes, brown-red on amber.

1877. Post Card for Reunion.— Border o f loops, fine and 
narrow, île de la réunion, carte postale, with instructions, 
&c. Space for one stamp, with announcement sideways helow 
space, with stamp 1870, head of Liberty, 5 or 10 centimes, not 
p erfora ted  in right upper angle.

Black on white, 5 ou 10 centimes.

G A M B IA .
1869. — Embossed head of Queen, as cut. 

Col. imp.
4 pence . brown | 6 pence . . blue

1874.— Wmk cc. and crown.
4 pence . brown | 6 pence . ! blue
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G E R M A N Y .

JI3ort!)cra States of ifje C(mrn ant Capis Postal 55nton.
1852.— Numeral on various grounds of engine-turned lines, 

within rect. rustic frame, shield bearing numeral and post-horn 
over it at each angle, freimarke above, value below, deutsch- 
oestr. postverein. thdrn UND TAXis at sides. Black imp.
square.

1859.— Same.
£ silbergroschen
* »
1 „

. chestnut 1 silbergroschen . sky-blue

. flesh (1858) 2 „ . rose

. sea-green 
, dark blue

3 „ . yellow

Col. imp.
, . red 2 silbergroschen . rose
. . green 
, . blue

3 „ . marone

1859. — Numeral on tesselated ground o f smaller numerals 
within four ornamental rounded labels, separated by post-horns 
in circles above shield bearing numerals. Col. imp. square,

5 silbergroschen . . lilac | 10 silbergroschen . orange-red

1862.— Same as second issue, fresh colours. Im. and rouletted.
1862. 1866.

Im perforate. Rouletted on coloured line.
£ silbergroschen . , black £ silbergroschen. black
i »  * * green 9 « . green
i * * orange h » . yellow
1 91 • * rose 1 . rose
2 »  • * blue 2 . blue
3 5» * * stone 3 . yellow-brown

1861. E nvelopes.-—Embossed numeral, as 
cut, stamped to right o f envelope, with lilac 
inscription across;  ovaL

\ silbergroschen . orange I 2 silbergroschen , blue 
1 „  . rose | 3 „  . stone

1862-65 . E n velopes.— Same, with inscrip­
tion same colour as stamp.

| silbergroschen, black (1865) 2 silbergroschen . . blue
| „  orange, yellow 3 „  . . brown
1 „  rose
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Sotttfjern State« of t&e ®f)urn anil ®api« Postal Simon.
1852.— Numeral on various circular grounds of engine-turned 

lines, encircled by lettering, as on Northern stamps, and four 
post-horns; rustic frame, with numerals. Black imp. square.

1 kreuzer . sea-green I 6 kreuzer , . rose
3 „  . indigo, sky-blue | 9 „  . . yellow

1859 .— The same. CoL imp.
1 kreuzer . green I 6 kreuzer . . rose
3 „  . blue I 9 „  . . yellow

1859.— Numerals on tesselated ground of 
smaller numerals : see cut. Col. imp. square.

15 kreuzer . lilac | 30 kreuzer, orange-red
1862. — Same as second issue, fresh colours.

Im . and rouletted.

3 kreuzer
6
9

J»
9*

1863.
Im perf.

rose
blue
stone

1866.
Rouletted on coloured line.

3 kreuzer . . rose
6 „  . . blue
9 „  . . yellow-brown

1861. Envelopes.— Embossed numeral, as 
cut, with lilac inscription across, octagonal.

2 kreuzer. . yellow I 6 kreuzer . . blue
3 „  . . rose | 9 „  . . stone

1862. Envelopes.— Same as last, inscription 
same colour as stamp, octagonal.

1 kreuzer, . green (1865) 6 kreuzer
2 „  . . yellow 9 „
3 „  . . rose

JBort!) ©ectnau Cnnfelieratinn.
1868.— Numeral on fancy ground within 

lettered oval or circle, and oak leaves, etc.; see 
cuts. Col. imp. rect.

Numeral in circle. Numeral in oval.
a. Imperf.
b. Rouletted.

J groschen, dull lilac 
i  »  gree«i
$ „  red-lead
1 „  _ rose
2 „  ' blue
3 „  stone

a. Im perf.
b. Rouletted.

1 kreuzer, green.
2 „  red-lead
3 „  rose
7 „  blue

IS „  stone

. . blue

. . brown
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1869-70.
P erfora ted  I 4.

}  groschen, lilac 1 kreuzer, yellow
red-lei f* mauve 2 yy

i yy yellow-green 3 yy rose
4 yy red-lead 7 yy blue
1 yy rose 18 yt stone
2 yy blue
3 » stone

Envelopes, 1868.
1 groschen . . rose | 3 kreuzer . rose

Bands, 1868.
J groschen . . green | 1 kreuzer . . green

1868. Utilized Envelopes of Prussia, Brunswick, 
Mecklenburg-Strelitz, Oldenburg, and Saxony.—A dhe­
sive stamp stuck over em bossed stamp o f  envelope, and the 
■whole surcharged w ith  a large square consisting o f  minute 
repetitions o f value, etc., in  grey.

1 groschen . rose and grey I 3 kreuzer
2 „  , blue and grey |

1869. Parcel Stamps.
•— Numeral on tesaelated 
ground o f  repeated value, 
as cuts. CoL im p. ob.
per/.

10 groscheu, grey 
30 „  blue

. rose and grey

1870. Post Card; no stamp.—nord-deotscher postgebiet 
correspondenz-karte, six  paragraphs o f instructions, all type­
set, 5 varieties. B lack on  buff.

1870. Official Stamps.—Figure in oc­
tagon (see cut), in  black on ground form ed 
o f  minute repetitions o f the inscription. CoL 
imp. ob. per/.

1> ii 4, l , 2 groschen, black on buff 
1, 2, 3, 7 kreuzer, black on buff.

1870. Privileged Envelope o f the Victoria National 
Invaliden Stiftung.— T ype o f adhesive embossed, envelope 
inscribed as above.

& groschen, green on white.
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1870. Field Post Cards.— Inscription feldpost-oorres- 
pondenz kabte, in straight line, with instructions, etc. Black, 
type-set; no stamp, large oblong.

a. For use of the public, chamois.
b. For use o f the army, white, chamois, 5 vara.

G E R M A N  E M P IR E .
1871.— Arms embossed on white, as cut, 

but without the streamers. CoL imp. per/.
i  groschen . lilac Z kreuzer . green
i  » . green 2 » . orangeI » . red 3 II . rose
1 „ . rose 7 II . blue
2 „  
fi „

. blue

. stone
18 II . stone

1871. Envelope.— Embossed, as adhesive, in right comer 
o f envelope.

1 groschen . . rose | 3 kreuzer . . rose

1871. Newspaper Band.— Embossed, as adhesive. 
J groschen . . green | 1 kreuzer . . green

1871. Parcel Stamps.— Same type as same stamps for 
North German Confederation. Col. imp. ob. per/.

10 groschen . . grey | 30 groschen . . blue

1871. Post Card, no Stamp.—correspondenz k a b t e , 
name and arms, all type-set. Black on chamois, with instructions.

a. 1871.— Large card, inscription straight.
b. 1871.— Large card, inscription arched.
c. 1871.— As o, eagle with streamers.
d. 1872.— Smaller card, beichs-post-oebiet.
e. 1872.—Smaller card, beiohspostoebiet.
1872. Post Card, no Stamp.— POST karte, name and 

arms with streamers, type-set. Black on buff, small card.
a. 1 8 7 2 .— With instructions, 5 varieties in setting up of type.
b. 1 8 7 3 .—Without instructions.

1872. Reply Card, no Stamp.— Type-set, with instruc­
tions, smaller size. Black on rose (double).

a. correspond enz-karte, 4 varieties.
b. postkarte, one word, 4 varieties.
c. post-karte, two words.
d. As c, without instructions.
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1872. Adhesive.— Type as cut above, with streamers and
large shield. Col. imp. per/.

1 groschen . . lilac 1 kreuzer . . green
4 „ . . green 2 „ . . yellow
4 „ . . yellow 2 „ . . red-lead
1 » . . rose 3 » . . rose
2 „ . . blue 7 „ . . blue
24 „ . . brown 9 » . . brown
5 „ . . stone 18 „ . . stone

1872. Envelopes.— Seal on flap, 3ame as adhesive, on w hite
paper.

1872. W ith  inscription. 1873. N o inscription.
1 groschen . . rose 1 groschen . . rose
3 Kreuzer . . rose 3 kreuzer . . rose

1872. Band.— Same as adhesive, on white.
4 groschen . . green | 1 kreuzer

1873. Card, with Brown Stamp. See cut.
Single.

4 groschen, on buff 
2 fereuzer, on buff

Double.
4x4  groschen, on buff 
2 x 2  Kreuzer, on buff

1873. Card, no Stamp.— Type-set, post­
earte one word, without instructions; no stamp. 
Black on buff

. green

1873.—Printed to order, but not issued to the public.. 
On fancy laid or wove paper.

1872. E n v e lop es .
1, 2, 3, 7, 9,18 kr., on white 
b  i, 4 ,1 ,2 ,24, 5 gr., on white 
The same . . on straw
The same . . on lilac

1, 2, 3, 7, 9, 18 kr., on rose 
jb 4, 4, 1- 2, 24, 5 gr., on rose 
The same . . on green

. on BlueThe same .
1 kreuzer green on orange

1872. B ands.— J groschen, 1 kreuzer, on white, on straw, on lilac, 
on rose, on green, on blue.

1873 . C ards.— 4 groschen, 2 kreuzer, on white, on yellow, on lilac, 
on rose, on green, on blue.

1873. Berlin Local.— O utlined figure 2 with value, in 
lettered oval, Druckschriften expedition. Black imp. rect. 
per/ - 2 pfennige . . . .  rose

1873. Berlin Local Card.— Figure and value in  lettered 
octagon as above ; type-set; several kinds. B lack on  b u ff 

2 pfennige, 3 pfennige.
R e m a rk s .—This is not a government local, A money order card 

stamped with a 14 groschen impression exists.
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1874. Surcharged.— Type 1872, value 
surcharged in large figures in centre; same 
colour as stamps. Col. imp. perf. See cut.

groschen . . . brown
9 kreuzer . . . brown

1872. Privileged Envelopes.— I. the
VICTORIA NATIONAL INVALIDEN BTIFTUNG. I I .
kaiser Wilhelm’s stiftdng (3  kinds). Embossed type of 
adhesive. ¿ groschen . . . .  green.

R e m a rk s .—The “  Privileged Envelopes ” were allowed to pass the 
post without any further charge than J groschen, however large the 
package, so that it is not surprising to find some of the envelopes are 
nearly two feet long ! The “  Kreuzer” series of adhesives, bands, cards, 
etc., are for use in South Germany, where a different currency is used.

1875 .— Various designs. CoL imp. perf.
3 pfennige 
5 „

10 „
20 „
25 „
50 „
50 „

gre
lila
reen 
.lac 

rose 
blue 
brown 
grey

green-grey (1877)

i numeral in lettered 
Í crowned oval.

| embossed arms in 
I lettered oval.

1875. Band.— Same. 3 pfennige, green.

1875. Parcels Stamp.— Numeral, on 
ground form ed o f  minute repetitions o f 
value, in  transverse o v a l; see cut. CoL 
imp. ob. p e r f

2 marks, red-violet.

1875. Post Card. —  Stamped with type o f  adhesive, 
Deutsche REicHSPOST post karte, etc., type-set in  black.

a. Single, 6 pfennige, lilac on chamois.
b. Same, no stamp, chamois.
c. Double, 5 x 5  pfennige, R w kantiw rl, lilac on chamois.
d. Double, 5 x 5  pfennige, A nt wort, lilac on chamois.

1875. Envelope.— Stamped in right upper comer with type 
o f adhesive; no inscription. Col. imp.

a. White paper. 10 pfennige, rose.
b. Pale blue paper. 10 pfennige, rose.
c. (1876) Pale blue paper. 10 pfennig, rose, without e final.
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D ec 1, 1876. Berlin Pneumatic Post.—Type of ad­
hesive. CoL imp. on rose.

Envelope. I Card,
30 pfennige, blue-black | 25 pfennige, brown.

1876-77. Errors.— Envelopes stamped without colour.

10 pfennig6 } plain embossed on pale blue.

G O LD  COAST.
1875 -—Queen’s head, diademed, to left as 

cut CoL imp. wink. cc. and crown per/.
1 penny . blue I 6 pence . orange 
4 pence . magenta | ‘

G R A N A D A .
L (Stanata Confederation.

1859. — Arms in shield in headed circle, upon a ground of 
vertical lines, hearing large numerals above and below, all 
within oct. lettered frame, confed. granadina, correos 
NACIONALES. CoL imp. OCt.

5 centavos . brown-grey, lilac I 20 centavos . dark blue, sky-blue 
10 „  . yellow |

1860.— Nearly same, small numerals on ground of waved 
vertical lines. CoL imp. oct.
2J centavos green 20 centavos
5 „  . lilac, purple-blue 1 peso

10 „  . orange, red-brown, yellow 1 „
R e m a rk s .—Most excellent counterfeits, transferred by lithography 

from  the original stamps, have been made of these issues, notably of the 
1 peso. The colours of all these stamps vary wonderfully; the most 
prominent have been selected for description.

blue
rose, carmine 
rose on blue

IL (United &taten of I3eto ©ranada.
1861.— Arms in shield in lettered oval, estados unidos de 

nueva qranada, with nine stars in rect. lettered frame, correos 
nacionales, value helow, spandrels lined. CoL imp. large rect. 

2£ centavos . black 20 centavos red
5 „  . buff, yellow 1 peso . rose-pink, many varieties

10 „ . blue
R e m a rk s .—I have seen forgeries of the 2J and 20 centavos produced 

by the above process, which could hardly be told from the originals. The 
varieties of the peso are formed by difference in letters un, and size of 
label containing value. One variety has a line extra under value.



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 75

III. CSniteU States of Colombia.
1862.— Copy of the 1860 type, hut e. c. de Colombia on left, 

side, and 9 stars on the waved ground instead o f numerals. CoL 
imp. oct.

10 centavos . bright blue, blue-grey 1 peso . lilac
20 „  , rase 1 „  . lilac on blue
60 „  , dark green, pale green

R e m a rk s .—This series contains the rarest of the Granadas, the 20 
centavos rose and the peso on blue being quite unattainable ; no speci­
mens of either 1861 or 1862 are otherwise than rare, however. The 
various States were federated together in June, 1858, as the Granada 
Confederation ; these in 1861 became the United States of New 
Granada, and on the 20th of September of the same year they were 
altered to the United States of Colombia, their present designation. All 
these show alterations in the constitution of the country, each marked 
by stamps which become historic in their associations.

1863.— Arms in shield, with branches at sides, 
and nine stars in an oval form above; all on white 
ground in lettered oct. frame, inscribed as 1862; 
see cut. Col. imp. oct.

1st. On white paper.
5 centavos . buff I 20 centavos . red

10 „  . blue | 50 „  . green
2nd. Errors, reversed colours.

20 centavos . . green [ 50 centavos . . red
3rd. On blue paper. y
10 centavos, 20 centavos, 50 centavos, also 10 centavos var. dot after 

numerals.
4th. Star after cent.

5, 10 centavos, on white | 50 centavos, on blue.
R e m a rk s .—This issue has also been forged by means of a litho­

graphic transfer, and the unattainable errors are comparatively common 
in an unused state as forgeries. They lack the clearness of originals. 
The peso of 1862 type no doubt was used during this issue, being issued 
on blue as well as on white.

1864. — Same as 1863, but on solid ground, 
and angles ornamented. Col. imp. rect.

5 centavos, yellow 50 centavos, green
10 „  blue 1 peso ulac
20 „  red

1865. — Arms with condor j see cut. Col. 
imp.
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5 centavos 
5 „

10 „10 „
20 „

yellow
orange
lilac
violet
blue

50 centavos, small value, emerald 
50 „  large value ,,
50 „  „  dark green

1 peso . . . dull rose
1 „  . . .  vermilion

1865.— Types as above.
Journal.
Unpaid.
Anotados.
Rejistro-

1 centavos, rose
24 „  black on lilac, triangular
5 „  black on white, square
ü )> j> »

1865. Sobre Porte.— Extra postage, various d esign s ; see 
cut. Black imp. rect. and oct.

25 centavos . . blue I 1 peso . . . rose
50 „  (oct.) . yellow |

1865. “ Cubiertas,” or Registration labels. —  F la g ; 
lettered, and like large illustration to 1867 ; value each side in  
yellow  letters and frame, w ith brow n centres, flag to right 
coloured yellow , blue, and rose ; large lithographed design to 
receive address; b icol. im p, in  ye llow  and brow n ; flag in  three 
colours.

25 centavos, “  sin contenido ” | 50 centavos, “  con contenido ”

R e m a rk s .— These are placed over the backs of the letters, and 
respectively represent Registration without and with declaration of value. 
The stamps A and R probably represent the same thing for inland letters.
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1865. Official Cubierta.— Type-set, 
third line certificado oficial, etc., in 
large oblong frame, as cut.

Black on white, var. a, servicio.
„  var. b, servicios.

1867-— Type as cuts. Col. imp. 
T hick pa p er. 
is . . yellow5 centavos 

10 „
20 „
50 ,,

1 peso 
1 „

violet 
pale blue 
yellow-green 
vermilion 
flesh

5 centavos 
10 
20
50 „

1 peso 
1 peso

51
5 5

Thin p a p er. 
is . . yellow

, . red-lilac
, . dark blue
, . dark green

rose 
rose, broken un

8 | i f j ¡
10 e. lilac. 20 c. blue.

5 c. yellow.

50 e. green. 1 peso, rose-red.



78 THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK.

ftfiM aafE v 1867 (?) Stamps for pack-
ages of bullion conveyed by

IsH P aR efP the Post Office; high value; see
cuts. Black imp. on glazed ym gtSjjsp
paper. ;

5 pesos . . green
[■Tapesos* 10 „  . . bright red

1867. Cubierta.— Flag to left, lettering arranged differently 
to last cubierta, flag coloured as last, but remainder of impres­
sion black ; see cut on preceding page, which shows upper half 
of design; lower half is lithographed wavy pattern for address, 
marked Remise in text. Size 2^ x 5^ in.

50 centavos black, flag in three colours.

1867. Official Cubierta,— Type-set inscription in five lines,
ESTADOS UNIDOS DE COLOMBIA. SERVICIO DE CORREOS NACIONALES. 
certificado official. All within broad fancy frame. Black on 
blue, 3 x 5 in. Type-set in four varieties o f setting up.

1868-70.— Arms with condor, as below. Col. imp. rect.
5 centavos, yellow 

10 „  lilac 1 Two dies side
10 „  violet \ bysideonsheet
20 „  sky-blue

20 centavos 
50 „
1 peso .

5 e. yellow (1868). 10 c. mauve (1868).

. dark blue 

. green 

. red

20 c. blue (1862).

50 c, green (1870).

R em a rk s  .—A set of Sobre Porte 
stamps is quoted, but they have 
lately been regarded with grave 
suspicion, and there can be little 
doubt but that they are entirely 
false. They may be briefly distin­
guished and described as being on a 
ground of coarse lines. The values 
are 25 centavos flesh, 50 centavos 
green, 1 peso, pale blue, and the de­
sign is a mere outline : see cuts on 
next page.
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1870. Stamps for 
Packages.— High values: 
see cut. Black imp. large 
rect. glazed paper.

5 pesos, green 
10 „  bright red

1870. — New type, as 
cut. Col. imp. rect.

5 centavos, yellow, orange, olive-yellow.
1870.— Types as "below, Black imp.

Unpaid, 2J centavos, lilac I Bejistro. 5 centavos, white
Anotado*. 6 „  white | Sobre Forte. 25 „  blue

1870. Cubierta.— Flag turning to the right, with a stamp 
printed on each side; stamp bears numeral on lined ground, in 
circle lettered correos nacionales cincuenta centavos ; large 
size, as usual, with white letters on flag: see cut.

50 c. black, flag in three colours.
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1871. Official Cubierta.— Similar lettering to the official 
o f 1867, with value added to second line, all in plain border, 
with ornaments at angles; type-set, as cut. Black imp.

i  peso, green.

ESTADOS UNIDOS DE COLOMBIA.

SERVICIO DE CORREOS NACIONALES. MEDIO PESO.

| 1871.— Arms, as cut. Col.
imp. rect.

1 centavo . green
1 „  . rose (1872)

1872.— Numeral, as cut.
CoL imp. rect.

2 centavos . chocolate
1874.— Arms in central circle, value in 

scroll below, correos nacionales in two 
scrolls above, florid ornaments : see cut.

10 centavos . mauve | 10 centavos . lilac

1876. Cubierta, Panama variety.—
Same as 1870, letters coloured over, and 
slight details altered.

50 centavos, black, flag in three colours.
.— Various designs. Col imp.: see cuts, 
centavos, condor . . . .  lilac

„  head of Liberty . . . nale chocolate
11 >5 n * • * billdue11 11
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1877. Cubierta .— As last, black letters.
50 ceutavos, black, flag in three colours.

1877. Adhesive.— As before, new colour. Black imp. large 
reck 10 pesos, rose, surfaced paper.

. G R E A T  B R IT A IN .
April 27, 1840. Envelope.— Emblematical and extraor­

dinary design, representing Britannia despatching angels to 
benighted beings at the uttermost parts of the globe; space left 
for address; postage and full value at base; W . M ulbeady, r.a ., 
in left lower angle, J ohn T hompson in right; 4J x inches. 
CoL imp. Silk threads in paper.

Value in fancy italic capitals—
a. One penny, black, on a lozenge-shaped sheet of paper to form an 

envelope.
b. One penny, black, on a square-shaped sheet of paper to form a 

cover (or letter sheet).
Value in capitals slanting backwards—
а. Twopence, blue, envelope, as above,
б. „  „  cover (or letter sheet), as above
R em a rk s.— This, being the father of postage stamps, has required a 

somewhat long description. The design is not bad, but is incongruous, 
and it is not surprising that it was extensively caricatured on its appear­
ance ; still, as it was the earliest effort in stamp engraving, we should 
regard it with unflinching respect, and not gauge it by too high a 
standard. After all, the design cost a good deal of money, T 1,000 being 
the sum stated to have been paid for it, which cannot be termed cheap by 
any one who has a strict regard for truth.

1840. V.R.—Profile o f Queen to left, on engine-turned 
ground, postage above, full value below, v. and R. in upper 
comers, star in lower corners. Col. imp. rect. vrmk. sm all 
crown. (Never issued to the public.)

One penny, black.
G
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May 6, 1840. — Profile of Queen to left, on engine-turned 
ground, postage above, full value below, letters in lower 
comers, star in upper ones. CoL imp. rect. wmk. small croton.

1 penny . . black j 2 pence . . blue

Jan. 1,1841. — Same. CoL imp. wmk. sm all croton,

a. White paper. | b. Blued paper.
1 penny . red-brown I 1 penny . . red-brown

Jan. 29, 1841. Envelope-— Embossed profile of Queen to 
left in lettered engine-turned oval, postage and full value above 
bead, oval, silk  threads in  paper.

a. On white paper. j b. On pale straw.
1 penny . . pink 1 1 penny . . . pink

1841. Letter Sheets.— Same Stamp, oval, silk  threads in  
p a p er.

a. On white paper. [ b. On blue paper.
1 penny . . pink I 1 penny . . . pink

April 29, 1841. Envelope.— As last, postage, and full 
value below. CoL imp. oval, silk  threads in  paper.

2 pence, very dark blue | 2 pence, sky-blue •

R e m a rk s .—The silk threads were in the substance of the paper as a 
preventative against forgery. Switzerland and Prussia adopted them; but 
as they are no longer employed, presumably a watermark is not only 
cheaper, but of equal efficacy. The name of “ Dickinson paper”  was 
applied to it after the inventor.

March, 1841.— Type 1840, white line above and below 
head, letters in lower comers only. Col. imp. wmk. small crown 
imperf.

2 pence, deep blue.

1842. — Embossed head of Queen to left on solid ground, in 
lettered engine-turned octagonal frame, postage and full value, 
rose, shamrock, and thistle at base. CoL imp. oct. toned paper, 
wmk. V .R .

6 pence . . dark violet j 6 pence . . rose-lilac

1842.— As last, plainer frame, without rose, shamrock, and 
thistle, CoL imp. oct silk threads.

10 pence . . brown | 1 shilling . . green
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1850-56.—Perforated.
1 penny, type 1840 | 2 pence, type 1841.

a. Wmk. small crown.
1 penny, red-brown, per/. 16, dies 1 and 2, on blued paper
1 „  rose-red „  U  „  „
2 pence blue „  16 „  „
2 „  »  ji 14 n 11

b. Wmk. large crown, white paper.
1 penny, rose-red, perf. 16, die 2
1 ii »  »  14 ,,
2 »  »  »  »
2 „  >j n 14 >»

1855. Envelopes.— Embossed head of Queen to left, in 
variously-shaped lettered frames, postage and 
full value, date of striking inserted in three 
small circles. Col. imp. on white and on blue.

Oval . . 1 penny, pink
. . 2  pence, dark blue

Tnree-lobed. 3 „  carmine
Round . . 4 „  red
Octagonal . 6 „  violet

?, . 1 shilling, dark green. (See cut)
Variety . 1 penny, without colour, on white

1855. No letters in corner.
a. Paper enamelled, blued; wmk. small garter p erf'. 14.

4 pence. . . dark rose on blue

b. Paper glazed, white; wmk. small garter perf. Ilf.
4 pence. . . rose on white

c. 1856. Same; wmk. large garter p erf. Ilf,
4 pence. . . rose on white

1856. No letters in corners.— Paper glazed, white; wmk. 
four flowers (one in each angle) perf. Ilf.

6 pence . . pale lilac | 1 shilling . . pale gTeen

1858. Four letters (one in each comer).— Type o f 1840. 
Col. imp. wmk. large crown perf. Ilf.

Two pence (current) . . . blue

1860. Envelope.— Dated (like 1855), hut with silk thread 
in paper, as 1840. CoL imp. oval, dated Ilf. 5. 60.

One penny . . . pink
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1860. Proposed Adhesive.— Queen’s head to left, in 
rounded three-sided lettered frame, postage and full value, 
letter in each corner, as type afterwards adopted. Col. imp. 
wmk. large crown per/, IJf ;  paper often slightly blued.

Three halfpence. . . rose-pink

1860. Proposed Envelope.— Queen’s head to left, in relief, 
in rounded three-sided lettered engine-turned frame, postage and 
full value; type afterwards adopted in 1872. Col. imp. dated
2. Jf. 60, Three halfpence rose

1862. Proposed Adhesive.— Design same as that issued 
in 1862, but outer ground dotted all over. CoL imp., paper 
glazed; wmk. fou r flowers per/. lJf.

Three pence . . . rose
Remarks.—The dated envelope with silk threads is a curiosity. 

Whether it was a reversion, contemplated, to the old paper, or whether 
it was a simple act of economy in using up some old stock of Dickinson 
paper, I am unable to explain. I have included the “  prepared envelope ” 
and adhesive of 1| pence, pink, as it did eventually appear; and the 
proposed 3 pence with dotted ground, since it was actually made, and was 
the original of our current threepenny, as much as the VR was of the 
time-honoured penny. Both were prepared, neither issued to the public; 
therefore both must be accepted by collectors, or both rejected. The same 
holds good with respect to the Indian red i  anna and some other stamps, 
of which a list is given elsewhere. The colour of the 1£ penny produced 
in 1860 is peculiar to that stamp, so far as my experience is concerned ; 
it is really the colour of strawberries and cream.

1862.— Small letters in angles, glazed paper; wmk. four 
flowers perf, 14..

9 pence . . . brown3 pence . . . rose
4 „  {wmk. garter) . red
6 „  . . . lilac

1 shilling green

1862-64. Envelopes.— Stamped on fancy papers, printed 
for special orders, never issued to the public.

. on white 

. on blue
1, 2, 3, 4, 6 pence, 1 shilling 
The same . .

1861-64. Envelopes.— Two values stamped on one envelope, 
as below, dated 1863-64.

3 pence, rose,
4 „  red,
4 „  red,
6 
6 
6

and 2 pence, blue 
and I penny, pink =  

.v«, and 3 pence, rose — 
violet, and 1 penny, pink — 
violet, and 3 pence, rose =  
violet, and 4 pence, red =■

5 pence

7 ”* »
7 „
9 „

10 „

on blue and 
’ on white
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■ 1864. Four letters.— Type 1840. CoL imp. wmk. large
crown perf. 14-

One penny (current) . red, varying much
1865. Large white letters in angles.—Glazed paper. 

CoL imp. perf. I f .
4 pence, vermilion and pale red (vm k . garter)

a. wmk. four flowers.
3 pence . . . rose
6 „  . . . lilac
9 ,, . . . brown
1 shilling . . . green

b. wmk. rose.
3 pence . . rose
6 „  . . violet
9 „  . . yellow-brown
1 shilling . green

1866. Env. re-made.— Broader neck, 
curl not so twisting. CoL imp. oval.

One penny . . pink on wfiite
One penny . . pink on pale blue

Oct. 1870.— New types, as 
cuts. Col. imp. p er f. 14-

i  penny (vm k.inscription),rosy-red 
l| „  (rniik. large crown) „

1867. Large white letters.— New types: see cuts. Glazed 
paper. Col. imp. p er f. 14.

6 pence (no hyphen) . violet, icmk. rose 
10 „  . . . red-brown, „
1 shilling . . . green „
2 shillings . . pale blue „
2 „  . . . dark blue „
5 „  . . . rose, wink. Maltese cross

Oct. 1870. Post Card.— Queen's head with value below 
in right angle of card, post card over arms, with the address 
only to be written on this side. . .to below, all in Greek frame.

a. Large card. b. Ordinary.
h penny . . violet on buff i  penny . . lilac on buff
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1870. Envelope.—T y p e
1860: see cut.

14 penny . pink on white 
14 „ . pink on blue

Oct. 1870. Band—As
cut, dated.

4 penny . . green

1871. Band.— Same, ro­
settes in lieu of date.

4 penny . . green
1872. Band (Official).—Dated 1872.

4 penny . . green
1872. Private Card.— Oval stamp, as 

cut, stamped in right upper comer, lettered 
as 1870, no arms.

4 penny . . pink
R e m a r k s .—As this card is printed for private 

orders, there are necessarily a good many different 
kinds in existence ; but they are all pink on white cards, the white card 
and the size being regulation. About this time the colour of the envelope, 
6 pence, was changed to mauve, and the 1 shilling to bright green. A list 
of the varieties of envelopes printed for private orders will be given at 
the end of the Great Britain list.

1872. White letters in angles.—Head in hexagon. CoL 
imp. wmk. rose p e r f. 14.

6 pence . . deep brown I 6 pence (1873) . . grey
6 „  . . light brown |

1873-76 . Coloured letters in angles.— Types as before. 
CoL imp. wmks. as before p er f. 14.

3 pence . . . rose I 6 pence . . . grey
4 „  . . . red | 1 shilling . . green

1874. l i  pence Envelope.—Type 1860.
Brown on white | Brown on blue

1875. Cards.—Without “ to.”
January, 1875. February, 1875.

4 penny . . lilac on buff 4 penny . red-brown on white
July, 1875. — New value, 2^ pence, pink, as cut. Col. imp. 

glazed paper; iomk. p er f. 14.
a. W m k. anchor. July, 1875.
b. W m k. orb, with cross. June, 1876.
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.«/VA^U

July, 1875. Foreign Card.— See cut.
One penny farthing . . brown on buff

Oct. 1875. Bands, with instructions.
a. In three lines
b. In five lines

i **

} \ penny, green on white, with rosettes.

Sept. 1876.— New value : see cut. CoL 
imp. on glazed paper; wmk. garter perf. I f .

8 pence . . orange-yeEow
1876. Envelope.— 2 i  pence, as cut above, 

printed to order, on white and blue.
2J pence . . brown-violet

March, 1877. Coloured letters in 
angles.— Old type. CoL imp. glazed paper ; 
wmk. garter perf. I f

4 pence........................................ olive
1877. Band.— As last, on toned paper, 5 lines o f instructions.

§ penny . . . green on toned.
Jan. 1, 1878. Card.— New type, arms between post and

CARD, THE ADDRESS ONLY TO BE WRITTEN ON THIS SIDE, Stamp 
Queen’s head with value in arched label above, no frame.

i penny . . red-brown on white, thick
„  . . „ on buff, thin

Jan. 1, 1878. Registered Envelope—Stamp type 1855 
embossed on flap, for registration only in arched label over 
i t ; on face registered in oblong label, with inscription above,
THIS LETTER MUST BE GIVEN TO AN OFFICER OF THE POST OFFICE
to be registered. Ruled back and front to represent the 
String formerly used to tie up registered letters; stamp and 
lettering in blue on dull white linen-lined envelope; two sizes—  
6 by in. and 5J by 3J.

a. 2 pence, blue, instructions in capitals
b. 2 pence, blue, instructions not in capitals.
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Jan. 1, 1878. Certificate o f Posting.— Form stamped 
with the  ̂ penny embossed stamp, oval type of 1872.

4 penny . . . .  rose on white.

Remarks.—The embossed stamps are printed on paper supplied by 
the public of a certain prescribed quality, and only of a white or blue 
colour. In past years there was a greater licence allowed, and paper of 
any colour was stamped; but now, and during the last few years, orders 
for private consumers are only executed on the two official colours, white 
and blue, as per the official notices at Somerset House. For the sake of 
completeness, I  append a list of those varieties current now and in other 
years. Eveiy impression bears the date on which it was struck at Somerset 
House. This list can only be taken as an approximate list of those having 
existence, as every variety of tint in one colour, and every variety of paper 
also, may have been printed.

LIST OF GREAT BRITAIN  ENVELOPES PRINTED 
TO PRIVATE ORDER.

(NEVER ISSUED AT TEE GENERAL POST OFFICE.)
§ Simple values.

1 penny •  * . pink 6 pence . .  violet
2 pence .  ,  * blue 6 „  . .  mauve
3 5 ) •  •  * rose 1 shilling . .  dark green
4 J J .  .  . red 1 „  • .  bright green

Dated variously :
Set on white i Set on lilac 1 Set on green
Set on blue ] Set on straw Set on pink

§ C om poun d  va lu es.
1 penny, pink, and 1 penny, pink - 2 pence
1 ) ) pink, and 14 J J brown -  n  »
2 >5 blue, and 14 J J brown -  34 „
3 j j rose, and 2 J J blue = ■ 5  „
4 J J red, and 1 J J pink “ 5 »
4 J J red, and 24 J J brown-violet -  64 „
4 j j red, and 3 j j blue =  7 „
6 J J violet, and 1 J J pink =  7 „
6 J J mauve, and 1 J J pink -  7 „
6 j j mauve, and 2 j j blue - 8  „
4 J J red, and 4 J J red — 8 „
6 J J mauve, and 3 J J rose = 9 „
6 mauve, and 4 J J red = 10 „
1 shilling, green,

green,
green,
green,
green,
green,

and 1 
and 2 
and 3 
and 4 
and 6 
and 1 shiììinf

rose
blue
rose
red
mauve 

, green

1 sh. 1 penny 
1 „  2 pence 
1 »  3 ,,

1
2 sKillimgs
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Dated variously :

On white, full set, as above 
On blue, „  „
On lilac, 
On straw, 
On pink,

All but fractional compounds, 2J, 3J, and 6J pence

GREECE.
1861.— Profile o f Mercury, as cut Col. imp. 

rect. on tinted paper, im.
a. Neck very finely shaded; Paris-printed. No 

numerals except on 10 lepta.
b. Neck coarsely shaded; Athens-printed, 

with numerals at back of stamp, except 1 and 
2 lepta.

Paris. 1861.—
1 lepton, dark brown
2 lepta yellow-bistre
5 „  green

10 „  orange (large figures at back)

Athens. 1 8 6 2 -
brown 
dull bistre
green (figure of two sizes)

1 lepton,
2 lepta
5 „

10
20

orange
blue

20 lepta 
40 „
80 „

40 lepta 
40 „
40 „
80 „

blue
lilac
rose

lilac
dull lake (1866) 
solferino (1872; 
rose

B em a rk s .— No attempt has been made to divide the shades; they 
are very marked, but innumerable.

March, 1875. Unpaid.— Black figure 
in plain circle, in green frame. Col. imp. 
per/.

1,2 ,5 ,10 ,20,40,60, 70,80,90 lepta, black and 
and green; 1 and 2 drachma, black and green.

May, 1876. Post 
Cara.— Stam p, as 
cut, to right, with 

instructions within G reek-pattern frame.
15 lepta, blue on white card.

U W v  r v \ / v

May, 1876.
1862, im .

30 lepta

Adhesive—Type

. brown I 60 lepta . green
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G R E N A D A .
1860 .— Full face of Queen in oval, name 

at top ; see cut. Col. imp. no wmk. perf.
1 penny, green | 6 pence, rose

1864-66 .— Same, star wmk. perf.
1 penny, yellow-green, blue-green.
6 pence, rose, vermilion, orange.

1875.— Same head, in circle, name below, 
as cut. Col. imp, wmk, star perf.

1 shilling, violet, lettering surcharged.

R em a rk s .—The last type exists in yellow, sur­
charged all values (1 ,1J, 2 ,3 ,4 ,6 ,9  pence, 1 shilling,
2 shillings, 5 shillings). These are fiscal, and not 
postals.

G R IQ U A L A N D  W EST.
An issue was announced in the autumn of 1873, but has not 

yet appeared. All we have to chronicle are provisionals founded 
upon the stamps o f the mother “  Cape Colony.”

1877.— Cape stamps surcharged G.W . in small capitals :
obsolete.

G.W. in black on 1 penny, rose | G.W. in rose on 4 pence, blue

1877.— Cape stamps surcharged G. in larger capitals, numerous
varieties.

G. in red.
On £ penny, black 
On 1 penny, rose 
On 4 pence, blue 
On 6 pence, lilac 
On 1 shilling, green 
On 5 shillings, orange

G. in black.
On 1 penny, rose, 10 varieties 
On 4 pence, blue 
On 6 pence, lilac

G U A T E M A L A .
1871 .— Arms in shield (mountains, etc.) under Sun, branches 

below ; in lettered oval, c o r r e o s  d e  Gu a t e m a l a , with full value; 
numerals in lower corners. Col. imp. rect. perf.

1 centavo . 
5 centavos.

light brown 
dark brown

10 centavos 
20 „

blue
rose))



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 91

1872. Provisional— Type as cut, being 
a fiscal used during the temporary want of- 
next series. Col. imp. lithographed, im .

4 reales . blue | 1 peso . . green
N o te .— Other values exist, viz., £ real, brick,

2 reales, orange, 2 pesos, rose; but I am not aware 
that they have ever been used for postage. All the 
values differ somewhat in the shield and ground. It 
is not positively known, however, whether they are fiscals ; but they do 
not bear the word correos, and similar designs have been known five 

years, which have been re­
garded as dubious essays. One 
thing is certain, however, that t |
specimens of the 4 reales have  ̂ <i
paid the postage on letters 
direct from Guatemala.

1872.— Types as cut.
CoL imp. p e r f. ,
4  reales, violet | 1 peso, yellow

1875. Adhesives.— Head o f Liberty, as cuts. CoL imp. 
rect. p erf.

£ real, green.

1875. Band and 
Envelopes.— A 3 cut.

a. Band.
}  real, black on buff.

b. Envelopes on laid 
lemon paper.

£ real, bright green.
1 ». pale blue.

2 reales, red. 2 reales, rose.
c. Envelopes on laid white paper.

£ real . . bright green | 2 reales
I „ . . pale blue

rose
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1875. Post Card.— A s cut.
i  real . . . . .  black on buff card 
Single, £ real, 10 varieties j Double, £ x £ real, 6 varieties
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1877.— Female head (Indian 1) with 
plumes and necklet, on lines in oval, scroll 
lettered correos de Guatemala above, full 
value in label below, with numerals each 
side, florid ornaments around, as cut. Col. 
imp. per/, 18£.

1 real . green I 4 reales . violet
2 reales » rose | 1 peso . yellow-ochre

R e m a rk s .—These last stamps are so re­
markably inferior to those they pretend to 
succeed, that there can be no surprise that they are regarded with con­
siderable distrust; and the fact that they might be bought in Paris 
without making any necessary “ voyages to the East" has allayed no 
suspicions! Indeed it is rumoured they are the work of a speculator 
from Paris, who paid a certain sum to the necessary authorities in 
Guatemala to pass a certain number of this comparatively coarse pro­
duction through the post, and “ the same with intent to deceive.” This 
may be all wrong; but there is a peculiar flavour and significance about 
it, especially if we regard the exceptional beauty of the 1875 set, which, 
leaving nothing to desire in point of execution, would scarcely be shelved 
for a common looking and inartistic thing like this, which is nothing but 
a woodcut.

H A M B U R G .

Jan. 1, 1859.— Numeral on arms, as cut. 
Col. imp. wmk. undulations im. and perf. 
1864.

£ schilling
1
2 sc
n
3
4 
7
9 »

black
brown
red

, green
ue, ultramarine

yellow-green 
orange, lilac 
yellow

1864.— Numeral with name arched, as cut. 
Wmk. same im. and perf.

1£ schilling, grey, brown, mauve.

1864. — Numeral as last, but in rect. frame ; 
name straight. CoL imp. rect. wmk. perf.

2J schillinge, dark green, yellow-green.
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l i  schilling

1866.— Embossed numeral, as cut. Col. 
imp. rect. perf.

mauve | 1£ Schilling . rose

1868- Local.— norddeut­
scher POSTBEZIRK STADT

cut, Issued by the North 
German Confed. P.O. CoL imp. No value.

Rouletted.
brown-lilac

Perforated.
brown-lilac

1866. Envelopes.—Embossed numeral, as 
cut. Col. imp. oct., stamped to right, and with 
envelope inscription above.

4 schilling . , black
¡| „  • . violet

2 Schillinge .
. rose 
. orange

3 „  . . blue
4 „  . . bright green, sea-green
7 „  • . lilac

R e m a rk s .—These envelopes were first issued without watermark, 
but in 1867 the i , 2, 3, and 4 schilling bore a large castle over the face 
of the envelope. The local stamps of Hamer, Scheerenbeck, Krantz, 
Lafrenz, and Vandieinen, are purposely omitted, as it is not known which 
are genuine.

H A N O V E R .

May 15, 1849. Bestellgeld-frei Cover or Letter-sheet.
For free delivery to residence o f receiver.— bestellgeld-frei in 
left lower corner o f folded sheet, at reverse o f which are in­
scriptions in black. CoL imp. type-set.

3 pfennige . . black | 3 pfennige . . blue

Dec. 16,1850. Bestellgeld-frei Envelope.— bestellgeld­
frei at each side, forming part o f fancy frame, in black; fancy 
design at hack, following shape of envelope, and with instruc­
tions ; on face, in left lower comer, small blue round hand-stamp, 
bestellgeld-frei encircling post-horn. Two varieties of frame. 
Black, with the blue hand-stamp, on yellow.

R e m a rk s .— The above were, of course, local for the town of Hanover, 
and were the earliest attempts at prepaid postage. The first adhesive 
stamp was issued ten days before the last-mentioned envelope; but a 
general series did not occur until August, 1861, as hereinafter set forth.
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Dec. 1,1850.— Numeral in shield, like cut, 
hut shield veined. Black imp. rect.
1 guter-groschen, slate-blue, wmk. line round stamp 
1 „  (1851), green, wmk. two branches

Aug. 1, 1851.— Numeral in solid shield, 
as cut. Black imp. wmk. two branches.

■£$ thaler . crimson, salmon I to thaler 
•h ,, • blue

1856.— Same, covered by coloured net. Black imp. on white 
wmk. two branches.

1 guter-groschen . green net A  thaler . . yellow net
¡̂r thaler . . rose „  A  „  variety, fin e net „

*  „  . . blue „
1853.— Numeral, with Pfennige in curve helow, and Hanno­

ver above, under crown, on vertically-lined oval, lettered scroll 
following oval above, ein drittel silbergroschen, within linear 
frame. CoL imp. rect.

a. Without net, wmk. branches . . 3 pfennige, rose
b. 1856. With grey or black net, same wmk. 3 „  rose
c. 1869. Without net, without umk. . . 3  „  rose
d. 1863. Same; lettered drei zehntel bob. 3 „  green

1857. Envelopes.— Embossed profile of King George to 
left, in lettered engine-turned oval; Hannover above, full value 
below, with numeral Col. imp. oval.

1 guter-groschen . green I 2 silbergroschen . blue
1 silbergroschen . rose | 3 „  . . yellow

1858. Envelopes.— Same, different currency, and numeral 
at sides. CoL imp. oval

1 grosehen. . . rose 1 3 groschen . . yellow
2 „  , . . blue 1

1858. Bestellgeld-frei Envelope.— Embossed post-horn 
and trefoil, bestellgeld-frei above, all on solid ground. CoL 
imp. round, stamped to left of envelope.

i  groschen . . . green on buff
1869 .— Profile of King George to left on solid ground in 

linear circle, arched value above, hannover curved below on 
ground of vertical lines, in linear frame, broken corners. CoL 
imp. rect. im.

1 groschen

!  ::
rose
blue
yellow

3 groschen (1861) . brown 
10 „  „  . green»
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1860. — Post-horn and crown, hannover above, value below , 
in  linear frame, broken comers. Col. imp. rect. im .

4 groschen . . . .  black

1861. Bestellgeld-frei Envelope. —  Em bossed horse, 
bestellgeld-frei above, all on solid  ground. Col. imp. round ; 
stamped to left and to  right.

4 groschen . . . green on buff

B em a rk e .—Of the 1856 series many fantastic varieties exist of small 
and sideways net, but they are essays, the A  thaler being the only stamp 
ever used for postage. The series has also been reprinted, in 1864 ; but 
the reddish gum employed up to 1861 is a test for originals, the reprints 
bearing white gum.

H E L IG O L A N D .
1867.— Embossed profile o f  Queen (as cut) 

in tw o colours, green and rose. Rect. ronletted.
4 schilling, rose spandrels, rest green
1 „  green „  „  rose
2 schillings, rose frame „  green
6 green rose

1873.— Same, spandrels white. BicoL imp. 
rect. per/.

i  schilling, head on green, frame rose 
| „  (error), head on rose, frame green
| „  head and sides rose, ends green

1J „ head on rose, frame green

Sept., 1873, to April, 1875. Post Card; no stamp.
1 . — HELIGOLAND POST OFFICE POST-CARD-POST-KARTE, w ith

arms, six  lines for address, type-set, no frame.
Buff card.

2. — Same, German inscriptions, fo u r  lines for address, type­
set, no frame. T . , .Iron-grey card; brown card.

3. — Same, -with fra m e, four lines for address, space for stamp
lettered. _  _  , *Buff card.

4. — Same as 3, bu t arms have an oval shield.
Buff card.

5. — Same as 4, but no lettering in space for stamp.
Iron-grey card ; brown card.



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 97

1875. Adhesives.— Two
colours, as cut, head em­
bossed. Col. imp. rect. perf.

1, 2, 5, 10, 25, 50 pfenDige, 
green and red, each in different 
combinations.

1875. Stamped Post 
Card.— As adhesive, but in 
one colour, in upper corner,

HELIGOLAND POST OFFICE, POST-CARD POST-KARTE, all in black 
frame, pattern of old German 1873.

Single, 5*pfennige . . . green on chamois
Double, 5 x 5  pfennige (1876, Sept. 1st)

1875. Envelope.— As adhesive, but in one 
colour, stamped on right on white.

10 pfennige . . . rose

May, 1876 .— Shield in three colours, as 
cut. Col. imp. rect. perf.

3 pfennige . . green frame
20 „  . . rose frame

H O LLA N D .
Jan. 1, 1852.—Profile of William III. to right on lines in 

linear oval, with florid ornaments, fost-zegel along top edge, 
value on lines in lower angles. Col. imp. rect.

5 cents. . . blue I 15 cents . . orange
10 „ . . . rose |

May 12, 1864-65 . — Profile to right, as cut,
rect. p er f. ,  ^

5 cents . blue | 15 cents, orange 
10 „  . rose

1867.— Profile to 
CoL imp. perf.

. . blue

. . rose

. . chestnut

. . dark green

. . violet

. . gold

Col. imp.
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1869-70. — Lion in crowned shield, as cut. 
im. and per/.

14 cent. rose 
2 „  . buff
24 „  . Yiolet

Col. imp. rect.

4 cent. brown 
1 „  . black 
1 „  . green
1870. Unpaid Letter

Stamps.— Numeral on whiteips.-
cle, 1in circle, te betalen port, as 

cut. Col imp. rect. im. and
perf.

5 cents brown on buff I 10 cents rose on blue

1871, Post Card.— briefkaart. Centre o f 11869 stamp,
Nederland above, with value below, in right corner, nota and 
instructions below, all in Greek frame.

24 cents . mauve on buff [ 2J cents . mauve, no stamp 
24 „  , brown-violet stamp, mauve frame (1873, Provisional;

1872. Post Card.
24 cents . brown-violet, without nota or instructions 

24 x 24 „  . reply-paid, ditto

1872. Adhesives.-Head
of king to left, as cut. Col. 
imp. rect. perf.
5 cents . blue I 20 cents, green 

10 „  . rose I 50 „  buff

1872. -Same design, much 
enlarged, and different orna­
ments, lettering reversed : 
see cut.

2  gulden 50 cents, blue centre, rose frame.

1872. Rotterdam Private Card.— Man in left corner 
hearing a signboard, lettered franco, five lines instruction, 
left lower corner perf. obliquely for detaching, and hears value, 
10 cents, red, lilac, mauve, yellow, and green, on white paper 
(not card), each a different type, and used at different periods.

1873-74. Post Card,— Stamp of 1872 to right; aan te on 
face.

5 cents, blue on buff 1 var. 1, lines wide 
5 x 5  „  „  ) „  2, „  close

24 „  1869, adhesive, on unstamped lilac and huff card
No stamp, lilac and bistre 
5 cents, 1872, adhesive, on last (1876)



1873. Adhesive—15 cents, buff,perf.
1874 „  50 „  stone „
1875. „  25 „  violet „

124 „  grey, im. and perf.

1876. Envelope.—Type 1872 to right on white.
5 cents . . . blue | 124 cents . . grey

1876. Card.— Without aan te.
5 cents, blue on buff (vars. 1 and 2)

Dec. 1876. Adhesive.— Numeral in circle: 
see cut. CoL imp. im . and p er f.

4 cent . . rose I 2 cents . yellow
1 „  . . green | 24 „  . violet

1877. Post Card.— 24 cents, lilac on buff.

Jan. 1, 1878. Post Cards .—Bill efkaart, with arms to 
left, stamp current type printed to right, four dotted lines for 
address, no frame. CoL imp.

24 cent . violet on chamois | 5 cents . blue on chamois
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H O N D U R A S  (R e p u b l ic  of).

1865.—  Pyramid, etc. over waves, as cut. 
Black imp. rect.

2 reales . . rose | 2 reales . . green
R e m a r k s .—It is not clear why two colours should 

exist Both have been known since 1855. Used speci­
mens generally bear a penstroke only; but Comayagua, 
in large black capitals, is not uncommon as a postmark.

1877 .— The same, surcharged un real in black italics.
1 real . . . rose | 1 real . . . green

H O N G  K O N G .
1862.— Profile of Queen to left, as cut. 

CoL imp. rect. no wmk. and cc. and crown 
perf.

2 cents. . brown
8 »  • . yellow

12 »  • . blue
18 }> * . lilac

24 cents . green
48 „  . rose
96 „  . grey-black
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1863,— Same; wmk. cc. and crown per/.
4 cents . . grey I 30 cents . vermilion
6 „  . , lilac | 90 „  (1865) yellow- brown (obsolete)

1871 .— 30 cents, mauve.
i |

1876 .— Same, surcharged 28 cents in black.

1877 .— 18 cents, surcharged 16 cents in 
black.

1877 .— 16 cents, yellow.

Bill Stamps, used for postage.
2 dollars . sage I 10 dollars . rose
3 „  . lilac |

H U N G A R Y .
Aug. 1868. Newspaper Tax Stamps.— Numerals: see 

cuts. Col. imp. square.
1 kreuzer . blue | 2 kreuzer . , brown

1868. Newspaper Tax, for Military Boundaries.— Value 
in centre, arms, etc., as cuts. CoL imp. square.

1 kreuzer , . blue | 2 kreuzer . , brown

Oct. 1869. Post Card.— Arms in shield, otherwise precisely 
the same as first Austrian card.

a. In German, c o r r e s po n d e x z  k a r t e . 2 kreuzer, yellow on buff.
b. In Hungarian, l e v e l e z e s i  l a p . 2 „  „  „

1871. Adhesives.— Small profile of Francis Joseph on white 
in beaded circle, filling upper half o f stamp, below Hungarian 
arms in shield crowned, with lined circles with value, branches 
from crown, and rosettes in top angle. Col. imp. rect. per/, 

a. Lithographic imp>re$sion. 
h. Finely engraved on steel.

2 kreuzer
3
5 99

yellow
green
rose

10 kreuzer
15
25

99
99

blue
brown
red-lilac, violet
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1871. Envelopes.— Same, lithographed, in right comer.
3 kreuzer . . green I 10 kreuzer . . blue
5 „  . . rose j 15 „  . . brown

1871. Journal stamps.— Post-horn under crown on white 
in dotted circle, in fancy rect. frame, spandrels lined, no 
lettering. Col. imp. rect.

1 kreuzer, red, horn to right | 1 kreuzer (1872), red, rose, horn to left
1871. Post Card. — levelez£si lap in large capitals, with 

correspondenz karte below, same stamp, all within meagre 
frame. 2 kreuzer, yellow on buff, two types of frame.

1872. Band —  2 kreuzer . . buff.
Oct., 1874. Adhesives.— Design an envelope bearing value, 

as cut. C ol imp. per/.
2 kreuzer . . lilac I 5 kreuzer . . red
3 „  . . green | 10 „  . . blue

Oct., 1874. Envelopes.—Type of ad­
hesive, stamped to right on white paper.
Wmk. (through envelope), Magyar kir 
posta.

3 kreuzer, green I 10 kreuzer, blue
5 „  red |

Oct., 1874. Journal.— See cut. Im.
1 kreuzer . . . buff

1874. Post Card.— Stamp much similar to journal type.
2 kreuzer . . . .  brown on buff

June, 1876. Adhesive.— Like the set, per/.
20 k r e u z e r .....................................black

1877. Sur-stamped Card.— Type 1874 stamp cancelled, 
and an adhesive 5 kreuzer placed by side. Buff card.

5 kreuzer on 2 kreuzer card.

IC E LA N D .
1873. — Numeral under crown. Col. imp. 

rect. vrmlt. crown per/.
2 skilling . blue 8 skilling . brown
3 „  . grey 16 „  . yellow
4 „  . rose

1873. Official— Same, lettered differently 
below. 4  skilling, green [ 8 skilling, lilac
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July, 1876. — Same, new currency.
5 aur . . blue
6 „  • • grey

10 „  . . rose

16 aur . . brown
20 „  . . violet
40 „  . . green

1876. Service.— Hew type ; see cut. Col. 
imp. p erf.

10 aur . . blue I 20 aur . . green
16 „  . . rose |

IN D IA .
1854.— Profile of Queen to left on solid ground, name above, 

full value below. CoL imp. rect. mnk. arms through sheet.
4 anna . red 1 anna . red, pointed bust
| „  . blue 2 annas , grey-green
1 „  . red, rounded bust

1854. — Profile of Queen to left on white in dotted circle, in 
oct. lettered frame, name above, full value below. Bicol. imp. 
oct. icmk. arms through sheet.

4 annas . . . .  blue head, red frame
Var. 1.—Stamps divided in the sheet by a wavy linear frame with 

rosette at each angle, and wide apart.
Var. 2. — Stamps printed closer, without any division.
Var. 3.— Head upside down.
R e m a rk s .— I have not discarded the i  anna red. There can be little 

doubt that it was prepared for use, but for some reason never issued.

1855. — Profile o f Queen on lined ground in lettered oval,
east india postage, and full value, dotted frame. CoL imp.

a. Paper blued. N o wmk. perf. 14.
1 anna . . . brown I 8 annas . , . rose
4 annas . . . black |

b. W hite or toned paper. No wmk. perf. 14-
h anna . . . blue 2 annas . . . yellow 

. black1 „ • • . brown 4 „  . .
2 annas , , . green 8 „  . . . rose
2 „  . . . flesh

1857. Envelopes.— Embossed head of Queen to left in 
engine-turned circle, lettered In d i a  p o s t a g e , and full value. 
Col. imp. round.

a. On yellowish paper.
i anna . . . blue | 1 anna . . brown (rare)
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b. On white paper.
4 anna . . . blue | 1 anna . . brown (rare)

c. On blue paper.
1 anna . . . .  brown

R e m a rk s .— The adhesive 2 annas green exists both imperf. and perf. 
In either state it is an extreme rarity.

1860.— Same head as 1855, in oval, four lettered labels 
around, east india postage and full value, dotted ground, in 
linear octagon. Col. imp. no wmk. perf. Ilf.

8 p i e s .................................. lilac

1864. Adhesive.— No wmk. perf. Ilf,
4 annas . . . .  green

1865. Adhesive.— Same type as 1855, but wmk. elephant's 
head perf, Ilf.

S pies 
4 amia

lilac
blue
brown

2 annas yellow
green
rose

1866-67.— Two new types; 
see cuts. Col. imp. wmk. ele­
phant's head perf. Ilf.

4 annas . . . green
6 annas 8 pies . . slate

1866. Provisional— A
6 annas Bill stamp, (usually) 

shortened each end, surcharged postage in many-sized capitals, 
in black or in green.

Green on j 6 anDas> hlae on blue, enamelled

1866. Service.— Ordinary stamps for use 
by public officers, except those who had power 
to frank, surcharged, word service in black.
Small letters, 8 pies, 4 ,1, 2, 4, 8 annas.
Large letters, 4, 1, 2, 4, 8 annas, and 6 annas 8 pies.

1867. Service Provisional— Bill stamp, 
as cut. Beads each side, shortened and sur­
charged, service two annas in black, or in 
green. 2 annas, lilac on enamel..
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1868. Service Provisional— BUI
stamps variously surcharged iu green, as 
cuts.

J anna, lilac on tinted 
paper, wink, crown.

2, 4, 8 annas, lilac 
enamel on blue.

1868.— Type re-made, wmk. elephant’s head perf.
8 a n n a s ................................. rose

1868. Service— Same.
8 a n n a s .................................... rose

1874.— Queen’s head, as cut, wmk. ele­
phant's head per/.

1 r u p e e .................................... grey

1874. On H.M.S. (On Her Majesty’s 
Service), surcharged in black capitals on 
current. 4, i } 2, 4 , 8 annas.

1874. Service, Bengal Secretariat.— Surcharged in three 
lines, and framed by a linear frame, all in black on current.

4, 1, 2, 4, 8 annas.

1874. Municipal— Surcharged in ordinary type, in black 
on 2  annas, yellow.

1874.-G.O.S., also G.P.S., surcharged in black.
4 anna . . . . .  blue

1876. Envelope.— Type re-made, round on white.
4 anna . . . . .  blue



THE BTAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 105

Oct., 1876.— Same head, various designs, as cuts, wmk. 
elephant's head perf.

9 pies, violet. 6 annas, yellow-brown. 12 aimas, red-brown.

1877. Provisional, Service One Anna.— Surcharged in 
red on current £ anna.

1 anna, red, on £ anna, blue.
R e m a rk s .— The last mentioned, and the surcharged G.O.S. and G.P.S., 

are given on the authority of M. Moens,

IO N IA N  IS L A N D S .
1859.— Head o f Queen, as cut; no value.

Col. imp, rect.
£ penny . yellow I 2 pence . lake 
1 „  . blue I

R e m a rk s .—The values of these stamps have 
usually been given as 1, 2, and 4 oboli, but I am not 
aware on what particular authority in the first in­
stance. As the blue bears a watermarked figure 1, 
and the lake a 2 ,1 have come to the conclusion that the values were more 
likely to be in British coinage, in accordance with the watermark; the 
yellow, however, is on plain paper. These stamps are very rarely seen 
postmarked ; indeed such are o f  the extremest rarity, having been obso­
lete since 1861, when the islands were ceded to Greece. Unused are not 
rare however.

IT A L Y .
J^athinta.

. T ype. -— Profile of Victor Emmanuel to 
right, in linear ovai, as cut. Col. imp. rect.

Jan. 1, 1851 .— Head on solid ground, as 
cut.

5 centesimi . black I 40 centesimi . rose20 blue55
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July 1,1853 .— Whole imp. embossed, on coloured paper.
6 centesimi . . green I 40 centesimi . . rose

20 „  . . blue |
Jan. 1, 1854.— Whole imp. embossed, on white paper; frame 

and spandrels solid colour.
5 centesimi . . green I 40 centesimi . . rose

20 „  . . blue |
Jan. 1, 1855.— Head alone embossed, and on white oval; 

im . till 1863.
5 centesimi . . green I 40 centesimi . . rose

20 „  . . blue |

1858-60.— Completion of series of 1856.
10 centesimi . . dark brown, in all shades to yellow
80 „  . . yellow | 3 lire. . . bronze

R e m a rk s .—The last series (1856-60) was continued for the entire 
kingdom of Italy until 1864, commencing to be used in place of the 
“ soldi” series of Austria on June 9, 1859, in Milan, and gradually 
extending with the progress of the French and Italian army. Monsieur 
Levrault says, “ that throughout the campaign the French army only 
used tire postage stamps of France.”

fcing&om of 3ftalp.
Jan.. 1, 1861. Journal Stamps.— Plain embossed numeral 

on white in beaded oval, in lettered frame, with 
FRANCO BOLLO GIORNALI 8TAMPE and full Value, 

y  spandrels waved, dotted outer frame. Col. imp. 
rect.

?

§ n
black I 2 centesimi (1862), buff1 centesimo.

2 centesimi.
Errors. 1 centesimo, with figure 2_ ligure 

2 centesimi, black, figure 1

Jan. 1, 1863. Unpaid Letter Stamp.—
Value in centre, segna tassa , as cut. Col. imp. 
oval

10 centesimi . . orange, lemon

Jan. 11, 1863.— Type of 1855, im .
15 centesimi , . . .  blue

Feb. 12,1863. Perforated.— Type of 1855.
5 centesimi 

10 „10 „
15 „

green
brown

ellow-bistre
uelì

20 centesimi 
40 „
80 . „

3 lire .

indigo
red
yellow
bronze
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if̂  ir?m
-- * '  ■ /

i t é líá í

Dec. 1, 1863.— Profile of Victor Emmanuel 
to left, as cut, varying frames. CoL imp. rect. 
wmk. crown per/.

5 centesimi. sage 
10 „  . orange-brown
15 „  . blue
30 ,, . brown

40 centesimi 
60 . „  .
2 lire .

. rose 

. lilac 

. red

Dec. 1, 1863. Journal Stamps.—Ninnerai charged with
solid label bearing full value, 
as cuts. Col. imp. rect. wmk. 
crown per/.

1 centesimo (1863). sage
2 centesimi (1865). rea-brown

1865.— Type of Dec. 1,1863.
15 centesimi; value obliterated 
by solid black line, and new

(Three varieties.)
20 centesimi . . . .  blue

value surcharged in black at angles.

iMlEBKiaito

1867.— New type, as cut. 
Col. imp. rect. wmk. crown 
per/.

20 centesimi . blue

1869. Unpaid Letter 
Stamp.— Figure in oval, 
as cut. CoL imp. ob. per/. 

10 centesimi . orange-brown

Jan. 1870-74. Unpaid Letter S ta m p s— Numeral on 
white oval, as cut CoL imp. ob. wmk. 
crown per/.

1, 2, 5, 10, 30, 40, 50, 60 centesimi, buff and 
carmine ; 1, 2, 5, 10 lire, blue and brown.

u y j i îM j i j t i iù in

Jan. 30,1873. Post
Card.----CARTOLINA POST­
ALE, DIECI centesimi, and 
arms, stamp in left comer, 

head o f king on solid ground in oval o f large 
solid beads, angles ornamented, no lettering or 
value ; all in  finely-engraved frame.

10 centesimi . . . brown on buff
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Dec. 31,1873. Double Post Card.
10x10 centesimi. Sold at 15 centisimi.

1874. Italian Foreign Offices.— Adhe­
sives, as before, but without corner ornaments, 
and surcharged estero (or foreign) in black 
in a curve : see cut.

5, 10, 20, 30, 40, 60 centesimi ; 2 lire.

1874. Journal Stamps of Italian 
Foreign Offices. —  As before, surcharged 
estero in black in curve.

1, 2 centesimi. •

Jan. 1875. Official Card.— Frame and arms, etc.
Single, 10 centesimi, rose on white.
Double, 15 „  green on white.

Jan, 1, 1875. Official Adhesive.—
Numeral in oval (as cut), vrmk. arms joerf. ;  
brown-rose.

2, 5, 20, 30 centesimi ; 1, 2, 5 ,10 lire.

Aug. 1, 1877. New colours.— Wmh.
crown per/.

10 centesimi . . blue | 20 centesimi . buff-yellow

Oct. 1, 1877. Provisional Card.— The official 1875 card, 
surcharged in left lower angle in black, ammessa alla corris­
pondenza privata, encircling poste italiane, on a fancy 
ground, no frame.

10 centesimi . . . .  lake on white.

1878. Provisional.— The 2 lire “ State” of 1875 sur­
charged with blue wavy lines, and 2 and C also in blue. CoL 
imp. ob. wmk. croton per/.

2 centesimi . . . .  blue and lake

1878. Foreign Offices.— New colours.
10 centesimi . . blue 1 20 centesimi . buff-yellow
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JA M A IC A .

Laureated head of Queen, in various lettered 
frames, Jamaica postage, and full value. Col. 
imp. per/.

a. 1860. — Wmk. pine-apple.
1 penny . . blue
2 pence . . rose
3 „  (1863) green
4 „  . . brick

6 pence, lilac 
1 shilling, yellow-brown 
1 shilling, violet-brown

b. 1871. — Wmk. ce. and crown ;  brighter colours.
1, 2, 3, 4, 6 pence; 1 shilling.

c. 1872.— Wmk. cc. and crovm.
i  penny . . . .  marone

d. Oct. 1875.— Wmk. cc. and crown.
2 shillings . brown-rose | 5 shillings . . lilac

1877. Provisional Post Card.— Royal arms between 
post and card, over Jamaica, with the address only to be 
written on this side, all in fancy frame in blue; round hand- 
stamp in red in right upper angle, lettered Jamaica with full 
value, 1877 paid  in two lines in centre. BicoL imp. on white.

Halfpenny . red and blue I Threepence . red and blue
One penny . '  „  j

End 1877. Post Card.— Inscriptions as last, type of 
adhesive to right, all within frame, all in colour on buff card.

4 penny . , marone I 3 pence . green
1 „  . . blue I
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JA P A N .
1871.— Design as below. Col. imp. square im.

4 tenpoe. . . brown 5 tenpoes . blue-green
1 „  . . . indigo 5 „  . . yellow-green
2 tenpoes . . red ”

1872.— Same, but centres different, and perf.
4 sen . dark-brown, sage-grey 2 sen .
1 „  . blue 5 „  .

red
green

1 tenpoe, bitte. 2 tenpoe, vermilion. S tenpoe, green.

i  ten, brown. 4 ten, tage-grey.

1872.— Design as cuts annexed, varying in size. Col. imp. 
rect. perf. on thin grey native paper.

4 sen . . brown 10 sen .
1 „  • . blue 20 „  .
2 „  • . vermilion, yellow 30 ,, .
4 „  • . rose ”

(40 varieties of each to the plate.)
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R em a rk s .—Early in 1874 a system commenced of numbering the 

plates, presumably as a check upon the quantity printed. On the 4, 1, 2. 
and 4 sen the Japanese numeral, or “ syllabic character,” is in a small 
square upon the crossing stems of the branches at the base of the design; 
iii the 30 sen, in an oval in the same place ; whilst in the 10 and 20 sen the 
addition occurs on the white ground, above the value, and the characters 
are not framed. As this series is, further, on thick white paper, instead 
of the thin and dirty-looking native production of 1872, and the colours 
are more brilliant, it passes out of the region of a variety to that of a 
distinct issue, and as such is now given.

Feb., 1874.— Same as 1872, syllabic character added to each 
of the 40 types of each value. CoL imp. per/. on thick white
paper.

£ sen . bistre
blue
yellow
rose

10 sen 
20 „ 
30 „

. green 

. mauve 
• grey

1874—N ew  type, garter: see cut. CoL 
imp. per/. (40 varieties.)

6 s e n ............................................ brown

1874. Envelopes.— Types of adhesives 
of 1874, with syll. char. CoL imp.

1 sen . . blue I 4 sen . . rose
2 „  . . yellow | 6 „  (garter), brown

R e m a rk s .—The curious will find plenty of variety, not only in colour, 
but in the form of these envelopes. There are, further, two distinct sets, 
different in the two lowest characters, in centre of the 1, 2, and 4 sen 
values (two last characters in the centre, these are the lowest on 1,2, and 
4 sen) to the left of the umbrella (?) on the 6 sen. It is to be noted that 
these envelopes are used in the position which places the stamp correctly.

1874. Post Card.— Sheet of native paper folded, 1874 type, 
adhesive, printed in upper left angle, back o f front leaf covered 
by native inscription.

4 sen . . . orange | 1 sen . . . blue
R e m a rk s .—There are two principal varieties of this— the rare one, 

with an inscription on front of card; the other one (common) without. 
In all printed descriptions of this and the succeeding cards, it is assumed 
that they precisely follow the European model, ana use the longest or 
transverse way of the card for address, etc. An instant’s examination of 
this folded one must show that, as Japanese reads downwards, the correct 
way both of examination and mounting must be that which shows the 
stamp right way up, and not sideways, as usually presupposed. Taking 
this folded card in the hand, with stamp upright in left top angle, it opens 
naturally enough towards the right, ana as naturally the Japanese instruc­
tions read, as they should do, from right to left. The space for the written 
communication is ruled into five spaces, which, like the printed parts,
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are vertical. The same remarks as to position will apply to the envelopes. 
Any numeral in the Japanese characters placed over a 10 multiplies it by 
the value of that numeral; but if the numeral is under a 10, it is simply 
added to it. If we wanted to express (say) 259, we should have to write it 

as annexed, or in Japanese characters, as shown; 
i.e. 100 x 2 +10 x 5 + 9 -  259. And this will hold 
good in any combination. See 521, here illus­
trated: 1 0 0 x 5 + 1 0 x 2 + 1  =  521. The numerals 
on the Shanghai and Hong Kong stamps are 
identical, although the names are different, as 
with figures in European countries. But with 
Japan and China the parallel can be pushed even 
farther; for their language is identical on paper 
as well as their numerals; and though a Japanese 

and a Chinese would not be able to hold conversation together, yet if 
they put their ideas in writing, they could understand each other per­
fectly. This arises from the hieroglyphical nature of their written 
characters, and their not having any alphabet properly so-called ; so that 
their written characters are independent of dialectic differences.— The 
above interesting details are extracted from a lengthy article by the Rev. 
R, B. Earee in The Philateliccd Journal for May, 1872.

2 —
100 3

5 S .
10 +
9 A

•s 5
3 100

2

+ 10
1

Jan. 1, 1875 .— Birds, as cuts above. CoL imp. perf. (40 
varieties of each.; syll, char.) - .

12 sen (pea-hen) . . pink I 45 sen (eagle). . carmine
15 „  (pheasant) . lilac | ’ " ‘

Feb., 1875.— New colours, without syll. char. Col. imp. 
per/. (40 varieties.) "

1 sen . . . light brown | 4 sen , . . dark green

Feb., 1875 ,— New colours, etc., with syll. char. CoL imp. 
perf. (40 varieties.) 1

4 sen
1 n
4 5»
6 11

10 11
20 11
30 11

light brown
blue-green (type Feb., 1874) 
orange (garter, type above) 
ultramarine 1 new and 
rose > smaller types,
lilac ) as cuts.
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Aug., 1875, variety, w ithout syll. char., but branches tied  
with a  riband.

1 sen . . . light brown | 2 sen . . . . lemon
1875. Post Card .— Native inscription, in rectangle at left 

lower angle, round stamp as cut, at top, with unframed inscrip­
tion between, all within frame, as cut.

a. W ith  syll. char, (see cuts.)
b. W ith ou t syll. char.

1 sen . orange on rosy-buff | 1 sen . blue on rosy-buff

1875. News Band.—A strictly 
Japanese design, as oval cut, in 
colour, on thin dull native paper, cut 
into narrow, strips.

2 |  rin . . . . red
1876. — New die, 

garter, as cut, value
not at top, hut bottom, and umbrella not in 
centre, but higher up. Col. imp. perf.

5 sen . . . .  gTeen
July, 1876. — New types. Col. imp. perf. 

See cuts below.
I
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a. imperial Japanese post.— N ative inscription and arms in  
centre, inside solid  lettered oval, bearing the English and native 
inscription.

5 rin -. . . . grey I 2 sen . . . .  stone
1 sen . . . .  black | 4 „  . , . . verdigris

b. Japanese empire post.— Arm s on ly  in  centre, inside "white 
lettered oval, bearing the native inscription on ly  : see cut.

5 sen . . . brown I 10 sen . . . blue
6 „  . . . orange | 12 „  . . . rose

¡9
oval stamp in  top left com er, w ith tw o 
native inscriptions below , all in  fra m e : m b

see cut.

a. On white. 6. On chamois.
5 rin . orange 
1 sen . sky-blue

5 rin . orange 
1 sen . sky-blue y J M | i

1877. Imperial Japanese Post.—
N ew  designs, m oon, branches, etc. Col. 
imp. per/. See cuts.

^ ¡ F
15 sens . . . green 1 30 sens . 

. dark blue | 45 „  .
. .  violet

20 „  . . . -. carmine
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JO H O RE.
1 D esign  oval, plain em bossed on w hite envelopes, maha­

rajah of johore, etc. W hite.
R e m a rk s .— Nothing is known of this impression except that it was 

obliterated in writing johore saromilla. Johore is in South Malay, 
above Singapore.

JU N U G G E R .
1 N ative inscriptions in  three lines, with 

lotus leaf each s id e ; see cut. Black imp., 
type-set.

1 anna . . black on white
4 annas . . black on grey-blue

R e m a rk s .—This is an undoubted postal, but when issued I cannot 
say. I have seen sixteen specimens unsevered of the 1 anna, and six of 
the 4 annas ; they were each different, and presented errors in setting up, 
or varieties perhaps, as it is impossible to say which is the normal type. 
The name is more properly spelt Joonaghur, which is pronounced 
Junugger. ’ * '

rT  a  K  

Carpir

L A  G U A IR A , S A N  T O M A S , A N D  P U E R T O  C A B E L L O .

I. SHeri in or bettoeen La ©uaira ana ĵ ucrto Cabello.
1864.— Steamship to right over value, on 

Col. imp. rect.lin es : see cut.
4 centavo, white
1 „  rose, red-lilac
2 centavos, green

“ R o b 1 T od .”
3 centavos, yellow
4 „  blue

1864.— Steamship to right 
over paquete, and full value.
T w o  dies.

a. Sm all date, as cut.
b. Larger date, paquete larger, etc.

medio (J) real . . crimson, lake
dos (2) reales . . green, olive-green
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II. GHeeli at Saint (ST&oraaff.
1864.—As last; different colours; variously^?/, 

medio (|) real . . blue j dos (2) reals . .
1869.— Smaller steamship to the left, full 

value above, J. a . j , & z. Col. imp. rect. p erf

yellow

I real. green | 2 reals rose

R e m a rk s .—These are all locally used for post-1 
age between the ports named. The first-noted j 
series is termed “  Robert Tod,” after the owner of i 
the line of mail packets. La Guaira and Puerto ]
Cabello are the two sea-ports of Venezuela, some i 
fifty or sixty miles apart, through one or other o f 1 
which all letters to or from the interior must pass. The correspondence 
for the western part of Venezuela is all sent to Puerto Cabello, whilst La 
Guaira sorts all letters for the eastern portion. There are British Packet 
Agents at both ports; so that those who wish to prepay their letters to 
England can do s o ; and these agents represent the British Post Office 
generally, and take charge of and distribute all British letters.

LIBERIA.
1860.— Figure of Liberty seated, as cut. 

Col. imp. im. and p er f  thick paper.
6 cents . . red I 24 cents . deep green

12 „  . . blue |
1864.— Same, with a single line added to 

frame. Col. imp. perf.
6 cents . red I 24 cents . green

12 „  . dull blue |
1869.— As 1860; i.e. without the 1864 line. Col. imp, im. 

and perf., thinner and bluer paper than 1860.
6 cents . . red I 24 cents , . yellow-green

12 „  . . bright blue | ‘ J

L IV O N IA .
1861. — Name in circle round ornament; no value. Col. 

imp. square, linear frame.
2 kopecs..................................... blue

1862-66.— Type-set on fancy ground­
work, as cut. Col. imp. ob.

a. Briefmarke.
2 kopecs . . . .  rose

b. Packenmarke.
4 kopecs . green
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/ .  -'••• V
: . : ?:•'

1863.— Festooned oval, centre 
blank, as cut. Bicol. imp.

2 kopecs, dull rose with green centre. iSf :  * ;  *» AT* , *5 
è '

-■ *, V
■ *%..** 1■ - ■ '

# # - ’ 
1864.— The same, with griffin, as

cut. Bicol. imp.
2 kopecs, rose with green centre.

- g ■ '
: :  \ 

V.. . '

1866.— Type 1863 revived. See cut.
2 k o p e c s .................................... vermilion with green centre
2 „  .................................... carmine with green centre

1871. — Somewhat like 1863 type, centre blank, festoons 
double, and with an outer white oval around them. Col. imp.

2 k o p e c s ........................................... rose with green centre

1872. — Arm holding sword, in green on red ground, in 
green oval, lettered as usual, rest red, netted ground, star in 
each angle. CoL imp. perf.

2 kopecs .......................................................red and green

1875.— Similar to last, arm on red ground, rest grey-green, 
numerals in each angle. Col. imp. perf.

2 kopecs . . . . . . .  grey-green and red

Rem arks.—These stamps are strictly local, and are used only in the 
“  circle ” or district of Wenden, in the Government of Livonia, which is 
the largest of the Baltic provinces of Russia. Used specimens are ob­
literated by pen and ink. The 1861 stamp was first described by us in 
April, 1864, in The Stamp Collector’s Review. It was scouted as fictitious 
until 1874, when a large number turned up in their Post Office; and the 
lot was secured by a foreign dealer, and described as something quite 
new ! It appears that they were being used up for current postages.

LU BECK .
1857.— Double eagle on dotted ground ; lubeck above, other 

three sides encompassed by  lettered scroll; postmark e below, 
full value at sides; solid angles, with large white numerals. 
CoL imp. rect.

J schilling. 
Í ff .
2 .. .

lilac
orange
brown

2J schilling . . rose
4 „  . . green2 „ (error) lettered zwei ein

halb (2i) brown
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1863.— Embossed eagle, as cut. CoL imp. oval, roulette perf.
\ schilling green
1 » . . orange
2 » . . rose
2* » , . blue
4 1) . . stone

1864-66.— New types : see
cuts.

1J schilling, brown (not embossed)
1J „  lilac (embossed)

1863-66. Envelopes.— As adhesives, in 
right or in left comer o f envelope.

4 schilling . green
1 „  . orange
l i  „  (1866) lilac

2 schilling
2* „
4

rose
blue
brown

Remarks— It is curious how such an error as 
that above catalogued could have occurred. There 
are a couple of them, too, on the sheet, and side by 
side. One series of the 1857 stamps bore curious little roses scattered 
through the substance of the paper as a watermark. This series has 
been extensively forged, but never reprinted. Of the 1863 issue an 
imperforate set exists; but as it contains the 1864 1J schilling and 1866 
14 schilling, we may presume that they were proofs or reprints. They 
are gummed, and the colours more sombre than the rouletted stamps, 
especially as none of the imperforated have the eagle in relief.

L U X E M B U E G .

Sept. 15, 1852. —  Profile of Grand Duke 
William III., as cut. Col. imp. wmk. IF.

10 centimes . . . .  black 
1 silbergroschen . . . orange-red, rose

1859. — Lion in crowned shield on crossed 
lines, in lettered oval, with lower half broken by 

Horid ornaments, and compound lettered label, g. d. de Luxem­
bourg above, centimes below, with repeated numerals, upper 
angles florid, all within laced frame. CoL imp. im.

10 centimes . . blue
12J „  . . rose
25 „  . . brown

30 centimes . . lilac
37£ „  . . green
40 „  . . vermilion
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186 0 -6 3 .— Lion in crowned shield on 
crossed lines, in studded circle, branching 
on each side into smaller one, with white 
numeral, lettered scrolls as before, fancy- 
ground. Col. imp. im.

1 centime (1863), buff I 4 centimes, yellow
2 centimes . black j

1867-72  .— Fresh colours, and roulette per/.
1 centime . brown
1 „  . orange
2 centimes . black
4 „  . vellow-buff
4 „  . green

10 „  . mac, mauve
12J „  . carmine

20 centimes . pale brown 
25 , ultramarine
30 „  . lilac
374 „  • stone
40 „  . orange-red

1 franc (value surcharged on 37J 
centimes), stone

1870. Large Post Cards, no stamp.— Several paragraphs 
of instructions at foot, German or French text. 

a. German correspondenz-karte .
chestnut, chamois.

b. French carte-correspondance.
chamois (3 varieties in setting up).

1873. Smaller Post Card, no stamp.—No instructions, 
German text.— Lemon.

1873. Double Card. -— Rose.

1874. Framed Post Cards, no stamp.a. French.— Frame, chain; lemon.
b. German.— Black and white pearls; orange.
c. German.— Black and white squares ; orange.
d. French and German.'—-Round flowers; orange.
June, 1874. Stamped Post Cards.—Like 4 above, arms

to left, stamp I8 6 0  to  right.
5 centimes . . . .  violet on white, or blue

5 x 5 , ,  . . . . .  lilac on blue
6 „ . . . .  red-lilac on flesh

6 x 6 , ,  . . . .  „ ,,
N.B.- Two varieties in the frame of the single cards.
April, 1876. Stamped Post Card—Like June, 1874; 

frame zigzag. . ,
5 centimes and 5x5 centimes . . . lilac on blue
6 1» and. 6.x 6 „  . . .  red-lilac on flesh
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1875-76. Adhesives .— As usual, but perf. by machine, 
badly printed, being native production. Col. imp.

2 centimes
4 „
5 „

black
green
yellow

10 centimes 
124 „

lilac
rose
Prussian blue

July, 1875. Official.— The usual types surcharged officiel 
transversely in black. Rouletted and machine perf.

1, 2 ,4, 5, 10, 12§, 20, 25, 30, 40 centimes, and 1 franc.
May, 1876. Stamped Post Card.—No frame, inscriptions 

arched, arms to left, stamp 1860 to right, English s in corres- 
fondenz (short s).

5 centimes . lilac I 10 centimes . . brown
6 „  . red-lilac on flesh | 12J „  . . blue

Jan.., 1877. Stamped Post Card.— No frame, as last, 
German s in correspondenz (long s).

5 centimes . lilac \, 10 centimes . . brown
6 „  . red-lilac on flesh | 124 „  . . blue

M A D E IR A .
1868.—Type of Portugal, 1866, sur­

charged Ma d e ir a . Col. imp. rect, Im. 
and perf.

5 reis . black 80 reis . orange
10 „ , yellow 100 „ . lilac
20 „ . bistre 120 „ . blue
25 „  
50 „

. rose 

. green
240 „ . violet

1871-73- —  Type of Portugal, 1871, 
Col. imp. rect. perf. Same colours as last.

5 reis . black 80 reis
10 „ . ♦ . yellow 100 „
20 „ . . stone 120 „
25 „  
50 ,* . . rose 

. green
240 „

1875-76.— Same.
15 reis . brown I 300 reis . bright violet 

150 „  . blue | “
1876. Journal Stamp.— Type of 

Portuguese, as cut. CoL imp. perf., sur­
charge black.

2| reis . . . olive
2J „ . . .  inverted surcharge

orange
^rey-lilac

mauve
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M A L T A .
1860.— Head as cut. Col. imp, rect. perf.
a. N o wmk.

£ penny, buff on blue, buff on white.
b. Wmk. ce. and crown.

| penny . buff ]> J penny . saffron

M A U R IT IU S .
1847. Post Office .— Diademed head of Queen on ground 

of crossed lines, in lettered rect frame, post 
office, postage MAURITIUS, and full value; 
name reads downwards. Col. imp. copper­
plate : see cut.

1 penny, orange-vermilion: | 2 pence . blue

1847 (?). Post Paid .— The same stamps, 
with o f f i c e  erased, and p a i d  inserted. Col. 
imp. copper-plate. Twelve types each.

a. On white. b. On blue.
1 penny
2 pence.
1 penny
2 pence.

. orange-vermilion 

. dark blue 

. orange, worn 

. blue, „

1 penny
2 pence.
1 penny 
1 „
2 pence.

. orange-vermilion 

. blue

. orange, worn

. brown, „

. blue, „
Remarks.— These roughly-printed stamps are usually termed 

“ natives,” from, being engraved and printed on the Island. They were 
executed on copper-plate by a man named Barnard, and are some of the 
worst stamps ever engraved. Twelve separately-drawn stamps for each 
value formed the plate. The nearly unique po st  o f f ic e  stamps formed 
the first issue. These native stamps, when printed at an early period 
of the plate’s existence, were extremely clear and fine; but in process 
of time the details got worn down, so that late impressions are very 
inferior, and give rise to many striking varieties of eolour and paper. 
To the same cause may be ascribed specimens of the 2 pence, lettered 
2 PENOE.

1852.— Same design as last, but head with fillet, lettered 
post paid , postage Mauritius ; name reads downwards. Col. 
imp, rect. 2 pence . blue (twelve types) a

Remarks.—This is a very rare type, next rarest to the po st  o f f ic e . 
The worn plates of this 2  pence, and the last po st  p a id  1 penny, are in 
existence, and impressions have been struck by special permission, and 
reproduced by photography. They are to be purchased reasonably.
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1853.— Smaller head with fillet, ground of scratchy crosse4 
lines, lettered as last, but name reading downwards. CoL imp. 
rect. on blue. 2 pence . blue (twelve types)

1856.— Diademed head on solid ground, name above, full 
value below, Greek border at sides. Col. imp. rect.

1 penny . . vermilion | 2 pence . . . blue

April 30,1858. — Britannia seated, on engine-tnmed ground, 
named, but no value. Col. imp. rect.

(4 pence) . . green | (6 pence) . . . vermilion
(9 penoe) . . ,  violet

?  1858. Prepared, but never issued—Same. CoL imp.
Red-brown, 6 pence, paper blued by gum.
Blue, 1 shilling, paper white.

Remarks.— Specimens of the red-brown and blue are unknown 
obliterated. Though large quantities of the stamps have been brought 
to light recently, they were probably prepared for use, but never issued. 
The vermilion stamp is also extremely scarce obliterated.

1858. Surcharged, with values in half-circle over the figure 
o f Britannia. CoL imp.

f o u r  p e n c e , on green | e ig h t  p e n c e , on magenta
Remarks.— I have ventured to include the 8 pence surcharged on 

the magenta, because I believe in it. Certain specimens have been known 
for a great many years, but have been condemned as forgeries, on what 
authority or with what reason I know n o t ; but there is nothing more 
extravagant in the belief that it had a genuine existence, than in the 
contrary one that it had not. The specimens in Europe have been known 
for fifteen yearn; they were denounced as imaginary in 1865, and the 
question of their relative goodness and badness has never been discussed 
with any earnestness since, for the particularly sufficient reason that no 
specimens have been in the market to argue about! It is improbable 
that a few  specimens only should have been made fifteen years ago as a 
swindle; ana though the magenta stamp was originally issued as a 9 penny 
value, there is no reason why an 8 penny value should not be made of it 
in the lack of other materials. The green was for the single rate of four-

^mce, and a double (or 8 penny) rate must have been often required.
here is no reason, since the green was surcharged with its proper value, 

fourpence, that the vermilion was not equally surcharged sixpence, though 
such a variety has never been met with.

1859-63.—Type as last, but with value in full. Col. imp. 
rect.

1869.—Im . 6 pence, blue ; 1 shilling, vermilion.
1862. „  6 „  brownish; 1 shilling, yellow-green.'
1863.—P er f 6 „  slate ; 1 shilling, dark green.
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1861-63 . — Diademed head of Queen, a3 
cut. CoL imp. rect. no wmk. perf.

1 penny . brown
2 pence . sky-blue
4 „  . pale rose
6 „  . green

6 pence . lilac (1863)
9 „  . dull lilac
1 shilling brown, yellow 
1 „  green (1863)

Sept. 1863 .— Same stamps, ivmk. cc. and 
crown perf.

1 penny
2 pence
3 »

brown
blue
red
rose
lilac
green (1866)

1 shilling, 
1 „  • 
9 pence . 
5 shillings

. yellow 

. blue (1870)

. green (1872) 

. red-lilac 
. mauve

1862-63. Envelopes.-
Embussed head of Queen 
in various engine - turned 
lettered frames : see cuts.
Col. imp. on blue.
6 pence, circular . dull violet 
9 ,j shield-shape chocolate 
1 shilling, oval . pale yellow

R e m a rk s .— The first issue,
6 pence and 1 shilling enve­

lopes, were of a very large or official size, the 6 pence being then of a 
reddish-violet. This and the 1 shilling are of great rarity. The latter 
may be safely termed unattainable, though the influx of some well- 
executed forgeries years ago did a great deal to depreciate its value at the 
time, as they were not easily detected. These large envelopes had scarcely 
a year’s currency, and the 1 shilling was not again issued, the sole enve­
lopes in use for many years being the 6 pence and 9 pence. The adhesive 
stamps of 1861-63 snow the necessity of the study of watermarks by the 
most superficial, the stamps of 6 pence and 1 shilling being quite incom­
prehensible in their vaganes of colour, unless the watermarks are noted.

10 p. mat m e. 10 p . m ar one. 1 *A. 8 p . blue.
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1872.— Diademed head o f Queen, design as centre cut. Col. 
imp. rect. wtnk. cc. and crown perf.

10 pence . . . . .  marone 
1872. Envelopes.— Diademed head of Queen in various 

engine-turned lettered frames : see cuts. CoL imp. on cloth- 
lined blue paper.

10 pence . . marone | 1 shilling 8 pence . blue
1876.— Surcharged half  pen n y  in two lines, in black capitals. 

CoL imp.
April, 1876.— Halfpenny on 9 pence, lilac.
Oct. 1876.— Halfpenny on 10 pence, marone.

April, 1877.— Surcharged h al f pen n y  in one line, in black 
block capitals. Col. imp.

Halfpenny on 10 pence, bright marone.
R e m a rk s .— The first surcharges were struck in the Island, on the 

ordinary stock, in two lines ; but this last one, surcharge in one line, was 
entirely made and surcharged in England ; hence the great difference in 
colour, etc.

Dec., 1877—Surcharged on the 1863 type. 
One penny in black on 4 pence . . .
One shilling „  5 shillings . . .

Dec., 1877. Surcharged Envelopes.
Sixpence in black on 10 pence . . .
One shilling „  1 shilling 8 pence .

rose
mauve

marone
blue

Jan. 1,1878. Surcharged “ Gents.”— W m k. cc. and crown
per/.

2 cents in black on 10 pence .
4
8

13
17
25
38
50

n
»

1 penny
2 pence
3 „
*  „
«  «
9 »
1 shilling

2 rupees 50 cents in black on 5 shillings

marone
brown
blue
red
rose
aquamarine 
mauve 

en
rk mauve
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M E C K L E N B U R G -S C H W E R IN .
July, 1856. — Four stamps together, as 

cut. Col. imp. square.
i  schilling, red, ground dotted 
i  „  red, ground white (1864)

July, 1856. — Bull’s head on dotted 
shield under crown, on white ground, in 
lettered square frame, m e c k l e n b  s c h w e r in  
f r e im a r k e  and value. Col. imp. square.

3 schilling . buff-yellow | 5 schilling . . blue

July, 1856. Envelopes. —  Same arms, embossed, and
o r o ssc h  m e c k l e n b  s c h w e r in  arched above, all in engine-turned 
oval, bearing full value ; large oval, stamped to left of envelope.

1 schilling . . . red I 3 schilling. . . yellow
14 „  . . . green | 5 „  . . . blue

1864-66. Envelopes.—Same.
2 schilling. . . lilac I 5 schilling . . . stone
3 „  . . . orange |

R em arks.—The 1856 envelopes may be further made into two sets : 
1st, with the envelope inscriptions in large capitals; 2nd (1860), in small 
capitals.

1864-66. Adhesives.— Same as before. Im . and rouletted.
2 schilling . . lilac | 5 schilling . . . stone

M E C K LE N B U R G -STR E LITZ.
1864. — Arms as for Schwerin, 

embossed, in rect. frame, as cut.
Col. imp. rect. rouletted.

4 silbergrosehen . orange
4 „  . green
1 schilling . . lilac

1864.— Same, but octagonal, 
as cut.

1 silbergroschen . . rose I 3 silbergroschen . . stone
2 „  . . blue |

1864. Envelopes.— Precisely as last adhesive; oct. stamped 
to right of envelope.

1 silbergroschen . . rose I 3 silbergroschen . . stone
2 „  . . blue |
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M E X IC O .
¿First Bepttblit.

J u ly  15, 1856. — Head of Benito Juarez on lines in oval, 
label above, with name Mexico, full value below, florid orna­
ments around. Col. imp. rect., with and without name of 
province surcharged in black.

£ rea l. . . blue 1 2 reales . . yellow-green
1 „  . . . yellow 4 „  . . r e d
2 reales . . dark green ] 8 „  . . red-lilac

1861.— The same. Black imp. on colour, 
i  real, . pale brown 2 reales.
1 „  . . green 4 „  .
1 „  . . Mac-rose (error) 8 „  .

. lilac-rose 

. yellow 

. brown

1861 .— The same. Colour on colour.
4 reales . . . . red on yellow
8 „  . . . . green on brown

1 8 6 4  — Head o f Juarez, as cut, being a finely- 
engraved copy of last. Cob imp. perf.

1 real . . red 14 reales , brown
2 reales . blue | 1 peso . black

B e m a rk s .— The last series is one of considerable historical importance 
as marking the temporary decline of Juarez, and the fall of the first 
(stamp-issuing) Mexican Republic. As the perfect execution of the 
stamps plainly shows, they are the work of the American Bank-note 
Company. They were ordered by the Juarist Government when at its 
last extremity in 1864, and only a limited supply was sent out, as they 
were not paid for. The stock remained (probably) in the hands of the 
printers, and in 1871 and 1872 considerable supplies of these remainders 
found their way into the hands of a few enterprising dealers, so that 
what used to be perfectly unattainable, may now be purchased some­
what near their facial value; but as it is stated that the bulk of the 
remainders was destroyed, they are never likely to come under the category 
of stamps of depreciated value; indeed, one value, the blue 2 reales, 
ran short, and is less abundant than the others. Considerable re­
mainders of the two next issues have also been turned ou t The 
characteristics of the 1864 Juarez stamps are fineness of execution, and 
a perforation. A few specimens of those which were supplied to the 
Juarists by the printers appear to have been used in the Republican 
stronghold of Monterey, in 1864 to 1865 ; and such specimens, duly sur­
charged m o n t e e e y , and having paid postage of letters, are among the 
recognized valuables in the finest collections. It is to be noted that the 
stamps now in hand, and which formed “  remainders,”  are free from any 
surcharge, and that some unscrupulous foreigner has had a considerable 
number carefully postmarked. Since specimens which were really used
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and obliterated are so rare that they may almost be counted on the 
fingers of one hand, there can he no reason why this barefaced imposition 
should succeed with those who once read these remarks; and if there 
should be the possibility of the genuineness of any specimens that may 
be submitted to the collector, he may further tell newly-made postmarked 
copies by the absence of the surcharge Monterey (as pointed out above), 
and which should occur in black capitals down one side of the stamp. 
I  have met with specimens of the 4 reales, 1861, used by cutting into two 
pieces as 2 reales, also the 8 reales, 1861, cut into four pieces, and each 
piece used as a 2 reales.

Empire.
1864. —  Eagle with serpent on cactus 

branch on lines, as cut. Col. imp. rect., with 
and without black surcharge.

3 centavos . . . . brown
 ̂ real . . . . lilac

1 „  . . . . blue
2 reales . . . . yellow
4 „  . . . . green
8 „  . . . . red

b. Steel die.

1866.— Portrait o f Emperor Maximilian, as 
cut, lettered imperio mexicano. Col. imp. rect., 
with and without surcharge.

a. Lithographed.
7 centavos

13 »
25 »
50

brown, grey 
indigo, pale blue 
pate yellow, orange 
green, light and very dark

7 centavos . , . lilac I 25 centavos . . ochre
13 „  . . .  blue I 50 „  . . green

B e m a rk s .— The lithographed series has become scarce, especially the 
7 centavos and 13 centavos indigo. A  large supply of remainders of the 
engraved series has prevented that set from becoming scarce just yet 
awhile : these remainders (as with those of the 1864 Juarez and eagle) 
are without surcharge. This series,, and the succeeding provisionals, are 
historical. The “ Guadalajara” stamps are a positive proof that the 
Republican (Juarist) Government never entirely ceased to be a govern­
ment existing de facto, although the empire under Maximilian had for 
some years been established, and was in the ascendant in 1867, when 
these provisionals first appeared on letters from Guadalajara to Europe. 
The following remarks on the stamps of the pentasyllabic town are from 
the pen of Mr. Philbrick, and taken from a very celebrated papeT read 
before the Philatelic Society on January 3rd; 1874:—“ The stamps of 
Guadalajara constitute a series by themselves in the annals of philately. 
That a town, one among many, in the interior of & large country like 
Mexico, should issue its own stamps, of a design peculiar to itself, to
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frank postage to all parts, as well domestic as foreign, and this at a time 
when legal governmental issues were in full course through the rest of 
the country, nay, even in the very town itself, is a fact well known to 
those whose attention has been directed to the history of postal matters, 
but which may truly be affirmed to be unique in their knowledge, and to 
the uninitiated must appear inexplicable, ii not incredible. The records 
of our science, however, are full of instances which at first sight are 
strange. They yield to patient investigation, and furnish results valuable 
alike to the historian and to the chronicler of postal issues.” We will 
now proceed to the enumeration of the Guadalajara stamps.

Republic.
PROVISIONALS FOR TOWN OF GUADALAJARA.

1867. ----FRANCO EN GUADALAJARA encircling
value and date, as cut. Black imp. circular, 
on various plain or fancy papers, 

medio (£), white
un real, white, yellow, green, blue, slate-grey 
2 reales, white, green, lilac, rose 
4 reales, white, lilac, rose, slate-blue 
Un peso, lilac 
un peso, lilac

1868.— Same as 1867, fresh date in fresh type.
un rea l......................................green, 2 varieties in 1 of date
2 reales . . . .  pale rose, 2 varieties in 1 of date

1867. Perforated in points, following shape of circle, as im .
medio . 
2 reales 
4 reales 
Un peso 
un peso

white
green
slate-blue ; 4 reales, rose
lilac
lilac

1868. Perforated in  points, 
un real . . . green | 2 reales . . . pale rose

R e m a r k s . — The use of these stamps is explained in the note above. 
They are found impressed on such a variety of different papers in the 
same colours that a glance at a table of their differences is quite bewil­
dering. These stamps are so curious and so valuable that they merit 
more notice than we had at first intended. The papers are as follows :

1. Plain, without any watermark, uni.
2. Paper watermarked in squares, quadrillé.
3. Paper with uniform laid lines, vergé.
4. Paper as last, with thicker laid lines at intervals, such as found on 

what all will recognize under the name of “ foreign note paper,” vergé 
batonné.

5. Paper with the thicker laid lines only, differing from last in having 
no thin laid lines between them, batonné.
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The French names in italics are the synonyms used for those papers in 
French works of reference. The word franco on these stamps commences 
with a letter that is neither an F nor an E. The type of the 2 and 4 reales 
clearly shows two distinct settings-np, and so indeed do the other values, 
but to a less degree. They are hand-struck stamps, and the die employed 
was that formerly used to obliterate the eagle series, and specimens of 
those stamps so obliterated are much sought after. There are also errors 
in setting-in of dates, such as 867 for 1867 ; an inverted 7 in date for 1, 
so, ¿867 ; 1863 for 1868 ; 1869 for 1868, e tc .; also, on 1868, nu for un. 
When the Juarist Government extended itself, after the murder of Maxi­
milian, a provisional re-issue of the 1857 type, on thin bluish paper first, 
and afterwards on papers and in colours identical with the 1861 series, 
appeared, pending the production of the general series of 1868. These 
will be next described. Collectors must 
remember that no single Guadalajara is 
common, but that forgeries abound of 
every type.

PROVISIONAL FOR CAMPECHE.

? 1867.— Two ovals : see cut.
ADMON GRAL DE CORREOS EN CAM­
PECHE in oval, surcharged with, value 
in large black figures, larger oval 
label below bearing arms inside, 
and lettered jefatura  de hacienda  
DEL ESTADO DE CAMPECHE. Col. 
imp. 1 hand stamp.
25 black on indigo, lower oval pale blue 
50 „  „  „

PROVISIONAL FOR CHIAPAS
(1st. christobal).

? 1867.— Type-set ornaments, 
lettered correos Mexico, and full 
value. Black imp. ob.

dos reales . . . rose

PROVISIONAL FOR MONTEREY.

?  1867.----FRANCO EN MONTEREY
above, correos below in oval and sur­
rounding value, all on solid ground ; 
transverse oval, 1 handstamped.

5 centavos . . black on blue laid paper
K

i q y y  '
^(^CENTAVW)^

'¿R  R K 0J
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R e m a rk s .—The Campeche seems quite authentic, and the Chiapas is 
also presumably good, though I know nothing whatever for or against it. 
I  can only say the same as to my knowledge of the Monterey; therefore 
my opinion is worth nothing; but it looks more like a frank than a 
postage stamp, there being no design, only plain capitals in white on a 
solid ground. They have been lately resuscitated.

PROVISIONAL FOR MEXICO.

1867.— Type of 1857, on thin bluish paper, surcharged 
^Hepito in. Old English letters at side, in black. Col. imp.

4 real . indigo, dirty grey I 2 reales . . dark green
1 „  . blue | 4 „  . . rose

1867-68 .— The same, on ordinary coloured papers, being re­
issue of 1861-63, hut surcharged in Old English letters JSepito 
at side, in black, which will always distinguish them from the 
like stamps of 1861-63.

4 real . . pale brown
1 „  . . green
2 reales . pale lilac
4 „  . black on yellow

4 reales . red on yellow
4 „  . pale red on white
8 „  . black on brown
8 „  . green on brown

GENERAL ISSUE FOR THE REPUBLIC.

1868 .— Full face of Juarez in oval, as cut. 
Black imp. im . and per/.

E rrors— 12 centavos

6 centavos . light brown
12 „  . green
25 „  . blue on rose
50 „  . yellow

100 „  . Drown on brown
100 „  . black on brown

. brown j 50 centavos . blue on rose

R e m a rk s .—The stamps used in Mexico province were surcharged in 
Gothic letters and perforated. For all other parts the surcharge was in 
ordinary capitals, and the stamps imperforate. A further set can be made 
up without any surcharge, but such specimens are extremely rare. All 
the values appeared in 1872 bearing the word a not a do (noted). They 
were undoubtedly for registered letters; as they only appeared imme­
diately before the succeeding issue, they were never abundant, and art 
now seldom seen, though many specimens are probably lying unidentifie 
in collections. -



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 131

1872.— Head o f Juárez to 
left in oval, as cut. Col. imp. 
im . and par/ . ,

6 centavos (seis) . . green
12 „  (doce) . . mué
25 „  (veinticinco! red
50 „  (cincuenta) yellow

100 „  (cien) . . lilac

R e m a rk s .—The same observations as to the surcharge Mexico  with 
perforations, and the surcharges in ordinary capitals without, apply here 
as to the former' issue. There is a blue iw ir€' pattern over the backs of 
the stamps, presumably as a preventive to forgery. The surcharged 
names on the various issues point to a system of checking the numbers 
of sheets issued to the various sub-offices. It has even been stated that 
a stamp surcharged Vera Cruz, for example, would not be accepted in 
payment of a letter in another province or town. In the early issues, 
and the provisional re-issues of 1867, the surcharge consisted simply of 
the name; but in the eagle series the year, and a number having refer­
ence to a certain sending of stamps from the head office, were added. In 
the 1868 and 1872 series the system was again slightly modified, and each 
town or province had an arbitrary number; that is, all stamps from one 
place bear the same number before the date, all stamps from other parts 
bearing other numerals equally fixed or arbitrary. It is a great assistance 
to the collector to develop careful habits of study and attention to minor 
details ; for this alone will enable him or her to become a fair judge of 
the genuineness of stamps; and for this reason, though a little foreign 
to the intentions of this work, I have gone more deeply into some details 
than was intended, with a view to guiding the reader. For this reason I 
annex a list of the arbitrary surcharges found in the 1868 series, with the 
names of the districts to which they belong.

1. Mexico.
2. Vera Cruz,
3. Guadalajara till 1872.
4. Puebla.
5. S. L. Potosi.
6. Guanojuato.
7. Monterey.
8. Mazatlan.
9. Matamoras.

10. Morelia.
11. Colima.
12. Queretaro.
13. Zacatecas.
14. Jalapa.

15. Tulancingo.
16. Toluca.
17. Pachuca.
18. Orizava.
19. Merida.
20. Cordova.
21. Chihuahua.
22. Durango.
23. Oaxaga.
24. Quernavaga.
25. Acapulco.
26. Campeche.
27. Ditto.
28. Chiapas.

29. Victa da Tampas.
30. Saltillo.
31. Ures.
32. Tixtla.
33. Huejutla.
34. Maravatio.
35. Tula.
36. Aguascalientes.
37. Lagos.
38. Tabasco.
39. Tampico.
40. Tlaxcala.
41. Guadalajara, 1872.

The numbers were altered throughout for the current issues, and go 
up to 51 on the 1872 series.

M a y  6, 1874 .— Various designs, as cuts. Col. imp. p erf. 
with and without surcharge.
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50 c. green. Envelope. 100 c. pink.

M ay5,1874. Envelope—Embossed 
head to left on solid ground, as cut, in 
frame lettered, etc. CoL imp. oval, with 
and without surcharge.

25 centavos . green | 50 centavos . blue

July, 1875. Porte de M er— Nu­
meral on lined ground, in lettered oval, 
as cut. Black on white.

2, 10, 12, 20, 25, 35, 50, 60, 75, 85, 100 
centavos.

M O D E N A .

» POSTE ESTENSIX

Ü f n

» CENT. 5. =

Sept 4, 1852.— Eagle under 
crown with branches, as cuts. 
Black imp. rect.

5 cents 
10 „
15 „  
25 „  
40 „

1 lira

green
rose
yellow
pale buff
blue
white
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R e m a rk s .—The last value, 1 lira, has a letter A  as watermark, the 
initial of Signor Amici, the maker of the paper. There are many- 
curious errors to be found in these stamps, as cnet, cene, and cetn for 
cent, as well as errors in the numerals; but to be of value they should 
have passed the post. Amongst the errors 1 may mention a 25 cent green 
lately discovered, concerning which a few explanations might be useful if 
the Italian vendors would vouchsafe them ; for it is very certain there 
are more specimens of this last stamp for sale than could ever have 
escaped detection on letters.

Feb. 1, 1853. Newspaper Tax.— Plain wood cut, 
gazette estere in two lines, within lettered circle, stati 
E8TEN8I above, value below. Col. imp. round.

9 cents ......................................... black

April 1,1853. Newspaper Tax.—See cut above.
a. Large letters, B.G.

9 c e n t s ....................................... lilac

b. Ordinary letters, B.G.
9 cents . . . . . .  lilac

c. Ordinary letters, without B.G.
9 c e n t s ......................................... lilac (never issued.)

Nov., 1857. Newspaper Tax.—As 1852.
10 c e n t s ..........................................pale violet

March, 1859. Newspaper Tax.— Eagle under crown, dn 
lettered circle, tabs a gazette with value, ornament in angle. 
CoL imp. round.

10 cents . . . . . . .  blade

R e m a rk s .—It is but lately that these newspaper tax stamps have 
been properly understood and arranged. The variety c of 1853 was 
prepared, but never issued. Variety a is uncommon.

1859. Provisional. — Cross of Savoy in crowned shield 
with branches on white ground in rect. lettered frame, franco 
bollo provincie modonesi. Col, imp. rect.

5 centesimi .. . green 40 centesimi . . rose
15 „  . . chocolate 80 „  . . buff
20 „  . . .  lilac t

R e m a rk s .— These stamps had so short a currency that it is not sur­
prising that used specimens are scarce. As a large stock of remainders 
was left unused, they are comparatively common ; but the highest value 
has been successfully imitated and sola. The forgery alluded to is very 
much blurred in printing, to hide defects of detail.



134 THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK.

M O L D A V IA .

M paras, green. 81 parat, blue. 108 paras, pink.

July 15, 1858 .— Bull’s head under star and over post-horn, 
as cuts. Colour on colour, circular.

27 paras . . black on rose I 81 paras . . blue on blue
54 „  . . blue on green | 108 „  . . blue on rose

Remarks.—There is only one genuine type of each of these, and 
they are well-nigh unattainable, the rarest of the four being tne 27 
paras, and then the 81 paras. The officials at Jassy, in reply to repeated 
applications, caused to be made at various times three different types of 
each—54, 81, and 108 paras—differing from, the originals on all points. 
It is only lately that this fraud has been clearly exposed.

Nov. 1, 1858.—Bull’s head, as 
before ; in rounded rectangle, porto 
scrisorei, as cut. 

a. On thin white or yellow paper.
40 paras . . blue
80 „  . . red-brown, vermilion

b. On thin blue paper.
40 paras . . . blue | 80 paras , . . r e d

Newspaper Stamp.— porto gazetei, as cut. Col. imp. rect. 
5 paras . . . .  black on thin brownish paper

Remarks.—The Jassy officials were quite equal to the occasion in 
this instance as well, and supplied dealers with false types of 5 and 40 
paras, and with two types of 80 paras. These and the originals were all 
printed on very thin paper. Genuine copies are as yet tolerably plentiful 
of 40 and 80 paras, and so too are the Jassy falsities.

M O LD O  W A L L A C H IA .
1862. — Bull’s head and eagle over post­

horn, as cut. CoL imp. on wove and laid 
thin paper.

3 paras . . . lemon, orange
6 „  . . .  rose, vermilion

30 „  . . .  sky-blue, indigo
Remarks.—The succeeding issues fall under the 

heading Roumania, which see.
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M O N TEN EG RO .
1874. — Head of the Prince of Montenegro within wreath. 

Colour on white.
2 soldi
3 „
5 „
7 „

yellow
green
red
purple

10 soldi
15 „  
25 „

blue
stone
violet-brown

M O N TE V ID E O , O R  U R U G U A Y .

Oct. 16, 1856. Diligencia.— Sun with glory on white 
ground in circle. Col. imp. rect.

60 ce n ta v o s .....................................blue
80 „ 

1 real
green
vermilion

R em a rk s.—These stamps are stated to have been used for postage 
of letters conveyed by diligences, which probably were the sole carriers 
of the Government mails in those days, since the 
word Diligencia alone appears on them.

July 1, 1859. ■— Same arms, value in thin 
figures, and with line dividing the stamps.

End 1859.— Thick figures, no line, 
imp. nearly square : see cut.

a. Thin figures, line between 
stamps.

60 centesimos
SO

100120
180
240

n
99
99

slate
orange
rose-brown
blue
green
red

Col.

b. Thick figures, no line, 
60 centesimos 
60 „
60
60
SO100

100
120
120
180

99
99

grey
red-lilac
brown
violet
yellow
carmine
pink
Prussian blue
sky-blue
green

Oct. 19, 1860 .— Same design, but value 
abbreviated, and lettering in block capitals, 
as cut. Col. imp, nearly square.

120 centesimos. blue I 240 centesimos . red 
180 „  . green |
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R e m a rk s .—Although a new issue did not take place until 1864, the 
“ block” Monte Videos of I860 were never abundant, and, I imagine, 
should be regarded somewhat as provisionals. They are far rarer than 
the 1859 set with thick figures, which could not be the case had they 
superseded them.

Feb. 29, 1864.— Arms in shield under sun, 
as cut. Col. imp. rect.

06 centesimos . . . rose, brick
08 „  . . .  green
10 „  . . .  yellow-brown
12 „  . . .  indigo, blue

End 1866. Provisional.— The same stamps with different 
values surcharged on them in black figures.

5 centesimos 
10 „

blue
green

15 centesimos. 
20 „ .

yellow-brown 
rose, brick

R e m a rk s .—The name Monte Video was abandoned with the inaugu­
ration of a new government in 1864, the period when Buenos Ayres 
became a portion of the Argentine Republic. The currency was at that 
time re-arranged, being then brought to accord with the decimal coinage 
of other states; viz., 100 centesimos or centavos to the peso or dollar. 
Previously 100 centesimos of Monte Video equalled 1 real, or fivepence 
halfpenny. The Provisionals of 1865 are found in many varieties of sur­
charge, such as 5 for 15, 20 for 15, figures inverted, or stamped three 
times, and four times instead of the normal twice.

URUGUAY.
Jan. 1, 1866.— Numerals surcharged with shield, as cuts. 

Col. imp.

a. 1866.—Jm.
1 centesimo . black 10 centesimos . . green
5 centesimos . blue 15 „  . } .  yellow
5 „  . ultramarine 20 „  . ' .  rose

b. 1872.— P e r f
1 centesimo . . black 15 centesimos . . yellow
5 centesimos . . blue 20 „  . A rose

10 „  . . green
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1866. Envelopes.— Embossed numeral 
with shield and sun, as cut; large oval, stamped 
to right of envelope, with sun embossed in 
white on colour on the flap.

I860. Value in centecimos, 5 blue, 10 green.
1867. „  centesimoa, 5 „  10 „

R e m a rk s .—Except the 1 centesimo, the adhe­
sives of this issue are printed in sheets of 100 
varieties, and the 5 centesimos contains the fol­
lowing clear misprints : 5 centecimo, 5 entecimos, 5 oentecimos, and 
another has the head of the numeral without the shading. Varieties 
may be found in the ground of the 10 centesimos, amongst the minute 
repetitions of diez, which read diiz, difz, and dizz. It is difficult to say 
whether there is any correct way to spell the name of the coin, since the 
1 centesimo has it with an a in the middle, the other adhesives with a e, 
and the envelopes in both ways ! When perforation was finally adopted in 
1872, the sheets were entirely reset, and many of the errors disappeared.

1866. Official. — Arms in oval, lettered admon general de 
correos, handstamped; ovaL

Blue on white.
1866. Official Envelopes, as be low :
n.. servicio del estado on front o f envelope, arms and lettered 

scrolls, administración de correos, in transverse oval, embossed 
on flap. Red on blue.

b. servicio official on front o f  envelope, arans and lettering, 
servicio de correos, in upright oval, embossed on flap.

Blue on white.
Oct 10, 1876. Post Card; no

Stamp.— TARJETA CORRESPONDENCIA, 
fancy frame.

Single . mauve on buff
Double . mauve on buff

1876. Post Card; no stamp —
Arms added to above card, carta
TARJETA.

. . lilac on white
Jan. 1, 1877.— New issue. Numerals and arms various, 

steel-engraved : see cuts. Col. imp. perf.
1 centesimo. 
5 centesimos 

10 „

brown
green
vermilion

20 centesimos. yellow-brown 
50 „  . black

1 peso . . blue
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M O N TSERRAT.

Sept., 1876.— Stamps of Antigua with 
name crossed through, and m o n t  s e r r a t  sur­
charged in thin capitals : see cut. CoL imp. 
per/, w m k. cc. and crown.

I penny. . . red
6 pence . . . bright green

M O ZA M B IQ U E .
Jan. 1, 1877.— Crown in circle, as cut 

Col. imp. perfl.
5 reis . . black

10 „  . .. yellow
20 „  . . stone
25 „  . . rose
40 „  . . blue
50 „  . .. green

100 „  . , violet
200 „  . . orange
300 „  . . brown

N A P L E S .
feinjjtoom.

Jan. 1, 1858.— Arms (as in cut) in frame, 
lettered aa cut, but o f various shapes. Lake 
imp. square- or.rect. wmk. fleur-de-lis in sheet.

1

1
2 
5 

10 
20 
60

graae
»
»
»»
tf
n
»

. circular frame 

. square 

. octagonal 

. rectangular 

. upright hexagonal 

. diamond 
. ova l: see cut
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Sept., 1860. Provisional— Same as \ grano above, but G 
altered to a T. Col. imp. square wmk. fleur-de-lis.

4 T (tómese) . . . .  blue
Oct., 1860. Provisional.— Cross of Savoy on lines in centre, 

being plate of last stamp with arms erased on every stamp, and 
cross on lines drawn in their place. Col. imp. square wmk. 
fleur-de-lis. 4 T {tómese) . . . .  blue

JProbtnces.
NAPLES AND SICILY. '

April 15, 1861, till Dec. 31, 1862 .— Embossed head o f 
Victor Emmanuel to right on. white oval, in rect. lettered frame, 
franco bollo POSTE and full value, spandrels, lined, Savoy cross 
at angles. CoL imp. rect.

Mezzo (4) toraese . . . . green
„  (4) grano . . . . brown

Un (1) „  . . . . black
Due (2), „  . . . . blue
Cinque (5) „  . . . . lilac, vermilion
Dieci (10) „  , .. .. .  orange
Venti (20) „  . . . . yellow
Cinquanta (50) grano . . . . gray, slate-blue

R e m a rk s .—The Provisional blue of September, 1860, is a curiosity 
and a rarity, and the blue cross is increasing in value. Of the 1858 set. 
some large number of counterfeits was made during their currency, ana 
may sometimes be found (naturally) with genuine obliterations. Of the 
1861 set, all values exist with the head inverted, but the green and red 
are the only ones known obliterated. The genuine set of 1858 bears on 
each value a minute letter* at base, in or under the part bearing value. 
This will be a useful exercise if the collector can identify them ; they are 
almost microscopic, and are respectively g, e  reversed, a , s, l, n, and o, 
on 4 to 50, in this order.

N A T A L . ’
1857.— Embossed design, natal undter 

crown, in rect. lettered frame bearing value, 
fancy at sides, embossed on coloured paper, 
rect.

1 penny . . . blue, buff, pink

1857.— Embossed design, natal v.r . 
and crown variously disposed, with full 
value: see cut. Embossed on coloured 
paper, all different.

3 pence . . . rose 9 pence
6 „  . . .  green 1 shilling



R em a rk s .—The 3 pence rose and 6 pence green are all that are now- 
attainable. The others are getting scarcer daily, the 3 pence rose being 
the only one likely to be offered to the collector. The 9 pence blue is one 
of the great rarities, ranking with the old Guianas, the Reunions, the 
Post Office Mauritius, etc. Unfortunately, however, reprints have been 
very rife ; but as they are unused there should be no hesitation in decid­
ing that they are reprints, for the simple reason that no complete original 
set (let alone sets) has ever been offered for sale. The 3 pence, 6 pence, 
9 pence, and 1 shilling, were re-issued, on thinner paper, perforated, pro­
visionally as fiscals some time back. Of course, the originals issued as 
postals were never perforated.
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1860.— Crowned portrait o f Queen, full face, on crossed 
lines in linear oval on plaid background, straight lettered labels, 
above name, below full value. CoL imp.

a. 1860 .—Star wmk. perf.
1 penny . . . . .  dull rose

b. 1862.— No tank. perf.
1 penny . . red | 3 pence . .. blue

6 pence . .  grey

e. 1864.— Wmk. cc. and crown perf.
1 .penny, brown-rose I 1 shilling . green, as 
6 pence . lilac | cut

1870. Surcharged.— The same stamps, surcharged across 
-with word P03TA6E in capitals.

1 penny . . brown-rose 6 pence .. dull mauve
3 „  . . blue 1 shilling . . green

1871. Surcharged.— The same stamps, "but surcharge not 
in capitals.

1 penny ,  rose | 3 pence . blue | 6 pence .. dull mauve

R em a rk s .—There are four different types employed for the last sur­
charge on every value. They were marked postage to distinguish them 
from the fiscals, which are the same stamps in the following colours. 
1 penny yellow, 6 pence carmine, 1 shilling lflac.

1870. Surcharged Postage, in small block capitals in 
curve under head.

a. Black surcharge. b. Green surcharge.
1 shilling . . . green 1 shilling . . . green



1873. Surcharged Postage, in OTdinary capitals, down 
centre. Col. imp. wmk. cc. and crown p er /.

1 shilling . . red-lilac, black surcharge

1870-74. Surcharged twice, postage in black on each 
side. Col. imp. wmk. cc. and crown p e r /.

a. 1870.— Surcharge block capitals.
1 penny . . bright red | 3 pence . cobalt, red surcharge

6 pence . . . .  mauve
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b. 1874.—Surcharge shorter, ordinary capitals.
1 penny . . . .  brown-rose (rare)

1874. New types. —  Diademed 
profile o f Queen to left, on lines, 
various frames, lettered natal postage 
and full value: see cuts. Col, imp.
wmk. cc. and crown p er /.

1 penny 
3 pence
6 u .5 shillings

rose
blue
lilac
brown-violet

1875-1876. Provisional— Surcharged postage on type 
1860, across in black. Col. imp. trnnk. cc. and crown p er/.

a. 1875.— Thin block capitals.
1 p e n n y ..................................... red

b. 1876.— Ordinary capitals, larger and more spread out than 1870 
surcharge. "

1 penny . . brown-rose 6-pence . , . rose
1 „  . . yellow 1 shilling . . . green
6 pence ,. . violet “



142 THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK.

1877.^Type 1 penny 1874 (see cut), sur­
charged “ J.” and “ h a l f ”  in black. CoL imp. 
wmk. cc. and crown perf.

Halfpenny . . . .  rose

Oct., 1877. Provisional.—The penny 
yellow surcharged postage (as above of
1875-76), further surcharged Halfpenny, and 
original value crossed out by black lines. Col. imp. wmk, cc. 
and crown perf.

H a l f p e n n y .......................................................yellow
Halfpenny, variety without postage  surcharged, yellow

1877. Provisional.— The sixpence lilac 
(type) 1864) surcharged postage, one 
penny, and original value crossed out by 
black lines. CoL imp. wmk. cc. and crown 
perf. See cut.

One penny, lilac

N E V IS.

1861. —  Emblematical group administering 
healing waters from a spring celebrated in the 
island, in various frames, lettered with name and 
full value, and imitating the like values o f the 
English stamps; see cut. Col. imp. perf.

1 penny . . lake 6 pence . . grey
4 pence . . lake 1 shilling. . green

1867 .— The same, colours changed.
1 penny . . vermilion ) 4 pence . . orange-yellow

' 1 shilling . . . blue-green ’

R e m a rk s .—These stamps are a change after the hacknied designs of 
other colonials, but lose their beauty through being poorly printed. They 
are printed in sheets of twelve, each stamp being different, so our readers 
must not suppose, upon finding differences between various specimens of 
the same value, that some must be forgeries. At the same time forgeries 
have a very tangible existence. To collectors of varieties it is well known 
that both the early 1 penny and 4 pence were printed on a paper chemi­
cally blued by the gum.
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N E W  B R U N S W IC K .
1857.— Crown in central white octagon, 

with four white stars containing flowers 
around, on engine-turned ground in square 
lettered frame, containing name, postage, 
and full value: see cut. Col. imp. on 
blue, diamond.

3 pence . . . r e d
6 ,, . . .  yellow
1 shilling . . . violet

R e m a rk s .—These stamps have the merit of being original, and, 
though the design was shared by Nova Scotia and Newfoundland, it has 
never been copied or reproduced in any degree. Both 6 pence and 1 shil­
ling are now rare, the latter being especially so. Several years ago, some 
small stock of both 1 shilling New Brunswicks and 1 shilling Nova Scotia 
lay at their respective head offices, and a then well-known dealer prided 
himself greatly on having found them o u t; on sending his money to 
secure thenij imagine his disgust to receive them hideously obliterated by 
fine impressions of the postmark employed in the respective offices ! The 
postmasters thought that “  collectors of old stamps ”  would prefer them 
defaced, and acted accordingly ! This is perhaps twelve years ago, but 
our publishers could tell many a similar tale of the difficulties stamp 
dealers have in making officials believe that they can require the large 
quantities of unused colonial stamps they have ordered. Money has been 
returned with a civil note, saying “  there is some evident mistake.” At 
other times the money has not been returned, neither any stamps sent, 
and of this there is no “  evident mistake ! ” I  would particularly hold up 
to philatelic execration that Cingalese official who returned a large sum 
of money sent to purchase a supply of Ceylon envelopes just before the 
“ pence’1 series was superseded, with the remark that “ the officials could 
not undertake to supply them to foreigners.”  The series went out of use, 
and the large stock on hand, net only envelopes, but stamps, was burnt, 
and now Ceylon envelopes are not to be had except on the breaking up 
of a collection ! That stock, so stupidly destroyed, would fetch a very 
large sum of money. Stocks of obsolete stamps, and large stocks too, 
exist to my certain knowledge in many colonies, but there is “  red tape,” 
and they may not be sold 1 Bearing this in mind, we ought not to regret 
so much that many obsolete German and Italian stamps are to be had in 
such vast quantities; for the specimens fill up what might otherwise be 
perpetual gaps, and at a very small cost.

1860.— Railway-train or steamship in transverse lettered oval, 
new Brunswick POSTAGE, value with repeated numerals below. 
Col. imp. ob. p er f.

1 cent (train) . lilac-brown | 1 cent (1864) .
12| cents (ship) . . . blue

. mauve
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May 24, 1860-63. — Diademed full-face 
portrait of Queen in lettered oval, with full 
value, as cut, but all different. Col. imp. reut. 
per/.

2 cents (1863) . . orange
5 „  . . . . deep green, emerald

10 „  . * . , vermiiion

1860. — Similar to last 10 cents, but with portrait of the 
Prince of Wales in Highland dress. CoL imp. rect. per/.

17 c e n t s ............................................black
1861. Suppressed.— Portrait of Connell ; 

exactly the same as 10 cents : see cut. CoL 
imp. rect. perf.

5 cents . . . .  dark brown
R e m a r k s .—The last stamp was issued by a late 

ostmaster during a temporary lack of 5 cent stamps, 
t is stated to have had a few days’ currency, but its 

issue brought down so much censure that it was at 
once withdrawn, and the stock destroyed. The real stamps were perfo­
rated ; all others imperforate must be proofs obtained by influence or 
favour from the printers. Some of them are on thick paper, like the 
stamps, but the majority are on India paper, and are not rare.

N E W  C A LE D O N IA .
1860.— Head o f  Napoleon, as cut. CoL 

imp. rect.
10 centimes . . . .  black

R e m a rk s .—These stamps were lithographed in 
sheets of 50 different types, of which fac-similes 
may be obtained from the publishers. The originals 
had but a short currency. It is said they were prin­
cipally employed to pay postage to New South Wales 
(the island lies between Australia and the Fiji Islands). Probably they 
aid not pay beyond, so this would account for the scarcity of used speci­
mens in Europe, as through letters would be prepaid in coin.

N E W F O U N D L A N D .
1857. —  Kose, shamrock, 

and thistle on. tripartite white 
ground on engine-turned lines, 
in lettered triangular frame, as 
cut. CoL imp. triang.

3 pence . . green
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1857.— D esign like first N ova  Scotia and N ew  Brunswick, 
tu t  printed square instead o f diam ond shape. Col. im p. square. 

I penny . . brown-lilac | 5 pence . . brown-lilac
5 pence (1863) . . . brown

1857.— Bose, shamrock, and thistle, on various white grou n d s; 
within engine-turned lettered ovals, st. John 's, Newfoundland ; 
word postage and fu ll value variously disposed, all different. 
Col. imp. rect.

1st. Orange-vermilion.
2, 4, 6 pence 
1 shilling

1862.— Same stamps, colour changed to lake.

2nd. Rose-vermilion.
2, 4, 6, 6J, 8 pence 
1 shilling

2 pence, 4 pence, 6 pence, 64 pence, 8 pence, 1 shilling 
R em a rk s .— The series was superseded before the supply of 8 pence 

vermilion was exhausted; therefore the 8 pence lake, though prepared, 
was never issued to the public. The 1857 series contains two stamps 
which are now rare—the 4 pence and 1 shilling. The flowers on the 
square stamps are undoubtedly the rose, shamrock, and thistle, the rose 
being twice given for the sake of the square design. To complete the 
double sets of 1857 is a work of tim e; the 4 pence rose and the two 1 
shillings being very troublesome.
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1866-69 .— Various designs, as above. Col. imp. rect. or 
ob. per/.

1 cent (1869, Prince o f  Wales) . violet
2 cents 
5 „

(cod-fish) . . . 
(sea/) . . . .

. green 

. brown,
10 „ (Prince o/ Wales) . . black
12 „ (Queen) . . . . salmon
13 „ (vessel) . . . , orange
24 „ (Queen) . . . . blue

1870.— Stamp slightly altered, longer figures, etc., per/. 
1 cent . . . .  brown-lilac

1870. — Portrait of Queen in widow’s cap. Col. imp. per/.
3 cents . . vermilion | 3 cents (1873) . . blue

6 cents . . . . .  rose

April 1, 1873. Post Card, with stamp.—Newfoundland 
post card in fancy type, stamp in right com er; all on beauti­
fully-rayed ground, and within fancy engraved border. Col. 
imp. small oblong.

1 cent . . . green on white

1876-1877.— Like previous types, but rouletted.
1 cent . . brown-lilac | 5 cents . . . blue

N E W  SO U TH  W ALES.

1838. Stamped Letter S h e e t -
Em bossed royal arms in  lettered circle, 
as cut. Circular.

(One Penny) embossed on grey-blue, and on 
white.

B e m a rk s .—The existence of this primi­
tive cover was unsuspected until 1868, when 
an examination of The Sydney Government 
Gazette led to the discovery that it had existed.
The covers were folded, and the stamp em­
bossed through all the folds. A  small quantity of those on white paper 
were found at an outlying office; but of those on grey-blue paper, not half 
a dozen are known. They were used for the frankiiig of prepaid letters 
delivered twice a day within the limits of the city of Sydney. They were 
charged to stationers at the rate of eight shillings per hundred; but 
though the charge for letters not prepaid was twopence, as against one 
penny for those sent in these covers, they did not sell.
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1849 .— View of Sydney and allegorical group, with legend 
sic fortis etruria crevit below, the whole within a lettered 
circle; camb. aust. sigillum  nov. (the Seal o f New South Wales) 
in rect. frame, netted at sides; postage at top, full value below. 
Col. imp. rect

O n e  P e n n y .

Plate I.— Houses connected and numerous, 
no clouds, hill not shaded. Usually on toned 
soft paper, more rarely on grey:blue.

1 penny . . . rose-pink

Plate II. — Houses separate, being three 
distinct buildings; with clouds; hill shaded, 
with two trees. Usually on grey-blue hard 
paper.

1 penny . . deep red | 1 penny .

PROMINENT VARIETIES. 
a. Ho clouds. h. No trees. c. Hill not shaded.

T w o p e n c e ,  1 8 5 0 .

Plate I.—Finely engraved, spandrels wavy vertical lines; 
fan ornament shaded outside. Usually on soft toned paper.

2 pence . . . . .  blue

Plate II.— Spandrels wavy horizontal lines, fan shaded in­
side, clouds very prominent, eight-rayed star in each corner, 
with a dot in centre. Usually on soft toned paper.

2 pence . . . .  dull blue

PROMINENT VARIETIES.
a. “  crevit ’’ wanting.
b. Fan of Plate I. (shaded outside).
C. ETRURA for ETRURIA.

Plate III.— Wavy horizontal lines; fan without any shading, 
but with threo inner segments; rather lightly engraved, so 
clouds are not prominent; no dot in star. On hard grey and 
blue papers. 2 pence . . . blue, varying

Plate IV.— Wavy horizontal spandrels; fan without any 
shading, but with a single pearl at base; no dot in star. On 
hard toned laid and grey-blue wove papers.

2 p en ce ......................................blue
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T h r e e p e n c e .

Design much as last, hut side frames different. On soft toned, 
soft blue, and hard blue paper.

3 pence . . . .  green

R em a rk s .—Each of these stamps was engraved on a copper-plate 
showing forty separately drawn stamps; consequently there are many 
curious errors ana varieties in the stamps, showing portions of the design 
wanting, etc. Of the 2 pence with horizontal lines in spandrels, three 
plates were made at various times ; of the 1 penny, two plates, which may 
be roughly distinguished by the presence or absence of clouds. There is 
a rare essay known of the 2 pence, vertical lines, showing letters in the 
lower angles imitating the then current penny English ; also proofs of the 
3 pence are found in good collections, printed on card. The illustration 
represents plate I., 2 pence, but the shading on each side the fan-like 
ornament has been omitted.

1851.— Laureated bead of Queen on ground of fancy waved 
lines; postage arched above; all in lettered rect. frame, new  
south w ales, and full value. Col. imp. rect. on blue or white,
no wmk,

R em a rk s .—The laureated heads (as they are termed) were all engraved 
on steel or copper-plates, fifty distinct varieties to each plate. The 1853 
plates are the rarest. The list is as follows :

Plate I.— Background fine vertical crossed by waved oblique 
lines, no wmk., blue paper.

1 penny . rust-red
1 „  . carmine
2 pence . Prussian blue

2 pence . . blue, varying
3 „  . . green
6 „  . . brown

Plate n ., 1853 .— Coarser designs, background coarse, large 
star in each angle (save for 6 pence, which copies corners of 
Plate I.), no wmk,, blue paper.

2 pence . . deep blue I 6 pence . . . chocolate
6 „  . . grey-brown | 8 „  . . . orange

Plate m  .— Coarse imitation of Plate I. (2 pence), ground 
solid, though formed of crossed lines, no wmk., on blue and on 
grey paper.

2 pence . . violet-blue | 2 pence . . deep blue

Remarks.—In all it will be remarked that there were eight plates 
engraved for this laureated series. Those on Plate I. bear a strong family 
likeness, and have some pretensions to design and workmanship ; the 3 
pence, however, has a much coarser ground than the rest, Plate II., in my 
opinion, consisted of rough copies provisionally made, and so did Plate III.
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The 2 pence II. and the 8 pence are each very rare; they are the most 
rudely drawn of all, and are distinct in bearing the star so prominently. 
The following prominent varieties are found, all of them uncommon :

1 penny wale for wales.
3 pence wages for „
6 „  walls for „  Plate I.
2 „  waees for „  „  II.

1853. Registered.— Laureated head in lettered oval, broken 
each side by spirals, new  sooth  w ale s— registered  ; no value. 
BicoL imp. oval. 50 types to copper-plate. '

(Sixpence) blue head, yellow frame, im. andperf.
„  „  red frame „
„  „  „  (1856), wmk. 6 per/.

Feb., 1854.— Laureated, wmk. numeral.
1 penny (Plate I.) . orange ] 2 pence (Plate III.) . blue

3 pence (Plate I.) . . green

1854. — Diademed head of Queen in circular garter bearing 
name, with fleur-de-lis ornaments around, labels above and below, 
bearing postage and full value, all in linear hexagon or octagon, 
rest engine-turned. Col. imp. square wmk. numeral im. and per/.

5 pence . . dark green 8 pence . . golden-yellow
6 „  . . sage, brown 1 shilling . . dull red

1856 .— Diademed head of Queen with postage overarched 
on engine-turned lines, in lettered frame, bearing name and full 
value. Col. imp. rect. im. and per/, wmk. numeral.

1 penny, orange-yellow, vermilion | 2 pence . . . blue
3 pence . . . yellow-green

1860.— Crowned head o f Queen, as on the English florin 
(2 shillings), with heraldic flowers, encircled by  new south 
wales and full value, the whole on moiré ground. Col. imp. 
circular im. and perf. wmk. numeral.

5 shillings . . . .  violet

1860-63.— Types of 1854 and 1856, changed in shade. Col. 
imp. wmk. num eral per/.

1 penny
2 pence

. pale red 

. pale blue 

. blue-green 

. green

6 pence . 

1 shilling .

. lilac 

. orange 

. rose

Remarks.—During 1866 the large 6 pence lilac was issued on paper, 
wmkd. indiscriminately with a thick 5 or 12. The colours of 5 pence 
and 6 pence are variable in the extreme. .
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1862.— Diademed head, new south wales overarched, full 
value. Col. imp. per/.

1 pence . . blue, glazed paper, no wmk.
2 „  , . „  wmk. thick figure 2
2 .............................. .........  thin „  2
2 „  . . „  „  thick „  5
2 ,, . . . . . .  .. 3

1864.— Diademed head in lettered oval, as 
cut. Col. imp. per/.

1 penny 
1 „

red, no wmk. 
red, wmk. thin 1

1864. Band for Journals.
— Embossed head with stars, as 
cut, oval.

1 penny . . vermilion

1865. Band.— Type of 1864 adhesive.
1 penny, red, many varieties of wmk.

1867.—N ew  types, as above. Col. im p. rect. tank, thin  
num erals per/.

4 pence . . . .  red | 10 pence . . . lilac

1868-69.—E rror wmk,
1 penny . . red, vm k. 2 | 2 pence . . blue, wmk. 1

1871. New types.—A s cuts, wmk. N .S . W . and crown per/. 
6 pence . . . lilac | 9 pence . . light red

1871. Envelope.—Type of 1864, adhesive, stamped to 
right o f envelope.

1 penny . . . . .  red

1871.—Wmk. N .8 . W . and crown.
1 penny . . . red j 2 pence . . . blue
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1873.— Wmk. 6.
3 pence . . . bright green

1875. —  Wmk. N .S .W . and crown.
3 pence . . . .  green

1876. New type.— See cut. Col. imp. 
wmk. N.S. W. and crown perf.

1 shilling . . . black

1876. Post Card.— Stamp of 1864 to 
right, usual inscriptions, with royal arms in 
plain Oxford frame. CoL imp. on white.

1 penny . . rose, large card
1 . . r o s e ,  ordinary card

1877. — Wmk. N.S. W . and crown. Same types, per/.
4 pence . . . . red ] 8 pence , . . yellow

R em a rk s .—The early stamps, with their varieties of watermark; dies, 
etc., are very difficult for the collector to thoroughly grasp, and it is not 
possible for us to go into them in a work of this kind ; but advanced col­
lectors will find fac-similes of all types, and full lists of the varieties, in 
The Philatelical Catalogue.

N E W  ZE A L A N D .
1856.— Full-face portrait of Queen, as cut 

CoL imp. rect. on blue paper.
1 penny . . red | 2 pence . blue

1 shilling . . . .  green

1859.— The same, on thick unwatermarked 
white paper.

1 penny, orange-red
2 pence, blue
6 „  yellow-brown

6 pence, brown 
1 shilling, dark blue-green 
1 „  sea-green

1861.— The same, on very thin, or tissue, greyish paper ;  im. 
and per/.

1 penny . . vermilion I 6 pence . . black-brown
2 pence . . ultramarine | 1 shilling. . . deep green

1862-66 .— The same ; wmk. star im. and perf.
1 penny, red
2 pence, blue
3 „  brown-lilac, mauve(1866)
4 „  rose. (1865)

4 pence . yellow, perf. (1866) 
6 „  . brown
1 shilling green
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1864.— The same; wm k. N .Z . im . and p er f.
1 penny . . . red I 6 pence , . . brown
2 pence . . . blue | 1 shilling . . . green

1872. — The same, colours changed. Col. imp. 
rect. sta r wink. p er f.

1 penny . brown | 2 pence . . red
6 pence . . . blue

1873. Newspaper.— Diademed head o f Queen 
to left in oval, lettered as cut, name, and news­
paper postage. Col. imp. p er f.

i  penny, rose, wmk. N .Z . [ J penny, rose, wmk. star

1873 .— Varieties of wmk.
2 pence . . red, no wmk. \ 2 pence . red, wmk. N .Z .

2 pence, red, alternate plain and shaded lozenges.

1874. See cuts. Col. im p. wmk. N .Z , and star p erf.
1 penny. . . lilac I 4 pence . . . claret
2 pence . . . rose 6 ,, . . . blue
3 „  . . . brown j 1 shjjling . . green

Variety.— Same w m k., paper blued.
1 penny . lilac | 2. pence . rose \ 6 pence . blue

1877.— Wmk. star only.
1 penny . . . lilac | 2 pence . rose



1877. Post Card.— Stamp of 1874 to right, usual inscrip­
tions and royal arms, iu fancy frame. Col. imp. on buff 

1 penny . . . .  red-brown on buff
1877.—  Wmk. in sheet “ Stamp D uty" per/. 12.

4 penny . . . , . rose
Remarks.— It is impossible to arrange the New Zealand stamps with­

out having recourse to the paper employed. The series of 1861, on tissue 
paper, is scarce; and so, too, is the 1 shilling of the thick white paper 
set; whilst the blue papers are the rarest of all.

N IC A R A G U A .
1862.— Mountains, etc.

(being arms) in oblong let­
tered frame, as cuts; nu­
merals at angles. Col. imp.
ob. perf.

2 centavos . . blue
5 „  . . black

1870.—The same. -
1 centavo, . yellow-brown | 2 centavos . . . r e d

. 25 centavos . . . . . .  green
1877.-—The same, rouletted.

5 centavos . . . .  blue-
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N O R W A Y .
1854.— Lion in crowned shield on circle o f  lines; ground 

solid, with PREiMARKE in arch above, value in curve below, 
ornaments in corners. Col. imp.

4 skilling . . . .  blue
1856.— Profile of Oscar I. to left on solid ground in beaded 

circle, in lettered solid frame; norge above, full value below ; 
spandrels wavy vertical lines. Col. imp. per/.

2 skilling . . . yellow I 4 skilling . . . blue
3 „  . . . .  lilac | & „  . . .  . lake

1 8 6 3 -6 6 . —  Lion in crowned shield, with 
branches ; background crossed lines, as cut. CoL 
imp. perf.

2 skilling (1865) . . . yellow
3 „ (1866) . . . dull violet
4 „ (1864) . . . blue
8 « 1863) . . . flesh

24 „ (1863) . . . brown
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1867-68.— Lion in crowned shield, with 
branches; background vertical lines; numerals 
repeated, as cut. CoL imp. perf.

1 skilling.
2 „  .

black 
yellow 
dull violet

4 skilling 
8 „

blue
rose

1872-73.— Numeral on 
white circle in post-horn, as cut. 
wmk. post-horn perf.

Col. imp.

1 skilling
2 »
3 „

green
blue
rose

4 skilling. mauve
6 „  . brown (1866)
7 „  . brown

1872. Post Card, with Stamp.— brev- 
kort, type of adhesive to right, all within 
meagre Greek frame.

2 skilling . . . blue | 3 skilling . rose on buff
1872. Envelopes.— Type of adhesive, stamped on right of 

envelope.
2 skilling . . . blue | 3 skilling . . . rose

1872. Returned Letter.— InscripitiOTi, som dindlost aabuet 
af post departementet, in plain linear frame, angles orna­
mented. Black imp.

a. For Paid Letters. 
Red.

For Unpaid. 
Green.

Jan., 1877.— Similar to 1872 : see cut
3ol. imp. wmk. horn perf.

1 fire . • grey 12 ore . green
3 „ • . orange 20 „ . chestnut
5 „  . . blue 25 „ . violet

10 „  , . rose 50 „ . brown

Jan., 1877. Envelope. —  As adhesive 
above, on white.

5 ore . . bright blue j 10 6re

Jan., 1877. Provisional Post Card.
— Type 1872, surcharged in black.

0.05 in black on 2 skilling, blue on white.

June, 1877. Post Cards.—Type 1872, 
new currency, frames altered.

5 ore . . . blue on white
6 „  . . . lilac on white

10 „  . . . rose on white

. rose
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LOCAL STAMPS.
SDrontbeira.

1864r-70 .— throndhjems b y -post, monogram 
G.T.K, in oval, with ornaments in corners, in­
scription in straight labels above and below, 
value not indicated. Col. on white.

1 skilling 
1

brown 
dull yellow

1872 .--- THRONDHJEMS BY-POST, BR.EK8TAD
& co., figure o f value in oval inscribed garter, 
inscription above and below. Colour on 
white.

4 skilling, rect., blue | 1 skilling, rect., rose 
2 skilling, rect,. . . green

1877. Provisional—Type 1875 surcharged, to denote the 
new currency.

1 (ore) on 2 skilling . green I 4 (5re) on 2 skilling . green 
1 „  . blue | 8 „  ,, . „2

Nov., 1877.— Figure on oval ground in garter lettered 
bkekstad & co., lettered in fancy scrolls t h r o n d h j e m  and by­
po st , as cut. Col. imp. per/.

2 ore . . blue on blue j 4 ore . . . red on buff
8 ore . . . green on yellow

, i t r p n .

1865-70 .— bergens by-post, three-turreted castle, with in­
scription in straight labels above and below, value not indicated. 
Colour on white.

1 skilling....................................grey, brown

by-post Bergen, figure o f  value in rectangle, 
inscription in straight labels above and below.
Black on colour.

2 skilling, rect. . . rose, as cut.

by-post Bergen, figure of value in lettered 
circle, value below. Colour on white.

2 skilling, rect. . . . . r e d
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1 Skilling.
B R E V M Æ R K E

fra
. I. B. H a r m
Ü__Bvbudkoñtor.
S 1 Skilling.EimñmññWvs

^ram raen.

BREVMAERKE FRA I. B. HAGENS BYBUD-
kontor. Type-printed label Black on 
colour, oblong.

1 skilling . . yellow, surfaced paper
2 „  . rose, wove paper

1868. — d r a m , by-post, pillar, with key and sword crossed, 
in  lettered oval, figures o f value below and in each corner.

1 skilling . blue on white
1 „  . blue on rose

d r a m m e n s  b y -p o s t  f r im j e r k e . 
Same design, but in square, value 
in straight label below.

1 skilling .. . violet
2 „  . . green

1874.— Arms in lettered circle, after style of 1 skilling 1868 
above, figure in each comer, but squara CoL imp. rouletted.

1 skilling . . blue on rose I 2 skilling . blue on white
2 „  . . „  | 4, „  .. blue on yellow

1875-76.—Same, roulotted.
4 skilling . . blue on rose | 4 skilling . blue on green

1877. — Same, without the stars. CoL imp. rouletted.
5 ore . . blue on white [ lO öre .. .. blue on white

i f  O V A  SCOTIA.
1857.— Diademed full face of Queen on ground of engine­

turning in linear diamond,, with sections of stars containing 
flowers around, in lettered frame n o v a  s c o t ia  p o s t a g e , with full 
value. CoL imp. on blue, square.

1 penny . . . brown-red
1857.— Design as first New Bruns­

wick : see cut. Kose, shamrock, thistle, 
and may-flower in stars round crown. 
Col. imp,, diamond, on blue paper.

3 pence

1 shifting 
3 pence

1 shifting

dark blue 
dark green 
violet 
blue
yellow-green 
rosy-lilac

Variety, 3 pence on white paper
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R e m a rk s .— The Nova Scotian may-flower, which is an emblem of 

that colony, was probably selected as much because the Mayflower was 
the name of the ship which conveyed the Pilgrim Fathers to the new 
world, as for its being indigenous to the country. The penny value is a 
stamp of perfectly unique design, and is the diamond shape of the 3 pence 
utilized for a square stamp, which perpetrates the awkwardness of having 
the value along the left side. I do not remember another instance of this. 
There are two fine shades of the shilling.

1860 ,— Profile of Queen, crowned, to left, on lines in linear 
circle, labels above bearing nova scotia, below with full value. 
Col. imp. rect. per/.

1 cent . black ¡| 2 cents . . lilac j  5 cents . blue

1861.— Full face, crowned, in oval Col. imp. rect. per/.
SJ cents . green | 10 cents . red | 12J cents . black

R e m a rk s .—These stamps became obsolete in 1868. when Nova Scotia, 
New Brunswick, British Columbia, and Vancouver Island federated with 
Canada as the Dominion of Canada.

N O W A N U G G E R .

Native sword with native inscriptions in 
lettered solid oval nowanugger post stamp. 
Col. imp. oblong, as cut, but imper/.

1 anna . . . .  slate-blue

R e m a rk s .— This is a town in the Gujerat, and 
the ruler is the Maharajah of Kattywar. Its name 
signifies New Town, and that is all the information 
I can g ive; even the value of the stamp is unknown 
to me.

O LD E N B U R G .

1852.— Value on plain shield, with arms on 
ermine above, encompassed at sides and base by 
lettered scroll, Oldenburg below, value at sides 
in different coins, background lines and dots 
with curls. Black imp. rect.

£ silbergroschen (4 schwerin), green 
no- thaler (2$ groschen 1 silbergroschen), blue (2 dies) 

thaler (4f groschen 2 silbergroschen), pink 
iV thaler (7i groschen 3 silbergroschen), yellow
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1858.— Arms in crowned shield on plain 
ground in oval, as cut. Black imp. rect.

4 groschen . green 2 groschen . rose
1 » . blue 3 „ . yeCow

1860.— The same. Col imp. rect.
1 groschen yellow 1 groschen . blue
4 „ . green 2 „ . red
è » . brown 3 „ . lemon

Errors.— oldeibdrq on £ groschen and 3 groschen; dritto 
for drittel on | groschen; dritted for drittel on -J- groschen.

1862.— Embossed crowned shield bearing arms in lettered 
engine-turned oval, oldenburo above, full value below, numerals 
at sides. Col. imp. small oval, rouletted.

4 groschen . . green 2 groschen . . . blue
i  „  . . .  orange 3 „  . . .  stone
1 „  . . .  rose

1860. Envelopes.— Embossed crowned shield bearing arms 
in lettered engine-turned oval, oldenburo above, full value 
below, numerals at sides. Col. imp. large oval, stamped to left 
of envelope.

4 groschen. . . brown I 2 groschen. . rose
1 „  . . . blue | 3- „  . . pale yellow

1862. Envelopes.— The same, stamped to right of envelope. 
4 groschen . . orange-red I 2 groschen . . blue
1 „  . . rose | 3 „  . . brown

R e m a rk s .—This state became one of the North German Confedera­
tion in 1868. Some catalogues give errors of the 4 and 3 groschen, 1860, 
reading oldeiburo, and also of the 4 groschen reading dritto and drit­
ted for drittel , as chronicled; they are uncommon, and presumably only 
occurred on the earlier sheets.

O R A N G E  F R E E  STATE.
1868.— Arras, being three post-horns under 

an orange tree, on lines, in lettered unbroken 
frame, as cut. CoL imp. rect. pcrf.

1 penny . brown j 6 pence. . rose
1 shilling . . buff

1877. Provisional. —  Black numeral 
(several kinds), surcharged on rose, 6 pence. 
Col. imp. per/.

4 pence. rose
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P A C IF IC  STE A M  N A V IG A T IO N  CO M PA N Y,
1857. — Steam-vessel in small transverse 

oval, in broader engine-turned band, lettered 
with weight and value; outer ground of 
vertical lines, with p. s. n . c. at angles,
Col. imp. oblong.
Paper blued by gum. Paper white, laid.

1 real . blue 2 reales . blue
2 reales. brown-red

1858. — CoL imp. on white.
1 real . . . . rose
1 and 2 reales . . blue
1 „  2 „  . . lake

1 and 2 reales . . yellow
1 „  2 „  . . green

2 „  . . brown

R em a rk s .—The first two stamps are curious from having been, not 
the stamps of a private company, but employed by the Peruvian Govern­
ment as a trial of the system of prepayment by postage stamps. They 
were used between the towns of Lima and Chorillos, and are of the 
highest degree of rarity nowadays. I  have never seen used specimens of 
the 1858 series.

P A R A G U A Y .
1870. — Lion rampant holding pole and cap of Liberty. Col. 

imp. rect.: see cuts.

1 real. . rose | 2 reales , . blue | 3 reales . black

P A R M A .
June 1, 1852. —  Fleur-de-lis on lines in 

crowned circle, as cut. Col. imp. rect.
5 centesimi . . yellow | 15 centesimi . vermilion 

25 centesimi . . . red-brown

1852.— The same. Black imp. rect.
10 centesimi. . white | 40 centesimi . . blue
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Jan., 1857.— The same. Black imp. rect.
5 centesimi . . yellow | 15 centesimi. . . rose

25 centesimi . . , purple
July, 1857 .—F leur-de-lis on lines in oval on notched shield, 

crowned, with branches ; doc. di parma piac. ecc. above, value 
in straight label below. Col. imp. rect.

15 centesimi . . . red | 25 centesimi . . brown
40 centesimi . . . .  blue

1857. Newspaper Stamps.—centesimi arched over nume­
ral ; straight line above, with stati parmensi in capitals, in two 
lines, above ; all within hollowed octagonal frame of three lines. 
Black imp. oct.

6 centesimi . . . rose | 9 centesimi . . . blue
Aug., 1859. Provisional.— Same as last. Col. imp. oct.

5 centesimi . . green 40 centesimi . . red
10 „  . . brown 80 „  . . ochre
20 „  . . blue

R e m a rk s .— Various distortions of the word c e n t e s im i  are sold a s  
errors. I think they are due to defective printing alone. The Provisional 
series remained in use until April, I860, when the Sardinian series super­
seded them. A 25 centesimi, green, of July, 1857, is known, but it was 
never issued, and is believed to be a proof.

PERSIA .
7 1 8 7 5  .— Lion and sword in circle, as cut, 

value in Arabic numerals at angles. CoL imp.
1 shahi . violet I 4 shahi. . blue
2 „  , green | 8 „  . . r e d

1876.— The same, European numeral of 
value added under lion in the circle. Col. 
imp. Four types each.

a. Thick paper.
(  Usually rouletted.)

1 shahi . . black
2 „  . . bright blue
4 „  . , vermilion
8 „  . . green

h. Thin paper. 
( Always im.)

»
»

1 shahi
2 
2 
4
1 kran 
4 „
4 ..

. black 

. dull blue 

. black 

. red 

. rose 

. lemon 

. brown
R em a rk s .—The early set, with value in Arabic only, is scarce, like 

the next edition; all these “  lions ”  were native printed, though the die 
was prepared years ago in Paris. It is said that an edition of the 2 shahi



was struck in Paris, and perforated 13. It will be noticed that the colours 
of 2 and 4 shahis are reversed in the two sets, whilst on the thin paper 
series of 1876 the 2 shahi is found in black; whether an error or not I 
cannot say. I have never seen the 8 shahi on thin paper; the thick and 
the thin paper are perfectly distinct and different in colour, perforation, 
and impression.

1877.— Head of Shah on lined ground 
in circle, as cut. CoL imp. per/.

1 shahi. . . black and lilac
2 „  . . . black and green
5 „  . . . black and rose

10 „  . . . black and blue

1877. E nvelope.— Same as adhesive, 
in right-hand comer. Col. imp.

5 shahis . . black and rose

1877. P r o v is io n a l— Ten-shahi stamp cut diagonally in two, 
and each half surcharged with figure 5.

5 shahi . . . black and blue

PE R U . •
1858.— Arms in shield, with either flags 

or branches around, wreath above, on solid 
ground in circle ; lettered frame, correos 
porte franco correos, with full value; 
spandrels, wavy vertical lines, small inscrip­
tions. CoL imp. square.

1 dinero . deep blue 1 peseta . deep rose
1 „  . pale blue 1 „  . pale red

1858. — Similar to last, but with flags and branches below 
shield; value to right and left. Col. imp. square.

medio peso, 6 50 centimos . . . .  buff-yellow
E rror „  . . . .  light red
E rror „  . . . .  deep rose

1859. — Similar stamp, but holder and slightly larger; letter­
ing larger; frame o f distinct double-ruled lines. Col. imp. 
square.

1 dinero . . slate-blue I 1 peseta . . rose
1 „  . . sky-blue | 1 „  . . vermilion

1860. — Similar stamp; spandrels of broken zigzags. Col. 
imp. square,

1 dinero..................................... blue
H
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1861.— Similar stamp; spandrels of unbroken zigzags. Col. 
imp. square.

1 dinero . . . blue | 1 peseta, rose, 3 types as below
Type I. Flags lightly shaded below, 1 peseta . . . .  rose 

n .  „  heavily „  1 „  . . . . „
III. „  „  „  horn on a white ground, 1 peseta „

1863. — Arms in shield, with wreath above and branches 
around, embossed on white ground in circle; four lettered labels 
around bearing correos forte franco correos, and full value; 
ornaments in spandrels. Col. imp. square.

1 dinero . . . pink, red
1 „  . . . green, with coloured centre (1868)
1 „  , . . dark green „  „

1862-68. Errors.— Embossed arms inverted.
1 dinero . . . red | 1 dinero . . green

1863.— Same arms, with banners, in lettered circle, inscribed 
as before, ornaments in angles, beaded frame. Col. imp. square.

1 peseta . . ^ brown | 1 peseta . orange-yellow (1872)

1866. — Two llamas on rock, as cuts. Col. imp. rect. p e r f
5 centavos . . • green | 10 centavos . . . red

20 centavos . . . brown
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R e m a rk s .—A  good deal has been written about secret marks on the 
early Peruvians, and, as they were very poorly engraved, some such tests 
appear to me very necessary ; but when we come to splendidly engraved 
stamps like the 1866, there is little need for secret marks or preventatives 
against forgery, the execution being an all-sufficient test; and, if any 
secret marks do exist, a singular infelicity has guided those who seek to 
make into secret marks accents which are a concomitant of correct au­
tography. The accents alluded to (though termed “  dots” ) are over e of 
correos and u of pertj ; but that on correos is omitted on the 5 cen­
tavos. This omission might better be made a secret mark than its 
uniform usage. An investigation of so-called secret marks may he of 
great advantage to the collector by making him acquainted with the
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smallest details of stamps; but the absurdity of supposing that a skilled 
engraver would make secret marks which would be ostentatiously prom­
inent (as on some of the Peruvians) can never have struck those who have 
catalogued them ; and for my own part I think we shall have to look 
deeply to find any on the 1866 series, and, at the same time, I hardly 
agree with those mentioned for the earliest sets by other writers. The 
stomps lately current were 5 centavos Lima (next type), which replaced 
the 5 centavos, green ; 1 dinero, green, and 1 peseta, yellow, replacing the 
1866 10 and 20 centavos respectively. The 4 peso is a very scarce stomp. 
It was issued March 1, and suppressed June 1 (1858), and during that 
short period was printed in two colours, of which the rose is perfectly un­
attainable. The 1866 were issued under the orders of the dictature, and, 
on the present government coming into power, were not only suppressed, 
but their existence ignored in the official documents. There is every 
reason to believe that the 4 peso in rose was an error, as it is found in 
shades of rose and of red, identical with the pesetas, which would hardly 
be the case if each belonged to different periods.

1870.— Embossed arms on shield with 
scroll below, and engine above, as cut. CoL 
imp. square.

5 centavos . . . .  red

1873.— Embossed llama on colour in 
lettered unbroken frame, forte franco 
CORREOS DOS CENTAVOS LIMA. Col. imp. rect. 

2 centavos . . . blue, slate
B e m a rk s .— All these embossed stamps were printed in endless strips 

by a machine called the Lecocq machine. They were cut into lengths 
for use like so much tape.

1874. — Sun, long stamps, as cuts. CoL imp,, square of dots 
called a grid  embossed on each, p er f.

50 centavos . dark green | 1 sol . . . rose-red

1874 .— Smaller stamp, see cut.
2 centavos . . . .  violet •
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1874. Unpaid.— Llama in shield, long stamps: see cuts. 
CoL imp. with, g rid  p erf.

5 centavos . . vermilion I 20 centavos . . cobalt
10 „  . . orange | 50 „  . . dark brown

1877. Envelope.— Embossed arms, large numeral each side. 
CoL imp. large rect : see cut.

2 centavos 
5 

10 
20 
60

»
green-black on buff 
green on white and on straw 
vermilion on white 
red-violet „

p  1 R 7 7 _ A m is  „  ,„ ,ts i f W W
S with grid . CoL imp. p erf.

1^ 5 centavos . blue

1  s  : s r  M l
P H IL IP P IN E  ISLA N D S.

1854.— Head of Isabella II. in pearled oval, as cuts. Col. 
imp. rect.

a. Value at base.
5 cuartos . . orange-red

10 „  . . carmine 1
10 „  . . pale rose

b. Value at top.
1 real . blue | 2 reales . green

// ■ - ... 6 -XI " * 4 \
/ " B I'm
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1854. — Head o f Isabella II. on solid ground, 
in dotted circle, as cut. Col. imp. rect.

5 cuartos . . . . red, 4 types
R em a rk s.—Both types of 5 cuartos are extremely 

rare. The earliest set was engraved on copper-plate,
40 types for each value; and on the 1 real plate is a 
notable error, showing ooeeos for correos.

1856-60. Cuban Stamps of 1855 were current in these 
Tclanrls, See Cuba for description. CoL imp. blue paper wmk. 
curls. 1 real . . . green | 2 reales . . crimson

Remarks.—These two stamps can only be accepted as Luzons when 
properly postmarked with the Manilla obliteration. This obliteration is 
usually in ultramarine, more rarely in black; they are not uncommon at 
the present time.

1859. — Head of Isabella II. to the right, lauxeated, on solid 
ground in pearled circle, touching labels top and bottom, very 
similar to next cut CoL imp. rect. Four types each.

5 cuartos . . vermilion J 10 cuartos. . rose-pink
Remarks.—Of this 5 cuartos. 1859, two editions appeared; the one 

with the four types framed together by a single line, the other without 
the frame.
.PpRbK'aB'ft-C't-vA 1863. — Imitation o f last, better done, circle 

not touching labels. CoL imp. rect. One dot 
after correos.

5 cuartos . . . pale red
1863.—Same, hut two dots after correos.

5 cuartos . vermilion I 1 real . . violet
10 „  . carmine [ 2 reales. . blue

1863.— Lithographed copy o f  last, lettered corbeos only at 
top. CoL imp, rect. Three types.

a. First type, no stop after correos.
1 real plata f. . . dull green

b. Second type, correos with stop, bust rounded.
1 real plata f. . . grey-green

c. Third type, correos with stop, bust pointed.
1 real plata f . . . green, emerald-green
1 real plata f . . . green on yellowed paper

1864.— Type of Spain, 1864 (not dated). CoL imp. rect. on
tinted paper.

3| cent. po. fe., black on straw I 12| cent. . blue on salmon
6j „  green on pale pink | 25 „  . r e d  .on pink
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1870. Provisional.— Type o f Spain, 1870 (not dated). Col. 
imp. rect. per/,

12 cents de peseta . . . rose
1870.—Same.

5 centimos de escudo, blue I 20 centimos . . brown
10 „  . . green | 40 „  . . rose

1872 .— Portrait of Amadeus to right on lines, in narrow 
frame containing correos filipinas, value at sides. Col. imp. 
rect. per/.

12 cents de peseta . rose 1 peseta 25 cents . pale brown 
16 „  , , blue 1 „  25 „  . chestnut
62 „  . . lilac

1873.— Same, fresh colours.
12 cents . . . .  blue 
25 „  . . . . lilac
25 .....................................grey

62 cents . . rose
1 peseta 25 cents, blue on salmon

R e m a rk s .— All the old stamps in the islands appear to be utilized for 
current postages by being surcharged habilitado por la nacion in black 
capitals. Specimens of these are well worthy of collection, and the stamps 
of 1859,1863,1864, and the 1855 Cuban-type, are indiscriminately used, 
as by the following list.

1870-74 . Habilitado por la Naciou.— Surcharged in 
black on the following :

On type 1863, 1 real plata í. .
5 cuartos (2 dots)
1 real . .
2 reales . .
5 cuartos (1 dot)

On type 1864. 1 real . .
1869. 10 cuartos , .

On Cuban type 1866. 1 real .
2 reales .

green
red
violet
blue
red
blue
rose-pink 
green on blue 
red on blue

1874. — Seated figure of Liberty, name filipinas overarched, 
with value below; type of same year Spain, Col. imp. per/.

12 cents de peseta . slate I 62 cents de peseta . rose
25 „  „  . blue | 1 peseta 25 cents . brown

Jan., 1876-77.— Head o f Alfonso, as cut. 
Col. imp. per/.

2 cents de peso . . rose
6 „  . , chestnut

10 „  . . blue
12 „  . . lilac
20 „  . . violet-black
25 „  . , deep green
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1877. Surcharged.— habilitado, 12 cents 
de peseta, in black capitals, in transverse 
rounded frame of a single line. Perf.

, 12 cents de peseta on 2 cents, rose.

1877.­
125 mils, de peso . . . blue

PO LAN D .

Jan. 21, 1858. Local Envelopes for W arsaw—Arms 
with inscription around in Polish, hand-stamped to right of 
very small envelope.

First type, inscription above arms.
1$ kopec . . . . .  red

Second type, inscription above and below arms.
1£ k o p e c .....................................red

Reprints o f first type exist, hand-stamped to left of envelope; 
they were struck in 1869. The originals were current until 
Sept. 16, 1861.

1860 Two-headed eagle over post-horns on solid ground, in 
lettered oval, with value on crowned mantle, fancy background, 
bearing value curved below. BicoL imp. rect, p e r f

10 zal6t kopec, ground and centre rose, rest blue.

1860. Envelopes.— Two-headed eagle 
in circle (see cut), in different frames, etc.
Col. imp. cire.

3 kopec . blue | 10 kopec . black

R em a rk s,— The 3 kopec envelope was for 
Warsaw, and is so inscribed. All Polish stamps 
were superseded by Russians, February 13,1865.
The earliest envelopes were, it is stated, for the 
conveyance of visiting cards. If this be correct, 
it is curious that no provision was made for written letters until 1860. 
The system, however, was cumbrous, since each of these 1J kopec en­
velopes required authenticating by the signature (inside the flap) of the 
issuing clerk at the Post Oflice.
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PORTO RICO.
(B E IN G  C U B A N  STAM PS S U R C H AR G E D .)

Habilitado por la Nación surcharged in black capitals on. -----  ] - -Cuban 1868 and 1869.
On 1868 

5 cents . . lilac
blue
green
rose

On 1869.
5 cents . . pink

10 „  . . Drown
20 „  . . yellow
40 ,, . . dark lilac

No. 1. 1873.
1873.— Type Cuba same year, surcharged 

with signature No. 1 in black.
25 cents 
25 „

slate
lilac

brown
chestnut

50 cents 
1 peseta

1874. — Type Cuba same year, surcharged 
with signature No. 2 in black.

25 cents de peseta . . . blue
1875. — Type Cuba same year, surcharged 

with signature No. 2 in black.
25 cents . blue | 50 cents . . green 1 peseta . brown

1876.— Type Cuba same year, surcharged Nos. 3 and 4 
black: see cuts.

m

No. 3. Double surcharge.
25 cents de peseta . lilac 
60 „  .

1 peseta
blue
black

No. 4. Triple surcharge.
25 cents de peseta . lilac
50 . blue

1 peseta black
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1877.— Type as cut, pro rico 1877, with 
value, not surcharged. OoL imp, per/.

. brown
10 J J . . carmine
15 » . .  dark green
25 » .  ;  blue
50 11 .  .  stone

Jan. 1, 1878.— Type 1877, dated afresh. 
CoL imp. per/.

25 cents de peseta . green | 50 cents de peseta . blue 
1 peseta . . . .  brown

1878. Post Card.— Design as Spain, stamp without date; 
type of adhesive.

25 cents de peseta, green on yellow pattern on chamois card.

PO R TU G A L.
1853.— Embossed head of Donna Maria to left (as cut), in 

various frames. CoL imp.
5 reis . chestnut 
5 „  . chocolate

25 „  . blue

25 reis . sky-blue 
50 „  . green

100 „  . Blae
R e m a rk s .— The 50 and 100 reis are very un­

common stamps in a postmarked state, though the 
whole series is attainable enough unused as reprints. 
The 5 reis reprint is in dark brown from an altered 
die.

1855. To right. — Embossed head of Don Pedro, in various 
frames, as before. CoL imp, rect.

1855. Straight hair.
5 reis . brown (5 types)

25 „  . blue {2 types)
50 „  . green

100 „  . lilac

1856, Curly hair.
5 reis. , chestnut
5 „  . . yellow-brown
5 „  . . black-brown

25 „  . . blue {fin e net)
25 „  . . „  (coarse net)
25 „  . . rose

R e m a rk s .—The 5 reis, straight hair, is very scarce; 5 dies side by side 
are repeated to make sheet. The same two differences in the head appear 
on the 5 and on the 25. The pearls are 75, 76, 76, 81 and 89.

The 26 reis, straight hair, 2 dies (?) different periods, are these :
Die I. Head closer to beads, and rounded.

Beads touching, and not so rounded.
White line outside beads, all round the oval.
S of “  Reis ” close to end of label.
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D ie  II. Head rounded, and flattened at back. -
Beads rounded and separate.
White line round beads only shows at sides.
S of “  Reis ” removed.

Network differs in the two. Numerals differ also.
The 25 reis, curly hair, has two dies also ; but the network of the ground 
is so unlike that I need not detail the other points, as it will be impossible 
to confuse them.

1862. To left.— Embossed head of Don 
Luis, in various frames, as before. Col imp. 
rect. : see cut.

5 reis . brown
10 „ . yellow
25 „ . rose
50 „ . green

100 „ . lilac
R e m a rk s .—Two dies exist of the 5 reis, 1862, one with the figure of 

value closer to the word r e is  than the other. The next sets may be 
much enlarged, as the colours vary much from light to dark tints With 
the 1866, the best plan is to take them im perf. and per/., making the two 
sets as dissimilar in colour as possible in the specimens selected ; of course 
the advanced collector will naturally distinguish perforated from imper­
forate as well as the shades ; this advice is simply for those who are not 
so advanced.

1866-67.— Embossed head of Don Luis to 
left, ends of top and bottom labels curved. 
Col. imp. rect. im . and per/.

5 reis . black
10 „  . yellow
20 „  . bistre
25 „  . rose
50 „  . green

80 reis . orange
100 „  . lilac
120 „  . blue
240 ,, . violet {per/.

only).

Dec., 1870.— Similar to last, but ends of labels straight. 
CoL imp. rect. Im. up to 25 reis, and fu ll set per/.

5 reis . . . black
10 „  . , . yellow
20 „  . . . bistre
25 „  . . . rose
50 „  . . . green

80 reis .. . orange
100 „  .. . lilac
120 „  .. . blue
240 „  . . light mauve

Aug., 1875. New values.
15 reis . . . brown | 150 reis . . . violet

300 reis . . . .  violet

July, 1876. Journal
2£ reis . olive
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Jan. 1, 1878. Post Card.— bilhete postal, arms, inscrip­
tions, etc., stamp type of adhesive to right, all in fancy frame. 
Col on chamois.

15 reis . . . brown | 25 reis . . . . .  rose

P O R T U G U E S E  IN D IE S .
1872.— Yalue on ground o f vertical lines, in 

solid lettered oval, servico postal, etc., as cut, 
types as under.

1871. — reis in ordinary thin capitals, lines 
o f background 32 in  number, large figures, 
perf. 16.

‘ 10 reis . . . black * 100 reis . . . green
20 „ . . . r e d 200 „  . . . yellow

'4 0  „ . . . blue .300 „  . . . violet

1872.—reis in thick block  capitals, lines of background 
number, perf. 12\, on white paper.

10 reis . black ‘'100 reis . . green
10 „ . ,, small figure 

. red
y 200 „ . . yellow

'2 0  „ '300 „ . . violet
v 40 „ . blue '600 „ • • »
’'40 „ 

vlOO „
. indigo 
. blue-green

'900 „ • • »

1875.— Type as last, perf. 12J, on blue paper.
10 reis . . black | 15 reis . . rose | 20 reis . red

1876.— Type of 1871 re-made, lines 40 above, 42 below 
value, small figures, V  o f Servico barred, looking like an 
inverted letter A, blue paper, perf. 12\.

10 reis . . . black 200 reis .
15 „ . . . rose 300 „  .
20 „ . . . red 600 „  .
40 „ .  •  . blue 900 „  .

100 „ .  .  . green

1877.— Star over and line beneath values, 
cut, type of 1872.
10 reis. black 200 reis . yellow
15 „  . rose 300 „ . violet
20 „ . red 600 „ *
40 „  . 

100 „  .
blue
dark green

900 „ *■ 99
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1877.— Crown, etc., type of Angola, etc., 
lettered In d ia  p o r t d g u e z a  : see cut. CoL 
imp. per/.

5 reis -. black 50 reis . green.
10 „ . yellow 100 „ . lilac
20 „ . stone 200 „ . orange
25 „ 
40 „

. rose 

. blue
300 „ . brown

P R IN C E  E D W A R D  ISLA N D .
1860.— Crowned profile of Queen in various frames, lettered 

p r in c e  e d w a r d  is l a n d  p o s t a g e . Col. imp. rect. per/.
1 penny . . . buff
2 pence . . . pink
3 „  . . . blue
6 „  . . . green
9 „  currency equal to six

pence, lilac

1869 .— Same head on 
lines; lettered labels above 
and below, as cut.

4 pence . . black
1870.— Full face o f Queen, crowned, in horse-shoe label, 

lettered p r in c e  e d w a r d  is l a n d  p o s t a g e  ; value below. Col. 
imp. rect per/.

3 pence sterling, or 4£ pence currency.

1 cent, orange.

4 etn ie , green.

2 centi, blue.

6 cents, black. 12 cen ts, lilac .

S cents, rote.



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 173

1872.— Crowned profile of Queen in various 
frames, etc., as cuts above. Col. imp. rect, p er f.

1 cent .
2 cents
3 cents

orange
blue
rose

4 cents 
6 „

12 „
green
black
lilac

R e m a rk s .—These stamps became obsolete on July 
1st, 1873, when the island became part of the Dominion 
of Canada. The 10 cents cut we give that collectors 
may be on their guard against it. It is an impostor, which was cleverly 
made by one Allan Taylor, when the other six appeared, and was sent 
with the genuine set to a well-known foreign dealer, who (of course) had 
them all engraved to illustrate his paper, to the immeasurable delight of 
the maker o f the 10 cents !

PRU SSIA .

Nov. 15, 1850. —  Profile o f Frederick 
William IY. to right, on ground of crossed 
lines, within lettered lined frame; f r e im a r k e  
above, full value below, oak-leaves at sides: 
see cut. A. col. imp. ■ B, black imp. rect. 
wmk. laurel wreath.

A . 6 pfennige . orange 1 4 pfennige (1856) . green
B . 1 silbergroschen pink J 2 silbergroschen . blue

3 silbergroschen . . . yellow

Sept. 15,1851. Envelopes.— Embossed profile of Frederick 
William IV. to right, within lettered engine-turned oval. CoL 
imp. large ovaL Tw o silk  threads across stam p.

Oval
1 silbergroschen, rose | 2 silbergroschen, blue ] 3 silbergroschen, bufi

Sept. 1,1852 . Envelopes—Same. Large 
Oct. S ilk  threads.

4 silbergroschen, brown 6 silbergroschen, green
5 „  lilac 7 „  red

1855. Envelopes.— Same. Oval or oct. 
No silk threads, but with grey  inscriptions 
above stamps.

1 silbergroschen . dark rose
2 „  . Prussian blue
3 „  . ochre
4 „  . brown

1 silbergroschen . pink
2 „  . pale blue
3 »  • »
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Remarks— The octagonal envelopes with the threads are now ex­
tremely rare, and sets are seldom attainable; reprints without threads 
(and without inscriptions also) are very abundant however, so that 
originals are worth looking after. The 1850 set has been reprinted, 
watermark and all, but as originals, unused, of 1, 2, and 3 silbergroschen 
are really rare (unused), sets containing those values in that condition 
may be readily detected.

Jan. 1, 1857,— D esign o f  1850 re-engraved; head on  solid 
ground, shading o f face and neck finer, details differing. Col. 
imp. no wmk.

1 silbergroschen . . rose | 2 silbergrosehen . . blue
3 silbergroschen. . . chrome

1857. Errors.
3 silbergroschen . . blue | 3 silbergroschen . . rose

1858.— T he same on  ground o f  crossed lines. CoL imp. 
no ttm k., paper bears a very faint burele.

4 pfennige .
6 „  .
1 silbergroschen

green
orange (type 1850 no wmk.)
rose
blue
yellow

Oct. 1, 1861.— Embossed eagle, on solid  colour, in lettered 
engine-turned octagon, w ith numeral outside each corner; or 
in  oval, w ith  numeral each side. CoL imp. rcndetted.

3 pfennige (April 1,1865), mauve
4 „  . . .  green
6 „  . . vermilion

1 silbergroschen, rose
2 „  blue, ultramarine
3 „  stone

Oct. 1, 1861. Envelopes,— Precisely the same as adhesives, 
stamped to right o f envelope, w ith  inscription.

1st. Inscription above. 2nd. Inscription through stamp.
1 silbergroschen
2
3

«
»

rose
blue
stone

1 silbergroschen . rose
2 „  . blue, bright
3 „  . stone
3 „  . chestnut

R e m a rk s .—The first set of these 1861 envelopes has been reprinted; 
specimens of the second set are known printed without any colour, i.e. in 
plain relief; naturally they are errors.

1866. Parcel Stamps .— Numeral on  tesse- 
lated ground o f  repeated value. CoL imp. ob. 
on goldbeaters’ skin.

10 silbergroschen, rose, numeral in oval 
30 „  blue „  oblongM IJ
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N o te .—These stamps, it is stated, are not issued to the public, but are 
affixed by the officials to parcels, etc., which the Prussian (and later the 
German) Post Office transmits in addition to letters. The same designs, 
with names altered, have been employed by the North German Confedera­
tion, Prussia, and the German Empire. '

j m t a a  mxiobuduuuuuuuur July 1, 1867 .— Embossed double eagle, 
with numeral each side : see cut Col. imp. 
oct. roidetted.

1 kreuzer . . . .  green
2 „  . . . . r e d
3 „  . . . .  rose
6 „  . . . .  blue
9 „  . . . .  stone

July 1, 1867. Envelopes.— Same as adhesives of 18G1, 
stamped to right of envelope, with inscription through. CoL 
imp. oct., with numerals outside.

3 pfennige . . mauve | 6 pfennige . . . r e d

Same as 1867 adhesives, stamped to right with inscription 
through

1 kreuzer . . . green 6 kreuzer . . . blue
2  ...............................red 9 „  . . .  brown
3 „  . . .  rose

1867. Privileged Envelope o f  the victoria national 
invaliden stiftung.— Type of 1861 oct. embossed in right 
comer.

4 pfennige . . . .  green

R em a rk s .—This “  privileged envelope ”  was allowed to pass the post 
without any further charge than 4 pfennige. The same was carried out 
during the 1870 war (see North German Confederation and Germany) by 
this and other societies for the relief of the sick and wounded ; the 4 
pfennige embossed on envelope was no doubt made specially for the 
Society, as it does not exist on plain envelopes. It is now rare.

Q U EEN SLAN D .
Nov., 1861 .— Portrait of Queen on ground 

of crossed lines, in lettered oval: see cut. Col. 
imp. variously watermarked, etc., as below.

1st Series.— Star wmk., series 1861.
Im .

1 penny . rose I 6 pence . dark green
2 pence . dark blue | 1 shilling. violet
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1 penny.
2 pence .

Per/. Ilf. and 15.
, rose 
. blue 
. brown

6 pence . 
1 shilling . 
Registered.

dark green 
violet
olive-yellow

2nd Series.— Thick paper, no tank, per/., 1868.
1 penny 
1 „
2 pence 
2 „
3 „
4 „

chestnut
orange-red
dark blue
sky-blue
brown
violet

4 pence

6 ”
1 shilling
5 „

slate-grey
green
yellow-green
grey
pink

3rd. Series.— star wmk., new shades, square per/. 18,
1861. .

1 penny
2 pence

red-orange
blue

6 pence . 
Registered

green (not dark) 
yellow

4th Series.— Wmk. “ Queensland Postage Stamps” in sheet 
in written capitals, per/. 18, 1867.

1 penny . . red-orange | 2 pence . . . blue

5th Series.— Wmk. truncated star, with word “  Queens­
land ” in large open capitals repeated through sheet, per/. 18,
1868.

1st portion, 1868.
1 penny . orange-vermilion
2 pence . blue

2nd portion, 1872-75.
3 pence .

6 ”  ' 1 shilling. 
1 ■

dark brown 
olive-brown 
bright green 
brown blac 
violet

6th Series.— Wmk. crown and Q, per/. 18.
1st portion, 1870.

1 penny . orange-vermilion
1 „  . pale vermilion
2 pence . blue

2nd portion,
3 pence . ,
4 „  . .

1 shilling . .

1875-76.
. brown 
. lemon 
. green 
. violet

R e m a rk s .—Being of one type, the variety of Queensland water­
marks creates a feeling of terror in the mind of the beginner, as great os 
in the case of New Zealand, The first and second sets are simple enough 
after all, as the star watermark is seldom obscure, the paper not beingat 
all th ick ; the no wmk. paper is usually very thick, soft, and dense. The 
third series has the bold star of the first set (a very different thing from 
the fifth set), but the penny is orange instead of rose, the 6 pence light 
green or yellow-green instead of dark green, whilst the 2 pence will be 
found to be usually duller or paler than the early one, and the perforation



THE STAMP COLLECTOR S HANDBOOK. 177
is made by square cuts instead of round. The fourth series, with the 
sheets watermarked in full, shows the individual specimens with odds and 
ends of curved lines which form portions of the words. The fifth and 
sixth series came out in a very confused way, though, as now tabulated, 
they appear straightforward enough. Many specimens of the fifth sets 
show letters and parte of letters (of the word Queensland) in addition 
to the stumpv-looking star ; these need never be confused with the fourth 
series since that has the letters written in text hand, this in ordinary open 
capitals, besides the star.

K A M PO U R .
(OTHERWISE CALLED PÜNJAUB AND JUIND.)

1875-76 .—-Letter R over tablet bearing value 
in native character, and w ith  tracery each side, 
all in heart-shaped spotted frame, top  outer 
corners ornamented : see cut. Col. imp.

1875. Thin paper.
i  anna . . blue
1 37 * . . rose-pink
2 77 • . . yellow
4 77 • . . green
8 77  • . . dark violet

1876.
4 anna
1
2
4

>5
77
77

8
8

»7
73

Thick blue card.
. . blue
. . rose
. . yellow
. . green
. . dark violet
. . red-violet

R em a rk s .—The authenticity of these stamps has been frequently 
questioned, but there is no doubt of their genuineness and postal nature. 
Kampour is in the district of Jh in d ; the stamps are lithographed in 
sheets of fifty, each sheet is bordered by native inscriptions and a line of 
English.

1877.— Elephant in central circle, R and 
native inscription to right, value to left. 
Col. imp. ob., as cut.

4 rupee . . . blue on yellow

1877. Envelope —
The same.

£ rupee . . black on various papers

1877. Wrapper.— Type 1875, as cut.
(?) Blue on green wlrite

R em a rk s .— I know nothing whatever about these 
1877 Rampour; but I do not see the necessity fur a *  
half rupee stamp when its precise equivalent already exists in a stomp 
of 8 annas. They (the 4 rupee stamp and envelope) may prove beyond 
suspicion ; but so far everything seems against them, and they may prove 
to be a native speculation for the use of philatelists.

N
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E A W U L  P IN D E E  A N D  M U R R E E  P O N Y  D A K .

1877. E nvelope.— Design 
as sketch, stamped on envelopes. 
Large round.

8 annas . . black on blue
8 „  . . black on white

R e m a rk s .—These are native 
stamps used for prepayment of 
letters between the two places 
named, a distance of forty miles. 
As the pony post is run somewhat 
in opposition to the government 
post (though a real accommodation 
to the inhabitants), the proprietor 
will not sell these envelopes to the 
public, as he fears unpleasantness 

with the postal authorities. The pony dàk will deliver a letter in about 
four hours, whilst the post closes at Pindee at 4 p.m., and letters for 
Murree are not delivered there till next morning ; so the pony dhk is 
quicker than the post office, which uses runners to carry the mails. Every 
letter handed to the pony post they stamp with the above design, and 
charge 8 annas ; or, if you write a letter in the office, you can be served 
with either a white or a blue envelope for 8 annas ; and if you want to

{»repay the answer, you can obtain a stamped envelope to put inside your 
etter. They are certainly “ postage stamps,” for no letter goes by the 
pony dâk without one.

R E U N IO N .

1852. — Rosette in square of 
eight ovals and eight halls, as 
cut. Black imp. on bluish- 
grey, rect.

15 centimes . . black

1852. —  Geometric square 
(as cut), on bluish-grey, rect.

30 centimes . . black

R e m a rk s ,—A few sheets of these were reprinted in 1866, which has 
prevented them from being quite unknown. They are printed in sheets 
of six types each, and as originals take as high a position for rarity as any 
known stamps.
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R O M A G N A .

KSBOI/LOffi

r ­

P
4 L p
’¿ I

EgfiOMASHESS

Sept. 1,1859. — Numeral over value on plain 
ground, in lettered frame, as cut. Black imp. 
rect. .

è bajoccho. straw
1 »  • grey
2 bajocchi . lemon
3 „  . dark green
4 „  . fawn

5 bajocchi, violet
6 „  yellow-green
8 „  pink

20 „  grey-blue

R e m a rk s .—These stamps were suppressed by decree of January 12, 
1860 ; so it is not surprising that used specimens are much sought for, 
and remain rare. There is some doubt as to whether the 6 bajocchi was 
ever used for postage. The original dies of these stamps were preserved, 
but got badly knocked about, and from these inferior dies an employé des 
postes made manv sheets in 1869, all the values on one sheet, and so on. 
These he termed essays or proofs ( ! )— and of course the man ought to 
know best what to call his own work !—or else, as he added a border of 
seven lines to each die (to hide the indentations a little), I should have 
called them humbugs. The nine values may be purchased each in rose, 
blue, and yellow on white, and in black on rose, blue, yellow, and grey 
paper. The series of 63 magnificent stamps, all warranted genuine, for 
14 francs ! ROMAN STATES.

Papal stampa.
1852.— Keys and tiara, all different. Black imp.

4 bajoccho (single-line frame)

1 .. _
2 bajocchi, pale green
3 „  yellow-brown
4 „  yellow-brown,yellow
5 „  rose

, . . olive-brown
(double-lined ruling between stamps) grey, lilac, violet 

sea-green 6 bajocchi, green-grey, slate-grey
7 „  blue
8 „  white

50 „  indigo, sky-blue
1 seudo flesh: see cut

1867.—Same, with designs exchanged, but altered in values. 
Black imp. on enamel, various shapes.

1867. Im .
2 cents . . . green
3 „  . . • grey
5 „  . . . pale blue

10 „  . . . vermilion

20 cents. 
40 „
SO „

lake
clirome
pink
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2 cents
3 „
5 „  

10 „

green

e s
vermilion

1868. Per/.
20 cents 
40 „  .
80 „  .

lake, solferino
yellow
pink

R O U M A N IA .
&ntceelrinj ^HoUabian Stamps.

1865 ,— Head of Prince Couza to right on solid colour in
oval, within lettered frame, as cut. Col. imp. rect.

2 parale 
2 „

lemon
brown

5 parale. 
20 „ . blue

red (2 types)

1866. 1868.
1866-67.. — Head of Prince Charles Hohemzollern to left on 

solid colour, as cut. Black imp. rect.
1868. Thick paper. 

2 parale . yellow 
5 „  . grey-blue20 carmine (2 dies)

1867. Thin paper.
2 parale. . yellow
5 „  . . dark blue

20 „  . . pink (2 dies)

1868.— Imitation of last, fresh currency, as cut above. Col. 
imp. rect.

2 bani . . • . orange I 4 bani . . blue
3 „  (1870) . . mauve | 18 „  . . vermilion, rose

1869.— Same head as 
cut. CoL imp. rect. im.

5 bani, orange 
10 „  blue 
15 „  red
25 „  orange, blue centre 
50 „  blue, red centre

Journal Stamp.— As cut.
l i  bani . . . black on green
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1871. Bearded.— Same 
head with heard: see cut.
CoL imp. rect., 1871 itn. and 
1872 perf.

5 bani . vermilion, rose 
10 „  . orange-yellow, blue
15 „  . red
25 „  . brown

Journal Stamp.— As cut.
l j  bani . . . . .  blue on yellow

Sept., 1872.
type, very poor 
rect. im .

10 bani . .
50 ,, . .

Provisional. —  Bearded 
impresssions. CoL imp.

. p ie  ultramarine 

. blue, with red centre

Remarks.—Fortunately the whole of the above 
stamps are easily procurable, and an otherwise diffi- ©JiJEEUjaffl
cult country may be easily completed by the collector.
The only stamps at all likely to become scarce are the two provisionals of 
September, 1872, which had only a month’s currency. It must be noted 
that 1868 to 1872 are subject to the most marked variations of colour, 
which, being so numerous, I have not catalogued; leaving the collector 
to make his own selection of one, two, or even three striking shades of 
each of the above values. In the way of errors, etc., I must note, 1868 
2 bani, error fo st a  for po sta  ; the 3 bani of 1870 perforated in 1872; 
and the 1869 {not bearded type) 5 and 15 bani perforated also in 1872 
or thereabouts.

Oct. 15,1872.— Same head on solid colour, 
in headed circle, as cut. Col. imp. rect. p erf, 
13b on tin ted  p a p er , French printed.

1$ bani . dark bronze 
3 „  . bright green
5 „  . bistre

10 „  . bine

15 bani . red-brown 
25 „  . orange
50 „  . rose

Oct., 1876-77 .— The same, heavily printed, being local 
impressions, p erfora tion s large and sm all m ixed.

1$ bani . pale green
3 „  . green
5 „  . pale brown
6 „  . dirty yellow-brown

10 bani . . indigo
10 „  . . blue
15 „  . . red-brown
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June, 1873. Post Card, No. 1.— oarta de 
posta ; arms to  left ; stamp as cut, in  colour, to 
r ig h t ; usual lettering, and five paragraphs of 
instructions (m any varieties) in  black, type-set.

June 1, 1873.
6 types each. '

5 bani, blue on white

July 1, 1873.
2 types each.

5 bani, blue on brown 
5 x 5 , ,  „

Oct. 1, 1873. Post Card, No. 2.— Same as last, but 
smaller arms to  left, 10 types.

5 bani . . blue on buff j 5 x 5  bani . . blue on buff

Jan. 1, 1875. Post Card, No. 3.— Same as last, carta de 
posta in open oapitals, and without the paragraphs below those 
words. «

6 bani -  . blue on buff | 5 x 5  bani . . blue on buff

Sept. 1, 1877. Post Card, No. 4. — Smaller card, line 
around five paragraphs, and arms in black. 4 types.

5 bani . . . reddish-brown on white paper

JTE N  CENTS«
¿jSvKSKKBWi

E O Y A L  M A I L  S T E A M  P A C K E T  
C O M P A N Y .

1875.— Com pany’s flag on lines in  solid 
lettered circle w ith  name, value on white 
label b e lo w ; see cut. Col. imp. p e r f

Used between P anam a and St. Thom as.
10 cents . . . .  rose

R U SSIA .

Nov. 15, 1845. St. Petersburg Envelope.— Crowned 
two-headed eagle, surcharged w ith  shields, over post-horns, on 
white ground in circle containing Russian inscription. CoL 
imp. large circular ; stamped on flap, in  right upper or in left 
lower corner, on  large and small envelopes.

6 kopecs . . dark blue j 5 kopecs (1864) . ultramarine
5 kopecs (1869) . . pale blue
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Jan. 26,1848. Envelopes.— Em bossed crowned two-beaded 
eagle, charged w ith  shields and over post-hom s, on  netted ground, 
within lettered engine-turned circle bearing weight carried, and 
value above in Russian, w ith  I k : 3 a  kohb (extra charge for 
envelope) below. Col. imp. large circular, struck on flap, enve­
lope bearing arms, as a very large watermark, either in square 
or oval.

1848. Wmk. in square.
10 kopecs. . . black
20 „  - • • blue
30 „  . . • rose

1861. Wmk. in oval.
10 kopecs . . grey
20 „  . . grey-blue
30 „  . . brick

R e m a r k s .— Envelopes were the first means adopted in this country 
(as in Great Britain) to try the system of cheap prepaid postage, and, as 
in the case with Hanover, Warsaw, etc., the earliest attempt was a local 
for the capital. The watermarks extending over the surface of 10, 20, 
and 30 kopec envelopes render them somewhat attractive, and causes 
many persons to keep them entire, who would otherwise ruthlessly cut 
them. Of the 20 and 30 kopecs two issues occurred—the first with narrow 
tail to eagle, the second with a broader tail. Adhesive stamps were not 
introduced for nearly ten years later. I have just heard of a 6 kopec 
Moscow envelope in red, but have never seen one.

1857. Moscow Envelope.—Type o f  
St. Petersburg, inscription altered. Col. 
imp. circular, as cut.

5 kopecs . . . red

Dec. 10, 1857-58. — Em bossed tw o­
headed eagle over post-horns, on  solid 
colour, in  linear frame w ith in  lettered 
solid oval, bearing Russian inscription 
and value; all on crowned m antle; ground 

hands o f dots. BicoL imp. rect small and large perf,
a. 1857. Im. 10 kopecs . dark brown and blue

b. 1857. N o Wmk.
Fine p erf. 15.

10 kopecs, dark brown and blue 
20 „  blue and yellow
30 „  rose and green

c. 1858. N o wmk. 
Large perf. IS J.

10 kopecs, light brown and blue 
20 „  blue and orange
30 „  rose and green

1863. St. Petersburg Government Local.
— Two-headed eagle over post-horns, as cu t  B lack 
im p. rect  perf.

5 kopecs, black, surcharged with grey-blue dots.
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1864.— Two-headed eagle over 
post-horns on lines, as cut. Black 
imp. with coloured grounds, all 
different.

a. Large pm/. 12\.
1 kopec . buff | 3 kopecs. green 

5 kopecs . . lilac
b. Small per/. 15.

1 kopec . buff [ 3 kopecs . green | 5 kopecs . lilac

Remarks.—The first adhesive issued was im perf., viz., the 10 kopec, 
followed early bv all the set per/! The groundwork of the 1864 set is 
worthy of note, being very beautiful, and copying that used on the Thum 
and Taxis 5 and 10 silbergroschen, and 15 and 30 kreuzer ; viz., a tes- 
selated ground of repeated numerals of value. These stamps, and the 
1865 which follow, are printed in aniline colours, which will not stand 
immersion in water.

1865-67.— As 1858, but aniline colours, brighter; paper first 
without wink., and later on laid, straight or waved lines, small 
per/. 15.

10 kopecs, deep brown and blue | 20 kopecs . blue and orange 
30 kopecs . . rose and green

1868 .— Embossed double eagle, crowned, in 
lettered oval, as cut. Col. imp. oval, to left or 
right of envelope.

10 k opecs................................. brown
20 „  . . . .  . blue
30 „ ................................. rose

1869. Envelope .— Arms on plain ground in 
lettered circle: see cut. Col. imp. round, stamped 
to left of envelope.

5 kopecs . . . .  dark lilac

1870. Envelope .— Much the same as above, 
but slightly smaller, and not half the amount

of inscription. Col. imp. round, stamped to left or to right of 
envelope. 5 kopecs..................................rose

Jan., 1872. Post Card ; no Stamp.— Otkpbitoo iincbmo, 
with arms to left, and space for stamp to right, with two para­
graphs of instructions below, all in finely-engraved frame.

Black on white card.
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May, 1872. W ith Stamp .— Much the same, 
hut different frame. Oval stamp, as cut 

3 kopecs . brown | 5 kopecs . green

May, 1872. No Stamp.— Same as above. 
Black on white.

July, 1875.— Type of 1864, aniline colours; 
wmk. wavy lines perf. 15.

2 kopecs . . , rose and black

Type of 1857, value in Roman numerals at base o f oval, 
aniline colours; wmk. wavy lines perf. 15.

8 kopecs. . grey and rose [ 10 kopecs . brown and blue
20 kopecs . . . blue and orange

July, 1875- Envelopes.— Type of 1868, but shorter in­
scription in larger characters. CoL imp. to right of envelope, 
oval.

5 kopecs . . . violet 1 10 kopecs . . . brown
8 „  . . .  grey j' 20 „  . . . blue

July, 1875. Card, with S ta m p— Type 1872.
4 kopecs . . . green on white

Jan. 1 ,1 8 7 8 . Red Cross Society’s E nvelope.— Skeleton 
design bearing date, Russian inscription in four angles of the 
cross, all in linear circle. Col. on white.

10 kopecs . . . red | 10x10 kopecs . . red

N ote.—For history and list of Locals, see Appendix A-

ST. C H R IS T O P H E R
1870 .— Head of Queen on lines, in lettered circle, as cut. 

Col. imp. vxmk. oc. and 
crown perf.

1 penny . . rose
6 pence . . green

R e m a rk s .— The other en­
graving, head in circle, was an 
essay which appeared in 1866, 
in bfack, blue, green, and brown.
It is an imitation of the S t 
Lucia design.
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ST. D O M IN G O .
1862,— Shield containing arms, as cut; value 

in italics, reading upwards; no name. Black 
imp., as cut. .

Medio real (i )  . rose | Un real (1) . green

1 8 6 5 —  Same as last, but value 
in ordinary type, reading down­

wards, notched frame. Black imp. square, on 
laid paper.

Medio real (4), pale green | TTn real (1), straw, buff

1866.— Same arms, with scroll 
above, bearing legend, Dios pa t r ia  libertad , as 
cut. Black imp. on laid paper.

Medio real. . straw | Un real . . green
un real , . green, wove paper

1866. — Same, on ordinary wove paper.
Medio real . . rose | Un real . . blue

Error, Unreal (one word) . . . blue
„  No value given . . . blue

1867.— Same, on very thin glossy paper. Black imp. rect.
Medio real . pink, blue-grey, olive-yellow (1870)

Unreal . . blue-grey | un real . pmk, magenta (1869)
1870. — Same. Black on ordinary wove paper.

Medio real . . dull rose | un real . . . green
1871. — Same.

Medio real. . . blue on dull rose
1871.— Same, centre blue, correos and value in black.

Medio real . . blue and black on dull rose
1873-74 .— Same. Black imp.

1873.— Medio real, yellow 1 1874.— un  real, violet
R e m a rk s .—The early stamps were never abundant; the two rarest 

are the 1 real deep green of 1862, and the 1 real straw or buff of 1865, 
the earliest one being especially uncommon. The variations are very 
perplexing in the succeeding issues, but I have put them as plainly as 
possible, and discarded all colour varieties not absolutely plain. All since 
1866 have the lettering in top and bottom labels type-printed, after the 
rest of the impressions, so that the printing of these stamps is done in 
two operations, hence the existence of a medio with black top and bottom 
lettering whilst the rest is in b lue; so we may see grey centres with rest 
of design in jet black on many values.
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ST. H ELEN A.
1857.— Head of Queen on engine-turned 

ground, in circle, as cut. Col. imp. star wmk. 
im. and per/.

6 pence . . . .  blue

1863-68 . — Same stamp, with value erased 
by a black line, and new value surcharged in 
black. Col. imp. nmk. cc. and crown per/.

1 penny (im. andper/ . ) , red
2 pence . . . .  lemon
3 pence . . . .  violet

4 pence (im. and per/.) . carmine
1 shilling . . . green
5 „  . . orange-yellow

1863. Error. 6 pence . . red, no surcharge
1873.— Same, wmk. cc. and crown per/.

6 pence. . . .  slate-blue
R e m a rk s .—Those curious in varieties may find 1 penny, 2 pence, 

4 pence, and 1 shilling surcharged in two sizes of type.

1873. — Same type, wmk. cc. and crown per/.
6 pence . . . ultramarine

ST. LU C IA .
1859.— Head of Queen on engine-turned 

ground in lettered oval, as cu t; no value. CoL 
imp. rect. per/.

Wmk. star, 1859.
1 penny . lake-red 
4 pence . deep blue 
6 „  . deep green

Wmk. cc. and c. 1868.
1 penny . lake
4 pence . slate-blue
6 „  . emerald

R e m a rk s .—These stamps are another illustration of the necessity for 
some notice to be taken of watermarks. The colours of the two sets are 
very unlike, 1859 being soft, warm tints, 1863, on the contrary, cold and 
glazed in appearance, and these clear differences are emphasized by differ­
ent watermarks, which clearly show that they were separate issues.

1965.— Same stamps, fresh colours, wmk. cc. and crown per/.
1 penny . ,  . black 1 6 pence . . . violet
4  pence ., ,  . canary j 1 shilling . . . orange

1875. 6 pence . mauve



188 THE STAMP COLLECTOR'S HANDBOOK.

ST. T H O M A S A N D  P R IN C E  ISLA N D S.
1870.— Crown on solid ground, as cut. 

Col. imp. recfc. perf.
5 reis . black

10 „  . yellow
20 „  . stone

25 reis 
50 „  

100 „

. red 

. green 

. violet

1875-77.
40 reis . blue | 200 reis . orange 

300 reis . . brown
R e m a rk s .—These islands are situated on the African Coast, in the 

Gulf of Guinea. Used specimens are seldom seen.

ST. V IN C E N T .
1868.— Head of Queen on engine-turned 

ground, within engine-turned oval, truncated 
top and bottom by labels, as cut. CoL imp. 
rect. tcmk. star per/

1 penny . rose j 6 pence . dark green 
1868-69.— Same.

4 pence . blue [ 1 shilling . violet-black 
1. shilling . . dull blue

1869-70.— Same. Fresh colours.
1 penny (1871). black 
4 pence . . yellow
6 „  . . .  yellow-green

1875. l shilling .

1 shilling . .
1 „  (1872)

. brown-lilac

brown
rose

1876.
6 pence. • light yellow-green | 1 shilling , , vermilion

R e m a rk s .—The changes rung upon the colours for the 1 shilling 
value were very perplexing to collectors at the time they severally ap­
peared ; but it seems to have finally settled to vermilion.

SAN  M A R IN O .
Numeral and value on 

ground,, in trans­
verse fancy riband-frame, 
lettered repub . di s.
MARINO BOLLO POSTALE,
etc., as cut. CoL imp. 
ob. icmk. crown perf

2 centesimi, dark green
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Arms crowned in central shield, upon solid background, as 
above, as cut. Col. imp. ob. wmk. crown per/.

10 centesimi . . blue I 30 centesimi . . brown
20 „  . . vermilion | 40 „  . . violet

SA N  S A L V A D O R .

1867. — Volcano and stars (forming the arms), as cut; all 
values slightly different. Col. imp. ob. perf. 12.

$ real . . . blue ] 2 reales . . . green
1 „  . . . vermilion | 4 „  . . . brown

1874.— Same surcharged in black by a shield encircled by 
contre sbllos and 1874, with branches, in linear circular frame. 
Col. imp. ob. per/. 12. (Two sizes, a and b, of surcharge.)

a. 1874. b. 1877.
i  real . . . blue
1 „  . . . r e d
2 reales . . . green
4 „  . . . brown

i  real . . . blue
1 „  . . . r e d
2 reales . . . green
4 „  . . .  brown

1877. Envelope.— Copy o f Guatemala envelope. CoL imp. 
ovaL

i  real . . red on white | i  real . . green on amber
R em a rk s .—These envelopes are quoted by an American paper, but 

are unknown to me.
SAM O A.

1877. —  Samoa express, with word 
postage and full value b e low : see cut. 
Col. imp. pier/.

1 penny . ultramarine [ 3 pence . rose-red 
6 pence . . violet

R e m a rk s .— I  know nothing of these labels, 
except that they are known in an obliterated 
state, and have come from Samoa, which is one 
of the group termed the Navigator Islands.
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S A N D W IC H  ISLA N D S.
1852.— Numeral in fancy square of pearls 

and loops; H. i. & u. s. postage, as cut. Col. 
imp. rect.

13 cents . . . . .  blue

R e m a rk s .—This stamp and the next three are 
all native made, and form as rare a set as can be 
found in any other country. They are said to have 
been provisionally issued, pending the arrival of the 
first head series from America; but I think they 
take rank as a veritable issue. The initials stand for “  Hawaiian Islands 
and United States.”  The rate to the United States being 13 cents 
fully explains its use. There is but little difference in their respective 
degrees of rarity, but perhaps the 2 cents is the least known.

1852,— Numeral in fancy square of cones and loops; Haw­
aiian  postage at top : see cuts. Col. imp. rect.

2 cents , blue | 5 cents . blue | 13 cents . blue

H a w a i i a n
• P o s t a g e Hawaiian]Postage

F i v e C e n t s .

H aw aiian
Postase

13 w  O u t s .

1853. — Head of Kamehameha III. on crossed 
lines, in lettered frame, as cut. Col. imp,

5 cents, dark blue, on thick card-paper 
5 „  „  on thinner paper
5 „  blue on thin blue paper

1853.— Same head and ground, lettered Haw­
aiian 5 CTS., UNITED STATES 8 CTS., HONOLULU 
Hawaiian i! CoL imp. rect.

13 cents . vermilion, on thick card-paper 
13 „  . red, on thinner paper

R e m a rk s .—The inscription on the 13 cents shows the proportion of 
o the Hawaiian Post Office, and that accruing ' "  
tters for the States went through the San Frnited States.

Post Office, and were there prepaid with United States Stamps according 
to the amount prepaid at Honolulu.



)

July, 1859. 1st Provisional.— Numeral in 
lettered frame (as cut), Hawaiian postage on 
the left side, uku leta (paid letter) to right.
Ten types of each, on p a le blue-grey or greenish- 
blue p a per. Col. imp. rect.

1 cent . pale blue | 2 cents , . black

1862.— Head of Kamehameha IV ., on lines, in 
lettered frame, uku leta overarched above, elua 
keneta (or two cents) at base, leaves at sides, numeral in rect. 
at top corners. Col. imp. rect.

2 cents, vermilion (copperplate) | 2 cents . rose (lithograph)

Jan., 1863. 2nd Provisional.-—Same as 1st Provisional, 
on blue-grey paper. CoL imp. rect. Ten types.

1 cent . . . .  black | 2 cents . . . .  blue

May, 1864.— Head of Kamehameha IV. 
on lines, in oval, as cut. CoL imp. rect. per/.

2 cents . . . .  vermilion

1864. 3rd Provisional—Same as 1st 
and 2nd Provisional, on w hite p a p er. CoL 
imp. rect. Ten types.

1 cent. . black [ 2 cents . black
N o te .—On laid paper in 1865, being on plain wove at first.

May, 1865. 4th Provisional— Numeral in lettered frame, 
like the other Provisionals; uku leta at top, Haw aiian  postage 
each side, on blue paper. CoL imp. rect. Ten types.

5 c e n t s .................................. blue

As above, hut interisland on left side, on w hite paper. Col. 
imp. rect.

1 cent . . dark blue | 2 cents . . dark blue

1866. — Head o f Kamehameha V. on lines, 
in oval, as cut. CoL imp. rect. per/.

5 cents . . . .  blue

1867. 5th Provisional—Type as 4th 
Provisional, 1 and 2 cents above; viz., inter­
island on left, on blue paper. CoL imp. rect.
Ten types.

5 cents . . . blue
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JWVW Ivxrv-iTrrv-v-w rxrirC T

Victoria Kamamalu.
1 c. violet.

Kamehameha V. 
6 c. green.

Kekuanoa. 
18 c. ro st-red .

1871.— Different heads and types, as above. Col. imp. reet. perf.
1 cent. . violet | 6 cents . . green | 18 cents . rose-red

R e m a rk s .— It lias been erroneously stated that the 1853 and 1869 
stamps have been reprinted, and that copies of each so reprinted have 
been surcharged with the words s p e c im e n  or c a n c e l l e d  in red or black. 
I cannot see any cause for such an opinion, except that a small stock of 
these values came rather suddenly on the market in 1870; but if every 
stock of remainders was to be branded “  reprints,” I think it would be 
a bad look-out for Philately. The stamps I have termed provisional have 

been frequently termed 
“  unpaid letter tax- 
stamps ; ” but as they are 
plainly marked u k u  l e t a , 
or p a id  l e t t e r , I cannot 
see how such a classifica­
tion can be admitted.

1875. N ew  values.
Various designs. Col. 
imp. perf. as cuts.

2 cents . brown
12 „  . black

S A R A W A K .

Kulak a lu a .

roVwwvi1
Leleiohoku.

1869.— Head o f Rajah 
Brooke to right, as cut. 
Col. imp. on coL rect. perf.

3 cents, brown on yellow

1 8 7 1 —  Head of Charles 
Brooke to left in circle, 
name above, full value p 
below, as cut. Col. imp. 
rect perf.

3 cents. . . brown on yellow



1875. — New values. Colour on lighter colour, perf . 13. 
Five varieties in lettering in value.

2 cents . mauve on lilac 8 cents . . blue on blue
4 „  . . brown on yellow 12 „  . . red on flesh
6 „  . . green on green

1876. — Surcharged in black 2 cents on 3 cents, 1871.
2 cents, black, on 3 cents, brown on yellow.

Remarks.— The imperforate set of 1875 certainly exists, but I can 
only regard the specimens as sheets, waste or otherwise, obtained surrep­
titiously or otherwise direct from the printer. I do not think they ever 
saw Sarawak. Some of these imperforate sheets have been passed under 
a sewing machine, and thus perforated in several fantastic ways. The 
surcharged stamp is quite unknown to me, and is given on the authority 
of M. Moens.

SA X O N Y .
1850.— Large ornamented numeral on wavy ground, within 

lettered frame; sachsen above, franco below, full value at 
sides. CoL imp. square.

3 pfennige . . . . r e d
1850. —Profile of Frederick Augustus IV. to right, on solid 

ground, in lined oval; background solid, with Gothic leaves; 
lettered scroll, with sachsen above, value below, and numeral 
in oval each side. Black imp. rect.

4 neugrosclien . , grey I 2 neugroschen, sky-blue, dark blue
1 „  . . rose | 3 „  yellow

1854.— Crowned shield on solid ground in 
oval, as cut. Col. imp. rect.

3 pfennige . . . .  green 
June, 1855.— Head of John to left on lines, 

in oval; background plain, with Gothic leaves; 
lettered scrolls, sachsen above, and full value 
below. Black imp. rect.

J neugroschen . . grey I 2 neugroschen . dark blue
1 „  . . rose | 3 „  . yellow

Same. Col. imp. rect.
5 neugroschen . . . red

10 „  . . .  blue
June, 1859. Envelopes. —  Embossed 

profile o f John to left, in lettered engine- 
turned oval; sachsen above, full value below, 
numeral each side. Col. imp. large oval, 
stamped to left of envelope, in 1862 to 
right. '
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1859. Inscription to left.
1 neugroschen . rose
2 „  • blue
2 „  ■ ultramarine
3 „  . yellow
5 „  . violet
5 „  . lilac
5 „  . slate

10 „  . green

1862. Inscription to right.
1 neugroschen . rose
2 „  . ultramarine
3 „  . yellow
5 ,, . lilac

July, 1863. — Embossed crowned arms above 
small solid oval with numeral, as cut. CoL imp. 
rect. per/.

3 pfennige . green | \ neugroschen, orange 
The same. Oval.

1 neugroschen . rose I 3 neugroschen. brown
2 „  . blue I 5 „  . slate

July, 1863. Envelopes.— Same as adhe­
sives, stamped to right.

1 neugroschen . rose I 3 neugroschen. brown
2 „  . blue | 5 „  . lilac

July, 1865. Envelope.—  Same, as cut.
Octagon. £ neugroschen , . orange

R e m a rk s .—Except the first 3 pfennige rose, and the 10 neugroschen 
envelope, the whole of these stamps are easily attainable, and o f  the ex­
ceptions the 3 pfennige is alone rare, though the prevalence of abundant 
forgeries has tended to the belief that (as a parallel to the old Swiss 
Cantonal) it is not a rare stamp.

SC H L E SW IG -H O L ST E IN .
NOV. 15, 1850, t i ll  Feb. 1, 1851.— Em­

bossed crowned shield on plain oval ground, 
upon large double eagle, as cu t; no name, but 
initials in top angles. Col. imp. rect.

1 shilling . . blue | 2 schilling® . rose
Remarks.—This early pair of stamps was printed 

on that now venerable preventive against forgery, 
paper with a silk thread in its substance. They are extremely rare used, 
and, on the authority of M. Moens, we may say the same of original 
unused, since he says they have been reprinted. For my own part, I 
extremely doubt any such thing, the specimens with which collectors are 
usually supplied appearing to me more like remainders, and not quite 
plentiful enough for reprints. This issue was superseded by the then 
current Danish stamps, and the next issue did not occur until 1865 (a 
curious instance of stamps being in abeyance for fourteen years), then a
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series was issued current from March, 1865, till Oct. 31, 1865. In de­
scribing the stamps brought into being during the Schleswig-Holstein 
war, I nave departed from all precedent, but given a more faithfully his­
torical list by making it strictly chronological.

Stblegtnig;.
April 1, 1864, till March, 1865.—Em­

bossed numeral in engine-turned lettered oval, 
as cut. Col. imp. oval rouletted.

I f  schilling (of Hamburg) . . green
4 schillinge (of Denmark) . . rose

|)0l6tEtn.
March, 1864.—Value in Hamburg currency- 

in wreath in lettered solid frame, reading abbre­
viated for HERZOGLICHE POST FREIMABKE, Value 
in Danish below (see cut), paper with a grey 
burele with letter p in centre. Col. imp. square.

11 schilling (or 4 srm) . . . .  blue

lettering in

m p o s t e

Two types.— a. Fine spandrels, both letters i dotted, and 
dots after letters in frame.

b. Coarser spandrels, no dots except after crt. ; 
frame larger.

July, 1864, till March, 1865 .— Value in 
Hamburg currency, much larger than before, 
and not in a wreath ; lettered as last ; different 
value below (see cut) ; paper with a bold rose- 
coloured burelé, and capital p in centre. Col. 
imp. square rouletted.

If schilling (or 1| dm) . . blue
R em a rk s .— The above stamps, for the separate Duchies of Schleswig 

and Holstein, were superseded in March, 1865, by a series under the 
united title common to both as next described.

¡¿3D ÌSLM S;

ä>ci)Ifßtoig;=li)olßtein.

March, 1865, till Oct. 31, 1865.— Em­
bossed numeral in engine-turned lettered oval, 
SCHLESWIG-HOLSTEIN with (a) SCHILLING be­
low, or (b) star below and schilling in centre. 
Col. imp. oval rouletted.

a. i  schilling . rose | I f  schilling . green
2 Schillinge . . . blue

b. I f schilling for l sdbergroschen), lilac
4 „  (or 3 „  ) stone



196 THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK.

Srijlccttiff.

Nov. 1,1865.— Type, April, 1864 (a) with schilling below, 
{b) with star below, and schilling in centre. Col. imp. oval 
rouletted.

a. \ schilling . . green I 2 schillinge
1J „  • . • hlac I 4 „

b. 1 j  schilling (or 1 silbergroschen) . .

blue
stone
lilac

N ov. 1, 1865.— Numeral on colour in oval of beads, with 
white letters and two stars on solid colour; usual type. CoL 
imp. oval rouletted.

i  schilling . . . green | 1J schilling . . . lilac
2 schillinge . . . .  blue

N ov., 1865, and Jan., 1866.— Type, as cut.
Col. imp. oval rouletted.

a. Schilling below.
1J schilling . lilac 1 2 schillinge . blue

b. Star below.
1J schilling (or 1 silbergroschen) . . rose
4 „  (or 3 „  . . stone

S E R V IA .
Nov., 1866.— Profile of Michael III. to 

left, on ground half solid and half lined, 
under arched lettered scroll Col. imp. rect.

a. Vienna printed.
Small per/. 13, thick 

paper.
10 paras . orange 
20 „  . rose
40 „  . blue

b. Native printed. 
Larger per/.

1 para . green
2 paras . brown

10 „  . orange
20 „  . rose
40 „  . blue

c. Error, perf. d. Error, im.
2 parf . . brown 2 parf . yellow-brown

Provisional, 1866.— Arms as cut. Col. on 
colour, rect. 12 types.

1 para . . . bronze-green on rose
1 „  . . .  dark green on violet
2 paras . . . brown on slate
2 „  . . .  green on rose (error)
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1868 .— As last, head, im.
1 para . . green | 2 paras, yellow-brown, chocolate

1869.— Head of Milano to left on solid 
colour, as cut Col. imp. rect. per/.

1872.— Im.
1 para .

1 para . . yellow 25 paras rose
10 paras . . bistre 35 „ green
15 „  . . orange 40 „ violet
20 „  . . blue 50 „ dark green

1869.— Im.
20 paras . . blue

1873.— Head of Milano, as cut 
rect. im.

2 paras . . . .  black

yellow

Col. imp.

1873. Post Card.— Native inscription, with 
stamp (as cut) to left, all within engraved frame.

10 paras . . . violet on buff
10x10 „  . . . „  „

1876. Post Card.
10 paras . . blue on rose

1877. W ar Card.— Arms in centre, no stamp, carte corres­
pondance de la guerre. Large size.

Black on red card.

S H A N G H A I.
1866.— Dragon in lettered frame, with Chinese characters 

each side, as cut. Col. imp. rect. large.
a. Value in singular candareen.
b. Value in plural.

1 candareen . blue
2 candareens. black
3 „  . brown
4 „  . yellow
6 „  . orange, brown
8 „  . grey-green, bright green

12 „  . brown
16 „  . vermilion

SHANGHAI L P .a

%

|

¡ g l

g i l l

»
3 CAHDIREINS.

i s
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R e m a rk s .— The first Shanghai stamps printed were all without the 
terminal s. There are errors in the Chinese lettering to the left on the 
2, 4, and 8 candareeus. On the 2 candareens the first character on the 
left in our engraving is the arbitrary character for “  two.”  The error has 
in place of tnis character two horizontal strokes, symbolizing “ a pair,” 
and therefore answering to a figure “ 2.”  It is termed an error more 
because it is less common than because it is in any way incorrect. The 
second character on our cut signifies candareen, and occurs on normal 
specimens of 1, 2, 3, 4, 6, and 8 candareens in the same position. In the 
errors of 4 and 8 candareens this is replaced by a character representing 
a “  mace ” (of 10 candareens), a character identical with the second one 
on the 12 and 16 candareens. 12 candareens is represented in the Chinese 
on the stamp as 1 mace 2 candareens silver, the 16 candareens by 1 mace 
6 candareens silver, so that the values of the two errors, reading 4 and 8 
mace respectively for candareens, represent each 40 and 80 candareens. 
There are further varieties which may interest the collector, or which it 
may be useful to have enumerated for reference. They are, briefly:

Antique numerals to 1, 2, 3, 4, 6, 8,12, and 16 candareens.
Ordinary numerals only, 1, 2, 3, 12, and 16 candareens.
Roman numeral, 1 candareen.
Error, ca .v d a r f e n s , 3 candareens.
Reprints, ordinary numerals, which do not exist in the original set. 

6 candareens, emerald, 12 candareeus, orange, 16 candareens, brown.
These stamps were issued by order of the General Council of Shanghai, 

but never had much currency, though large quantities were imported for 
stamp collectors. Reprints, usually on slightly toned paper, exist of all 
values with ordinary numerals only. Those particularised, never existed 
as originals in the colours quoted. The next sets were engraved and 
printed by Messrs. Nissen ana Parker, and are as weird-looking, so far as 
the dragon goes, as could be desired.

1 candareen . 
3 candareens .

Spring o f 1866.— Dragon “ wriggling” 
on lines, in various frames, as cut. Col. imp. 
rect. per/. 18.

2 cents . . rose I 8 cents . . blue
4 „  . . lilac | 16 „  . . green

Dec., 1869.— Very similar designs, all 
different, as cuts below. Col. imp. rect. 
per/. 15.
brown j 6 candareens . slate
orange-yellow ¡1 2  „  . grey-brown
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1873. — “  Cents ” series, surcharged 1 cand, and Chinese cha­
racters (as cut), obliquely. Col. imp. rect. per/. IS.

a. Surcharge blue or indigo.
1 candareen on 2 cents,
1 „  4

1 ”  4 blue1
1
3
1

8
162

rose
lilac

green
rose

12 candareens, grey-brown
b. Surcharge black.

1 candareen on 4 cents, grey
c. Surcharge red, 

I candareen on 4 cents,
8

16
blue
green

1873. Post Card; no Stamp.—shanghai local post, 
with instructions, all in English, type-set.

1 candareen . . . mauve on white
Var. a. “ Note for Receiver”  at hack.
Var. b. “  Note for Sender, Turn-down corner,”  etc. at hack. 
Var. c. Nothing at back.
Var. d. Inscription at sides.

1874. Post Card, with Stamp.—shanghai local post 
and Chinese inscription, stamp as adhesive, to left, all in linear
r̂ame* 1 candareen . . , mauve on white

1875. — Types o f 1866. Col. imp. on tinted paper, per/. 15. 
1 candareen . yellow on yellow | 3 candareens . rose on pink

Feb., 1876.— Types of 1866. CoL imp. on white, per/. 15.
1 candareen 
3 candareens 
6 „

yellow
rose
green

9 candareens 
12 „ blue

brown

1877. Provisional.— Above surcharged as before, 1 cand. 
in blue or indigo.

1 candareen on 3 candareens, rose on rose 
1 „  3 „  rose on white
I „  6 „  green on white
1 „  9 „  blue on white

1877. Provisional.— Type o f 1869, but not surcharged. 
Col imp. per/. 18.

1 candareen . . . rose on wliite
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June, 1877. “ Cash.”—Types o f  
1869, new  currency. Col. imp. per/. 15.

20 cash. . . blue
20 „  . . . lilac
40 „  . . . rose
60 „  . . . green
80 „  . . . blue

100 „  . . . rich brown

1877. Card. —  Stamp and frame 
a ltered : see cut.

20 cash . rich brown on white

R e m a rk s .—The 1 candareen of the 1869 issue has value printed 
in two ways, “ 1 cand.” and “ 1 cands.”  An error is chronicled of 
that issue, viz., 6 candareens in yellow, also an error of 1866, 3 cents in 
blue, hut they are unknown to me, and my valued correspondent in 
Shanghai does not allude to them in the list of the Local Post Stamps 
with which he has furnished me. The later varieties are rather confusing, 
as the perforations differ much. I have given them, as a knowledge of 
them will show there is more method in these changes than is at first sight 
apparent. Only about 170 of 1 eandareen rose of 1877 were printed in 
Shanghai on an emergency.

SIAM .

In preparation.— D ouble de­
sign, as c u t ; said to  be colour on 
w hite paper, per/. Ilf. On order, 
and being made, in  Paris.

Values unknown.

SIC IL Y .

1859.— H ead o f  Ferdinand II. to left, on
crossed lines, in lettered frame, bollo della
posta di Sicilia , as cut. Col. imp. rect.

ì  grano . . . yellow
1 . . . olive-black, brown
2 „ . . . dark blue, sky-blue
5 „ . . . rose, vermilion

10 „ . . . intense blue
20 „ . . . violet-slate
50 „ . . . red-brown
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S IE R R A  LEONE.

1861 .— Diademed head o f Queen to left on lines in linear 
octagon, as cut. Col. imp. rect. per/, bluish or white paper.

6 pence . . . .  violet

1872-74.— The same, wmh. cc. and crown.
6 pence . . . .  mauve

1872.— Diademed head of Queen to left on lines in lettered 
rect. frame, as cut. Col. imp. rect. wmk. cc. and crown per/.

1 penny . . rose
2 pence (1873) . magenta
3 „  . . bun

4 pence . . . blue
6 ,, (1874) . orange
1 shilling . . green

R em ark s.— The current stamps are chiefly notable from having the 
values printed in separately from the rest of the impression, so that one 
plate answers for the whole series.

SORU TH .
1877 (? )— Persian inscription with branches 

in central transverse solid oval, with two 
lettered solid ovals around, the inner one 
lettered in Sanscrit, the outer in English 
soruth postage above, full value below ; 
outer corners fancy. CoL imp. ob. on laid 
paper.

One anna of a koree, green, 15 types.

1877 (? )— The same, but circles for ovals.
Col. imp. square, laid paper.

Four annas of a koree, red on laid paper

R em a rk s .—Soruth Is a town in the Gujurat, 
and it is stated that a koree equals 20 annas to the 
rupee. '
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SO U TH  A U ST R A L IA .
1855. — Head of Queen, on engine-turned circle, as cut. Col. 

imp. rect. wmk. star.
Roidetted, 1860.

P er f 12 and 10,1868-71.
1 penny green
2 pence , vermilion
6 „  blue
1 shilling yellow 
1 „  brown (1863)
1 „  claret (1865)
1 „  chestnut (1867)

Im. 1855.
1 penny, dark green
2 pence blood-red
6 ,, violet-blue
1 shilling, brown-

yellow

1863.— Head of Queen on engine-turning, in lettered oval, 
as centre cut Col. imp. rect. wmk. star.

Roidetted. 1863.
9 pence . . grey-lilac

Perforated. 1872.
9 pence . red-violet (1872)
9 „  . mauve (July, 1874)

1866-69.— Same type, surcharged with fresh value, star 
tank., or S.A. and crovm wmk., each roidetted and p erf.

a. Surcharge in blue.
10 pence . brown-orange | 10 pence . . yellow (1867)

b. Surcharge in black.
10 pence . . . yellow (1869)

c. Error, no surcharge.
9 pence . . yellow (Dec., 1868)

1867 .— Diademed head on crossed lines in linear circle, as 
cut above. CoL imp. rect wmk. star rouletted and perf.

4  pence . . . violet | 2  shillings . pale rose, carmine
1868-69.— Set perf. two sides, roidetted the others. Col. 

imp. wmk. star. Wmk siar.
1 penny 
4 pence 
6 „

bright green 
violet 
dark blue

10 pence 
1 shilling

yellow and blue 
red-brown
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Wink. S.A. and crown.
2 pence . . . orange-red

1869.—Similar to last: see cut. Col. imp. rect. star wmk., 
or S.A. and crown, each rouletted and per/.

2  pence . . . .  orange
1870-71 .— Same type, surcharged with fresh value. Col, 

imp. star wink. perf.
3 pence . blue with red surcharge (1870)
3 „  . blue with black surcharge (1871)

R em a rk s .—It is impossible to arrange these stamps in any neat or correct manner without referring either to the watermarks or perforations. 
The stamps are now all perforated in an ordinary manner; but for some little time they bore rouletting down Bides, and machine perforations at ends, or vice  ve rsd . An immense variety of surcharged capital letters, used by various government departments, may be found on all the current stamps, as follows :—a, ao, ao, bd, bo, bm, c, cm, <m, co, os, o, son, db,PR, B, EB, OP, OS, OT, HA, HO, IA, IS, EA, LB, LT, M, MB, MR, MRO, OAj P,
pa, po, ps, pw, rb, rg, s, so, so, sm , 8T, t , TR, v, w. Forty-eight varieties, 
and each found on a full series.

1875. — Diademed head o f Queen on oval 
ground of lines, name overarched, full value 
straight below, ornaments in corners, etc. 
Col. imp., as cut, perf. mixed.

1 penny . . . . .  green

1876. — Surcharged new value in black on 
9 pence. Col. imp. star wmk. perf.

S pence . black and brown-yellow

1877. Post Card.— Stamp of 1875, usual lettering, etc. 
1 penny . . . lilac on buff

S P A IN .
1850 .•—Diademed profile of Isabella II. on ground of crossed 

lines, within lettered plain or solid frame, value above, date 
below, correos to left, franco or certificado to right. Col. 
imp. rect., stout paper, somewhat rough.

franco to right.
Head to left, 6 cuartos, black 

„  right, 12 „  lilac

certificado : see cut. 
Head to right,

5 reates . . . r e d
6 „  . . .  blue

10 „  . . .  green
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1851.— Filleted profile o f Isabella II. to right on solid ground, 
•within lettered oval, as cut ; franco or certifo., and full value, 
with correos 1851. Col. imp. rect., thin paper.

franco.
Seis (6) cuartos . . black
Doce (12) „  . . lilac

Dos (2) 
Cinco (5) 
Seis (6) 
Diez (10)

certifo. 
reales .

1851. Error of Impression.
2 reales . . . blue

red
rose
blue
green

(K oi^m ana^ M i n * »  f a M d *
ISM). issi. 1852. 1858.

1852.— Filleted profile of Isabella II. to left on solid ground, 
in linear circle, lettered labels franco or certdo., with value 
above, correos 1852 below. Col. imp. rect., smooth stout paper.

franco.
6 cuartos . . lake-red

12 „  . . lilac

certdo.
2 reales . . pale red
5 „  . . dull green
6 „  . . dull blue

1852-53. Local. — Arms of Madrid, bear and tree in oval 
bearing seven stars, crowned, and with branches around, all on 
solid octagonal ground; above correo interior, franco and 
value below. CoL imp. rect., thin paper.

1 cuarto . . bronze | 3 cuartos . . bronze

1853.— Diademed profile of Isabella II. to right on solid 
ground, in oval of circlets, broken by lettered labels ; correos 
1853 above, franco or certdo. below, with value. CoL imp. 
rect. (see cut), thin paper.

franco. certdo.
6 cuartos . . carmine 2 reales. . . vermilion

12 „  . . purple-lilac 5 „  . . . green
6 „  . . . blue
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1854. Prepared Stamp.
2 cuartos (bear) gold

Jan., 1854. — Arms in crowned shield, with chain and order 
of the Golden Fleece, on solid ground; correos 1854 at top,

Col. imp. rect.franco or certdo. , with value, below
franco.

6 cuartos . rose on white
6 „  . rose on blue

certdo.
2 reales
5 »
6 „

red

freen 
lue

Nov. 1,1854. — Same arms on plain ground, 
as cut. CoL imp. rect.

4 cuartos . rose on white I 1 real. . blue-black
4 „  . rose on blue | 1 „  . . sky-blue

Same arms, correos and stars above (no date), 
franco and value below. CoL imp. rect.

N o watermark.
2 cuartos . . . green

W m k. loops, blue paper.
2 cuartos . . . green

R em a rk s.— The stamps up to this date form a very difficult series for 
the collector. The 3 cuartos bear, and the 2 reales of 1851, 1852, and 
1853, with the 2 cuartos of 1854. being the rarest, a full series will sell 
readily for £10  and upwards. There was a 2 cuartos bear prepared for 
issue in 1854, but never circulated, being superseded by the 2 cuartos arms 
of that year. Specimens may be found, as also 1 and 3 cuartos, in gold 
instead of bronze. They are essays. Both 1 and 3 cuartos were reprinted 
in 1870 in bronze on very thin paper; but no other Spanish stamp of any 
year has been reprinted. The specimens so plentiful with unsightly bars 
across are remainders obliterated by the officials.

1854, Official— Type of Jan., 1854, but bottom label bear­
ing weight only : see cut. Black imp. rect.

4 onza . . . yellow I 4 onzas , . . green
1 „  . . .  rose | 1 libra . . . slate

1855. Official.— Arms as before, 
but in oval : see cut. Black imp. 
oval.

4 onza 
1 »
4 onzas 
1 libra

. yellow 

. rose, salmon 

. green 

. slate

R em a rk s .— Two issues of these are known—the common one die- 
printed, the rare one lithographed.
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1855-56.— Laureated profile of Isabella II. on solid ground 
in beaded circle, correos above, value below, spandrels scaly, 
as cut. Col. imp. rect. wmk.
Wmk. loops, blue paper 

(1855). '
2 cuartos. green
4 „  . carmine
4 „  . dull red
1 real . blue
2 „  . brown-lilac

Wmk. lozenges, rough
whitepaper (1856)

2 cuartos
4 V 1 real

green
rose
blue
brown-Ulac

Errors. 1855. 2 reales . blue | — real . blue (no numeral)

1857.— The same, on white paper, without any watermark. 
CoL imp. rect.

■ 2 cuartos , . yellow-green I 1 real . . . blue _
4 „  . . rose | 2 reales. . . brown-lilac

1857. Error. Corrfos on 1 real, blue

1859. — Same ; coarser scales in spandrels.
2 rea les ..................................... lilac

1860. Prepared Stamp—Same as 1857.
12 cuartos . . . .  orange

1860.— Diademed profile of Isabella IL to 
left, on solid ground, in broken circle o f four 
pieces, with emblems below, as cut CoL 
imp. on tinted paper.

2 cuartos 
4 »

12 „
19 „
1 real
2 reales

green on green 
yellow on green 
rose on amber 
brown on salmon (1861) 
blue on bluish 
lilac on lilac

1862.— Diademed profile of Isabella II. to 
left, on solid ground, with oval of beads 
around, in lettered oval, e s p a n a  at top, value 
at foot, as cut. Col. imp. on tinted paper.

2 cuartos 
4 „12 „

19 „
1 real
2 reales

blue on lemon 
brown on salmon 
blue on flesh 
rose on blue 
brown on yellow 
green on flesh
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Jan. 1, 1864.— Diademed profile as before, on solid ground, 
with oval of circlets around, in oval formed of fancy continuous 

riband, as cut, dated. CoL imp. on tinted 
paper, rect.

2 cuartos . . . blue on lilac
»
»
»

4
4 12 

19
1 real
2 reales

Jan. 1, 1865.— Diademed profile as before, 
on lines, name above, espana, arms in top 
angles, as cut. Col. imp. rect.

a. Im .

rose on flesh 
rose on white (rare)

Seen on pink 
ac on pink 
brown on green 

blue on pink

2 cuartos, deep rose
4 „  l  (1)

12 „  blue and rose
19 „  brown and rose

1 real
2 
2

»
»

gre
lib

reen 
i lac 

red

Per/. U .
1 real
2 reales 
2 „
2 „

green
violet
flesh
brown

2 cuartos . rose
4 „  , blue

12 „  . blue and rose
19 „  . brown and rose
1865. Error.— Head inverted.

a. Im . 1 b. Per/. 1J.
12 cuartos . blue and rose 1 12 cuartos . . blue and rose
Jan. 1. 1866 .— Diademed profile as before, on lines in 

circle, arched label bearing correos above, 
value in straight label below. CoL imp. rect. 
pei/. H , as cut.

2 cuartos. . . . rose
4 „  . . . . blue

12 „  . . . . yellow,
19 „  . . . . orown
10 cents de escudo . . green
20 „  . . brown

Aug., 1866.-
perf.

20 céntimos
Jan. 1,1867.- .

on lines, in lettered oval, correos de espana 
and full value, angles different. CoL imp. rect. 
per/, as cut.

-Type of 1864, dated 1866,

.................................. lilac
-Diademed profile as before,

dos (2) cuartos . brown 
cuatro (4) cuartos . blue 
doce (12) cuartos . orange

19 cuartos . .
10 cents de escudo
20 „
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1867. Journal Stamps.—Numeral on solid circle, lettered 
franqueo impresos on white, in lettered frame: see cuts above. 
Col. imp. p erf.

5 milésimas. . . green | 10 milésimas . . brown

July, 1867. — Head of Queen, as before, in lettered oval, as 
cut above. Col. imp. rect. ■per/.

25 milésimas . . . .  blue with rose centre 
50 „  . . . .  pale brown

1868.— As last. P erf.
25 milésimas . . . blue

1868.— Type, as cut. Col. imp. p er f.
50 milésimas . . dark lilac

1868.— Type of Jan., 1867. Col. imp. 
rect. p er f.

19 cuartos . . . .  brown

Oct., 1868.—  habilitado por la junta revolucionaria, 
surcharged in black.

20 cents de escudo . . . lilac

1869.— Type of 12 and 19 cuartos of Jan., 1867. Col. imp. 
rect. p erf.

100 milésimas . . brown | 200 milésimas . . green

R e m a rk s .— The issues from 1860 to 1868 are regular, monotonous, 
and of a wearisome mediocrity, only enlivened by confusing alterations 
during 1867 and 1868. All the values of those two years were used 
during the Revolution of 1868 and 1869, with the surcharge— habilitado 
por la ración, which will be next catalogued,

1868-69. Habilitado.— Province o f Cadiz.—  Surcharge 
habilitado por la nación, “ For the use o f  the nation,” in dark 
blue, first and last words in large type. All stamps from Jan. 1, 
1867, to 1868.



1

1868-69. Habilitado.— Provinces o f Madrid and Sala­
manca.— Surcharge in black, different size to last. All stamps 
from Jan. 1, 1867, to 1868.

1868. Habilitado.— Province o f  Valladolid.— Surcharge in 
black or red, rare, in much longer and thinner letters than other 
types. Said to exist on all values.

1868. Habilitado in an oval— Province o f Saragossa.—- 
Surcharge in hlue, in large transverse double oval. Said to exist 
on all values.
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1868. H. P. N. in oval.— Province o f 
Murcia.— Initials surcharged in black, in a 
large transverse oval.

12 cuartos . yellow | 50 milésimas . brown 
20 cents . . . lilac

1870.— Allegorical head o f Liberty,crowned, 
lettered comunicaciones, with value, as cut. 
CoL imp. rect. perf.

1 milésima de escudo, violetonflesh
2 milesimas, . black on amber
2 „ . black on flesh
4 » . bistre

10 „ . rose
25 „ . mauve
50 „ . blue

100 milesimas . . red-brown
200 „  . . light brown
400 „  . . .  green

1 escudo, 600 milesimas,lilac
2 escudos . .. . blue

12 cuartos . . . flesh
19 „  . , . green

1872. Journals.— Value in oval under royal crown, four 
stamps forming one centimo. CoL imp. square, small

i  cents de peseta . . . .  blue

1872. Journals.—  Numeral on lines in 
circle, franqueo impresos around, as cut. 
Col. imp. rect im. and perf.

2 cents de peseta . . . lilac, mauve
5 „  „  . . . green

1872.— Head of Amadeus to left on lines 
in oval, comunicaciones arched above, espana 
below. Col. imp. rect. perf.

6 cents de peseta 
10 „  . .
12 .. . .

blue
brown-lilac
violet

P

25 cents 
40 „
50 „

. dark brown 

. orange-brown 

. green
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1872. Error.— 40 cents . . . .  blue

Same head to right on lines in oval, com- 
dnicaciones above, value in straight label 
below, ESP. on spandrels : see cut. CoL imp, 
rect. perf.

1 peseta. . lilac | 4 pesetas . brown 
10 pesetas. . . green

Jan., 1873.— Colours altered.
6 cents . . rose ] 10 cents . blue

20 cents . . . violet

1873. Journals.— Value in oval under mural crown, similar 
to the same value o f 1872, but crown like that on the head of 
Liberty of 1870, four stamps forming 1 cent de peseta. CoL 
imp. square.

£ cent de peseta . . . .  green

July, 1873.— Figure o f Liberty, seated, on lines, comunica­
ciones in scroll above. CoL imp. rect. perf.

2 cents de peseta 
5 „  . .

10 „  . .
20 „  . .
25 „  . .
40 „  . .
50 „  . .

1 peseta .
4 pesetas .

R e m a rk s .— There have been large numbers of 1870 and 1873 Spanish 
offered to the public, each specimen having a round hole punched through 
it. The postage stamps of those two years were equally employed for 
telegrams; but in the latter case they were obliterated by these holes 
punched through, so that such specimens are, virtually, nothing more 
than telegraph stamps. The 4 ana 10 pesetas were seldom employed for 
postage; the latter indeed may be regarded as specially intended for 
telegrams, though it was of course available for postage if needful. The 
same remark holds good for all succeeding stamps of 10 pesetas, post­
marked specimens of which, it may be safely said, are not to be 
obtained.

1873. Post Card, without Stamp.— tarjeta postal with 
long paragraphs, place for 5 cent stamp to right, all in linear 
border. Three varieties. Black on white.

. orange-red 

. rose

freen 
lack 

. brown 

. lilac-brown 
. blue 
. mauve 
. brown 
. brown-violet



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 211

Jan. 1, 1874. Post Card, 
with Stamp.— república to left, 
española to right of stamp (5 
céntimos, lion, as cut), arched and 
in fancy capitals; tarjeta postal 
straight, below ; SR. d . in text on 
first dotted line, dirección on 
second ; sometimes a third, some­
times not] nota, with instructions, 

below ; all in fancy frame. Frame and stamp in colour, rest in 
black, on white card.

targeta (error, g for j ) ,  no stop after española.
5 céntimos . . . .  blue

Variety.— Ditto, with a blue line at top, outside the border.
tarjeta (error g corrected).

5 céntimos, blue, no stop, 2 lines for address
® )) »  >t ^ »  >5
®  55 51  55  3  , ,  , ,

®  55  55 5 5  55 55

Jan., 1874. Double Post Card.— The two parts are lettered 
respectively in right upper portion—

Targeta de Ida.
With stamp, 5 céntimos, lion, 
in green; two short lines for 
address.

Targeta de Vuelta.
W ith stamp, 5 céntimos, head, 
in green; two short lines for 
address.

TARGETA (a), no stop. 

TARJETA (j) , With Stop.

5 x 5  céntimos, green, with line between
5 x5 99 no „ »
5 x5 99 99 with „ »5x5 » 99 no „ 99

Error. Post Card.— Lion-stamp on side marked vuelta, 
head-stamp on side marked ida.

5 x 5  centimos . . . .  green

Remarks.—An essay appeared in November, 1873, of a post card with 
black inscriptions, showing the error Targeta, and with stamp and frame 
in blue, but both unlike that on the issued card. The stamp is a reminder 
of the current 1 centime, green, Belgian, showing a lion (but to right) 
over label inscribed España, numeral in centre, with head of Liberty 
above in place of the crown and lion of the Belgian emission. I am not 
positively certain that this was not issued ; but having seen no specimen 
used, prefer to keep it in its usually accepted place as an essay.
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Jan. 1, 1874. War-tax,— Arms in crowned shield, on lines, 
in lettered oval, impuesta de guerra, with value, angles of lines 
with slight Greek border. CoL imp. rect. per/.

a. P erf. 14- b. Im .
5 cent peseta . . black 5 cent peseta . . black

10 „  . . blue
Remarks.—This is a thinly disguised increase of postage, and the 5

cent is levied on all inland letters; but I am unable to explain the use of
the 10 cent blue, which was not issued with the 5 cent. It has been stated 
that it is for bills of exchange, but as the 10 cent has been seen on a letter, 
which it helped to prepay, the explanation is not satisfactory. The 5 cent 
has been taken from letters to England, on which the surtax had been 
levied at Valencia. The annexed design represents a peculiar stamp issued 

to a Senor Diego Castell Fer­
nandez by decree of the Spanish 
Post Office, dated Dec. 22, 1869, 
to frank a pamphlet of eighteen 
pages, entitled Cartilla Postal 
de España, which was ordered 
to be sent to 24,353 primary 
schools in Spain. He enjoyed 
the privilege of prepayment by 
means of this stamp for six 
months, from January 1, 1870, 

in consequence of the great benefits which had resulted to the Post Office 
through the wide circulation of the work. They were issued on the sole 
condition that the packets should be sent under bands, to show that 
nothing was enclosed but the postal work. The stamp was printed blue. 
The other cut represents a design prepared for the 1873 issue, which was 
not approved. It is a great deal more artistic than the design with head 
of Amadeus, however.

July, 1874.— Justice with scales, dated as 
cut. Col. imp. per/.

2 cents de peseta . . . yellow
10 „  . . . deep blue
20 „  . . . blue-green
25 „  . . . bistre
40 „  . . . violet
50 „  . . . yellow

1 peseta . . . emerald
1 »  • • . yellow-green
4 „  . • . pink
4 „  . . . crimson

10 „  . . - black
Oct., 1874.— Arm s new type.

a, Im .
10 cents . . . . . brown

b. P er f. 14­
10 cents . . . .  brown, varying
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Jan., 1875. W ar Tax.— Arms in shield, 
in lettered oval riband, as cut. CoL imp.
p erf, 14.

5 cents . . . .  bright green
5 „  . . . .  blue-green

10 „  . . . .  violet

1875. Post Card Prepared.—Head one side, arms the 
other, as cut, black frame, etc., both oval stamps, coloured.

5 cents . . . red on white.

April, 1875. Post Card.— Stamp of Oct., 1874, arms at 
top, centre tarjeta postal in capitals, Sr. D., four ruled lines 
for address, one paragraph instructions as previously, all within 
light frame, all in colour, on a green fancy pattern showing 
words tarjeta postal in large ornamental capitals.

5 cents . . . lilac on buff

Aug., 1875.— Head of Alfonso to right on lined oval 
ground, star in each spandrel, all in rect. frame, fancy at sides, 
circle at each angle hearing arms, communicaciones at top, value 
below, blue paper, and each stamp numbered in blue at back. 
CoL imp. perf.

2 cents de peseta, brown
5 lilac

10 i t blue
20 i f yellow-brown
25 i f rose

40 cents de peseta, dark brown 
50 „  mauve

1 peseta black
4 „  greeu

10 „  pale blue

Aug., 1875. Post Card.— Stamp as above on card of April, 
1875, green fancy network over all.

5 cents de peseta . . blue on buff
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Oct., 1875. Returned Letter Label.
— Arms encircled by letters cóbreos devo­
lución DE CORRESPONDENCIA SOBRANTE OH 
plain ground, as cut, large square, no value. 

Black on blue

1875. Returned Letter Envelope.
— Shield with arms in centre of a large, 
crowned, nine-sided tablet, o f vertical lines, 

bearing four lettered labels, espana, correos, circulación and 
franca, scroll around, lettered devolución de correspondencia 
sobrante. CoL imp. large sized, ? hand- 
stamped.

Black on buff, black on white

June, 1876.— Full face o f Alfonso on 
lines in dotted oval, cut by plain frame top 
and bottom, communicaciones above, value
Deiow, ere., 
p er f. lJtf.

as cut. uoi. im p 1 nj\s\fu\s\s'*/\f\j\ru

5 cents de peseta, chestnut 50 cents de peseta . green
10 „ blue 1 peseta . . black-blue
20 „ Russian green 4 „  . ; brown-lilac
25 „ dark chestnut 10 „  . . vermilion
40 „ grey

June, 1876. W ar Tax.— Head o f Alfonso to left on lined 
ground, in solid lettered oval impuesta de guerra and value, 
background crossed lines, fancy comers. Col. imp. j»erf.

5 cents peseta
5

10
5>

light green 
dark green 
blue

25 cents peseta . black 
1 peseta . . lilac
6 „  . . carmine

Oct., 1877. W ar Tax.— Head of Alfonso to left on lined 
oval ground, fancy pattern around, lettered above and below, 
imp”  de guerra, with value. Col. imp. per/.

15 cents peseta . carmine | 50 cents peseta . . yellow

1877. Journal.— Value in oval under royal crown, four {  
cent stamps forming 1 centimo, colour of same thing of 1873, 
but with royal crown of 1872. Col. imp. square.

J cent, de peseta . . , green
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CARLIST INSURRECTION.

July, 1873 .— Large head of Don Carlos on oval disc of 
lines to left, franqueo above, name below, value each lower 
comer, background lined. Col imp.

For Biscay and Navarre.
a. No accent to “ España.” b. W ith accent to “ España.”

1 real . . . blue 1 real . . . blue

June, 1874. —  Laureated head of Don 
Carlos on solid ground in broken circle, name 
in scroll above, franqueo with value each 
side in scroll below, background vertically 
lined, as cut. Col. imp.

F or Biscay and Navarre.
1 real.................................... lilac

July, 1874. Oataluna.—Head o f Don 
Carlos to the left on lined oval ground, trun­
cated top and bottom by lettered labels, bearing 
Dios patria ret arched above, correos and 
value below, date and name at sides, back­
ground netted, as cut. CoL imp. lithographed.

1C maravedes vellon . . rose-pink

Sept., 1874. Valencia.—Head of Don 
Carlos on lined oval, lettered scrolls above 
and below, espana Valencia above, correos 
with value below, double fleur-de-lis each side, 
entire background rayed, as cut. CoL imp. 
Two types repeated to form the sheet.

i  r e a l .................................... rose-red
Ì real, vermilion, type re-made | J real, wine-dregs, type re-made

1875.— Laureated head of
¡ OtQS Ât HI A HIT

if

D on Carlo3 on solid ground, 
in plain or pearled circle, to 
right, in ordinary frame, let­

- Cl" HfRift

f ~ £ \

k f f i

tered at top DIOS P ATRIA RET, 
value each side, espana be­
low, Greek border at sides,

( # )

spandrels,vertical lines. Col. v « I 'PA « S
imp.
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Used in  the B asque P rovinces.
50 cents . . . .  yellow-green, plain circle 
50 „  . . . .  emerald, „

1 real . . . .  dull brown, pearled circle

1875. Envelope.— Crowned shield in large 
white lettered circle, truncated at sides, c a r l o s  
s e p t im o  above, r e v  d e  l a s  e s p a n a s  below, straight 
lettered labels top and bottom, o o r r e o s  and full 
value, solid spandrels, as cut. Col. imp. hand- 
stamped on various kinds of envelopes.

Used in  C anta V ieja .
3 c u a r t o s ...................................dull blue

\

R em arks.—The last-named is very rare, and likely to remain so. In 
1875 some mail-bags of the Carlists were captured at the taking of the for­
tress of Canta Vieja. The Government is now employing persons to collect 
materials for a History of the Carlist Insurrection. These old mail-bags 
have been ransacked, and specimens of the franked envelopes from Canta 
Vieia have found their way into collections. This account is properly 
authenticated, and tme, otherwise it would have to be received with cau­
tion, as it savours too much of a Confederate-Local disinterment to be 
often repeated. A forgery in bright blue exists already.

CORREOS

[TRES cuartos

STRAITS SETTLEM EN TS.
¿Malacca.

1867.— Current Indian stamps, surcharged with crown above 
and full value below, as cut. CoL imp. rect. wmk. elephant's
head p e r f.

Three-half cents, red on $ anna, blue 
2 cents, red on 1 anna, brown
4 „  black on 1 „  ,,
6 „  violet on 2 annas, yellow
8 „  green on 2 „  „

12 „  rose on 4 „  green
24 „  blue on 8 „  rose
32 „  black on 2 „  yellow

1867.— Diademed head of Queen to left, on lines, in various 
lettered frames, all different; name and full value: see cuts. 
Col. imp. rect. wmk. cc. and croicn p er f.

2 cents 
4 „
6 „
6 „

brown
rose
violet
yellow

12 cents 
24 „  . 
32 „  . 
96 „  .

. blue 

. green 

. vermilion 
• grey



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 217

1872. — Same head in lettered hexagonal frame, as cut. Col. 
hup. rect. wmk. cc. and crown per/.

30 cents , . . light claret

SU E Z C A N A L  C O M P A N Y .
1868.—  Steamship in fancy transverse 

oval, lettered c a n a l  m a r it im e  d e  s u e z , etc., 
as cut. Col. imp. oh.

1 centime 
5 „  .

20 „ .
40 „  .

black

s r
red

S U R IN A M .
1873.— Head of William III. on lines in 

dotted circle, name and value, as cut. Col. 
imp. rect. per/.

2J cent .
3
5

»  *
»I *

rose
green
violet

10 cent 
25 „ 
50 „

bistre
blue
orange

1876-77. Post Card.— Stamp as adhe­
sive, to right, inscriptions.

15 cent . grey on chamois | 12| cent . yellow on chamois 
No stamp . . . rose on chamois

SW E D E N .
July 1, 1855 .— Three crowns in crowned 

shield on ground o f lace-work, name sverige 
above, full value below, as cut. CoL imp. 
reet. per/.

Tre (3) skilling banco . green
Fyra (4) skilling „  . indigo, blue, lavender
Sex (6) skilling „  . grey
Atta (8) skilling „  . yellow
Tjugufyra (24) skilling banco, red



218 THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK.

July 1, 1856. Government Local for Stockholm.—
por in oblong fancy polygon, frimarke lokalbref around, in 
beaded oval, background o f lines, etc. Col. imp. ob. perf. No 
value given.

1 skilling banco . . black | 3 ore (1862) . . brown

Remarks.—A change of currency occurred about 1857, rendering 
a new issue of stamps necessary. The old doler, which was worth about 
Is. Sd.. contained 48 skillings banco ; but on the introduction of the 
decimal system the value was reduced to Is. Id. ; the coin itself was 
termed a rixdaler. and was divided into 100 ore. The first issue was 
reprinted in 1868, but unused originals remain scarce.

July 1, 1858 .— The same stamps, currency changed. Col. 
imp. rect. p er f

Fein (5) ore 
Nio (9) ore 
Tolf (12) ore blue

Tjugufyra (24) ore 
Trettio (30) ore 
Femtio (50) ore

yellow
brown
rose

R e m a rk s .— Full sets may be made of very light, very dark, and 
intermediate shades ; the brown 30 varies the least.

Dec. 1, 1862. Gov. Local for Stockholm.— Kecumbent 
lion, shield, and glory, on dotted ground, lettered sverige above, 
value below, with numeral iu oblong label, frim arke  in centre. 
Col. imp. rect. perf.

3 ore . . . . . brown

April 1, 1866. — Numeral on tablet under 
lion, shield, and glory, as cut. Col. imp. rect. 
perf.

17 ore . . lilac | 20 ore . . red

July 1, 1872. — Numeral on 
solid ground in lettered circle, 
frimarke and full value, name below, as cut. 
CoL imp. rect. perf.

3 ore . brown 20 ore . . red
5 „ . green 24 „  . . yellow
6 „ . violet-grey 30 „  . . brown

12 „ . blue 50 „  . . rose

Remarks.—There are such innumerable shades of each value of 1872 
that I have not attempted to catalogue them, leaving it rather to indi­
vidual taste what to take.
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July 1, 1872 .— Three crowns on lined 
ground, rest o f stamp as above : see cut.
Uicol. imp. rect. perf.

1 riksdaler, blue centre, rest buff
Jan. 1, 1872. Enve­

lope.— Three crowns em­
bossed on solid ground in lettered engine- 
turned oval, as cut. CoL imp. transverse 
oval to right of envelope.

12 ore . . . . blue (two types)
Jan. 1,1872. Post Card with Stamp.— brefkort, same 

type as envelope, embossed to right, all within engraved frame. 
12 ore, blue stamp, rest mauve on white

Jan. 1,1873. Post Cards with Stamps.—Same as last; 
inscriptions and frame, mauve.

6 ore . mauve 10 ore , rose
6x6 ore. mauve (replypaid) lO xlO ore. rose (reply paid)

January 1, 1874. Official 
Stamps.—Arms on white ground, 
in elliptical frame, lettered with 
name and full value, and trun­
cated each end by upright ovals, 
containing numerals and tjenste 
frimarke ; background dotted, as 
cut. CoL imp. ob. p erf.

3 ore
5 „
6 „ 12 „

brown
green
violet
blue

20 ore 
24 „  
30 „  
50

vermilion 
orange 
chocolate 
rose

1 krona, blue and brown, coloured from comer to comer in the two tints.
Jan. 1, 1874. Official Cards.— tjens te brefkort, value 

in post-horn to right, all in narrow fancy frame. Col. imp. on 
white card

6 ore . . . pale brown | 10 ore
Jan. 1,1874.—Unpaid Letter Stamps.

— Figure of value in circle, inscribed losen 
(to pay) above. CoL imp. p erf.

1 ore . black
3 », . rose
5 „ . chocolate
« » . yellow

12 » . red

20 ore . blue
24 „  . lilac
30 „  . 
50 „  .

green
brown

1 krona blue and brown
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1877. Adhesive.— 4 ore . . . grey

1877. Official.— 4 ore . . . . grey

SW IT ZE R L A N D .

Cantonal fttministratton.
Basle, July 1, 1845.— Embossed dove on crimson ground, 

■within a lettered shield-like frame, stadt post basel, frame 
broken above by a erozier-case extending to outer edge, back­
ground of greenish-blue dots, value in lower angles; the whole 
within linear frame. CoL imp. rect.

2J rappen, black, centre crimson, angles greenish blue

Geneva, 1844. Double Stamp.— Crowned half eagle and 
key on shield, with lettered scroll or riband, post tenebras lux, 

and glory enclosing J. H. s., above; 
poste de geneva arched above, port 
local below ; 5 c, at sides of shield; 
all on plain ground, in linear frame, 
rect. Printed in pairs from different 
dies, and united above by lettered label, 
with port cantonal in centre, and 

value (10 and cent) at ends. CoL imp.
5 x 5  centimes —10 cent, yellow-green.

1845.— Copy of last, but eagle uncrowned, and the whole 
stamp larger; eagle’s breast hairy, and wing not touching shield, 
but pointing upwards; j .h .s. small. Black imp. rect.

5 centimes. . . yellow-green

1847.— Copy of last, but larger, and eagle’s breast feathery, 
and wing going against line o f shield ; portion of scroll, bearing 
lux, going through inner line o f frame; j .h.s. larger. Black
imp. rect. 5 centimes. . . yellow-green

5 „  . . . dark green

1645, Envelope.— Type of 1847, but eagle crowned, and 
different die. CoL imp. rect. to right o f envelope.

5 centimes . . . .  green

1850- Adhesive.— Same as 1845 envelope. Col. imp.
5 centimes , . green on white
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1843. Zurich.— Large numeral on crossed lines, forming a 
plaid pattern, within lettered frame; Zurich on lines above; 
sides vertical, lines festooned and dotted. Col. imp. rect., paper 
with faint red ruled lines (across or down) all over it. 5 types.

a. LOCAL TAXE. b. CANTONAL TAXE.
4 rappen . . . black 6 rappen . . . black

1849. Winterthur.— White-outlined cross on solid red 
circle, in centre of the ring o f a post-horn suspended by cords; 
orts post, poste locale curved below, all on red linear ground, 
within polygonal shield; value at angles, on plain background. 
Col. imp. oh.

2 .| rappen . . . black and red

JFeleral SHminitstration.
1849.— Vaud, or Lausanne (so termed).—'White cross 

on solid red circle, over post-horns, with florid ornaments 
around; lettered labels, poste locale above, value below, 
ground o f lines. CoL imp. oh.

4 centimes . black and red | 5 centimes . black and red

Oct. 1, 1850.— White cross on solid red ground, in shield, 
under post-horn, on a plain ground, with value below, all en­
compassed by sinuous rope-frame, broken above by lettered 
label. Black imp. rect. Forty types each.

poste locale. 2J rappen, white 
orts post. 2J „  white
rayon i. 5 „  blue, slate
rayon ii. 10 „  yellow, buff

1851. Neufchatel (so termed).— W hite cross on red shield, 
with heavy ornaments around, ground of tracery bearing lettered 
scrolls, poste locale above, value below. BicoL imp. rect.

5 centimes . . . black and red

All with red centres.

1851.— Same as 1850. .
rayon i . 5 rappen, blue on white.

1851.— Copy of 1850, re-engraved, hut with cross on vertical 
lines, etc. CoL imp. rect.

rayon ii i . 15 rappen, rose-red 
15 centimes, „ Ten types.
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R em a rk s .— Few stamps are so perplexing or so difficult to the collec­
tor as the preceding. Not only are beginners thrown on their beam ends 
by them, but the great majority of old collectors are equally puzzled, and 
for the very sufficient reason that genuine specimens are rare, whilst 
forgeries of a very specious appearance are abundant. Although postage 
stamps were used so early as 1843 for some cantons, the intricacies of the 
currency in Switzerland previous to 1850 prevented the use of stamps 
except in the cantons having a like monetary system. The so-called Vaud 
were forerunners of a complete series, and in April, 1850, the 4 centimes 
Vaud was suppressed, the 24 rappen Orts Post (German), and Poste 
Locale (French inscription) superseding it, the 5 centimes remaining in 
use concurrently with them and the Rayons I. and II. The so-called 
Neufchatel stamp took its place in August, 1851, and about that time the 
Orts Post and Poste Locale were discontinued, so that the series of stamps 
in use on January 1, 1852, was composed of Rayon I., 5 rappen, blue on 
white; Rayon II., 10 rappen, black on buff; Rayon III., 15 rappen and 
15 centime, red on white ; and these continued in use till the first general 
emission took place in 1854. The 5 centimes Geneva adhesive, on white 
paper, is catalogued for the first time for years. I have copies on the 
original letters dated 1850 and 1851.

Oct. 1, 1854.— Full-face figure of Liberty with plain shield 
bearing cross in oval, ground of diamonds and lines, all in 
lettered frame, franco above, centimes, centesimi, and rafpen. 
Col. imp. rect. silk thread through stamp.

2 rappen, grey (1862)
5 „  chestnut
5 „  dark brown

10 „  sky-blue, dark blue
15 „  rose

20 rappen 
40 „
40 „

1 franc

yellow, orange 
yellow-green 
dark green 
lilac-grey

R e m a rk s .— The earlier printed of 1854 are dearly embossed, and the 
colours are much paler; they form very plain sets, and, though I have 
not separated them, are both quite collectable.

1862-63.— Profiled figure o f Liberty to left with plain shield 
bearing cross in oval, ground of oval and diamonds, all in let­
tered frame, Helvetia above, franco below, ornaments each 
side, large numeral at each angle. CoL imp. rect. wmk. cross 
perf.

2 (rappen) .
: E
. brown

30 (rappen) . . . red
3 „  • 
5 „  .

40 „  . 
60 „  .

. . green 

. . bronze
10 „  . . blue 1 franc . . . gold
20 „ . yellow

1 8 6 7 -6 8 .— The same.
10 (rappen) . rose 50 (rappen) . . violet
25
30 ultramarine

50 rose (error)



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 223

1867-08. Envelopes.— Em bossed cross in  
oval of lines in  shield, flowers and dove, eleven 
stars each side, numeral below , no name or cur­
rency, as cut. CoL im p. oval, stamped 1st to 
right, 2nd to left o f  envelope, wm k. dove vrith 
letter.

5 (rappen)
10
25
30

»
pale brown 
rose
green, blue-green 
blue

R e m a rk s .—There are specimens known of all the envelopes bearing 
stamp impressed (by error) without colour.

1870. Field-post Envelopes.— F or use by the p u b lic. In ­
scription and arm s; large envelopes, type-set, on  rose, blue, 
yellow, straw, and grey.

1870. Field-post Envelopes.— F or use by the arm y. In ­
scription and arm s; large envelopes, type-set, on  blue, green, 
salmon, lilac, rose, w hite, and grey.

Oct. 1, 1870. Post Card, with Stam p—carte corres­
pondance ; stamp type o f  envelope to left, all in fancy border.

5 centimes . . vermilion ( 5 centimes . . . rose

Oct. 1,1870. Official Card, no Stamp.— T ype -set inscrip­
tions. B lack on  buff, and white.

May 18,1871. Newspaper Band.— N um eral under cross, 
between branches, dated, as cut. Col. im p. rect.

2 centimes . red, rose (1873)
5 „  . red, rose (1872)

1873. Post Card, with
S ta m p .--- CARTE - CORRESPOND­
ANCE. Stamp as cut, to left, 
all in fancy frame.
5 centimes, rose | 5 centimes, brown

R e m a rk s .—The Swiss cards bear inscriptions in German, French, and 
Italian. The word communicazione in the Italian instructions has lately 
been spelt with a final i  instead of e. It may be found on both 1873 rose 
and brown, but the former is very rare.

1873 . Newspaper Band.— Type, as on  post card. C ol. 
imp. oval, 2 and 5 centimes . . rose
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Remarks.—There is a very unprepossessing-looking oblong stamp, 
type-set, as annexed, which was used after the battle of Belfort for franking

the letters of the French soldiers interned 
in Switzerland, as may be gathered by the 
legend. It was printed black on red and 
on solferino paper, and may be consistently 
collected by all who take tne official stamps 
which follow.

1873. Official Post Card. — carte correspon dance 
officiel, with place for office stamp on one side, and adhesive 
on the other; space for address beneath; no printing at back. 
Black on white.

Militaires français 
internés en Suisse.

Gratis.

Envelope for Military Service.—service postal mili­
tare, eidgenössische field post ; Swiss arms, various printed 
directions, and space for direction; large size. Black on buffi

Official Adhesive. — schweizerische post verwaltung ; 
Swiss arms surroimded by inscription. Black on white, im.

1874. Post Card, with Stamp.— Much larger card, with 
frame, stamp to left.

a. in a  on face.
5 centimes . . brown

10 „  . . rose
10 „  . . vermilion

b. W ithout in a .
5 centimes 

10 „ stone
vermilion

1875. Post Card, with Stamp.—W ithout in  a , and 
without frame, large card.

5 centimes . . . brown | 10 centimes . . pale red

1874-75. Adhesives.— New values, as before.
2 centimes . yellow-brown | 2 centimes . . brown

15 centimes . . . yellow

1874-75. Envelopes.— Different winks.
1874- Wmk. No. 1875. Wmk. dove and Nos.

5 centimes . . brown 10 centimes . . . rose

Irritate Stamps.
1867. Rigi-Kaltbad. — For postage be­

tween Rigi-Kaltbad Hotel and the nearest Post 
Office. Spray of Alpine rose on dotted ground, 
as cut. CoL imp. rect. im. and perf.

15 centimes . . . .  rose-red
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1868. Rigi - Scheideck.— For postage be­
tween Itigi-Scheideck Hotel and Gersan. Legend 
on colour, in an octagon. CoL imp. oct.

red

1869. — Back o f sealed letter, as cut. Col. 
imp. rect,

green, red, blue (5 centimes each)

Rigi-Coulm.— Alpine rose, as cut. Col. 
imp. ob.

a. Hose, dotted oval, and ground pink,
rest blue. io centimes

b. Same, but flower outlined in blue, and 
dotted oval in blue, rest red,

10 centimes

1872. Maderanerthal.—
Mountains, etc., as cut. Col. 
imp. rect.

5 centimes . . blue

1872. Belalp. — For postage 
between the Hotel andBrigue.—
Same as last. Col. imp.

5 centimes . . violet

1877. Belalp.— Type re-made, same as last.
5 centimes . . . violet | 5 centimes . . brick-red

1877.—Kurort Stoos.— carl muller. Col. imp.
(5 centimes) . . . red | (5 centimes).

T A S M A N IA .
Oct. 1, 1853.—Small head o f Queen to 

right on crossed lines, in lettered oval, v a n  
diemen’s land and full value, as cut. CoL 
imp. rect. i penny . . blue

Same head in lettered circle, in engine- 
turned frame. Col. imp. oct.

4 pence . . orange
Q
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Oct. 1, 1858. — Diademed portrait of Queen, full face, on 
lines in engine-turned oval, bearing name van diemen’s land 
arched above, postage and full value below. Col. imp. rect.

Star wmJc. No vrmJc.
1 penny.
2 pence .

crimson 
dark green 
deep blue

1 penny .
2 pence .

rust-red 
emerald 
clear blue

1860.— The same. WmJc. numeral.
1, 2, and 4 pence.

1860.— Same head in engine-turned lettered octagon, Tas­
mania and full value. CoL imp. tank, numeral im. and perf.

a. Fancy octagon. b. Plain octagon.
Varieties as below.

Im.
1 penny . red-brown
1 „  . vermilion
1 „  . carmine
2 pence . bottle-green
2 „  . green
4 „  . blue
4 „  . dark blue
6 „  . dull violet
6 „  . slate
6 „  . red-lilac
1 shilling red

Large p er f . 10. 
1 penny . brown
1 » carmine
2 pence . bottle-green
2 » . bright green
4 . blue
4 )) . dark blue
6 }> . dull violet
6 J> . slate
6 . red-lilac
1 shilling red

Small perf. 18.
1 penny . brown
1 „  . carmine
2 pence . bottle-green
2 »  * . green
4 }J . blue
4 )) . slate-blue
6 jy . dull violet
6 )) . slate
6 . 1? * . red-lilac
1 shilling red

1870-72 .— Diademed profile o f Queen to 
left, in oval, as cut. CoL imp. rect. wmk. 
numeral or t a s . perf.

1 penny . .
2 pence . .
4 „  . .
9 »  (1872).
10 ,. . .
5 shillings (1872)

rose, bright red
green
blue
blue
black
mauve

Aug. 10,1876 .— Same, wmlc. tas.
4 p e n c e ................................yellow

B e m a r k s . — The stamps of high values, with St. George and the 
Dragon in centre, are fiscals, though they were formerly much sold as 
postals. '

1874. Error. 2 pence, blue, exact tint of 4 pence
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TO L IM A .
(!) 1867.-—EE. Dü. DE. 0. E. S. DEL T. CORREOS DEL ESTADO, 

vale 5 cts,, all within oblong frame composed of sixteen star 
ornaments, type-set. Col. imp. small oblong.

5 centavos . . . black on blue, on white, and on brown
10 „  . . .  black on white

1871.— Arms o f Gra­
nada under stars, lettered 
ESTADO S. DEL TOLIMA, 
CORREOS DEL ESTADO, EE.
uu. de Colombia, and full 
value, as cuts. CoL imp. 
rect.

5 (cinco) centavos, brown 
10 (diez) „  blue

R e m a rk s .—There is an error on the sheet of the 5 centavos, in which 
the value reads cingo for oinco.

1872. — Arms, and lettered 
same as above, as cuts. Col. 
imp. rect.
50 (cincuenta) centavos . green 

1 peso . . . .  red

R e m a rk s .— The first issue is 
extremely rare, and, through being 
set up in type, exhibits many mis­

prints, as de V Estado, dol Estado, l l  dei, t ., ef . uc . ; and corrcos. 
Tolima is one of the United States of Columbia, and it will be ob­
served the stamps are lettered Post Office of the State (Correos del 
Estado), as on Bolivar, Cundinamarca, and Antioquia, The next stamps 
have been vouched for as genuine ; so I insert them, but, without having 
any personal knowledge on the subject, do so under reserve.

1873. — Arms, and lettering in the usual 
style. Col. imp. rect.

15 centavos . . . .  black 
20 „  . . . .  blue

R e m a rk s .—The 15 centavos has been stated to 
have been taken from a letter on which it was by 
the side of a 5 centavos Antioquia, but I confess I 
do not understand the conjunction. . .
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T R A N S V A A L  R E PU B LIC .
1867. Envelope.— Hand-stamp, potchefstroom z.a.r. g.p.k., 

with value in centre. Circular, stamped to right.
6 pence . . . .  black on white

1869. Envelope.— The same legend, only smaller sized circle 
and letters. g pence . . . .  black on white

1869. Envelope. —  Hand-stamp, potschefstroom zuid 
africa, z.a. r. 69 ; value written in centre, small circle, stamped 
to right. g pence . . , black on brownish

1869. German Print.— Arms, etc. on 
white ground, in rect. lettered frame, z. afr. 
republiek, value at sides, as cut. Col. imp. 
rect. im. and rouletted.

1 penny . r e d  1 6  pence . blue
3 pence . mauve | 1 shilling . green

R em a rk s . —  These stamps were engraved in 
Mecklenburg, and large quantities of sheets were 

obtained from the printer in the actual and in fancy colours, and obliterated 
by a circular postmark. Whether this lias been done illicitly, or with 
government sanction, I do not know; but as these specimens, though 
from the real dies, nave never passed the post, they appear to me to 
possess somewhat of the same value to a philatelist as a series of our 
current English silver coinage struck in tin, lead, brass, ziuc, or other 
base metal.

May 1, 1870. Native Print .— Same; impressions very 
smeared and thick. CoL imp. rect. im. and per/.

1 penny . . rose-red 6 pence . pale blue, indigo
1 „  . . . vermilion 1 shilling . rich green
1 „  . . . black

Feb. 13, 1872. Envelope.— Type of 
adhesive 3 penny, to right o f envelope.
CoL imp. rect.

6 pence . . . .  blue

Dec. 2, 1873. Envelope.—Type as 
above, but zes and numerals 6 on white 
labels, as cut Col. imp. rect., stamped to 
right, g peiice . . . .  blue
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1876. Adhesive.— Larger, and different eagle, as on  3 pence 
(see cut above o f  6 pence, envelope). CoL im p. roidetted.

6 p e n ce .................................. blue

1877. Surcharged in  capitals, v. b . 
Transvaal: see cut. B oth  im . and rou - 
letted .

a. B lack surcharge.
1 penny 
3 pence 
i  sixpence 
6 pence 
i  shilling 
1 „

brick, im.
violet, im. and rovletted 
blue
blue „  „
green, im.

b. B ed  surcharge.
6 pence. . . blue, im. | 1 shilling . . green, im.

c. B ed  and black  surcharge together.
6 pence. . . blue, im. \ 1 shilling . . green, im.

1877. Coloured paper.— S am e ; tw o surcharges, as below.
. B lack surcharge, Transvaal 

not in  capitals.
1 penny, red on blue, im.
3 „  lilac on buff „
6 „  blue on green, rouletted
1 „  red on orange

a. Black surcharge, in  capitals.
6 pence, indigo on rose, im.
6 „  blue on rose, rouletied

T R IN ID A D .
April 4, 1851.— Figure o f  Britannia, seated ; name at foot, 

on engine-turned g ro u n d ; no value given. C ol. im p. rect.
a. O n  blue paper.

Red-brown . . (1 penny)
Blue . . . (6 pence)
Olive-brown . (1 shilling)
Olive-black . „

b. O n white.
Red-brown. . (1 penny)
Dull rose . . „
Blue . . . (6 pence)
Neutral . . (1 shilling)

1856.— Same, poorly engraved on ground 
o f crossed lines, as c u t  Col. imp. rect.

a. Clear impressions.
(6 pence), blue, in every shade

b. Impressions a blot.
(1858,1 penny), red
(6 pence), indigo, grey, bright blue
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1859.— Design o f 1851, "but name over-arched, and value 
below, as cut. Col. imp. rect. no wmk. im . 
and p er f.

a. Im. b. Per/, fine,irregular,
13  to 16. ■

(1
Rose .
4 pence

1 shilling

(1 penny) 
violet 
deep greenJ gre 
blue-black

Rose .
4 pence 
4 „
6.
1 shilling

(1 penny) 
violet
brown-lilac 
deep green 
blue-black

1864.— Same; no wm k., paper hard, stout, and glazed; im­
pressions blurred, p er f. 12  very regular.

(1 penny) . . carmine I 6 pence . . deep green
4 pence . . . dull lilac | 1 shilling . . dull blue

1865.— Same, wm k. cc. and crown perf. 13.
1 penny . 
4 pence • .

1 shilling .

brown-red, carmine 
lilac, deep violet
emerald, dark green, yellow-green 
purple, mauve

1869 .— Diademed head of Queen to 
left, on lines, in ornamented circle. Col. 
imp. large rect. wmk. cc. and crown p erf. 

5 shillings . . . claret

1869. T oo  L ate.— The whole of the 
cc. and crown  watermark series exists, 
surcharged too late in capitals— (a ) in 
red, (b) in black, p erf.

1 penny . carmine 1 shilling . mauve 
4 pence . violet 5 shillings . claret
6 „  . emerald

R e m a rk s .—It is impossible for the advanced collector to make any­
thing of a fine show of these stamps, unless the perforations of the 1859 
series and the colours be carefully investigated and arranged. The 1856 
and 1858 stamps were temporary expedients, brought into existence by 
the stock of English-printed stamps being exhausted on two separate 
occasions. They were prepared by a French engraver resident on the 
island.

1874.— Same ; wm k. cc. and crown p erf. 13 .
1 penny . . vermilion | 4 pence . . . grey

1 shilling . . . orange-yellow



* T U R K E Y .
March 14, 1862.—  Signature (termed 

Thoughra) of Abdul Aziz above lettered cres­
cent, lettering meaning The Sublime Ottoman 
Empire ;  Turkish numeral below in centre of 
varying scrolled device, as cut; frames dif­
ferent in each. Elack imp. rect. on thin and 
on thick papers.

20 paras (r •), yellow I 2 piastres (r) . blue
1 piastre (i), slate, lilac | 5 piastres (oj . rose

R e m a rk s .—Between the rows of these stamps on the sheets is a 
Turkish inscription or counterfoil on a coloured band—red for the three 
lower values, blue for the 5 piastres. It signifies “  Fiscal Control of the 
Sublime Empire.”  The characters after the values in the above list are 
those which represent the several numerals.

March 14, 1862. Unpaid.— The same stamps printed in 
black on thin red-brown paper, counterfoil in blue.

20 paras ; 1, 2, and 5 piastres
R e m a rk s .— I cannot do better than borrow from The Philatelical 

Journal (p. 70) the explanation there given of the use of this series. The 
prepayment of letters and newspapers is coihpulsory in all the towns 
where there is a Post Office, and the prepayment must be made with the 
stamps of the first series of various colours according to the values, and 
these are the only ones sold to the public :

“  In those localities where there are no postal agents, the public deliver 
their letters without prepaying them to the authorities of their localities ; 
that is, to the caimacans or mudirs. These authorities in their turn 
deliver them to the surudjis or messengers, or to the zapties or police, 
who convey them to the nearest point where the post passes. It is for 
applying to these unpaid letters brought to the postal agents by the surudjis 
and zapties that the second series of stamps was created. These stamps differ 
from tne others only in colour, which is the same throughout the values.

“ The public cannot employ them, as the government delivers them 
only to the postal agents, wno themselves affix them on the letters coming 
from the districts that have no Post Offices.

“  The parties to whom the letters are addressed see by the stamp the 
amount of postage they have to pay, and can satisfy themselves that the 
charge has been properly made.

“  By this means also a sort of control is established over the agents 
charged with the transport of letters."

Dec,, 1865; July, 1866. Locals for 
Constantinople.— Crescent and five-rayed 
star on vertical lines in circle, as cut. Elack 
imp. rect. im, and perf,

5 paras . . . blue {fo r  journals)
20 „  . . .  green
40 „  . . .  rose
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R e m a rk s— The above locals were established, and the service worked, 
by a M. Liaunos, by virtue of a firman of the Sultan, dated August 15, 
1865, for the purpose of distributing letters and papers within the city 
and suburbs of the capital. The concession was granted him for six years, 
but hardly survived as many months. This local post contracted to 
deliver newspapers at the rate of 3| paras for each sheet, for the payment 
of which a hand-stamp was used, as next described. The “  Interior Tax,” 
which follows after, was for the purpose of collecting postages on letters 
delivered by M. Liaunos’ post to the Austrian, French, English, and other 
foreign Post Offices in Constantinople.

Dec., 1865. Local Newspaper Stamps.— Turkish inscrip­
tion in centre (signifying, Seal fo r  the journals o f the local post) 
over p. l. in block letters, all in lettered circle, Turkish above, 
journx en franchise below. Black imp. large circular.

paras . . blue, rose, white
N o t e .—Reprints (? forgeries) have P. L. in Roman capitals. As these 

stamps were hand-struck on the newspapers as posted, it seems ridiculous 
to think that those now sold in sheets could be real stamps.

1866. Locals, Interior Tax.—take interior, with value 
in oblong frame.

10 paras' . . . yellow | 20 paras, rose ; both black imp.

1866.— 1 piastre . . red | 2 piastres, blue; both col. imp.

Same; taxe exterior et interior.
10 paras . . yellow oil white

Jan. 13, 1865. Large Surcharge-
Bayed star and crescent on solid ground in 
beaded oval, all within patterned oval, sur­
charged with Turkish inscriptions in black, as 
cut. Col. imp. perf. 12\. 

a. Rays to star. b. No rays to star.
10 paras . bronze-green
20 „  . yellow
20 „  . orange
20 „  . inverted surcharge

1 piastre . violet
1 „  error, bronze-green
2 „  . deep blue
5 „  . rose

25 „  . vermilion

10 paras 
20 „

1 piastre
2 „

bronze-green
yellow

ey
ueIS

c. bn.
10 paras . . bronze-green
2 piastres . . blue

Jan 13, 1865. Unpaid.— Precisely same, only in warm 
brown. Col. imp. perf.

20 paras ; 1, 2, 5, and 25 piastres
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Provisional Stamp.— 20 paras surcharged in black, and 
the Arabic dot standing for “  o ” erased, leaving the value as
“  P erf  2 piastres . . . .  brown 

1867-68. Small surcharge.— Same as 1865.
10 paras . . . green 2 piastres . . dark blue
20 „  . . . yellow 2 „  . . clear blue
20 „  . . . buff 5 „  . . rose

1 piastre • „•  . 25 „  . . vermilion
Variety, 1 piastre, grey, im.

1867-68. Unpaid, Small surcharge.— Precisely same, 
only in pale brown, p er f.

20 paras ; 1, 2, 5, and 25 piastres.
Variety, 1 piastre, im.

1867. Local of Kustendje and Czer- 
nawoda.— View of Kustendje harbour, with 
train coming from between rocks, rayed cres­
cent and star above, all in lettered frame, 
local post above, value below', d d s r and 
name r • in each angle. Black imp. rect. 
im . and p e r f.

20 paras . . . . .  green
B em a rk s .— This stamp was issued by the Danube and Black Sea 

Railway Company, and the Kustendje Harbour Company conjointly. In 
common with many other local stamps, the original has been much abused 
through “  fancy”  sheets struck in any colour of the rainbow, for the use 
of collectors. '

Oct. 21, 1868.— Same design as 1865, but fresh black sur­
charge and new colours. Col. imp.
1st Edition, regular perf. 13%.

10 paras . lilac
20 „  . green

1 piastre . yellow
2 piastres . red
5 „  . blue

25 „  . flesh

1873.
10 paras . grey
10 „  , yellow-brown
10 „  . violet

Varieties.—Im.
10 paras . . . brown

2nd Edition, 1871, irregular 
perf. 7, 8, 9, and 10.

10 paras . . brown
10 „  . . violet
20 „  . . dark green
20 „  . . pale green

1 piastre . . yellow
2 „  - . vermilion
2 „  • . brown-red
5 „  . . deep blue
5 „  . . sky-blue
5 „  . 

25 „  .
• grey 
. flesh

20 paras . . . green
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1868. Unpaid.— Same, with brown border and brown 
surcharge. Col. imp.
1st E d ition , regular per/. 13\.

20 paras 
1 piastre
2
5

25
»
5>

. yellow-brown
* 5»
* J>
* '
* l>

2nd E d ition , irregu la r per/. 7, 
8 , 9 , and 10 .

20 paras
1 piastre
2 piastres

yellow-brown
V

(h
1870. Envelopes. —- Crescent on lines in 

fancy octagonal frame, with star in circle at each 
short angle, black surcharge in each long angle, 
and value surcharged in black in centre, as cut, 
in colour embossed on flap. There is also a 
plain embossed circular Turkish inscription, 
dated variously as follows, and embossed through 
one side of envelope.

a. Dated 1286. b. Dated 1287.
1 piastre . . . yellow
là „  . . . brown
3 „  . . . orange

1 piastre . . . vellow
là „  . . . brown
3 • • . orange
(> „  . . . violet

1873-74. “ Cheir.”— Type 1868, surcharged in Turkish in 
circle, with the word cheir  (meaning “ Local”). Col. imp. 
per/, a ll kinds.

a. Black surcharge, June, 1873.
10 paras 
10 „

1 piastre

. lilac

. yellow-bistre 

. yellow
20 paras 

1 piastre

Unpaid.
brown

»J
». Red surcharge, April, 1874 .
10 paras 
H> „
1 piastre

. lilac
. . yellow-bistre 
. . yellow

20 paras 
1 piastre

Unpaid.
brown

?*
. Blue surcharge, 1874 .
10 paras 
10 „
20 „

1 piastre

. lilac

. yellow-bistre 

. green 

. yellow

20 paras 
1 piastre

Unpaid.
brown

Nov. 15, 1874.— Type 1868, Im.
10 paras . . . .  violet

Dec. 13,1874 “ Cheir.”—7m.
.10 paras . . . .  violet
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Jan., 1875.— Type 1868, regu lar p e r f. 18\ .
10 paras . . , violet | 20 paras . . clear green

' 1 piastre . . . .  yellow

Jan., 1875. “  Cheir ” — Last stamps, sur- 5'fiSSgi 
charged cheir in circle in blue, regular perf. -

'-rrrvrVTJ-Ul

b. Dotted circle. 
10 paras . violet

a. Plain circle.
10 paras . violet 
20 „  . green
1 piastre . yellow

b. Var., black dotted circle,
10 paras . . . . .  violet

20 . .

1 piastre
green
yellow

1875. Post Card.— Turkish inscription at top, administra­
tion DES POSTES I OTTOMANES— CARTE-CORRESPONDANCE. Five 
dotted lines for address, oblong space for stamp, “ 187”  below 
it, etc., plain frame, card 5£ x 3| inches.

Black on dull toned card

Jan., 1876.— Type 1868, very broad heavy 
black surcharges, value surcharged in centre 
in French, as cut. Col. imp. perf. 18\.

I piastre

H  *
2 piastres 
5 „

mauve
green
rose-pink
brown
blue

April 20, 1876.— Same, with heavy surcharge, but without 
the central black value. Col. imp. perf.

10 paras . . . lilac | 1 piastre . . . yellow

Error. 25 piastres

Sept. 1, 1876. — Crescent with Turkish inscriptions, filling 
two-thirds of stamp, and resting on solid lettered arched label 
EMP: ottoman, value underneath, as cut, 
printed in two colours, perf. 18

10 paras . . , black and lilac
20 „  . . . brown-lilac and green
50 „  . . . blue and yellow
2 piastres . . black and yellow
5 „  . . red and blue

25 „  . . lie-de-vin and pink

red and blue
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Jan., 1877. Post Card.— Design of 1875 card, with stamp 
type of September 1, 1876, printed to right o f carte corres­
pondance, “  187 ’ ’ moved to left to allow room for stamp, frame 
much smaller, card 5 x 3|.

20 paras . . dull lilac on white

FRANCO

©. 93. ^Horton $r Co.’s totals. 
June, 1869. First emission.

----FRANCO, with T. H MORTON & CO.
in semicircle above, and letter 
post similarly placed below, sur­
rounded by CONSTANTINOPLE & 
DANUBE LINE OF STEAMERS. CirC.
hand-struck. Col. imp. on coloured 
paper.

1 piastre, red on white . . .
\ „  blue on white . .
I „  red on pale blue . .
4 „  blue on dark blue and pale
1 „  red on rose . . .
4 „  blue on rose , . .
1 „  red on yellow. . .
4 „  blue on chrome-yellow .

For Kustenjée, Varna, and
Bourgas

For I brail, their terminus 
on the Danube

For Galatz and Tulcha 

For Sulina

The higher value was for letters, the lower for newspapers, 
weight not being of any object in either case.

July, 1869. Second Emission.— This came out a month 
after the first, and consisted of the same impression, with a 
ship sailing to the right added above the word franco. Values 
and colours as before.

Oct. 1870. Third Emission.—
Steamship, with solid curved labels, 
lettered t . b . morton & co., d &  b . s. 
l. s. Spandrels lined perpendicularly, 
with figures in left-hand corners, and 
pres in right-hand angles. Trans, rect. 
col. imp. per/.

2 piastres . . . blue, for letters of about 4 oz.
1 piastre . . . red, for printed matter
4 „  . . .  green, for newspapers
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Journal Stamp.— Type as cut. 
Bicol. imp. on colour, ob.

10 paras, black and red on slate

1872. Journal Stamp.—Same 
design without groundwork. Ob. 
perf.

10 paras, black and red on white

R e m a rk s .— The French Message ties abandoned the mail service on 
the Trebizond line during the Franco-Prussian war, and consequently 
T. B. Morton & Co. undertook the service in Oct., 1870, and issued their 
adhesive stamps.

T U R K S  ISLA N D S.

1867.— Diademed head of Queen to left, 
on eDgme-turned ground, in oval, as cut. 
Col. imp. per/ . '

1867. No wmk,
1 penny . . rose | 6 pence . . grey

1 shilling . . . blue-black

1878. Wmk. star.
1 penny . . rose | 6 pence . . grey

R e m a rk s .— It is said that these three stamps, used in The Turks and 
Caicos Islands, have been suppressed,- consequent on those islands being 
incorporated in the Government of Jamaica, by an Act wliich became law 
on April 4th, 1873.

T U S C A N Y .

©rani SDttt&i».
July 1, 1849. — Crowned lion to left, with shield bearing 

fleur-de-lis, all on solid ground, in lettered frame, as cut. Col.
imp. rect. wmk. crown, 
sheet, blue paper.

etc. through the entiri-

1 quattrino . black 2 crazie blue, varyin
1 soldo. . dark yellow 4 »7 green
1 „  . . olive-yellow 6 ft slate-blue
2 „  • . red 6 }» blue
1 crazia . carmine 9 ft brown-lilac
1 „  
2 „

. brown-red 
. green-blue

60 ft red (1852)
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1856 —The same stamps on white paper watermarked with 
waved crossed lines form ing ellipses, and poste toscano in the 
sheet. Col. imp.

1 quattrino . . black
1 soldo . . yellow
1 crazia . . rose
2 crazie . . green-blue

2 crazie . . blue
4 „  • . green
6 „  . . bright blue
9 „  . . dull lilac

Error,— Figure o f value omitted.
Crazie . . . dull blue

1856! Newspaper Tax Stamp —
Hand-stamped, 2 soldi, in  centre ; bollo 
STRAORDINARIO PER LE POSTE in circle, as
cut. Circular.

2 soldi . . . .  black

P r o v i s i o n a l  G o V r r w n c n f.
July, 1859, to April, 1861. — Cross o f  Savoy and shield in 

crowned mantle, on solid ground, within lettered frame, franco 
bollo postale toscano, and value. Col. imp. rect. wmk. of 
elliptical lines on white paper, as 1856.

1 centesimo 
1 »
5 centesimos 
5 „10 „10 „

20 „

lilac
deep violet 
grey-green 
dark green 
brown 
black-brown 
grey-blue

20 centesimos 
40 „
40 „
80 „
80 „
3 lire .

deep blue 
dull red 
dark rose 
salmon 
brownish 
rich yellow

R e m a rk s ,—The 2 soldi, 60 crazia, and 3 lire, more especially the latter 
stamp, are extremely rare, but reprints of the 2 soldi are not uncommon, 
and some of these reprints have been carefully postmarked, and by their 
comparative abundance have kept down the value of genuine impressions. 
Both 2 soldi and 60 crazia have been reprinted on original blue crown- 
watermarked paper.

U N I T E D  S T A T E S .
Government locale.

{Before the first general emission.)

1842. United States City Despatch P ost—Full face 
portrait o f  W ashington  in lettered oval truncated each end, 
lettered as heading with full value, corners contain a fluted 
ornament. B lack imp.

Three cents . . . black on greenish-blue surfaced paper
„  . . .  black on grey unsurfaced paper
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1844. New York.— Full-faced portrait o f Washington on 
crossed lines, in oval, lettered p o s t  o f f ic e  and full value in 
curved labels, n e w  y o r k  in top corners. Coi imp. rect.

5 cents . . . .  black on white and on blue

1845. Brattleboro, Vt.— Initials, F.N.P., on lines in trans­
verse oval, name above, value below. Black imp. small oblong.

~ 5 c e n t s .....................................buff

1845. St. Louis, Mo.— Arms, 
as cuts; name, s t . l o u is  p o s t  
o f f ic e , and numeral. Black imp. 
on blue. 5, 10, 20 cents

1845. New Haven, C on n .-
Large numeral and paid  in  centre,

POST OFFICE, NEW HAVEN, CT. in tWO lines above ; E. A. MITCHELL, 
p.m. below, in writing. CoL imp. large rect.

5 c e n t s .....................................red

1846. Providence, R.L—post office  prov. r. i. and full 
value on lines in oval, ornaments at angles, oblong.

5 cents and 10 cents . . black on white

1847. Alexandria, D.C.— P a id  5 encircled b y  ALEXANDRIA 
post office, with circle o f stars. Large circular.

5 cents . . . black on buff
R e m a rk s .—The whole of the above stamps are extremely rare. Only 

one copy of the Alexandria is known, only three of the 20 cents S t Louis, 
and hardly a dozen Brattleboros. The 5 cents Providence alone is at all 
attainable, so it is hardly needful for me to say anything about the 
varieties of type, as those will be found in more extensive works than 
this; suffice it to say, four types of 5 and 10 cents St. Louis are known, 
and 11 types of Providence 5 cents. These last are printed in sheets of 
twelve stamps, eleven of 5 cents, and the twelfth a 10 cents. All these 
stamps may be regarded as brought out by the tardiness of the govern­
ment to recognise the advantages of postage stamps, so that the postmasters 
issued their own labels in many populous places, but under government 
sanction. The 1842 was adapted from a “  Two Cent City Despatch Post,” 
black on green, of private origin; the design being re-engraved, and 
lettering added to.

©otowiment General ¡Jssnes.
July 1, 1847 .— Portrait of Franklin to left on crossed lines 

in oval, background ornamented and lettered u.s. post office, 
full value and numerals below. Col. imp. rect.

5 cents . . . brown on blue
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1848. — Portrait o f  W ashington to right, rest o f  stamp as 
last. Black imp. rect.

10 cents . . . black on blue
Sept. 29, 1851. Carrier.—H ead o f Franklin to left on 

lines in  oval, resembling 3 cents o f  the general issue, lettered 
carrier’s stamp. Colour on colour, rect.; no value.

(1 cent) . . . blue on pink
Nov. 17,1851, to Jan. 27,1852. Carrier.— Eagle at bay 

on branch, in  lettered transverse oval. u. s . p . o. despatch , 
prepaid  one cent, foliage at corners. Col. im p. ob.

1 c e n t .....................................blue
R em a rk s.— The two Carriers’ Stamps were for prepayment of city 

letters delivered by carriers. The one with head of Franklin is extremely 
scarce, but a large stock of remainders of the eagle 1 cent has prevented 
them from becoming rare. The earliest Carrier is more often found in 
collections in a brownish-yellow tint, which was a trial or proof colour, 
than in blue on pink as issued. Neither of the Carriers was used much, 
except in Philadelphia and Cincinnati. Since the first edition of this 
work the blue on pmk has been reprinted.

1851,— Various heads in  various frames, all lettered u.s. 
postage and fu ll values. CoL imp.

a. Im .
1 cent (Franklin), blue 
3 cents (Washington), red 
5 „  (Jefferson), brown 

10 „  (Washington), green 
12 „  (Wasliington), black

b. P erf.
1 cent, blue 
3 cents, rose-red 
5 „  brown (3 dies)

10 „  green
12 „  black
24 „  lilac (Washington)
30 „  orange (Franklin)
90 „  dark blue (Washington)

1853. Envelope.— Embossed head o f  W ash ington  to left 
in  lettered engine-turned oval containing fu ll value, n o  name. 
Col. imp. large oval to  right o f envelope, on w hite and on buff 
p a p er, wmk. U .S .P .O .D . and obliquely la id  lines.

a . W h ite  paper, and b. B uff paper.
3 cents, square-end labels
d M n

round-end labels 
square-end labels

3
6
6

10
10

intersected angles

short-end labels 
long-end labels

vermilion 
vermilion 
vermilion 
dark green 
vermilion 
green 
green

R e m a rk s .—There are a great many dies of the 3 cents rounded labels, 
perhaps a dozen or more. Originals of these are the only specimens 
common at the present time, all the rest are more or less rare ; reprints 
were made in 1861, but the laid linos are vertical instead o f  oblique.
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1857. Envelopes.— Embossed bead o f  W ashington  to left, 
in solid oval, lettered u.a. p o s t a g e  and fa ll value. Col. imp. 
small oval, to right of envelope, wmh. P.O .D . U.S., with laid lines.

a. On w hite paper.
3 cents . . vermilion
6

10 5 J
.green

3 cents 
6 „  . 

10 „  .

O n bu ff paper.
. . vermilion

)>
green

I860. Envelope. — Em bossed head o f Franklin to  right, in 
frame, lettered as above. Sm all oval, to right o f envelope. 
Several dies, differing in size o f  oval, position o f  head, and dot 
and no dot after p o s t a g e .
1 cent, indigo, on cream, buff-brown, or orange paper, vnnJc. P.O.D. U.S.

1 8 6 0 . Envelope, Compound.— A  on white, and b on  bulf 
paper, wnik. P.O.D.U.S.

1 cent, indigo, with 3 cents, red, on one envelope.
1860. Band.— Type as last; paper laid vertically (no P.O .D .).

a. O n orange-buff. I b. On stone-colour.
1 cent . . . indigo | 1 cent . . . indigo
1860. Band.— S am e; paper laid, wmlc. P.O.D.U.S.

c. R ough grey-brown. d. O n yellow-buff.
1 cent . . . indigo 1 cent . . . indigo
R e m a rk s .— Immediately on the outbreak of the war the whole of 

the current stamps and envelopes were superseded by new sets, and the 
old ones declared null and void. Reprints of all the envelopes have been 
made except the 1 cent. Originals have the laid lines in the paper 
obliquely placed, reprints have them vertically. There is one variety of 
the 3 cents envelope, 1853, with longer labels than usual, cut square at 
the ends, and this is scarce. The other varieties are less pronounced. 
The two dies of 10 cents, 1853, differ considerably in length of the labels, 
and neither are common. The 1857 6 cents red envelope is auite un­
attainable, and there seems considerable reason for doubting whether it 
was ever issued. The 10 cents green is likewise extremely rare.

1861 .— Various heads in  various frames, all lettered u.s. 
p o st a g e  and fa ll value, w ith  numerals at each corner. Col. 
imp. rect. perf.

1 cent (Franklin) . . blue
3 cents 7Ï • . rose
5 „ Jefferson) . . dull yellow, dark brown

10 „  
12 „

(Washington) . . green 
. black

24 „  
30 „ 'Frankiin) .

. lilac 

. orange
90 „ ¡Washington) . . blue

R



242 THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK.

1861. Envelopes.— Embossed head of Washington to the 
left, in oval, lettered united states and full value, with numeral 
each side oval. Col. imp. oval, to right of envelope, wmk. 
P.O.D.U .S., with laid lines.

a. - White paper.
3 cents . . . .  rose 
6 „  . . . . rose

b. On buff paper.
3 cents . . . .  rose 
6 „  . . . . rose

L aid  paper, no other wmk.
3 cents . . rose on orange | 6 cents . . rose on orange

1861. Letter Sheet.— Same head, on blue paper, laid across, 
wmk. P.O.D.U.S.

3 c e n t s ..................................rose

1861. Envelopes.— Same head, in oval frame, lettered full 
value above, u.s. p o s t a g e  below, numerals in large circle each 
side, foliage around. Col. imp. transverse oval, to right of 
envelope,paper laid, with P.O.D.U.S.

a. On white. I b. On buff.
10 cents . . yellow-green 10 cents . . yellow-green
10 „  . . dark green I 10 „  . . dark green

1861. Envelopes.— Same. BicoL imp. on primrose paper, 
wmk. P.O .D .U .S., and laid lines.

12 cents . red and brown 24 cents . lake and green
20 „  . red and blue 40 „  . black and red
24 „  . red and green

Variety, 40 cents, on horizontally-laid buff paper.

1863-64. Envelope.— Embossed head of Andrew Jackson 
in hexagonal lettered frame, full value, and numeral each side.

2 cents, black. Several dies.

a. u.s. postage, on buff and on brown. Two dies.

b. u.s. post, on buff, on lemon, and on orange. Many dies, 
some large, some small.

Remarks.—The United States envelopes of every issue are upon laid 
paper, bearing as watermark, in large letters, U.S.P.O.D. for United 
States Post Office Department, the laid lines being always oblique in 
originals, save the exceptions noted. "
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1863.—Andrew Jackson, 
very large head, as cut. CoL 
imp. rect. per/.

2 cents . . black

1866.— Portrait of Lin­
coln, as cut Col, imp. rect 
per/.

15 cents . . black
R e m a rk s .—In 1868 the Post Office authorities began to emboss upon 

the adhesive stamps a small grid of fine dots, which pierced the paper, 
and rendered it a matter of impossibility to clean the stamp; at least, 
this is the usually aacepted reason for its appearance. A  large grid was 
at first used; later, a smaller one.

1864-66. Envelopes.— Similar to 1861, hut holder figures 
on 3 and 6 cents, and higher values in one colour. CoL imp. 
large oval and transverse oval, to right o f envelope, P.O.D.U.S.

a. White.
3 cents . , « . rose 3 cents . . . brown
6 „  . • • • » 6 „  . . . mauve

b. Buff.
3 cents . . . rose 12 cents . , red-brown
6 „  . • • « 18 „  . . red
3 „  . . . brown 24 „  . . blue
6 „  . . . mauve 30 ,, * . green
9 . . . orange 40 „  . . rose
9 „  • . lemon

c. Primrose.
3 cents . . . . rose 6 cents . . mauve
6 „  . • • • y> 12 „  . . deep brown

1864. Nesbitt’s Envelopes.— 3 cents embossed stamp, 
encircled hy name, o. f . nesbitt & ck> stationers, new york, in 
large garter.

a. W h ite  paper.
3 cents . rose and rose
3 „  . rose and yellow
3 „  . rose and indigo
3 „  rose and blue

b. Buff paper.
3 cents . rose and rose
3 „  . rose and yellow
3 „  . rose and indigo
3 „  . rose and blue

1866* Periodical Stamps.— White profile of Franklin in 
elaborate engine-turned frame, to left, lettered u.s. postage, 
newspapers and periodicals, sec. 38, act of congress approved 
march 3, 1863; large numerals above. CoL imp. large rect.
Per/

5 cents . . blue 1 10 cents . . green | 25 cents . . red
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Variety.— White border.
5 c e n ts ..................................... blue

R e m a r k s . —These large and showy stamps were not long in use, but 
a good stock of remainders has rendered them tolerably abundant.

1869-— Various designs, as cuts, all with name, full value 
and prominent figures. CoL imp. per/. 12.

1 cent (Head of Franklin), buff
2 cents (Horseman), brown
3 „  (Locomotive), blue
6 „  (Head of Washington), blue 

10 „  (Eagle on shield), orange 
12 „  (Steamer), green
15 „  (Landing of Columbus), blue, with brown frame 
24 „  (Declaration of Independence), purple, with green frame 
30 „  (Eagle on shield, and flags), red, with blue frame 
00 „  (Head of Lincoln), red, with black frame

Varieties.
15 cents . . . . different ornament under postaqe
15 cents . design inverted | 24 cents . design inverted



THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 245

1870 .— Various heads to left on lines in ovals, u.s. postage
CoL imp. per/. 12.above, full value below, as cuts.

1 cent (Franklin), blue
2 cents (Jackson), brown
3 „  (Washington), green
6 „  (Lincoln), red
7 „  (Stanton), vermilion 

10 „  (Jefferson), brown

12 cents (Clay), purple 
15 „  (Webster), yellow-orange 
24 „  (Scott), violet 
30 „  (Hamilton), black 
90 „  (Perry), rose
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1870-71. Envelopes, Reay’s dies.— Embossed head to 
left on solid colour, in oval lettered engine-turned frame, u.s. 
postage and full value, numeral each side; heads correspond 
with the equivalent values adhesive, as cuts.
a. On white paper. b. On cream. e. O n amber.
1 cent . blue 1 cent . blue
2 cents. brown 2 cents . brown 3 cents. green
a »  * green 3 . green 6 »  • rose-red
6 tt * rose-red 6 jj . rose-red 7 • vermilion

10 7) • brown 10 . brown 10 brown
12 • purple-black 12 » . purple-black 12 »  • purple-black
15 W • orange 15 M . orange 15 »  • orange
24 »  * bright violet 24 . light violet 24 )) • light violet
30 n * black 30 » . black 30 »  * black
90 »  • carmine 90 >1 . carmine 90 »  • carmine

d. On orange-buff. 
. . . blue | 2 cents1 cent . brown
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1872. Newspaper W rapper—Same as 
2 cent envelope, but on broad strip of paper.

2 cents, dark brown on pale brown

1873. Post Card.— Head o f Liberty to 
left (as cut), inscribed united states postal 
card, in ornamental frame. W m k.U .S .P .O .D .

1 cent . . . .  brown on buff 
a. W m k. large. b. W m k. sm all.

N o te .— The heads depicted in the following official series correspond 
with similar values of the 1870 adhesives.

1873. Official Stamps.
Department o f  Agriculture, U.S.—Head in oval, as cu t 

Col. imp. p erf.
1, 2, 3, 6, 10, 12,15, 30 cents, yellow

U.S. Executive.—Head in  oval, as cut. CoL imp. per/.
1, 2, 3, 6 ,10  cents, carmine

Department of the Interior, TJ.S.—Head in oval, as cut. 
CoL imp. per/.

1,2 , 3, 6, 10,12,15, 24, 30, 90 cents, vermilion

Department of Jus­
tice, TJ.S.— Head in 
oval, as cut, value at 
bottom. CoL imp. per/.

1, 2, 3, 6, 10, 12,15, 24, 
30, 90 cents, purple

Navy Department, 
U.S.— Head in oval, as 
cut Col. imp. per/.

1, 2, 3,-6, 7, 10, 12, 15, 24, 30, 90 cents, blue
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Post Office Department. 
Official Stamp, XT. S . —
Figure o f value in white 
oval. CoL imp. p erf.

1, 2, 3, 6, 10, 12, 15, 24, 30, 
90 cents, black

Envelope.—post office, 
as cut. Wmk. fancy mono­
gram, P.O .D.U .S. 

a. Reay's dies.
2 cents, black on bright yellow
3 l> »
6 „  „
Variety, 3 cents, black on toned white

Department of State, TJ .S .—
Head in oval. Col. imp. perf.

1, 2, 3, 6, 7,10, 12, 15, 24,30,90 cents, 
green

b. Plimpton’s dies.
2 cents, black on bright yellow
3 „  »
<5 „  »

Department of State, TT.S. of A .—Head o f Seward in oval. 
CoL imp. large rect. joe?/.

2, 5,10, 20 dollars, black and green
TJ.S. Treasury Department.—Head in  oval, as cut. Col. 

imp. p erf. 1, 2 ,3 ,6 ,7 ,10 , 12, 15, 24, 30, 90 cents, brown
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U.S. W ar Department.—Head in oval, as cut. CoL imp. 
per/.

1, 2, 3, 6, 7 ,10 ,12 ,15 , 24, 30, 90 cents, light claret

Envelope. W ar  Department.—Same design as 1870 issue, 
embossed in colour on tinted paper. Wink, P.O .D .U .S., fancy
monogram.

1, 2, 3, 6, 10,12,15, 24, 30 cents, dark red-brown and vermilion

a. R eay’s dies.
On white, 1, 2, 3, 6, 10, 12, 15, 

24, 30 cents 
On cream (?)
On amber (?)

b. Plimpton’s dies.
On white, 1, 2, 3, 6, 10, 12, 15, 

24, 30, and 90 cents 
On cream, 2, 3,6,10,15 cents 
On amber, 3, 6, 12, 15, 24, 30 

and 90 cents 
On blue, 3 cents 
On orange, 2 cents

News Band. "War Department.—Same, on light brownish 
paper.

1 cent . . . vermilion | 2 cents . . . vermilion

1874 Envelopes, Plimpton Dies.
Wink, fancy monogram P.O .D . U.S.

Class A . Obsolete dies.
a. On white.

1 cent, blue
2 „  brown, die I.
2 „  brown, die II.
3 „  green 

10 „  brown

b. On amber.
1 cent, blue
2 „  brown, die I.
2 „  brown, die II.
3 „  green 
7 „  red

10 „  brown

Copies of 1870 —

c. On cream.
3 cents, green

d. On orange.
1 cent, blue
2 „  brown, die I.
2 „  brown, die II.

Class B. Obsolete colour of current die.
2 cents, die III., brown on white, amber, and orange

Ut July, 1 8 7 5 ,5  cent, blue

Class C. Present dies and colours being 
the first and only dies of 5, 6, 12,15, 24, 
8 0 , and 90  centB, and the second dies of 
1, 3, 10 cents, and the third die of 2  cents 
(in red).

a. On white.
1 cent . blue
2 cents. red
3 „  . green
5 „  . blue (1875)
6 „  . red

10 „  . brown

12 cents, purple-black
15 5 » orange
24 5» violet
30 » black
90 » carmine
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b. On amber. c. O n  cream.
1 cent . . blue 2 cents . . red
2 cents . . red 3 » . . green
3 „  . . green 

„  . . blue
5 j» . . blue

5 6 9 9 . . red
6 „  . . red 12 )» . . purple-black

10 „  . . brown 15 » . . orange
12 „  . . purple-black 24 99 . . violet
15 „  . . orange 30 ?* . . black
24 „  . . violet 90 9> . . carmine
30 „  . . black (No 1 or 10 cents)
90 „  . . carmine

d. On buff. e. O n blue.
1 cent . . , blue 3 cents . . . green

5 r> . . . blue
Class E. Errors, chocolate paper, issued by the Plimpton 

Co. without authority.
2 cents . . . .  red | 3 cents . . . green

1874. News Bands. Plimpton.— W m k. P . 0. D . U. S. on pale 
brow n paper.

Class A . Obsolete dies.
1 cent . . . .  blue | 2 cents . . brown, die I.

2 cents . . . brown, die II.
Class B. Obsolete colour, current die.

2 cents . . . brown, die III.
Class C. Current.

1 cent . . blue | 2 cents, light and dark vermilion, die III.

Remarks.— In 1874, the contract for printing and furnishing the 
United States envelopes, previously held by ReayYs, was transferred to 
the Plimpton Company. Great efforts were made by the New York en­
velope Companies to break down the Plimpton contract, and the history 
of the early Plimpton dies is curious. The engraving of dies for postals 
seems a very limited speciality, and there were very few engravers in the 
country of sufficient skill to make dies of the required excellence. The 
other Companies hired all the engravers they could hear of for the sole 
purpose of keeping them away from the Plimpton Company, hoping 
thereby to create a default in the terms of the contract, by delaying the

Presentation of acceptable dies beyond the time named. in the contract.
'he Plimpton Company did the best they could, but could only get 

inferior workmen. Then the Postmaster General came to their rescue, 
and accepted from them provisionally the bad dies, with the understand­
ing that they should be replaced as soon as better ones could be made. 
Tne New York Companies then tried to get the committee on postal 
affairs in Congress to overrule the Postmaster General, and to pronounce 
the contract in default on account of defective dies of disgraceful execu-
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tion, but the committee “  did not see i t ”  Possibly a similar trick may 
have been attempted with the watermarked paper, but I have never heard 
of it. All this will explain the obsolete dies of the Plimpton envelopes. 
In conclusion I  may add that there are several sub-types of I and 2 cent, 
die I., pointing to retouches or alterations in defective points, and dif­
ference may be found in the make of some of the earlier envelopes, i.e. 
in the same size, I  am indebted to Capt. Dutton for much of the pre­
ceding information, * ‘

Jan., 1875. Periodicals.— Various designs, as cuts, very 
large upright stamps. Col. imp. perf. 12.

In d ian . 2, 3, 4, 6, 8, 9, and 10 cents . . black
Justice. 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, and 96 cents, carmine 
V arion s figures.

1 dollar 92 cents, dark brown 24 dollars 
3 dollars , . light vermilion 36 „
6 „  . . ultramarine 48 „
9 „  . . brown-orange 96 „

12 „  . . dark green

purple-black 
vinous-red 
warm brown 
rich violet
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R em a rk s ,— These stamps are of unexampled beauty and brilliancy. 
They are designed solely for the prepayment of postage upon newspapers 
and periodicals sent from publishers to agents and subscribers per post; 
they are not placed upon tne packages, and do not pass through the mails. 
The whole edition of a publication is sent by the publisher to the post 
office, where it is weighed and rated. The postage is paid by delivering 
the equivalent in stamps to the postmaster, who gives a receipt for the 
amount by filling up a blank in a book kept for that purpose, tearing it 
out, and attaching the stamps to tlve “  Stub, where the amount is noted, 
precisely as in the case of a cheque-book for a bank account. So it will 
be noted that these stamps are never actually placed upon the papers or 
packets, and that consequently postmarked specimens are impossible. 
The full liistory of their use may be found at page 40 of The PhUatelical 
Journal for March, 1875.

July, 1875. Envelope.— Embossed head of Zachary Taylor 
to left, in fancy oval lettered frame.
5 cents, blue (included, for sake of uniformity, in list of 1874 Plimpton),

July, 1875. Adhesive.— Full-face of 
Zachary Taylor. Col. imp. per/.

5 cents.....................................blue

Sept., 1875. Post Oard.—postal card 
in scroll upon monogram c.s., instructions 
in one line beneath stamp, head of Liberty 
with fasces each side, as cut.

1 cent . . grey-black on chamois

July, 1876.— Centennial En­
velopes.—Large shield-shaped stamp, 
as cut. Col. imp. on white, ir,mlc. 
fancy monogram, P.O .D .U .S.

a. Usual mnk.
3 cents . . . vermilion
3 „  . . . green

b. Smaller, fleur-de-lis at each end.
3 cents . . . vermilion
3 „  . . . green

1877. TJ.S. Postal Service.—  Oval stamp thus lettered, 
with engine-turned background, transverse oval. Col. imp.

Colour on blue paper
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VANCOUVER ISLAND.
1865 Diademed head of Queen to left, 

on lines in circle, lettered name and full 
value: see cut. CoL imp. rect. wmk. cc. and
cromi.

Tin.
5 cents 

10 „

Perf. 14.
rose 5 cents . . rose
blue 10 „  . . blue

R em arks.—These stamps have been obsolete since the island was 
incorporated in the Dominion of Canada in 1868.

VENEZUELA.
Jan. 1, 1859 .— Arms (horse, etc.) in shield, cornucopias 

above, branches each side, all on ground of crossed lines ; 
riband below, lettered libertad  ; Venezuela overarched above, 
CORREO de at top, full value below. Col. imp. small upright 
stamp.

4 real.

1
»  * 

*

pale yellow 
orange 
dark blue

1 real .
2 reales .

. sky-blue 

. dull lake 
, brick-red

Aug. 7,1861. — Same arms, hut with horse to left, on white 
ground; correo de Venezuela above, full value below. Col. 
imp. rect.

Cuarto (1) centavo . green | Medio (J) centavo . grey 
Un (1) centavo . . . grey-brown

Nov., 1863.— Condor on solid ground, in 
dotted circle; federación  above, venezolana 
in scroll over full value, as cut. Col. imp. rect.

£ centavo, flesh

I 'f
1 real . sky-blue
1 „  . dark blue
2 reales . yellow-green
2 „  , blue-green

Jan. 1, 1866.— Arms as 1859, on solid 
ground, in lettered octagon, correo de  los 
ee. uu. de vENEZf (Postage o f the United 
States o f Venezuela), and full value, as cut. 
Col. imp. square.
i  centavo, yellow-green 1 real . . vermilion
1 ., blue-green 2 reales . yellow
i  real, rose, dark lilac
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R em a rk s .—The inscriptions on these stamps show alterations in the 
constitution or government of the country very similar to those of Granada 
— 1st, Venezuela; 2nd, Venezuela Confederation ; 3rd, United States of 
Venezuela. Specimens of the 1866 series are found with a rough per­
foration, but they are non-official.

1874-75.— Type 1866, with a black surcharge in two lines, 
in minute letters. CoL imp. square.

a. Small surcharge. b. Surcharge larger, altered.
Contra-sena estampillas de correos. Contrasena estampilla de correo.

1 centavo
2 centavos 
£ real .
1 ” , •2 reales.

. slate 

. green 

. rose 

. vermilion 

. yellow

1 centavo
2 centavos 
4 real .
1 »  •
2 reales.

. slate 

. green 

. lilac-rose 

. vermilion 

. yellow

V IC T O R IA .
July 1, 1850. Half-length figure of Queen, with crown 

and sceptre, on wavy lines; name above, full value below, sides 
waved lines. Col imp. im.

1 penny
1
1
1
1

»
T*
»
»

. vinous-brown 

. vermilion 

. rust-red 

. bright rose 

. pink

3 pence 
3 „
3 „

indigo
green-blue
sky-blue

Same, perf. (1854 P).
a. Roidetted.

1 penny . . vermilion
3 pence . . blue

3
3

pence
»

b. Perf. 12.
. . deep blue
. . pale blue

The same. Ground o f wavy lines in bands.
a. Fine ground and fine borders.

2 p e n c e ..................................... lilac
b. Coarse ground and fine borders.

2 p e n ce .....................................grey
c. Coarse ground and coarse border.

2 pence, grey-brown, dull lilac | E rror, without value, dull lilac

1852. Full-length figure of Queen in coronation-chair, on 
engine-turned lines, under Gothic arch; no name; full value 
below. Fifty types, on copper-plate. Col. imp. rect.

2 pence. . . . rich brown

? date.— Lithographs from the above copper-plate.
2 pence . grey, grey-black | 2 pence, red-lilac, in every shade
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1854-58. “ Postage Stamp.”— Diademed bead of Queen 
to left, on solid ground; postage stamp at sides, name above, 
full value below. CoL imp. rect. im.

6 pence . . . yellow | 2 shillings (18138) . . green

Rouletted.
6 pence . . yellow
2 shillings . green

Same, perf.
Serpentine. \ Perf. 12.

6 pence . yellow 6 pence . . yellow
i 2 shillings . green

1854. Registered and Too Late Stamps.—Type, similar 
to above, but smaller lettering, and too late or registered 
overarched, in another colour; value below, in same colour. 
BicoL imp. rect. im.

6 pence, too late, green letters on lilac stamp.
1 shilling, registered , blue letters on rose stamp.

1854. Filleted head of Queen to left, on solid ground, in 
lettered circle; name and full value on octagonal ground of 
vertical lines. Col. imp. oct. im.

1 shilling . . . .  blue

Rouletted. 
1 shilling . .

Same, perf.
Perf. 12.

blue 1 shilling blue

1856.— Queen on throne, imitation o f 1852, name overarched 
on engine-turned ground, postage and full value below. Col. 
imp. rect. wmk. star. im. and rouletted.

Im. Rouletted.
1 penny . . . green 6 pence . . . blue

1866-59 . Em blem s.— Diademed bead of Queen on ground 
of fine lines in oval, lettered with name and full value, and 
com, fruit, and flowers; emblems at angles. CoL imp. rect.

1 penny . green | 2 pence . . lilac | 4 pence . rose

Varieties as under :

1 penny 
4 pence

A . 1856. Star watermark.
Im. Rouletted,

. yellow-green 

. vermilion 

. brick 

. dull rose

1 penny . . yellow-green
4 pence . . dull rose

Perf. 12.
I  penny . . yellow-green
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Im.
4  pence .

B. 1860. Laid paper.

rose
Rouletted.

2 pence . . violet
2 „  . . lilac
4 „  . , rose

Perf. 12.
1 penny . . green
4 pence . , rose

C. 1860. No -watermark.
Im.

1 penny . emerald
2 pence . lilac-grey
4  „  . rose

Rouletted.
1 penny . emerald
2 pence . lilac-grey
4 „  , rose

Perf. 12.
1 penny, yellow-green
2 pence . 1
4 „  . rose

D. 1861. Watermark numeral, perf. 12. 
2 pence . . violet, lilac, slate

E. 1862. Watermark, value in full, p erf 12.
1 penny . . . green | 2 pence . . . slate

Variety, 2 pence, wmk. Three Pence.
1862. Beaded oval.— Head, of Queen on solid ground, in 

beaded oval, within another lettered oval, V ic t o r ia  p o s t a g e  and 
full value, white numeral each side. CoL imp. rect.

Types—
3 pence . . . blue I 6 pence, orange-yellow
4 „  . . .  rose | 6 „  black, vm kt. as follows:

A . Watermark, laid lines, perf. 12.
3 pence . . dark ultramarine

B. No watermark, rather thin glazed paper, perf. 12.
1 penny (emblems) . green ] 4 pence . . . rose

C. Watermark, thin numeral.
Im. j Rouletted. I Perf. 12.

4 pence . rose 1 4 pence . . rose I 4 pence . . rose
D. Watermark, value in full, p erf. 12.

3 pence . . . dull blue I 6 pence . . orange-yellow
4 „  . . . rose | 6 „  . . black

E. Error: Watermark “ Five Shillings,” p e r f 12.
4 pence . .. . . . rose

1862- Netted Corners.— Type much the same as emblems, 
but comers netted, and no emblems there or in ovaL CoL imp. 
perf. 12.

Wmk. fu ll value. I Wmk. numeral.
1 penny . . . green I 1 penny . . . green

1862. Postage Stamp.— Type o f 1854. Col. imp. rect., 
wmk. fu ll value, perf. 12.

6 pence . black
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1862. Coloured Side-figure.— Diademed head of Queen 
on solid ground in lettered oval, name and full value, coloured 
numeral each side. Col. imp. per/. 12.

Wmk. fu ll value. I Wmk. numeral.
6 pence . . . black I 6 pence . . . black

Remarks.—Postal affairs appear to have been very much mixed in 
Victoria from 1859 to 1862, as no less than five kinds of 6 penny stamps 
were in use during that period. Of these the only rarity is the beaded 
oval 6 penny orange, which is a scarce stamp even used7 but unattainable 
unused. Tne papers employed for the emblems, and indeed for all the 
1862 stamps, were very variable in watermark. It is next to impossible 
to decide on what is tne normal watermark of any given specimen; only 
one thing is normal in this and the 1863 lower values, and that is, error ! 
This is as concisely true as such an anomaly can be. It was from 1867 to 
1871 that every watermark was current, and appeared q uite indiscrim inately. 
A perforation by machine was not finally adopted by government until
1862. The beaded oval 3 penny was printed on laid paper, whilst the 4 
penny appeared without any watermark, and then on paper bearing five  
shillings. The 6 penny, with coloured side-figures, is found printed from 
deteriorated dies, which give the appearance of a white inner oval round 
the head. The next year commenced a full series with a laureated head 
of the Queen ; but the 2 shilling value never bore it, and the 2 penny again 
reverted to the crowned head.

1863-65. Lanreated head of Queen 
to left on lines in circle, name above, full 
value below, as cut. Col. imp. rect. wmk. 
various per/. 12 and 18.

1 penny . green I 4 pence. rose
2 pence . lilac | 8 „  . orange (1865)

1864. Laureated head on lines in let­
tered oval, like 10 ponce, illustrated overleaf. 
wmk. various per/. 12 and 13.

6 p e n c e .....................................blue

Col. imp. rect

LIST OF W ATERM ARK S, ETC., ON 1863 AND 1864 TYPES. 
A . Watermark thick or double line numerals.

4 pence . . . crimson | 4 pence . . . pink
B. Watermark thin or single line numeral.

1st. Thick toned paper.
1 penny
2 pence 
2 „
4 „
6 „
8 „

yellow-green
violet
slate
rose
dark blue 
orange

2nd. Thinner white varying to 
tisstie paper.

1 penny . . dark green
1 „  . . emerald
2 pence . . slate
2 „  . , red-lilac
2 „  . . letters shaded
4 „  . . rose
6 „  . . blue
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C. Watermark none, thick paper.
1 penny . green | 2 pence . lilac | 4 pence . rose

D. Watermark thick figure 4.
1 penny . green | 2 pence . lilac [ 6 pence . blue

E. Watermark thin figure 4 .
1 penny . , . green | 2 pence . . . lilac

F. Watermark thick figure 1.
1 penny . green | 2 pence . lilac J 6 pence . blue

G. Watermark thin figure 6.
1 penny . . . green j 2 pence . . . lilac

H . Watermark thin figure 8.
1 penny . . . green ) 2 pence . . . lilac

I. 1870. Watermark “  Three pence.”
6 pence . . . . .  blue

J. 1870. Watermark “ Four pence.”
6 p e n c e .....................................blue

K. 1870. Watermark “ Sixpence.”
1 penny . green | 2 pence . lilac | 6 pence . blue

1864. Postage Stamp.—Type o f  1854, Col. im p. rect. 
wmk. % per/.

2 shillings . . blue on yellow-

1865. Beaded oval.—Type of 1862. CoL imp. reet. wmlc.
fu ll  value parf.

3 p en ce ................................lake

1865-66. Laureated heads in various lettered frames, as
above. CoL im p, wmk. num eral p erf.

10 pence . . . grey | 10 pence (1866), brown on rose
1 shilling . . . blue on blue
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1866. Laureated head on solid ground, in lettered oval,
background netted, figure in each corner, as cut. C ol imp. 
perf. 18. ■ .

A . Watermark thin 8. , i B. Watermark thick 1.
3 pence . . . lilac | 3 pence . . . slate-grey

C. Watermark Crown and V .
3 pence . . . lilac | 3 pence . . . slate

3 pence (1869) . orange, lemon

1867. — Wmk. crown and V. Types 1863 and 1864,p erf. 13.
1 penny, green 4 pence . crimson to pink
2 pence mauve on lilac 6 „  . deep to sky-blue
2 „  lilac to slate on white

1868. Laureated 
head in small lettered 
circle, as cut, with crown 
above. Col. imp. icmk. 
crown and V. per/. 18.

5 shillings, blue on yellow

1868. The same, with 
lettering and crown in 
red. Col. imp. icmk. 
crown and V. perf. 18.

5 shillings . . . blue and red on white

1869. Wrapper.— Type of 1863. Col. imp. rect.
1 penny . . . green on white

a. Without hand of colour b. W ith band of colour.
1869. Envelope.— Embossed head o f Queen in engine- 

turned oval, lettered p o s t a g e , v ic t o r ia , and full value. Oval, 
to right o f envelope.

On white paper. 1 On blue paper.
2 pence . . . pink I 2 pence . . . pink

1870. Diademed head of Queen to right 
in lettered oval, name and full value, as cut. 
Col. imp. rect. wmk. crown and V. per/.

2 p e n c e ..................................... lilac, violet
1871. — Type o f 1865, 10 pence, with new 

value, surcharged in blue. Col. imp. rect. 
wmk. th in  num eral p er f. 10.

9 pence . . blue and brown on rose
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1873.— Type of 1863, 1 penny, surcharged with fresh value 
in red. Col. imp. rect. wmk. crown and V. perf.

4 penny . . . . red and green

1873. Wrapper,— The same as above.
i  penny . . red and green on white

1873.— Diademed head o f Queen to left 
on lines in lettered oval, name and value, 
with engine-turning each side, Greek pattern 
in angles. Col. imp. rect. wmlc. crown and V. 
perf. 2 pence . . . mauve

1873.— Gothic crowned 
head of Queen to left, on 
lines in dotted circle, let­

tered labels above and below, on solid back­
ground, with sinuous border and emblems at 
angles : see cut. Col. imp. perf.

A . Watermark thin 10.
9 pence . . . .  brown on pink

B. 1875. Watermark crown and V .
Spence . . brown, pink | 1 shilling (1865). blue on blue

jn/vvnnnnrjvrjvvv-^

È v u WVOJXOJ'AAA.'V'

1874.— Small stamp, as cut. Col. imp. 
over two stamps, perf.

4 penny..............................

wmk. croton and V. 

rose

Dec., 1875. New type, as cut. Wmk. crown and V. perf. 
1 penny . . . .  green

1876. Surcharged, in blue. Wmk. crown and V. perf.
“  Eight pence ” on 9 pence, brown on pink

1876. New type, as cut. Wmk. crown and V. perf.
1 shilling . . . .  blue on blue
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July, 1876. Post Card.— Stamp of 
1863, lettering and arms like the first 
English card, in border, as cut.

1 penny . . lilac on chamois

Nov., 1876. Post Card.— Stamp 
of 1875, p o s t  c a r d  in scroll over arms, 
etc., smaller card, different frame.

1 penny . , mauve on chamois

1877.— Type 1863 revived. Wmk. crovm and V. per/.
8 pence . . . .  brown on pink .

Rem arks.—The annexed circular cut represents a frank stamp, of 
which very numerous varieties exist, as follows :

Attorney-General, blue 
Chief Secretary, blue, red 
Commissioner of Crown Lands and Surveys, blue 

„  Public Works, blue
„  Railways and Roads, blue
„  Trade and Customs, blue

Colonel-Commandant of Volunteers, blue 
Commissariat Staff, blue 
Government Printer, black 
Minister of Justice, blue, red 

„  Mines, blue
„  Public Instruction, blue

Postmaster-General, blue, black 
Solicitor-General, blue 
Treasurer, blue

V IR G IN  IS L A N D S .
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1873.— Type of 1863, 1 penny, surcharged with fresh value 
in red. CoL imp. rect. wmk. crown and V. perf.

4 penny . . . . r e d  and green

1873. Wrapper.— The same as above.
4 penny . . red and green on white'

1873.— Diademed head of Queen to left 
on lines in lettered oval, name and value, 
with eugine-turning each side, Greek pattern 
in angles. Col. imp, rect. wmk. crown and V. 
perf. 2 pence . . . mauve

1873. — Gothic crowned 
head of Queen to left, on 
lines in dotted circle, let­

tered labels above and below, on solid back­
ground, with sinuous border and emblems at 
angles: see cut. Col. imp. perf.

A . Watermark thin 10.
9 pence . . . .  brown on pink

B. 1875. Watermark crown and V .
9 pence . . brown, pink | 1 shilling (1865). blue on blue

^ /W V W V W l / V V ,

1874.— Small stamp, as cut. Col. imp. wmk. crown and V. 
over two stamps, perf.

i  p e n n y .................................... rose

Dec., 1875. New type, as cut. Wmk. crown and V. perf. 
1 penny . . . .  green

1876. Surcharged, in blue. Wmk. crown and V. p erf.
“  Eight pence ” on 9 pence, brown on pink

1876. New type, as cut, Wmk. crown and V. perf. 
1 shilling . . . .  blue on blue
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July, 1876. Post C a r d — Stamp of 
1863, lettering and arms like the first 
English card, in border, as cut.

1 penny . . lilac on chamois

Nor., 1876. Post Card.— Stamp 
of 1875, p o s t  c a r d  in scroll over arms, 
etc., smaller card, different frame.

1 penny . . mauve on chamois

1877.— Type 1863 revived. Wmk. crown and V. per/.
8 pence . . . .  brown on pink .

R e m a rk s .—The annexed circular cut represents a frank stamp, of 
which very numerous varieties exist, as follows :

Attorney-General, blue 
Chief Secretary, blue, red 
Commissioner of Crown Lands and Surveys, blue 

„  Public Works, blue 
„  Railways and Roads, blue 
„  Trade and Customs, blue 

Colonel-Commandant of Volunteers, blue 
Commissariat Staff, blue 
Government Printer, black 
Minister of Justice, blue, red 

„  Mines, blue
„  Public Instruction, blue

Postmaster-General, blue, black 
Solicitor-General, blue 
Treasurer, blue

V IR G IN  IS L A N D S .
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1867.— Allegorical designs, as cuts. Col. imp. rect. per/  
Large per/. 12.
. green | 6 pence . carmine | 1 shilling . rose and black 
Small pxirf. 15. •

a.
1 penny

b.
1 penny 
4 pence. 
6 „  .

yellow-green 
marone on tinted 
rose

1 shilling .
1 ”■ i ' , • , *with rose border

rose and black

W E S T E R N  A U S T R A L IA . *
1857. — Swan, swimming, to left, with 

reeds and sun’s rays, which have been omitted 
in the cut annexed, in octagonal solid frame, 
lettered name, p o s t a g e , and full value. Col. 
imp. oct. wmk. man. 

a. Im.
2 pence. brown on red j 6 pence . . bronze

b. Rouletted.
2 pence . . brown on red | 6 pence . . . bronze

1857.— Swan, swimming, on a netted ground, in lettered solid 
octagonal frame, as last Col. imp. oct wm k. m a n .

a. hn.
4 pence indigo

b. R oulettnd,
4 pence blue

Error o f Impression.— Swan and centre ground inverted.
Wmk. swan im.

4 p e n c e ..................................... blue

1857.— Same, in solid lettered oval, as 
cut C ol imp. oval.

a. Im.
1 shilling . . red-brown, pale brown

b. R oidetted .
1 shilling . . brown

1860  .— Same, in lettered oblong frame, as 
cut. Col. imp. ob. wmk. swan.

a. Im.
1 penny . black 4  pence 

6 „2 pence . vermilion 
ft. Rou/etted.

1 penny . . . black
2 pence . . . vermilion

blue
green

4  pence, 
6 ,, .

blue
green
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1861. — Same. W m k. m an p erf 14  to 15  %.
1 penny . . . rose 6 pence. . . lilac-brown
2 „  . . . blue 1 shilling . . dark green
4 „  . . . vermilion
1863.— Same. N o wmk. p erf. 12%.
1 penny . . brown-lake | 6 pence . lilac bn blued paper

6 pence . . . .  violet
1865. —  Same. Wmk. ce. and crown

perf. 12%.
1 penny.
2 pence .

1 shilling . .
1 „  error (1S70)

olive-bistre
chrome
carmine
violet
green
olive-bistre

1872. — Swan in oval, on shaded ground. Wmk, cc. and 
crown perf. 14, as cut.

Three pence . . . .  fawn
1875. Surcharged, in green. Wmk. cc. and crown perf .12%.

1 penny, green, on 2 pence, yellow
R e m a rk s .— Numbers of these stamps are found with round holes 

punched through ; they were for official correspondence. The error of 4 
penny blue, octagonal, having the whole of the centre inverted, and now 
chronicled for the first time, is a great curiosity, and, so far as I know, there 
is but one catalogued specimen. No doubt more are lying hidden in old 
collections.

W U R T E M B U R G .
Oct. 15, 1851.— Numeral on varying grounds, in linear 

diamond, within lettered square frame; w u r t e m b u r g  below, 
FREIMARKE at top, DEDTSCH. OESTB. POSTVEREIN On left, BERTRAG
v, 6 april, 1850, on right. Black imp. square. Centres all 
different.

1 kreuser . . . amber 9 kreuzer . . rose
3 „  . . . yellow 18 „  . . dull violet
6 „  . . , green

Oct. 22,1857 .— Embossed arms on moire 
ground, in lettered square fram e; freim arke  
above, value repeated on other sides. CoL 
imp. square. Silk thread through stamp.

1 kreuzer . brown 9 kreuzer . rose
3 „  . yellow . 18 „  . blue
6 „  . green

(In. light and dark .shades)
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1857. Returned Letter—Arms under 
crown, with branches around, on white ground, 
COMMISSION FDR RETOURBRIEFE. Col. imp.rect. 
im. and rouletted.

Black (2 dies)

1858-62.— Same as 1857, without sük 
threads.

1858. Im. Nov., 1859. Small per/. 13\,
1 kreuzer . yellow-brown 1 kreuzer . . brown
1 »  • dark brown 1 »  • . black-brown
3 „  . yellow 3 „  . . yellow
6 „  . green 6 »  . . green
9 „  . rose 9 „  . . rose

18 „  . blue 18 „  . . blue

Oct., 1862 —-Large per/. 10.
1 kreuzer . black-brown 6 kreuzer . . green
3 „ . yellow 9 „  • . dull rose

1862-64. Colours changed. The same, without silk threads, 
large per/. 10.

1 kreuzer . . yellow-green 9 kreuzer . . dark brown
1 »  • . dark green 9 „  • . light brown
3 „  . . rose 18 „  . . orange
6 „  . „ blue

1862. Envelopes.— Numeral embossed on solid ground in 
engine-turned octagonal lettered frame, name and full value, 
stamped to right of envelope with large green inscription on 
white.

3 kreuzer, pink I 6 kreuzer, blue I 9 kreuzer, brown-black
3 „  deep rose j 6 „  dark blue | 9 „  warm brown

1863. Envelopes.—The same, with small green inscription 
on blue paper.

3 kreuzer, pink I 6 kreuzer, blue I 9 kreuzer, brown
3 „  carmine | 6 „  dark blue ( 9 „  pale brown

1865. Envelopes.— The same, with envelope inscriptions in 
different colours, on blue paper.

1 kreuzer..................................... green with lilac inscription
3 „ ..................................... rose with black inscription
6 .............................................. blue with yellow inscription
9 „ ..................................... brown with green inscnption
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R em a rk s.— The white paper envelopes are now extremely scarce, and 
much sought after. The inscription is usually above the stamp, but 
occasionally traverses it, and varies in size on some specimens of 6 and 
9 kreuzer. The wrong inscriptions not unfrequently occur, as that of 
the drei and the neun kreuzer on the 6 kreuzer envelope, and the drei 
and seeks on the 9 kreuzer; but the most curious error is the 9 kreuzer 
envelope bearing’ drei, seeks, neun hr. in one inscription. The envelopes 
of 1863 blue paper bear a large round rosette on flap, those of 1865 a 
post-horn, otherwise the 9 kreuzers of each (green inscriptions) are liable 
to confusion.

June, 1866. A dh esive .— Same as 1862, but rouletted.
1 kreuzer
3
6

»
n

green
rose
blue

7 kreuzer
9

18
»
»

indigo (1868) 
light brown 
orange

, 1868.— Numeral on crossed oblique ground
in oval of leaves, as cut. Col. imp. rect. rou­
letted.

1 kreuzer . green 7 kreuzer . blue
3 „  . rose 14 „  . orange

1 8 7 2 -7 3 — The same.
2 kreuzer . orange | 9 kreuzer (1873), brown

1870. C orrespon d en z-K arte . K on ig l. —  wurtemberg- 
isches post gebiet, with stamp type o f envelope to right, type­
set instructions in six paragraphs on large blue card.

1 kreuzer . . . green | 3 kreuzer . . . rose

1871. C orrespondenz-K arte, with inscription below those 
words, otherwise same as last, instructions in two varieties—  
(a) six paragraphs, (b) five paragraphs.

1 kreuzer . . . green on blue

1872. C orrespondenz-K art. K on .— wurttemb, otherwise 
same as 1871, on blue card.

S in g le . 1 kreuzer . . . .  green

R e p ly  P a id , l x l  kreuzer . green ¡ 3 x 3  kreuzer. . rose

1872. W ra p p er .— Stamp type 1868, in sheets o f 10, with 
green border between. CoL imp.

.1  kreuzer . . green
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Oct., 1872. Post Karte.— koniglich wurttemb. post­
gebiet. Type o f adhesive o f 1868, in right corner. A ll in 
colour, on blue card. a. koniglich, large, b. koniglich, 
small.

S in g le . 1 kreuzer. . green | 2 kreuzer . . orange
R e p ly  P a id . 1 x 1 kreuzer, green | 2 x 2 kreuzer, orange (a. only)

1873. Post Karte.— The same, with corded frame to card. 
A ll in colour, on blue card. a. koniglich, large, b. koniglich 
and an, small, c. koniglich small, and an large.

S in g le . 1 kreuzer, green | 2 kreuzer, orange (varying much in colour)
R e p ly  P a id , l x l  kreuzer, green | 2 x 2 kreuzer, orange

1873. Parcel Scamp.— Arms and stamp o f 1857 type. 
CoL imp. square, rou letted  on lines o f  dots.

a. S ingle line o f dots. b. D ouble line o f  dots.
70 kreuzer . . brown-lilac 70 kreuzer . . rose-lilac

NOV., 1874. Post-Karte.—As last, corded frame.
2 kreuzer . . . lilac on blue

July 1, 1874. Envelopes.—Type as before, without any 
envelope inscriptions.

1 kreuzer , , , green | 3  kreuzer . . . rose

Nov., 1874. Adhesive.—Type 1868, perf. 11.
1 kreuzer . . . .  green

R e m a r k s — I have gone a little into detail in the enumeration of 
the second series; for the stamps are easily attainable, and without 
attention to the threads or perforations it is not possible to arrange them 
in any satisfactory manner; and besides, it is well for the young col­
lectors, for whom this work is mostly intended, to develop habits of 
exactitude, to learn to examine their stamps, ana not to be content to 
have a few specimens stuck bodily and higgledy-piggledy in an album. 
They will derive a great deal more satisfaction from them if they make 
themselves acquainted with their peculiarities, and try to classify them.

Jan. 1, 1875. Returned Letter.— Anns with amtlich 
eroffnet above, and .durchdie k. w. posto direction below, 
all in plain oblong frame. Col. imp. rouletted.

Black on white

Feb., 1875. Post Card.— No frame, black inscription, 
blue card.

1 kreuzer . . . .  green. | 2 kreuzer . . . violet
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Jan. 1,1875, and Jnne 15. Adhesives.
— Type as cut. Col. imp. perf. 11.

3 pfennige . green 20 pfennige . blue
5 „  . violet 25 „  . stone

10 „  . rose 50 „  . giey

June 15,1875. Wrapper.
3 pfennige . . • • * green

Envelope.— See cut, stamped to right on 
blue paper.

5 pfennig . violet | 10 pfennig . rose

July 1, 1875. Utilised Envelopes of
1865 and 1874, with an embossed stamp of 
1875 below, on blue paper.

a. Without inscriptions.
5 pfennig x 1 kreuzer . . . violet and green

10 pfennig x 3 kreuzer . . . rose and rose

b. W ith inscription.
10 pfennig x 3 kreuzer . . . rose and rose

July 1, 1875. Parcel Stamp.— Same as adhesive. CoL 
imp. perf. 11.

2 marks . . . orange-yellow

July 1, 1875. Service. — Numerals in a 
diamond-shaped frame, as cut. Col. imp. 
perf. 11.

5 pfennig . violet | 10 pfennig . rose

July 1, 1875. Service Envelope.—
Same, stamped to right.

5 pfennig . . . .  violet

Service, with surcharge, in black.
5 pfennig . . , violet 1 2 marks (parcel stamp), yellow

10 „  . . .  rose \ 5 pfennig (envelope), lilac

July 1, 1875. Post Card. — Same as Feb., 1875, with new 
stamp to right.

5 pfennig, violet on grey-blue | 5 x 5  pfennig, violet on grey-blue
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July, 1875. Utilised Cards.— Old cards of 1874 and 1875 
with the new type stamp embossed to left.

On 1874, with frame, 5 pfennig x 2 kreuzer, on blue 
On 1875, no frame, 5 pfennig x 2 kreuzer, on blue

Jan., 1876. Post Card.— Same type, new colour for card.
5 pfennig . violet on chamois | 5 x 5 pfennig, violet on chamois

Jan., 1876. Envelope.— Same as last of June, 1875, but 
paper watermarked with a fancy pattern and post-hams, blue 
paper.

5 pfennig . . . violet | 10 pfennig . . . rose

1877. New colour.
50 pfennige . . bronze-green
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APPENDIX A.
♦

RUSSIA.
[alt. rights reserved.)

LOCALS OF THE RUSSIAN STEAM N AVIGATION COMPANY.

J a r  BuBBian P o rte  in tjje Levant.

1864. Journal Stamp.— Two-headed eagle over post-horns 
on plain ground in linear circle, surrounded by engine-turned 
sinuous border on lines in solid lettered circle, signifying “  For 
Despatches for the Levant. 6 kopec stamp;’’ all within frame 
of several ruled lines; spandrels, with engine-turned ovals. Col. 
imp.; very large square.

6 kopecs . . . . bli
1868.— Large fancy numeral in centre on 

crossed lines, with solid lettered oyal, signify­
ing “ Correspondence of the W est;” triangle 
at each corner, as cut. CoL imp. rect. wink, 
icaved lines large and sm all per/.

1 kopec . brown I 5 kopecs, blue 
3 kopecs . green | 10 „  rose and green

1876. Surcharged.— Figure 8 in black or in blue on the 
10 kopecs.

J o r  GEurktef) Porte  in t(je Lenant.

1865. — Steamship in fancy transverse oval, with florid orna­
ments and ground of vertical lines, all surcharged with coloured

net. Col. imp. rect. : see cuts.
No value given.

(a) Double eagle below ship.
(10 paras), red, with blue net

(&) Double eagle above ship.
(20 paras), blue, with red net



Variety.— Ship and labels not surcharged by coloured net, 
other parts are. Col. imp. as before.

(10 paras), red, with blue net j (20 paras), blue, with red net

1870. Provisional. (?)— Steamship, etc., and general ap­
pearance as above, but all in white on bicolonred ground; 
background (netted) and frames in one colour; solid central 
ground in another. BicoL imp. rect. No value given.

(a) Double eagle below ship.
(10 paras), brown’ frame, rest blue

(,b) Double eagle above ship.
(20 paras), blue frame, rest red.
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GOVERNMENT LOCALS ISSUED BY THE RU RAL
COURTS.

¡JntroStution.
The causes of the emission o f these curious and interesting 

stamps were long shrouded in obscurity, and, though they have 
now taken a recognized position among postal emissions, are 
still hut little understood. The causes which led to their use 
are the same which governed the establishment of local posts in 
the United States; viz., the vastness of the country, and the 
incapacity o f the Government Post Office to cope with any very 
great difficulties.

Thus they distinctly supplement the Government Post, taking 
up letters where the Government declines further responsibility, 
or acknowledges its incapacity to reach ; and the following 
translation from the St. Petersburg Exchange News o f Sept., 
1870, will fully explain the terms or footing on which these 
Russian locals stand with respect to Government:

“  1. The local post has the right to receive from the Post 
Offices, for delivery throughout the circuits, common letters, as 
also newspapers, magazines, and declarations for money, regis­
tered and book-package correspondence from places at a distance, 
for transmission to the nearest Post Office, and to convey all 
sorts of correspondence between villages o f circuits which are 
deprived of postal communication.

“  2. Persons wishing to receive correspondence from the Post 
Office in the aforesaid manner (i.e. through the village post) are
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obliged to present at the Post Offices separate written declara­
tions, or formal decisions on the same, of village courts to which 
they may belong.

“  3. The local posts are not prohibited from having their 
own postage stamps, but on the condition that the stamps have 
nothing in common in their design with the postage stamps of 
the Government post.

“  And 5. The carriers of the local post may have on the bags 
used by them the representation of the Government or circuit 
coat of arms, without the post-hpms.”

The St. Petersburg Exchange News is the organ of the 
Russian Post Office; so their legality is set at rest for ever. 
The values o f the stamps issued range from 2 to 10 kopecs. 
This perhaps arises from the greater or lesser distances of the 
rural districts (where the stamps circulate) from the nearest 
Imperial Post Office. Most of the labels are adorned by the 
arms or emblems of the districts from which they emanate. In 
cases where two distinct are to be found, it is most likely (as 
has been already suggested elsewhere) that one set o f emblems 
relates to the government of the province; the other to the 
town or district to which the stamp belongs.

When these stamps were first investigated, in 1869 and 1870, 
their existence was several times denied, and that actually upon 
the word of some of the Russian Post Office employes! But 
that such denials bear little weight can be readily understood 
after a perusal of the following statement:

“ On page 171 o f the S.G.M. for 1870 appeared an account 
of a denial of these local stamps, which occurred to the gentle­
man at St, Petersburg to whom the philatelical world is in­
debted for the earliest list of them, and this is the extract: 
‘ He had written to the postmasters of two or three o f the 
towns where the locals were supposed to be in use, and they 
had replied to him that no such stamps were in existence. 
Determined to arrive at the truth, he went himself down to 
Schlusselburg, but even his own enquiries on the spot produced 
no result. He himself had taken the stamps o f Borowitz and 
other places from letters, and after this it was indeed astonishing 
to be told there were not any such stamps known.’ This led 
him to the ultimate discovery that the village postmasters are 
not the persons to whom to apply, as the officials o f the local 
courts alone control the circulation of these stamps, and it is to
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them that application should he made, as the Imperial Post 
Offices have nothing to do w ith  them. The causes w hich  led 
to  the establishment o f  private or local posts in  Russia appear 
the same w hich have rendered them  necessary elsewhere, and 
w hich causes are generally reducible to one fa c t ; viz., an in­
capacity o f  the public or Governm ent Post Office to cope with 
any very great difficulties.”

A fter these remarks I  w ill devote a little space to an exami­
nation o f  the stamps and their designs, because they are little 
know n, and because their Russian inscriptions cause them to be 
rather a sealed book  to most.

S im ila rity  o f  D esign.

There is a considerable sim ilarity o f  design amongst som e o f 
these stamps, those produced b y  a M oscow  printer being very 
much o f  the same pattern— em blem s in oval or in  shield in 
lettered oval, solid corners bearing numerals, w ith a sinuous or a 
plain line frame. O f this class I  may instance Arzamass, 
Charkoff, Bogorodsk (1st issue), Bronnitzi, K olom na, Paulograd, 
P odolsk, and Starobyelsk.

Eccentric Designs.

These are very numerous, com prising m ost o f  those bearing 
emblems or arms ; but the m ost peculiar are—

Berdiansk, a three-coloured stamp 
Borovichi, 3rd „  „
Woltschansk, „  „
Kotelnitz, with counterfoils 
Soumy
Schlusselburg Design forming monogram of the name 
Kolomna
Wassyll, plain embossed, round 
Tula envelope, ditto, with two stamps 
Pskoff, diamond 1
Kasimoff } Adhesives, embossed in coloured relief
Longa, oval 
Biazan
Borovichi, 2nd 
Dankoff
Ostroff Y Are all diamonds
Egorieff 
Pskoff 
Woltschansk
Livni, 1st type, scalloped edges 
Yaldai, mountain and crown
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No design, name and value either sim ple, or in circle, oval or
diamond.

These comprise the uninteresting classes; hut if we collect 
one kind for their eccentricity, we must not reject these for their 
plainness. They might be divided into groups resembling each 
other; but this, I  think, would rather confuse the collector. He 
or she will be more likely to notice their differences inter alia 
if they are not classified. They may, however, be divided into 
two classes; first, those which possess some attempt at design, 
though being without emblems; and second, those which are 
almost ostentatious in their simplicity, having the entire ground 
plain, though with varying shapes or centres, and these tail off 
to the miserable plain type-set designs— nothing but words, of 
Sizran, Bogutchar, Douchowsehtschina, Tichvin, &c.

lsf. Nam e, etc. in  some slight fra m e or border.
Alateer, oblong of ornaments 
Alexandria, circle of ornaments 
Bobrow, transverse wayv diamond 
Tiraspol, solid circle, milled inside 
Rostoff, in oval noth solid rect. frame 
Kirilofl, on distant wavy li nes, round 
Cherepovetz, on lines, fancy letters 
Perm, plaid comers

Pereiaslav 1
Piriatin > Round
Pereslav Zaliotskoi)
Itfazan^} Diamond, lines in centre
Beshetsk, rect. diamonds in border 
Tver, blue value, rose frame, round 
Koseletz, gilt, rect.

2nd. N o design or fin ish , p la in  ground.
Douchowscbtschina, oblong 
Werkhodnieprovsk, square, black 
Tichvin, oblong, red 
¡Sizran, rect. solferino

Dnieprovsk, oblong, black 
Kotelnitz and Nolrnsk, varying 
Bogutchar, oblong, black

P erforated Locals.
These are uncommon, and I  quote them for their uncom­

monness :
Kolomna
Podolsk
Cherson
Gdoff
Opotchka
Orgueiff

J Rouletted 

> Ordinary perforation

Livni, scalloped'
Borisoglebsk „
Longa, oval I Punched out 
Wesiegonsk, oval f to shape 
Kasiiuoff, round 
Pskoff, diamond .
Dankoff „
Dmitrow „

Emblems.
These are of so varied a character that I  cannot attempt to  

tabulate them, but will simply quote such instances as occur
T
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to me where the same emblems are common to two or more 
locals. The following are not all, but the most noteworthy :

B irds (one, two, or three)—
Maloarchangel, two I Atkarsk, three I Sapojok, one
Fatejh, three | Livni, three 1 Nolinsk, one

B irds (two-headed eagle)—  
Dmitrieff 

Crown—
Valdai j Skopin
Sapojok | Louga

I Melitopol, first type

Krapivna I Rjeff 
Tchem

A nimals (w olf, hear, lion, horse, or nondescript)—
Woltschansk 
Paulograd, horse 
Dankoff 
Starobyelsk 
Demiansk, bears

S heaf of Corn—  
Saratoff j

T hree F ishes—  
Atkarsk |

Scythe—
Cherson, type 1 |

Novgorod, bears 
Oustsisolsk, bear 
Pskoff, wolf 
Ostroff, „  
Louga, „

Tchem

Belozersk

Elizavetgrad

Shadrin 
Rjeff, lion 
Jeletz, stag 
Arzamass, stag

I Cherson, type 1.

I Saratoff

I Orgueiff

Amongst the emblems peculiar to different locals, the following 
are the most curious, not including those occurring in the pre­
vious lists:
Sun and flood-gate, Borovichi 
Courier, Cherson 
Horseman smoking, Melitopol 
Bag, Soumy
Cross and crescent, Belozersk and 

Mariopol
M ountain, Valdai 
Bee-hive, Schatz, Tamboff 
Cray-fish, Wesiegonsk 
Casket, Kadnikoff 
Tub (1), Louga

Tree and B ull’s head, Orgueiff 
Bee-hive and sacks, Borisoglebsk 
Birds, gun^and harrow, Fatejh 
Hammers. Podolsk 
Shells, Ocnansk 
W olf, castle, etc., Porchow 
Table and crown, Rjeff and Tver 
K iln , plough, and anchor, Berdi- 

ansk
Anchors, Novaja-Ladoga

There is one thing about Russian Locals, the great bulk of 
them are tolerably common, and a comparatively small outlay 
will secure a large assortment of them ; this is far from being 
the case with any other genuine locals. Some of them are 
not attainable as yet, and no doubt there are a great many 
still unknown.
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LIST OF THE DISTRICTS IN  RU SSIA ISSUING 
POSTAGE STAMPS

C L A S S I F I E D  I N  G O V E R N M E N T S .

The numbers after the names have reference to the numbers given 
the separate districts or towns in the following catalogue (completed 
March, 1878). “ ‘

B essarabia.— Orgueiff, 54.
C harkoff.— Achtyrka, 1 ; Charkoff, 16 ; Soumy, 7 5 ; Staro- 

byelsk, 76 ; Woltschansk, 89.
Cherson.— Alexandria, 3 ; Ananieff, 4 ; Cherson, 18 ; Eliza- 

vetgrad, 2 7 ; Odessa, 51a; Tiraspol, 80.
E katerinaslav.— Ekaterinaslav, 26 ; Mariopol, 47 ; Paulo­

grad, 5 7 ; Rostoff-on-Don, 67 ; Werkhodneiprovsk, 87.
K azan.— Kazan, 35.
K oursk.— Dmitrieff, 21 ; Fatejh, 28.
Moscow.— Bogorodsk, 1 1 ; Bronnitzi, 1 5 ; Dmitrow, 2 2 ; 

Kolomna, 37 ; Podolsk, 62.
N ijn i N ovgorod.— Arzamass, 6 ; Wassil, 86.
N ovgorod.— Belozersk, 7 ; Borovichi, 14 ; Cherepovetz, 17 ; 

Demiansk, 2 0 ; Kiriloff, 3 6 ; Novgorod, 5 0 ; Tichvin, 79; 
Valdai, 85.

Orel.— Jeletz, 3 3 ; Livni, 43 ; Maloarchangel, 46,
P enza.— Tschemhar, 83.
P erm.— Irbit, 3 2 ; Ochansk, 5 2 ; Perm, 6 1 ; Shandrin, 72. 
P oltava.— Krementschoung, 4 2 ; Pereiaslav, 58 ; Piriatin, 60. 
P skoff.— Opotchka, 5 3 ; Ostroff, 55 ; Porchow, 6 3 ; Pskoff, 

64 ; Toropetz, 81.
R iasan.— Dankoff, 19 ; Egorieff, 25 ; Kasimoff, 34 ; Riasan, 

65 ; Sapojok, 68 ; Skopin, 74.
St. P etersburg.— Gdoff, 29; Louga, 44; Nowaja-Ladoga, 51; 

Schlusselburg, 71.
S aratoff.— Atkarsk, 5 ; Saratoff, 69.
S imbirsk.— Alateer, 2 ;  Sizran, 73.
Smolensk.— Douchowschtschina, 24.
T aurida.— Berdiansk, 8 ; Dnieprowsk, 23 ; Melitopol, 48. 
T amboff.— Borisoglebsk, 13 ; Schatz, 70 ; Tamboff, 77, 
T schernigoff.— Koseletz, 40.
T ula.— Krapivna, 41 ; Tula, 8 2 ; Tchem, 78.
T ver.— Beshetsk, 9 ; Kortscheva, 39 ; Rjeif, 66 ; Tver, 84 ; 

Weaiegonsk, 88.
V iatka.— Glasoff,30; Kotelnitz,38; Malmiah,45; Nolinsk,49.

3
3
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V ladimir.— Pereiaslav-Zaliotski, 59.
V ologda.— Griazovetz, 31 ; Kadnikoff, 3 3 ; Oustsisolsk, 56. 
W oronetz.— Bobrow, 10 ; Bogutchar, 12.

1. Atchyrka (C habkoff).
1872. — Cross under glory in an inverted shield, on solid 

ground, in lettered solid oval, background lined, numeral in 
white circle at eacb angle. Col. imp. reet.

5 kopecs . . . green | 5 kopecs . . blue, unpaid

2. Alateer (S im birsk).
(1)— Value in centre, inscription straight on three sides, all 

within type-set frame of stars in circles, plain ground, no design; 
type-set on thick yellowish paper, ob.

1 kopec . . . black | 2 kopecs . . . black
This is given on M. Moens’ authority; I  have never seen it.

3. Alexandria (C herson). 
Jirßt Ostane.

£ £  D.3.1L J s fc

1 8 7 0 . —  Abbreviated inscription, 
II. 3. M., encircled by inscription, within 
circular border of twenty-three orna­
ments, as cut; no value. Black imp. 
round.

10 kopecs . . . salmon-buff I

I do not know what the twenty-three 
ornaments may imply— whether there 
be anything occult in the quantity, or 

what they represent either collectively or individually; but, to 
my untutored mind, the majority resemble so many flies, o f a 
“ leggy” and most objectionable nature; whilst some of them 
are not unlike flowers— perhaps some peculiar orchid. It is not 
a common local at present. The inscription signifies Alexandria 
Rural Post Stamp, and the initials in centre stand for the last 
three words.

Setoirti 3T0tsne.
1872.— Numerals, with lettering in labels above (arched) and 

below (straight), over post-horns, all on white ground in lettered 
solid circle, with outer milled edge. Col. imp. smaller circle 
than last. 10 kopecs . . . .  blue
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¡¡Efoirtt 3ia«ttz*

1874 .— Numerals, with lettering above and below, surrounded 
with flourishes, on plain white ground, within large lettered 
circle. CoL imp. round.

10 kopecs . . . .  blue

4, Ananieff (C herson).
¿First 3f6jBue,

1875 .— Value with four lines of lettering below and orna­
ment, all on plain white ground, within lettered circle, litho­
graph. CoL imp. round.

5 kopecs...................................blue

S>ctonS ^fsene.

1875.— Same as last, no ornament under central lettering, 
typograph, six varieties, CoL imp. slightly larger circle; letter­
ing differently disposed, and no star in circle.

5 kopecs . blue (obsolete) | 5 kopecs . , red (current)

6. Atkarsk (S aratoff).
¿First 3fssue.

Arm s; viz., three fishes and three birds under crown, without 
any lettering or value, in double linear frame. CoL imp. large 
square. (2 kopecs) . . . .  black

Seconb tissue.

1873.— Large shield, with three birds in lower half, and three 
fishes above, with inscriptions around; no crown ; all within 
linear frame. Col. imp. rect.

2 kopecs . sepia | 2 kopecs . black | 3 kopecs . black

The first type was for a long time only known from a descrip­
tion in an old list o f Russian locals. As the list has never yet 
been found inaccurate, the type has very naturally turned up 
since the first edition o f this work.

The three fishes in the second type are shown with their noses 
together, one being vertical, and the other two oblique. The 
type is a reminder of Belozersk for the fishes, and of the current 
Livni and Fatejh for the three birds, only they are here in a 
straight row, whilst in a triangular form on Livni, and one 
behind another in an oblique line on the Fatejh. This local,
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and of the first type, occurs in old lists under the name of 
Atkar. Besides resembling Livni in the matter o f the three 
birds, it further resembles it in design by having the shape of 
the large shield to form the inner outline o f the border. A 
similar thing may he traced in the illustrations o f Rjeff and 
Wesiegonsk (first issue), only that in these two latter the border 
is of a solid band o f colour.

6. Arzamass (Nijni Novgorod).
1874-76 .— Arms in centre, stag above, two triangular em­

blems below, in plain lettered oval, background solid, bearing 
value in each angle, all in thin sinuous frame. C ol imp. rect. 
lithograph. . . . .

a. Star below arms.
5 kopecs . . . .  dark blue

b. Type remade, star above. Twenty-five varieties.
5 kopecs . . ,  . blue | 5 kopecs . . red, unpaid

7. Belozersk (N ovgorod).
JFiret tissue.

1870. — Russian inscription in four lines, in linear frame, 
with solid circle bearing numeral at each angle, the whole in 
black, and surcharged with a network or burelé the size o f the 
stamp, in buff. Col. imp. rect.

2 kopecs' . ' . . ' black and buff

â>fconï> STecue.
1871. — Cross over crescent, and two fishes crossed below on 

lines in lettered frame, with solid circles at each angle bearing 
numeral. CoL imp. rect.

a. White paper. ' b. Rose paper, quadrille and
3 kopecs . . , black laid.

3 kopecs . . , black
Fish being the principal staple o f this district, it is not sur­

prising that we find the fact patent on the stamp of 1871. The 
town is situated near the Beloe Lake (or White Lake), which 
gives the name to the town ; but though its situation gives the 
explanation o f the two fishes, saltire, the crescent and cross are 
still unexplained. T hree fishes appear on the Atkarsk and 
Saratoff stamps, and the cross and crescent on the MariopoL 
The execution is very rough, altogether spoiling the effect of



the design. The first type was very unpretending, rather small, 
and generally neat-looking.

8. Berdiansk (Taurida). •
White lime-kiln, with plough and ground in black, on a green 

ground, anchor below, black on blue, all within lettered frame, 
with value in ornaments at angles. BicoL imp. rect.

10 kopecs, black, with green and blue centre.
This is a very pretty local, beautifully printed, and o f rather 

a small size, which forms a bright spot amongst the best of 
them. The insignia are very curious. The plough and anchor 
are certainly clear enough; but whether the other emblem re­
presents a hovel (as usually stated), a bee-hive, or lime-kiln, is 
a matter for the imagination. The whole stamp is printed in 
black on white paper, the lower half of the centre surcharged 
with pale blue, and the upper half, excep t the hovel, hive, or 
kiln, is surcharged in very pale sea-green, varying in later copies 
to yellow-green, so that it stands out in strong white contrast, 
giving a very unique appearance to a very peculiar design. It 
is not one of the rare locals, and is worth possessing for its 
many peculiarities and beauty.

• 9. Beshetsk (T ver).
Russian inscription in four lines (second of two letters, fourth 

with value 3 K.), all in fancy frame of diamonds. Black imp., 
type-set, small rect., twenty varieties.

3 kopecs . . . .  green
This is a very disgusting little stamp, without a single re­

deeming point. There are many errors or varieties in the setting 
up of the specimens forming the sheet, some of them as stupid 
as the 55 kopecs error o f Sizran, one being the misplacement 
of a section o f the design. The lettering signifies Stam p B . 
Z . ( B eshetsk E m stw o, or R ura l A dm in istra tion ), postage S  
kopecs. The name has been usually copied from the French 
rendering, B ieje tsk ; but the correct spelling is that used above, 
B eshetsk. •

10. Bobrow (W oronetz).
1872 .— Value in centre, lettering three words disposed tri­

angularly around, ground entirely plain, all in thin linear 
sinuous frame, diamond shape. Black imp. Five varieties.

3 kopecs . . . .  black on rose

THE STAMP COLLECTOR’ S HANDBOOK. 279



280 THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK.

11. Bogorodsk (Moscow).
J i m

St. George and the Dragon to right, 
in upper half of an oval; spinning-wheel 
below, in lettered oval; background solid, 
bearing value at each angle; all within 
sinuous frame, as cut. CoL imp. rect.

1 kopec . . . . r e d
5 kopecs . . . .  blue 
5 „  . . . . red, Unpaid

10 „  . . . . r e d  „

N̂ewspaper B and. 5 kopecs . . . .  blue
5 „  . . . . red, Unpaid

Envelope, 1872, stamped on flap.
5 kopecs . . . .  blue

§>econti
St. George and the Dragon to left, and 

wheel as above ; background of wavy verti­
cal lines, with squares projecting at each 
angle, and bearing numeral of value, as cut. 
CoL imp. rect.

5 kopecs . . blue (obsolete)
10 „  . . red, Unpaid

E nvelope, stamped on flap.
5 kopecs . . blue

10 „  . . blue
10 „  . . red, Unpaid

GTbtrU 3iB£(tte.
Same type as the second, but St. George larger, and execution 

much inferior.
1 kopec . . . lilac-rose | 5 kopecs . . rose, Unpaid

JFottrfb 3ssue.
1872.— Analogous type to last two, but much smaller. Col. 

imp. rect, .
1 kopec . . lilac-rose 10 kopecs . pale blue
5 kopecs. . dark blue 10 „  . lilac-rose, Unpaid
5 „  . . rose, Unpaid
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E nvelope, 1876, stamped on flap.
5 kopecs . . . .  blue

Fortunately for philatelists, no other district has gone so 
deeply into issuing stamps as Bogorodsk, or I  don’t know where 
we should all find ourselves at the end of Appendix A. I  have 
done my best to describe “ in simple language” what I and 
others know of these four issues, and fancy that the results are 
easy of comprehension, though the types are really confusing. 
The existence o f unpaid stamps o f two values is not incompre­
hensible ; but I  confess unpaid envelopes and unpaid newspaper 
bands are not easily understood. They can hardly be used by 
the post officials, unless they find time hanging heavily on their 
hands; for they would be obliged to re-direct them all. Their 
most probable use may be that they are supplied to the public 
at a nominal charge, who use them for such correspondence or 
papers a3 they wish the receiver to pay postage upon, which is 
collected by the postman on delivery. This is only an idea; 
but it must be remembered that the essence of cheap postage is 
prepayment, and that prepayment is an innovation coeval with 
postage stamps, which, if properly considered, may explain these 
unpaid envelopes and bands, as being perhaps more in accordance 
with Russian ideas than prepayment.

The 5 kopecs blue was the first Russian local found! It 
was first described in May, 1869, and figured with the Borovichi 
in the following June. .

The spinning-loom is an emblem of the particular manufac­
tures of the town.

JFifti) 3f6sue.
1876.— Type 1872 re-made.

1 kopec . . . violet | 5 kopecs . lilac-red, Unpaid
10 kopecs . . . .  brown

12. Bogntchar (W oronetz).
1871 .— Two lines of inscription in 

capitals, in linear oblong frame; ground 
plain, as cut. CoL imp. ob.

5 kopecs . . . black
This is a stamp which can hardly excite interest of any kind, 

and for sheer plainness cannot be surpassed. Its inscription does 
not bear the word Rural or Village, as the majority of these 
locals do. The stamp is obsolete, and so is the post.

n o  E o r w A P C H  
y t 3 A y 5  H o n .
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13. Borisoglebsk (Tamboff).
1873. — Arm s, bee-hive above, three sacks below , in  shield 

under crown, on solid ground, bearing inscription around, all in 
linear c irc le ; outer edge scalloped ; all em bossed on  colour, large 
round, festooned edge.

3 kopecs . . . deep blue

1874. — T ype re-made, smaller, tw o stars (instead o f  dots) by
value. 3 kopecs . . . .  deep blue

14. Borovichi (N ovgorod), 
iiret Sfsstte.

Sun on dots in  left h a lf o f  circle, sluice­
gate in right half in lettered circle, overlap­
ping four smaller lettered circles, background 
crossed lines w ith  white circles bearing nume­
ral at each angle, as cut. B icol. im p. rect.

5 kopecs, black and red, centre and comer circles 
white.

& tron5 ¡Jiusnc.
The same arms in  smaller circle, w ith  nu­

meral above and v  below , in diam ond frame, 
lettered, as cu t  Bicol. imp. diam ond.

5 kopecs . . . black and red

(Alltel) 2TeBue.
1874.— Same arms in circle, w ith  a word 

above and below , on plain ground, in solid 
upright lettered frame, w ord  m apka  is upside 
down. 5 kopecs, black and red on yellow

JFonrtb ¡jBeoe.
1876.— Analogous to last, m a p k a  not inverted.

3 kopecs . . black and blue on yellow
3 „  . . black and green on yellow

These form  a singular and very  striking set o f  stamps, and 
are tolerably com m on. The sluice-gate, or flood-gate, is said to 
be typical o f  the cataract o f  the river Mata (upon w h ich  the 
toAvn is situated), as it flows from  the northern spur o f  the 
V aldai hills. The river Msta form s a link  in  the celebrated 
canal system, w hich  stretches from  and connects the Baltic and 
the Caspian Se&3.
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16. Bronnitzi (Moscow).
JFtrfit 3issttc.

1872.— Value on vertical lines in lettered 
oval, background solid, bearing value in each 
angle, all in thin sinuous frame, as cut. Col. 
imp. rect.

5 kopecs . . . .  vermilion

E nvelope, stamped on flap.
5 kopecs . . . .  blue

Seront
1876.— Analogous to last, type re-made, inscription much, 

smaller, and vertical lines in centre farther apart. CoL imp.
5 k o p e c s ................................. vermilion

Envelope, stamped on flap.
5 kopecs, in every shade of blue

There is a considerable degree of affinity between the stamps 
of Bronnitzi, Kolomna, and Podolsk (all in the government of 
Moscow), in the treatment of the design, and these are pro­
bably made by the same printer; and, it is stated, in the city 
of Moscow.

16. Charkoff (C harkoff).
JtCfit ejj$SBViZ.

1871.— Cornucopia and caduceus in upper 
half of oval, lower half bearing numeral, m 
lettered oval ; background solid, bearing value 
at each angle ; all' within sinuous frame, as 
cut ; each stamp surcharged in black, with a 
portion o f the third word and the whole of 
the last in a linear oblong, placed diagonally 
on the stamp. CoL imp. rect.

5 kopecs . . red, with black surcharge
5 „  . . blue, Unpaid

Seront
1876.— Analogous to last, type re-made, lower figures inverted, 

etc. P erf. 11.
5 kopecs, red, black surcharge | 6 kopecs, ultramarine, Unpaid

This is another stamp after the design of the last. The sur­
charge on the stamps occurs on every specimen in the sheet, hut 
I  do not know its signification. , . .
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17. Cherepovetz ( N o v g o r o d ).

Value in small oval on a large rect., with 
hollowed corners, of crossed lines, bearing 
inscription curved above and below, numeral 
in each hollow ; all within linear frame, as 
cut. CoL imp. rect.

3 kopecs . . . .  blue 
The inscription on this stamp is in 

Sclavonic, and reads, Cherepovskaya Rural 
Post. It was first catalogued in 1870, and 

long known under the name o f the ZJsrusskajo stamp. The 
town is upon the Zseksana river, which flows from Lake Beiloe, 
and is not far from Wesiegonsk. As will be seen, however, 
there are no emblems, which is to be regretted, since the other 
towns in the Government of Novgorod are remarkable for the 
peculiarities o f their insignia.

18. Cherson ( C h e r s o n ) . 

f ir s t  Jssttr.
Sheaf o f corn, scythe, and rake in upper half o f oval; lower 

half bearing value, in lettered oval; background solid, bearing 
numeral at each angle. CoL imp. rect.

10 kopecs . . . . .  yellow

&econ& 3ffl8ne.
1871.— Courier in black on white ground, 

in linear circle; background o f vertical lines, 
bearing inscriptions, and value each side, as 
cut. BicoL imp. large rect perf.

10 kopecs, rose, with black centre.

GObitU 3fs0ur.
1872 .— Thesame, stamp 

o f a much smaller size.
BicoL imp. small rect 
per/., as cut,

10 kopecs, vermilion, with black centre.

fourtil jBBUt.
1874.— Analogous to 1872, re-made, courier in single circle, 

and larger lettering, etc. Perf.
10 kopecs . . . vermilion, with black centre
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The first type o f Cherson is extremely rare. Of the emblems, 
the sheaf is common to Schatz, Saratoff, and Tchem as well; 
whilst the sheaf and scythe figure on Elizavetgrad, in the same 
government, and also upon the Orgueiff type. The courier may 
be considered, perhaps, as a strictly postal emblem, and having 
no significance as the emblem of the town.

19. Dankoff (Riasan).
1873.— Arms, horse below, cap and swords above, in oval, 

value each side, and scrolls, all on plain ground in linear diamond 
frame. BicoL imp. diamond shape.

3 kopecs . , , black and green

20. Demiansk ( N o v g o r o d ).

1868.— Shield bearing two bears, swords, and 
several indecipherable emblems in lettered oval, 
character in each angle, entire ground plain, as 
cut. Black imp. small rect.

3 kopecs . , . blue (enamelled paper)

A n  insignificant little stamp, whose interest is damaged by 
the arms being so badly drawn that they are not to be clearly 
made ou t; but they have a considerable affinity with those on 
the Novgorod stamp. The two animals are probably bears, the 
swords are plain; but there I  must stop. The letters in angles 
represent n . g. d . z., for Novgorod Government, Demiansk 
Emstwo, “ Rural Administration,” the same which appears in 
the oval in full.

21. Dmitrieff ( K o u r s k ).

Russian arms on white ground in lettered) circle, bearing in­
scription and value. Circular.

3 kopecs . . black on white

It requires explanation why “  Dmitrieff Rural Court ” postage 
stamps should bear the imperial arms, which is in distinct con­
tradiction to the decree authorising the use o f these locals, as 
quoted in our introduction to this appendix. The only thing 
is, that the type does not absolutely bear any resemblance to 
the imperial stamps, and this may account for Dmitrieff being 
allowed to use the arms. The post-horns are, however, omitted. 
The suppressed type o f Melitopol sinned, however, in every 
possible manner.

THE STAMP COLLECTOR’S HANDBOOK. 285
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22. D m itrow  (Moscow).
1874.— Arms of Moscow in shield crowned, lettered below 

on solid ground, in broad, lettered, diamond-shaded frame, 
numeral at each angle. BicoL imp. diamond-shape.

3 kopecs . brown, with green centre
1874. Unpaid. — Much the same design, but lettering above 

and below shield, which is on a ground of oblique lines, large 
rectangular frame. BicoL imp. rect.

3 kopecs . . . blue and red .

23. D niepr07B k (Taurida). 
jFirtst 3iBeae.

1871.— Three lines o f inscription in oblong lettered frame, 
slight scroll each side, entire ground plain. Col. imp. ob. 
type-set. 5 kopecs . . . .  black

This stamp has been known since 1871, but specimens have 
only lately been found. The inscription signifies R u ra l stam p  
o f  the d istrict o f  D nieprow sk, 5  kopecs f o r  letters. The town 
was founded in 1711 hy the Cossacks, and is at the mouth of 
the Dnieper. Though that name appears on the stamps, the 
place is now always known as Aleschky, at least so say the 
maps.

&etonh 36Sue.
1874.— Nearly same as last; but the scroll on each side in 

the frame is different. CoL imp, ob. type-set, on th in  la id  and 
fa n cy  papers.

5 kopecs . . . .  black

GEbirli J isx it.
1876 .— V alue in three lines on solid blue ground, in  crowned 

linear circle, lettered above and below , background o f  b u ff vertical 
lines, all in black  frame, bearing numeral at each angle in a 
w hite circle. Tricol. imp. Tect

6 kopecs . . black, blue, and buff
These locals must not be confounded with those for Werkho 

Dnieprovsk, a place higher up on the same river in the govern­
ment of Ekaterinoslav. Dnieprovsk itself is opposite to the 
town of Cherson, the river separating the two. The third issue 
is a considerable improvement; but it seems peculiar that no 
emblem was employed when they discarded the type-set things 
of 1872 and 1874. ‘
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24. D ou ch ow sch tsch in a  (Smolensk).
1873.— Design, a perfectly blank space bounded by lettered 

oblong frame, type-set, 8 varieties. Black imp. long ob.
3 kopecs . . . blue | 6 kopecs . . rose, Unpaid

Many locals are painfully plain, and some, “ not to put too 
fine a point on it,” are unmistakably ugly; but there is only one 
other, the first issue for Irbit, which has the centre a perfect 
blank. As the centre is o f some size, I imagine it is to be 
filled in with pen and ink, perhaps with some details of the life 
and history of the sender of the letter franked by this ticket 
(I  can’t call it a stamp). I  don’t know which is worse, the 
local or the name; eight consonants without a break come 
mighty rough on one’s teeth, act like dynamite on some people, 
especially when the commencement of the name looks so con­
spicuously simple that you get a good grip on the word, and are 
landed on those eight consonants before you know where you 
are; and there I  shall leave the reader, who will be much shaken 
before he clears the lot— if he ever does.

25. E g o r ie ff  (R iasan).
Russian inscription in three lines, with one white ornament 

on ground o f horizontal lines in transverse diamond frame, let­
tered, and with star at each angle; very similar to Riasan stamp, 
only without the fancy pattern over centre. CoL imp. large 
transverse diamond.

JFiret 3&aat.
Lithographed impressions, six-rayed stars, white ornament 

under value.
3 kopecs . . gTey, Town | 3 kopecs . . blue, District

&>econb Refine.
1872.— Impressions from a fine steel die j many-rayed stars, 

white ornament under value.
3 kopecs . . . .  jet-black

Jflfittr.
1875.— Analogous design, type re-made, in steel; smaller 

star, no ornament under value.
3 kopecs . . . blue | 3 kopecs . . black



JToiirt{)
1876.— Analogous to last, no star, larger letters, larger stamp.

3 kopecs . . . blue | 3 kopecs , . , black
These stamps resemble the early .emission for the town of 

Kiasan, and it is only the large transverse diamond-shape which 
renders either o f them remarkable. Their form is a pleasant 
relief to the page which they occupy.

26. Ekaterinoslav (Ekaterinoslav).
Letter e in centre, with date (1787) and value disposed 

around on a netted ground, in circular lettered frame, back­
ground netted with numeral at each angle. CoL imp. large 
square. 5 kopecs . . . .  green

The letter e, which forms the sole emblem on this stamp, is 
the initial o f Catherine II. (i.e. Ekaterina), who founded the 
city in 1787, to which the date of course has reference. Though 
plain, it is rather a showy label, being decently executed and of 
a good size, and last, but not least, tolerably abundant.

27. Elizavetgrad (C herson). 
first tissue.

Arms on shield, in small lettered circle, between two 
columns, and under 
a canopy bearing nu­
meral ; open book 
below; sheaf, scythe, 
and pen on each side; 
all within lettered 
circle, as cut. CoL on 
coL, large circular.
5 kopecs, rose on mauve

SrconH Jesuc.
1871.— The same stamp, of a much smaller size. CoL imp. 

small circular. 5 kopecs . , . yellow-green
There can be no question about it,' these are very extraordinary 

stamps, design and emblems very wonderful, and I really cannot 
pretend to say what they are all about. Their appearance has 
been aptly compared to a design for a clock. The larger stamp 
is a rarity, and at the present the smaller one is anything but 
abundant. . , . .
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Cbirli ¡Jasnt,
1875. — Like the last, but types re-made for each value. CoL 

imp. circular.
10 kopecs . . . red j 20 kopecs. . blue10 „ . . .  blue | 10 „ . . brick (1876)

Figure 5 at top omitted, space is therefore hlank. CoL imp. 
circular.

a. 1875, space white. . b. 1876, space black.
2 kopecs . , . black 2 kopecs , . . black

fourth 3teBue.
1876. — Analogous to last 5 kopecs, type remade, and much 

larger. _ CoL imp. circular.
5 kopecs . . . .  olive-green

28. Fatejh ( K o d r s k ) .

E n v e l o p e .— Three birds in one half of transverse oval, gun 
and a harrow in the other half, all within lettered transverse 
oval; entire ground plain; no value. CoL imp. on flap of 
envelope, transverse oval.

4 kopecs . . blue, Town | 6 kopecs . . red, District

More oddities here! But the birds are old friends, as there 
are three on the Atkarsk current type, as well as on the LivnL 
The last stamps I described bore a scythe; this one has another 
agricultural implement, but the gun is unique. The colour is 
the only thing to constitute the different values, which, though 
seeming an extremely primitive idea at first sight, finds a parallel 
in one Government issue at least that I can recall; viz., the 
Ionian Isles. They are printed upon any kind o f envelope 
which the postmaster can obtain; and as the colours vary greatly 
in depth, there is a grand field for the collector of varieties to 
“  spread himself” upon. Koprowski in his work gives a mean­
dering list o f some three dozen varieties, ringing the changes on 
all colours, and then giving them all over again upside down.' 
Fatejh, in three dozen varieties, palls on the most ardent spirit; 
but the inverted specimens (i.e. struck upside down on the flap) 
are the last straw. Such wearisome cataloguing o f senseless varie­
ties is to be deprecated. Fatejh is not far from Maloarchangel 
and L ivn i; so the birds common to all tlirae may have reference 
to some old relations between them.

u



290 THE 8TAMP COLLECTOR’S HANDBOOK.

29. Gdoff (S t . P e t e r s b u r g ).

1874.— Two lettered circles intersecting in centre o f stamp, _ 
value thereon with diapered ground behind, and with cross over 
and under; numeral at each angle, solid background. Col. imp. 
p erf. IS .

a. Thick paper. b. Thin paper, 1876.
2 kopecs . . ultramarine 2 kopecs . . ultramarine

30. Glasoff ( V i a t k a ).

1874. — Black numeral on lettering, within oval o f solid colour, 
lettered in black, entire ground dotted in colour, all within black 
oblong linear frame, bearing a white at each angle with black 
numeral Large ob.

3 kopecs . . . green, varying .
This design is same as later Kotelnitz,

31. Griazovetz ( V o l o g d a ).

1874. — Arms (indecipherable) in shield, design, etc. analo­
gous to Kadnikoff, which see; hand-stamped. Cot imp. small 
circular.

2 kopecs . . ultramarine | 2 kopecs . . dark blue

32. Irbit (Perm).
JFiret JJfistie.

1875. — Scrolls or ribands, forming an oblong (centre blank), 
inscriptions around, all in oblong double linear frame; type-set. 
Black, imp. ob.

2 kopecs, black on rose. Ten varieties.

Second 3fseue.
1876. — Same, value in figure in centre.

2 kopecs, black on rose. Ten varieties.

33. Jeletz ( O r e l ) .

1874. — Stag and fir-tree on white ground in solid lettered 
oval, within a second engine-turned oval; background solid, 
bearing white numeral at each angle, CoL imp. rect.

5 kopecs..................................blue
1875. — Stag and fir-tree in shield, with lettering arched 

around, value in label below, entire ground white, aU within 
linear circle, skeleton design; hand-stamped. CoL imp. round.

5 kopecs . . . bright violet
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The 1874 was one of the very best Russian locals in appear­
ance, and why it should have been superseded by the miserable 
handstamp of 1875, which is usually nothing but a smudge of 
bright colour, it is difficult to see. One may be pardoned for 
wondering whether an application of the law of supply and 
demand could explain this and other cases.

33a. Kadnikoff ( V o l o g d a ).

Orb and sceptre by side of small crown in 
upper half, casket (very like a bucket) with 
two indecipherable emblems in lower half of 
shield; ground white, value at sides of shield, 
encompassed by inscription; all within linear 
circular frame. Col. imp. circular.

3 kopecs . . . .  blue
This is an extraordinary little stamp, the emblems being so 

badly drawn that no one could say what they were meant for ; 
but fortunately I had them described by a St. Petersburg corre­
spondent, who furnished me with the first copy known, and 
which was figured from the above engraving in The Philatelicul 
Journal for October, 1872. In colour it varies from dark blue 
to ultramarine, on various tints of white and greyish papers.

34. Kasim off ( R ia s a n ).

1875 .— Value in linear circle, encircled by inscription, all 
embossed in white on solid colour. Circular, punched to shape.

3 kopecs. . . . .  blue

1875. — m a p k a  in centre, with 3 k . beneath, surrounded by 
inscription, entire ground plain, in linear upright oval; all 
within large double ruled frame. Col. imp. large rect.

3 kopecs.....................................lilac

Both types are given by M. Moens as issued the same month, 
January. I  presume the first is obsolete: the subject of supply 
and demand (see Jeletz) becomes interesting.

35. Kazan ( K a z a n ) .

Russian inscription, signifying p r e p a id  e n v e l o p e  o f  Ka z a n  
v il l a g e  p o s t  ; no value. Col. imp. oval, hand-stamp on flap of
envelope. ^  kopecs) . . . . .  blue
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Little is known of this stamp, and its existence was for a long 
time only known from a description which appeared in the 
earliest list o f these stamps, which has never yet been found 
inaccurate.

36. K iriloff ( N o v g o r o d ).

Russian inscription in four lines, giving weight carried and 
value (1  l o t h , 2  k o p . ) ,  on ground of maze-work, in large lettered 
circle; all within linear frame, with ornament at each angle on 
plain ground. Colour on colour, large square.

2 kopecs . indigo on brick | 2 kopecs . black on brick

This is a large, awkward stamp, and was discovered in 1870. 
It is in no way prepossessing, and only interesting from depart­
ing from the beaten path in giving the weight which it will frank, 
which particular is a copy o f the Government Envelopes.

37. Kolomna (Moscow).
Jurist 3Ts6ttr.

1871.— Column and two stars on shield, on 
white ground, in lettered oval; background 
solid, with value at each angle; all within 
linear frame, broken at angles, as cut. CoL 
imp. rect. rouletted.

5 kopecs . vermilion | 5 kopecs, blue, Unpaid 
S'rcontl 3T*&ne.

1875.— Analogous type, re-made, large stars.
CoL imp. rect. ronletted.

5 kopecs . . . .  bri ck

There must he something worth knowing in the history of 
tills tow n; for, unless we are misled by mere linguistic identity 
of sound, the column which figures on the stamp has also given 
it its name. On the other hand, it may be used as a sort of 
eccentric monogram for the name, which is stated to be the case 
with both the bag of Soumy and the key o f Schlusselbourg. 
In either case the design is worthy of attention.

38. Kotelnitz (Viatka).
f ir s t  3

1869. Type L — Value (small) in centre o f large lettered 
circle, in heavy linear frame-; numeral in angles; entire ground
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plain. Black imp. large rect., printed with large oblong counter­
foil to left, bearing marked spaces, to be filled in writing with 
rotation number, precise date, and the signature of postmaster.

3 kopecs . . . blue-grey, Unpaid,

1869. Type H  — The same, but value in transverse oval, 
and with inscriptions abbreviated. Black, imp. ob., with counter­
foil to left to match, and marked out as before.

3 kopecs, orange, enamelled paper. For exterior o f District.

&eront Jssane.
1870. — Black numeral on lettering, within oval o f solid 

colour, lettered in black, all in oblong black linear frame, with 
numerals in ovals at angles; entire ground dotted in colour. 
Large oblong, and with counterfoil as before, to left.

3 kopecs . blue and black. Two varieties.
3 „  . yellow and black, Unpaid. Two varieties.

Jieeur.
1874.— Same as last, type re-made, coloured dots of ground 

coarser, being thick dashes.
3 kopecs . . green and black
3 „  . . yellow and black, Unpaid

¿oartfe Refine.
July, 1875 .— Analogous type, entirely re-made; the coloured 

ground outside the oval has a black network over it, containing 
small figures 3 repeated. Large ob.

For Arbaje . . 3 kopecs, 2 varieties . orange and black
For Darowsk . 3 „  „  brown and black
For K rotyje . 3 „  „  . lilac and black
For Spaask. . 3 „  „  . violet and black
For Schondensk. 3 „  „  . blue and black

I f  the system of rotation numbering by hand used for some 
other districts (Krapivna, Saratofij etc.) is cumbrous, what shall 
we say to this elaborate system of counterfoils, each with five 
lines, to be written in before the work o f payment of a single 
letter is effected ! The counterfoil was evidently left loose, 
the stamp only being stuck down on the letter; and this counter­
foil was probably retained by the postmaster after delivery of 
the letter. It has been Btated that they were discontinued in 
1872, in consequence of the Rural Post having decided to deliver 
correspondence for nothing ! This seems hardly credible. The 
only conclusion I can come to is, that the district of Kotelnitz,
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in the government of Viatka, must have contained some mar­
vellously constituted officials, with some strange notions of the 
application of postage stamps, if they first protected the system 
with a mass of red tape and formalities, and then, having given 
it up for a bad case, had to carry the correspondence for nothing 
in their own defence! W hy don’t they go over to the States 
and set up a gratis local post, and ruin themselves quickly! W e 
collectors should then, perchance, get some cheap locals. There 
are plenty o f “ locals” whose stamps never have franked a letter, 
for the simply sufficient reasons that there were either no letters 
to frank, or no local post to carry them (though that there always 
were plenty of stamps no sane person will venture to gainsay : 
these local posts of ethereal character never let their stocks run 
down). So far they exercised a marvellously earthly prescience, 
and a safe material check upon the unseen. I  never yet heard 
of a Russian official who would do anything for nothing; so I 
am sceptical about this gratis postage. A t the same time, I  will 
admit they are but mundane, and quite capable of doing nothing 
in return for anything handsome in the way of remuneration or 
emolument which may be thrust upon them. They evidently 
had a sneaking regard for that 3 kopecs fee; for stamps were 
revived, as will have been seen, in 1874.

39. Kortscheva (T ver).
Street ^ ss tie .

1874.— Design analogous to Gdoff (which see), but differently 
lettered, and not perforated.

2 k o p e c s ........................................ blue
StconlJ 3fcsue,

1878.— Analogous, type re-made, with very much larger 
figures. 2 kopecs................................ blue

40. Koseletz (T scheknigoff). 
first STsstte.

Value with one line above and two below o f inscription, all 
on plain ground in linear frame. Col. imp. reck 

3 kopecs . . . .  bronze
Plainness itself, only relieved by the uncommonness o f the 

golden colour, but soon superseded by the next type. The 
above is stated to have been in use since 1867; but as local 
stamps were not authorised by Government till June, 1869, this 
statement can hardly be correct.
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S tc o n l Jastte.
1873.— Value in lettered ovaL CoL imp. (oval).

3 kopecs . . . .  bronze
41. Krapivna (T ula).

1870.— Shield bearing sprays of some plant with crown 
above, horse-shoe inscription, circle and numeral at angles, 
“  No ” at foot, which is followed by a written rotation number, 
all within linear frame, entire ground plain. Col. imp. rect. 
wmk. in squares, termed quadrille paper.

3 kopecs . . . blue | 3 kopecs . . . indigo
It is not known what plant or cereal the shield contains, but 

probably some staple production of the district, hereafter to be 
determined. The inscription signifies Krapeevna Rural Post. 
As the stamps issued are all numbered by hand in black ink, 
the circulation cannot have been excessive; indeed, though the 
type has been chronicled since 1871, it was never figured until
1873. The design is much like that for Skopin. The stamp 
was suppressed with the post at the end o f 1872.

42. Krementschoung (P oltava).
1876.— Shield on ground of lines in a lettered white circle, 

comers bearing numeral, in oval with small scrolls on plain 
ground, all in thin linear square frame. CoL imp. square.

3 kopecs . . . .  brown
43. Livni (O rel). 

f i r s t  3s 0ue.

Full value in one line, star above and 
below, within lettered circle, entire ground 
plain. Black imp., circular festooned per­
foration following shape o f stamp.

3 kopecs, crimson, enamelled paper and var­
nished.

The scalloped edge of this type has 
caused it to be universally likened to a 
bobbin-label, and the extreme plainness o f the stamp presents 
nothing for comment It has been lately superseded by a very 
striking label, which is next described.

§>econH STbbuc.
1873.— Bird on top o f building in upper half o f shield, three 

birds disposed triangularly in lower half, with rect. lettered 
frame following shape of the shield, full value. Col. imp. rect 

5 kopecs.................................red
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. Cbtri 3#etie.
1876.— Analogous design, corners ruled off, and containing 

numeral in circle. CoL imp; rect.
5 kopecs . . , red [ 5 kopecs . . blue, Unpaid,

It does not look encouraging for the future of cheap postage 
in Russia when the rates are raised, as here exemplified. The 
first stamp, though inscribed three kopecs, had been sold at 5 
kopecs some time before the new type appeared, and on the 
exhaustion of the supply a fresh design ensued, as marvellously 
mixed as the other was simple. The bird , at top is large, but 
of an uncertain species, and the building is equally doubtful, 
resembling a pyramid with a tower on each side. The stamp is 
plentiful, and of considerable interest.

V.,4 »1-11 Iff

44. Louga (S t . P etersburg). 
first 3issnc.

» W olf under tree in upper half of shield,
Ok basket in lower half under large crown, 
'  encircled by inscription, no value, as cut. 

Whole impression in white relief on colour. 
2 kopecs . . . .  blue

. O Si ■»S3 w
\

The basket, casket, or tub, for it might 
be either, figures with equal indistinctness 
on the Kadnikoff local. For the rest the 
stamp is handsome, and extremely common. 

All the specimens are punched out to the shape of the design, 
which must be a singularly unpleasant method of having a 
pound’s worth of stamps.

£>rtoni 3feGoc.
1878.— Analogous to last, but festooned edges, all embossed. 

Large ovaL (6 kopecs) . . . ultramarine
45. Malmish (V iatka).

Jurat 3 cent.
1869 .— Value, etc., in two lines on white in central trans­

verse oval, dotted ground outside to form an oblong, lettering 
around on white, all within twisted frame. CoL imp. small ob.

2 kopecs . . . .  dull red
1875.— Analogous, but larger, wavy lines outside oval, in­

scription in white frame, with broader waved border around. 
CoL imp. ob. 2 kopecs................................ red
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1876.— Numeral in shield, on a background of network 
bearing lettering all round, all in linear frame bearing numeral 
in white circle at each angle.

2 kopecs . . . .  black
The two first are neater-looking stamps than the last; the 

first is very rare, and appears to be the smallest o f the Russian 
locals.

46. Maloarchangel (O rel). 
fleet Jafitte.

Shield containing eagle with mountain (1) each side of it 
above, a second eagle with another emblem (indecipherable) 
below, shield encircled by inscription, all within linear frame, 
entire ground white, no value, hand-stamped. Black imp. large
circular. 5 kopecs white

The large bird at top is probably the equivalent of the Livni 
bird just described; and what I have termed the mountain 
each side may be found to be the two towers; but the impres­
sions are such execrable things that I cannot speak with any 
certainty. In the succeeding type these emblems are abandoned, 
resulting in a very matter-of-fact stamp.

&>econi ^seue.
1876.— Value in two lines in double linear lettered circle, 

entire ground plain. CoL imp. hand-stamped circular.
5 kopecs . . . .  blue

47. Mariopol ( E k a t e r io n o s l a v ) . • 
first 3ffisue.

Cross over crescent, in centre of angle formed by a very large 
outlined letter v ; corners hollowed out, and with numeral; 
Russian inscription on three sides; all in linear frame. Black 
on white rect.

5 kopecs . . . .  black

Seconb ^saue.

1873.— Same design altered, and much smaller; angle of 
letter v filled by vertical lines, upon which the cross and crescent 
appear in outline; ground outside v netted; all in white lettered 
frame; angles black, with white figures. CoL imp. rect 

5 kopecs . . . .  black
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The first type is striking from "being well engraved, though 
a mere skeleton stamp. The same cross and crescent appear on 
the current Belozersk stamps, but on the earliest Mariopol there 
is an outline man in the moon. This type is rare, and the second 
is by no means a common species.

48. Melitopol (Taurida). 
f ir s t  tissue.

Imperial arms over post-horns, in lettered oval, on mantle, 
crowned, as on the Government stamps; background bands of 
dots, with numerals and arched inscription over arms; numerals 
on solid lower angles. CoL imp. rect., with top rounded.

3 k o p e cs ..................................... red

SetanlJ 3 fa0ue.
1872 .— Horseman smoking in upper 

half of centre, two lines of lettering 
below, in large lettered circle (as cut), 
inner circle of two lines. CoL imp. 
large round.

3 kopecs . . . .  blue

1874 Edition.— Very defective im­
pression ; the double inner lines of circle 
are run into one broad irregular band of 
colour. Col. imp. large round.

3 kopecs . . . blue, pale to indigo

CTijirU 3 steixe.
1876.— Analogous, type re-made, slightly smaller (1 inch 

across), inner circle of one proportionate line, lettering thinner, 
o on left, e on right, on a level with the roadway of design. 
Col. imp. large round.

a. Im . b. R ouletted .
3 kopecs . . . blue 3 kopecs , . . blue
The decree which authorised the emission and use o f Local 

Stamps particularly prohibited the use of any design having 
anything in common with the Government stamps; so it is not 
surprising the first type o f Melitopol was suppressed. They 
were determined that their next attempt should not be con­
sidered plagiaristic; for they went in for originality with a 
vengeance, producing the extraordinary stamp above illustrated 
— the horseman smoking, and the view embracing a street lamp.
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49. Nolinsk (Viatka).
¿firfit Jfifiue.

Value (small) in centre o f square lettered frame, with angles 
ruled off in squares, bearing numeral; entire ground plain. 
Black imp. square.

2 k o p e c s .....................................yellow

SetonU 3fssne.
1871 ,— Value in a sort of fancy double parenthesis, inscrip­

tion each side, square at each angle bearing numeral, all within 
double thin linear frame; entire ground plain. Black imp. 
slightly oblong, type-set,

2 k o p e c s .....................................yellow

QFfitrti ^Tfisue.
1871. — Value (large) in centre of a transverse lettered oval, 

within a double linear frame, outer line thick, with numerals at 
angles; entire ground plain. Black imp. ob., type-set.

2 kopecs . . . black, on green enamelled paper

JToiirt!) Jfifiue.
1871 (? ) ,— Value in centre of a linear circle, within a lettered 

transverse oval, which almost touches the circle at top and 
bottom, leaving a crescent-shaped space each side (of circle), 
within a double linear frame, outer line thick, entire ground 
plain, numeral at each angle. Black imp. ob., type-set. Five 
varieties.

2 kopecs . . . black, on .green enamelled paper

Jifti) 3ififiue.
1872. — Value in centre of slight sinuous circle, with orna­

ments entwining and forming a square design ; inscription each 
side, square in each angle bearing numeral; all within thin 
double linear frame; entire ground plain, the whole bearing a 
general resemblance to the second issue. Black imp. square, 
type-set Four varieties.

2 kopecs . . . vermilion, enamelled paper

Sipti) Jseuc.
1872.— Very similar to last, but value in centre of fancy 

design forming an oblong device, and the outer border of one 
heavy line; four dies on sheet Black imp. square, type-set 
Four varieties.

2 kopecs . . dark red, enamelled paper
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S m n t!) beetle.
1874 .— Value in oval of a fancy pattern, in lettered trans­

verse oval, all within single thin linear oblong frame, numeral at 
each angle, entire ground plain. Black imp. ob. (smaller), paper 
very glazed.

2 kopecs, on bright green enamelled paper

These are all stamps without design, and, like some of the 
others, are more remarkable for their rarity than for any beauty 
o f appearance. The reason for so many issues may be that 
only a certain quantity o f each type was made, which, being 
exhausted, was continued by the printer in such characters as 
came first: results practical, but hideous. I have heard it stated 
that application made for these stamps at Nolinsk has resulted 
in the emphatic denial o f their existence; but I cannot recon­
cile this statement with the appearance of the stamp in the 
oldest known list, to the accuracy of which I have elsewhere 
given testimony. Fraud appears so easy in the concoction of a 
bogus local, and type-set, that it is most desirable that there 
should be no such statements going about, and remaining un­
answered. This to whom it may concern : The type described 
in the 1871 list was “ value in centre of circle, inscribed, 
Postage Stamp o f Nolinsk Rural Court; 2 kopecs, green; col. 
imp. o b l o n g — thus differing from the third type, to which it 
is nearest, in the two details put in italics. The seventh type 
is a very common-looking production.

©tffbtl) IJeane.
1876.— Value and goose in eccentric flattened shield, on a 

netted ground, bearing lettering above and below, all in oblong 
linear frame, with numeral in white circle at each angle. Col.
imp. ob. 2 kopecs . . . .  black

60. Novgorod (N ovgorod). 
first Jfseut.

Arms (bears, etc.) in shield, within lettered 
oval, broken at top by a crown, and below 
by value, on rect. ground of vertical lines; 
lettered above and below as cut. 3 types.
Black imp. rect.

5 kopecs . . . .  magenta



§>rtonU Ugette.
The same, type re-mode, different shield (narrower in centre); 

upper inscription abridged to ten letters .instead of thirteen.
3 types. Black imp. rect.

5 kopecs................................ rose
Cbirtt Jsunt.

1875.— Analogous, type re-made, has not the value in an 
ovaL Black impression, rect. 2 types.

5 kopecs . . . .  solferino
The arms show two peculiar creatures, which may he hears, 

and two crossed spears; but the other emblems are as unde­
cipherable as those on the Demiansk, to which they approximate. 
The design is peculiar, and a pleasant change after types so 
uninteresting as seven of the Nolinsk just described.

JFottrtf) 3s0ite,
1877. — Analogous design, type re-made, numeral different, 

and followed by a large full-stop instead of a very small one. 
Two types. Black imp.

5 kopecs................................ rose

51. Nowaja-Ladoga (S t. P etersburg).
1867. — Arms (anchors, &c.) in shield in lettered crowned 

oval, white ground, thin frame, with white rect., bearing 
numeral at each angle. Col. imp. rect.

5 kopecs . green ] 5 kopecs . red [ 25 kopecs . red
Error.— Numerals “  25 ” in right lower angle.

5 kopecs . . . green j 5 kopecs . . . red

51a. Odessa (C herson).
1878. — Arms (double eagle) in upper half, grapnel in lower 

half, of shield, on lined ground, lettered on all sides, and with 
value in full in scroll below; thin linear frame, bearing numerals 
at each angle; both different grounds. BicoL imp. perf. 13.

2 kopecs . red and green. | 5 kopecs . red and black

62. Ockansk (P erm).
1874. — Arms (shells, &e.) in shield with glory, in lettered 

circle, with fancy inner and outer rim, background lined ver­
tically. Col. imp. large square.

3 kopecs .
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53. Opotchka (P skopp).
1876.— Small white shield hearing five lines of inscription 

on ground o f dots in solid lettered oval, all within wavy frame, 
background also dotted. Col imp. perf. IS.

5 kopecs. . . . .  blue

54. Orgueiff, or Orgeiev (Bessarabia).
JFtrit STsstte.

1871 ,— Tree and scythe in centre of oval lettered riband, 
with flowing ends, bearing full value below, bull’s head at base, 
branches on other sides, springing from behind a florid frame, 
bearing numerals at angles. CoL imp. on 'white paper, covered 
with a coloured network, perf.

a. 1871.
3 kopecs . black, net blue 
6 „  . blue, net yellow

b. 1873.
3 kopecs . black, net flesh 
6 „  . green, net blue

This is superior to the bulk o f Russian Locals in quality, 
paper, and the matter o f perforation, and altogether is a some­
what handsome stamp. Bessarabia borders on Moldavia, from 
which it was severed in 1812 by the Treaty of Bucharest. Its 
former connection with Moldavia will doubtless account for the 
bull's head being an emblem of the province. W e are familiar 
with the scythe on the Cherson and Elizavetgrad, but, though 
there are branches and sprigs on other stamps, I do not remember 
a tree elsewhere.

55. Ostroff (P skoff).
1875.— Arms, hand above wolf in shield, design same as 

Pskoff, which see. CoL imp. embossed, diamond shape.
5 kopecs . . . yellow-green

56. Oustsisolsk (V ologda).
1872. — Bear amongst snow and fir trees, with scroll (lettered), 

all in oblong lettered frame. Black imp. ob.
3 kopecs . . black on yellow

1873. — Inscription in two lines, in centre o f ornamental 
square, numeral at each comer, all within oblong lettered frame, 
inner frame o f either single or double lines. Black imp. ob. 
type-set, 6 varieties.

3 kopecs . block on red enamel
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1874.— Analogous design, but central square is made of a 
slight sinuous circle with ornaments entwining and forming a 
square design. Col. imp, ob. type-set, 4 varieties.

3 kopecs . black on red enamel

57. Paulograd ( E k a t e r in o s l a v ) .

JFirrt ^esne.
Arms, with star above, in lettered oval; value in numerals, 

on ground o f wavy crossed lines. Col. imp. oct.
5 kopecs . . . .  blue (?)

g>eran?j JuBue.
1872.— Shield bearing horse, etc., with 

value above and below, on ground o f crossed 
lines, in lettered oval; background o f crossed 
lines, with numerals. CoL imp. oct.

5 kopecs.....................................blue

The first type I have never seen, but the 
second type is abundant enough. The in­
scription reads, Postage Stamp o f the Administration o f Pawlo- 
grad, and the word m a f k a  is written m a d k a  by error.

58. Pereiaslav (P oltava).
¿First jBBnt.

1871.— Value in two lines in lettered 
circle; entire ground plain. Black imp. 
round, as cut.

3 kopecs . . . .  buff

Secant tissue.
1874.— Value in two lines on white 

central ground, with vertical lines all 
round, all within lettered frame. Black 
imp. square.

3 kopecs.....................................buff

QTiiirt 3i66ue,
1875 .— Value in two lines in rect., lettered around, entire 

ground plain, all within broad frame of a fancy pattern, bearing 
numeral at each angle. Black imp. rect.

3 kopecs.....................................buff
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59. Pereslav-Zaliotslri (V ladimir).
Value in one line, encircled by inscription, all within double 

linear circle ; entire ground plain. Black imp. circular.
3 kopecs . . . . green

Another very plain stamp, and only just catalogued, and very 
similar to, though smaller than, the types for Piriatin and 
Pereiaslav, in Poltava; but it has no inner line round value. 
The name is the most striking part about it, and signifies 
“  Pereslav in the Forest,” to distinguish it from another Periaslav 
in the same province of Vladimir. The inscription reads, Rural 
P ost o f Pereslaw, Government o f  W ladim ir. The name is written 
by the French papers, Periaslav Zaiesski.

60. Piriatin (P oltava).
Precisely same design as first Pereiaslav, but lettering smaller; 

viz., value in two lines, in centre of lettered circle; entire 
ground plain. Black imp. circular.

3 kopecs . . . .  orange-red
These last three locals are all on the same model, and do not 

present the slightest interest to the eye, and the general body of 
collectors can only tell one from the other by the colours. Both 
the Poltava emissions bear the value in silver kopecs. Piriatin 
is stated to have been issued in 1868, and abandoned in the 
same year for want of support. Can the date be correct 1 The 
year 1869 was that of the official authorisation of locals.

61. Perm (P erm).
Numeral on a star, with coin below on plain ground in dotted 

circle again within a lettered circle, background a plaid pattern. 
Col. imp, large square. Fourteen dies,

3 k o p e cs ............................... black
This is large, and not very lovely to look at; but far better 

than many others which do not rejoice in emblems, though 
perhaps the star may be its emblem after all. The value is given 
in silver kopecs; but I am not aware of the value of these. The 
same currency obtains on many other locals, as Kiasan, Sehem, 
etc., on which it is shown as 2 or 3 K. c. The sheets contain 
fourteen stamps, each separately drawn and giving the fourteen 
types, but only differing slightly one with the other.
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62. Podolsk (Moscow).
f ir s t  Sisfint.

1871 .-—Two stone-breakers’ hammers crossed, on vertical lines 
in lettered oval, background solid, with value at each angle. CoL 
imp. reck rovletted.

5 k o p e c s .........................................green
S>e«mb 3 tesue.

1876.— Analogous, but smaller. Per/, fancy, by curved cuts. 
Col. imp. rect.

5 k o p e c s ......................................... green
GTtiirH Sfestte.

1876.— Last type re-made, vertical lines closer, lettering larger. 
Col. imp. rect. per/. 12.

5 k o p e c s .........................................green
These peculiar emblems— for they are peculiar, even amongst 

all the heterogeneous symbols o f these bewildering stamps—  
caused much speculation when the type appeared, one safely 
terming them “  arms,” whilst another seemed inclined to 
“ legs,”  as he termed them crutches; but there can be little 
doubt now as to what they are. The stamps are further peculiar 
because they are rouletted, per/, en arc, and machine perforated.

63. Pskoff (Pskoff).
f ir s t  3f 6sue.

1871.-—Hand above wolf in shield, shield on ground of ver­
tical lines, in lettered oval, all in linear upright diamond frame, 
with numeral in each angle, whole design embossed in colour on 
white, upright diamond.

5 k o p e cs .....................................violet
3>ttonb 2fgsuc.

1876.— Same type re-made, smaller figures, hand in shield 
larger. Embossed, diamond,

5 k o p e c s .....................................mauve
This is one of the well-known locals, and one o f the prettiest 

in colour and effect. The animal is presumably a wolf, the same 
emblem which appears on the Louga stamp.

64. Porchow ( P s k o f f ).

1876 .— W olf, castle, etc. on shield on fancy ground, in lettered 
shade, upright frame, numeral at each angle. Col. imp. long rect.

5 k o p e c s .....................................violet
x
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65. Riasan ( R ia s a n ).

JFicflt ^tteae.
Russian inscription‘ in three 

lines, on ground o f horizontal 
lines hearing white moiré orna­
ments all round, in lettered 
transverse diamond frame, 
many-rayed stars at angles, as 
cut. Col. imp. large transverse 
diamond.

2 kopecs . . . blue | 2 kopecs . black, Unpaid
2 kopecs . gold, Unpaid (1872)

Suoni) gestir.
1873.— Inscription in three lines, the lowest being value, in 

lettered diamond, in two varieties—
a. Double lines inside. Four dies.
b. A  wavy line inside. Four dies.

Typ e-set, entire ground plain. Col. imp. diamond (not trans­
verse).

2 kopecs . . blue-black | 2 kopecs . gold, Unpaid

CbtrU ¡Jaatte. .
1875. — Same, hut larger size. Six varieties.

2 kopecs . . blue-grey | 2 kopecs . gold, Unpaid

JFonrti) 3^eue.
1876. — Same, lettering re-touched, size still larger than last. 

Diamond. Six varieties.
2 kopecs . . . lilac | 2 kopecs . gold, Unpaid

JTiftf» 3 feeae.
1878.— Analogous design, slightly altered, four stars in outer 

frame instead of two, as last, also black impression. Large 
diamond.

2 kopecs . . . green | 2 kopecs . . . r e d
The first issue was almost identical with that for Egorieff, 

and had rather a pleasing appearance through the oddity o f the 
shape ; and the current stamps have nothing whatever to recom­
mend them, the shape being a diamond o f equal size when mea­
sured obliquely from angle to angle. All the illustrations I have 
seen of the type err in representing it as square, which is ridicu-
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lous, as the centre inscriptions can only then be read, obliquely. 
Both precedent and the stamps themselves show that the shape 
must be diamond.

66. Rjeff (T ver).
Crown on table in upper half of centre, lion rampant below, 

in rect. lettered frame, surcharged at base with shield bearing 
numeral; centre surcharged with red. Col. imp. rect.

JFirfit 3f sene.
1871. — Lettering black, as cut.

2 kopecs . . . black and red

betoni Issue.
1872. — Lettering white, fresh engraving, 

smaller lion, etc.
2 kopecs . . . black and red

0Ci)tr5 3fssue.
1874. — Same design, re-made, position of lion altered, rect. 

2 kopecs . . black and carmine
O fficial Stamp.—-Single line in 

large Russian characters in centre, 
encircled by inscription and three 
stars; all within linear circular frame; 
entire ground plain. Col. imp. large, 
round. (?) black

The last stamp was probably used 
as an official seal to close packets and 
seal registered letters after the manner 
of the Egyptian officials. The em­
blems on types I. and II. are curious, the table (it it be one) 
which supports the crown having a most extraordinary con- 
rofmation, and the lion being of a singularly weak and inane 
appearance, especially on type 1.

67. Rostoff-on-Don (E katerinoslav). 
f i r s t  3 facuc.

1871.— Russian inscription in six lines on white ground in 
linear oval; background of vertical lines; angles solid, with 
numerals of value. Col. imp. rect.

5 kopecs . blue
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Jbecrnib S fatitte .
1874.— Type re-made, oval of one line, longer figures. CoL 

imp. rect. 5 kopecs................................ blue
C j i t r t  S fflBue.

1878.— Analogous, type re-made, oval of one line, larger 
characters, etc. 5 kopecs . . . .  blue

It is seldom we know the precise date o f issue; hut this 
stamp appeared on May 7th, 1871, and is still in use. The in­
scription signifies, Rural Postage Stamp, full value, Rostoff-on- 
D on. It is very plain, hut not unsightly, being of neat execu­
tion, and carefully printed; neither is it rare.

68. Sapojok (R iasan).
Large crown over shield, hearing b ird  in low er half, w ith  cap 

over Hag and spear crossed in  upper h a lf; all on  plain ground 
in  lettered Tect. frame, w ith  numerals in ornamented angles. 
Col. imp. rect. 5 kopecs . . . black

Rather a bold-looking stamp; hut did any one ever see such 
a bird ! It is enough to give a naturalist the rinderpest to look 
at it. It might he anything, from a duck to a dodo. It is 
wonderful about the wings, but miraculous about the legs; and 
there is no untutored grace in its appearance.

69. Saratoff (S aratoff).
Sheaf o f corn over date on lines in small central lettered 

ova l; white shield above, bearing three fishes, and ornaments 
by shield; ground o f crossed lines; value on solid angles; all 
within siunous linear frame. CoL imp. rect., very thin paper.

5 kopecs . blue (date 1869) | 5 kopecs . blue (date 1871)
5 kopecs . . blue (date 1874)

As the other town in Saratoff, Atkarsk by name, bears three 
fishes, it is probable that the white shield bears the same em­
blems ; but they are quite indecipherable, though precisely 
resembling the Atkarsk fishes in their positions. There are 
numbers written in by pen and ink, either black or red.

70. Schatz (Tamboff).
Jfiret 3Fg0uc.

1871.— Bee-hive on lines in upper half, crossed sheaves of 
corn in lower half, of shield, horse-shoe inscription, with value 
below on a white ground within linear frame. CoL imp. long 
root. 3 kopecs . . . .  black
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§econb ^eene.

1874.— T ype re-m ade; inscription touches frame at top, wavy 
line under value. Col. imp. long rect.

3 kopecs . . . .  black

CtltrD STfiSue,
1874.— T ype re-made, slightly narrow er; new value. CoL 

imp. black. 5 kopecs . . . .  black

This is rather an interesting local, the em blem s being well 
drawn, and the shape o f  the stamp peculiar— tw ice as h igh as 
broad. The bee-hive, w ith  three bees, figures on the Tam bolf 
stamp, and a sheaf o f  corn on  the Saratoff, ju st described. The 
lettering signifies Schatsck D istrict R u ra l C ou rt;  stam p p rice , 
3  k op ecs;  and though the w ord cou rt is equally used b y  some 
other districts instead o f  p ost, it is not com m only employed.

71. Schlusselburg (S t . P etersburg)
Large k ey  w ith  riband encompassing it, 

elegantly form ing the numeral o f  value, and 
inscribed 5 kop. in  four places, encompassed 
b y  inscription in an oval shape, all on plain 
ground, figures in angles on  fancy ground, as 
cut. B lack imp. rect.

5 kopecs . . . .  green
The name o f  this tow n, done in to English, 

signifies K eyborough, hence the emblem in centre. It  has been 
said that the stamp has been obsolete since 1 8 6 6 ; but a strict 
regard for truth com pels me to adm it that I  don ’t believe it ;  for 
w e all know  w hen locals were authorized.

72. Shadrin (P erm).
1871-76.— W o lf  in  lettered solid oval, background lines 

(vertical), w ith  solid com ers bearing numeral. CoL im p. rect.
1871. 5 kopecs . . blue 1875. 5 kopecs . slate
1873. 5 „  . . black 1876. 5 „  . red-violet
1874. 5 „  . . rose

73. Sizran (S imbirsk).
F ive  lines o f Russian inscription on  a plain ground w ithin a 

single-line frame. C olour on colour, reeL
5 kopecs . blue on solferino | 55 kopecs, blue on solferino, error
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For pure ugliness I  think this w ill bear the palm from  any 
other local, Boguchar not excepted. Boguchar is plain, very 
plain, but is at least m ethodical-looking ; but in  this dow nright 
wretch o f  a stamp the lines begin anyhow, and do not end square 
or tru e ; and then there is a preposterous gap in the m iddle o f  
it a l l ; and to crown it all, the first stamp on every row  has the 
first letter on each  line repeated : that is how  we achieve the 
55 kopecs error. A  nice state the printer o f  this fraud o f a 
stamp must have been in ! I  am sorry there is no engraving 
h ere ; for m y readers w ill not fu lly  appreciate m y feelings in  
describing it. I t  is rare, o f  a shape w hich can on ly be correctly 
called “ upright oblong,” and the colours selected (blue on sol­
ferino paper) are a com bination as villainous as can be imagined. 
I  really feel glad it is rare.

74. Skopin (Riasan).
Insect (?) in low er h a lf o f  sh ie ld ; cap over crossed flag and 

spear in upper half, small crown above, being very similar arms 
to Sapojok, but sm aller; value below , inscription in horse-shoe 
shape a b o v e ; all w ithin linear frame, with oval and numeral in 
each angle. Col. imp. rect.

3 kopecs.....................................blue
I  d o  not think the emblem in  low er half o f  shield can be 

anything but a lo cu st; but as this is mere supposition, I  have
safely termed it an “ insect.”  It  cannot be a bird. I f  it were
a bird, the shield w ould be identical w ith  Sapojok.

75. Soumy ( C h a r k o f p ).

JFirfit JfiBuc.
1868.— Courier’s bag surcharged with value 

on white ground, in lettered circle ; background 
dotted and fancy. Col. imp. rect.

1 kopec . . blue I 3 kopecs, red
2 kopecs . . green | 1 k. surcharged “ 5” in ink

&econli
V ery  similar to above, but the circle and bag smaller, back­

ground finer. Col. imp. rect.
5 kopecs . . . red | 5 kopecs, surcharged “  6 ”  in ink

This is a queer little local, and the emblem, a bag, answers 
as a monogram o f  the name, Soum y being the plural o f  Soum a, 
a bag.



76. Starobyelsk (C harkoff).
Jan., 1876.— Arms, horse in crowned shield, filling half of 

central oval, numeral on dotted pattern filling the rest, all in 
lettered oval; background solid, bearing value at each angle, all 
within slight wavy frame. Col imp. rect.

3 kopecs . . . ultramarine

June, 1876.— Analogous, but value under arms in full CoL 
imp, rect. p erf. 11 .

3 kopecs . . . ultramarine

77. Tamboff (T amboff).
JFirst ¡Jeatte.

Bee-hive over inscription on a plain ground, in 
lettered oval; background lines, with white comer 
ovals, bearing numerals, as cut. Col. imp. small 
rect. 3 kopecs . . . .  black

&econto T̂sEcne.
1872 .— Bee-hive over inscription on ground of 

vertical lines, in lettered circle; rayed background, 
bearing numeral at each angle. CoL imp. square. 

5 kopecs . . . . . .  lilac
These are smaller than the ordinary run of 

Russian Locals, but are quite as interesting as most of them. 
The bee-hive and three bees are peculiar to Schatz and this local

78. Tchem (T ola).
Shield bearing two sheaves separated by a band of water, 

crown above shield, surrounded by rect. inscription, all within 
linear frame; entire ground plain. CoL imp. large rect., hand- 
stamped on plain , laid, or quadrille paper.

3 kopecs . . . black | 3 kopecs . . . blue

This is a plain affair, poorly engraved, almost in outline, and 
hand-stamped on sheets of white paper, apparently of any quality 
coming first, sometimes gummed and sometimes not. The river 
and sheaves may be supposed to indicate fertility. The crown 
is of a peculiar shape, being very deeply cleft into two parts, 
containing large ball and cross; and this is all I can find to say 
about this locaL
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79. Tichvin (N ovgorod).
l ic e t  3feene.

Russian inscription in three lines of capitals on plain ground 
in oblong frame of two lines; no value. CoL imp. ob.

5 kopecs . . . . .  red

&econtr 3 s«u t.

Value in two lines, in centre of lettered oval; background 
plain, with ornament at each angle; all in linear frame. CoL 
imp. rect. 5 kopecs............................... red

C&trto 3eenc.

1874. — Much the same, slightly smaller and ruder, no stars 
in oval, background lined horizontally, lithographed. Col. imp. 
rect. Fifteen varieties.

5 kopecs..................................... blue

Those with an eye to the hideous cannot fail to be charmed 
with issue the first. It is essentially simple, so simple that 
there is no value indicated, which m ay  enable the poor but 
honest official to charge different prices for it for different pur­
poses. Though at first written as a joke, this is not altogether 
unlikely, if we consider the anomalies to be found in the ad­
ministrations of other districts. In common with other locals 
without any design, there being nothing to describe, I can only 
abuse it

80. Tiraspol (C herson).
1873. — Russian inscription in six lines, the lowest being the 

value, with slight scrollery to first and second lines, on plain 
ground in broad circular solid frame, bearing white inscription. 
CoL imp. large circular.

5 kopecs..................................... blue

There is nothing to create interest in this design, or rather 
lack of design; but the solid colour of the broad circular frame 
relieves the monotony, and the inner part of the circle is milled 
and lightened by a white line. The central inscription means, 
Stam p fo r  packets and p riva te letters , 5  kopecs ;  and that in the 
circle, A dm inistration  o f  the T iraspol d istrict.

1875. Official— Much the same, inscriptions differ; no 
value. Red.
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81. Toropetz (P skoff).
E nvelope.— Lighthouse on  shield, scroll beneath shield, in ­

scription on other three sides, no value, all w ithin  linear frame, 
entire ground plain. B lack imp. large rect., hand-stamped on 
flap o f  envelope.

(6 kopecs). . . black, small envelope
(11 »  ) ............................. large „

T hough  Toropetz is n ot on  the sea, it is situated on a lake o f 
some size, w hich m ay account for the lighthouse on the stamp. 
There is a great peculiarity about these envelopes; the value is 
regulated b y  the size, and they are cut out b y  hand, 1 kopec being 
charged for the paper and making, 5 kopecs for single, 10 kopecs 
for double rates. This is tolerably prim itive, I  think.

82. Tula (T ula).
E nvelope.— 1st on flap . Three crossed straight em blem s 

(unknow n) with tw o short hammers in shield under crow n, 
encircled b y  inscription w ith  linear circular frame, entire ground 
plain, no value, all plain em bossed on flap o f envelope.

2nd on fa ce. T w o lines o f inscription in  linear oblong, w ith  
value. Col. imp, ob.

The two together= 5  kopecs, blue.
The large round design stamped on the flap bears an inscrip­

tion  signifying Seal o f  the Adm inistration o f  the D istrict o f  
Toula, whilst the small blue oblong hand-stamp signifies R ural 
P ost, paym ent o f  5  kopecs. The value is printed 5 1S, w h ich  I  
take to express the extra fractional charge fo r  the envelope. 
T he emblems are so far satisfactory that they are p la in ; but 
w hat the three plain, stick-like-looking things m ay be, w ith  one 
end smaller than the other, I  cannot say. A re they long tallow  
candles 1 Perhaps, being accom panied by hammers, they repre­
sent some marvellous k in d  o f  nail, and the num ber o f  them  
(three) m ay have some religious application ; bu t it  is all specu­
lation on  my part.

83. Tschembar (P enza).
May 1, 1874.— A rm s (three sheaves) in  centre o f  lettered 

oval under crow n, black on w hite ground ; background a green 
diapered pattern ; all w ith in  single black linear frame, w ith  
w hite circle at each angle bearing numeral. B lack and col. im p. 
rect., on  transparent paper.

5 kopecs . . black and green
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84. Tver (T ver).
Jurat 3iestte.

1872-— Large value on plain ground, in  
solid lettered circle. B icol. imp. circular.

1872. 2 kopecs, blue value, rose frame
1875. 2 „  black value, rose frame

This local has been know n for a long time, 
and is quite comm on. T he tw o colours render 
it  a little more show y than most o f  these plain 
types. T he central value is found variously 
disposed, sideways, inverted, etc.

SecanU Jestte.
1875.— Table hearing crow n (as in R jefl), on  tablet in  upper 

half o f  stamp, value and inscriptions on low er tablet, back­
ground vertical lines. TricoL im p. rect.

2 kopecs . . red, yellow, black

85. Valdai ( N o v g o r o d ) .

Im perial crown on  ermine in  one h alf o f  central rectangle, 
m ountain in  the other, in  lettered rect. frame. B lack imp. rect.

2 kopecs . . . .  lilac

H ills o f  even 800 feet in height are so uncom m on in  this 
part o f  Russia, that the Y aldai H ills are a w ell-know n feature 
in  N ovgorod, although they scarcely reach the altitude I  men­
tion. It  is one o f them  w hich  figures on  the stamp. This local 
has been know n for a lon g  time, and is com m on enough.

86. Wassyll, or W asil (N ijni N ovgorod).
P lain  embossed design, em blem  (unknow n) encircled b y  in­

scription, all w ithin  linear circle, plain em bossed on w hite paper, 
circular. 5 kopeca I

I  believe it  w ill be  ultim ately discovered that this is the type 
described in  the oldest list under the heading o f  Vasilsk, as 
“ embossed hand-stamp, w hite imp. circ., inscription Vasilsk 
Rural D istrict.”  T he emblem resembles an iron circular open 
grate, or receptacle for holding fire, though I  should be sorry to 
assert that it was anything o f  the sort.
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87. Werkhodnieprovsk (E katerinoslay).
JFirctt 3faBue*

V alue in  tw o lines in  centre, w ith  ornaments around, filling 
a rect., w ithin lettered fram e; entire ground p la in ; type-set, 
square, 3 varieties. CoL imp. square.

4 kopecs . . . .  black

Secanti
1872.— V alue in  one line in  centre, w ith  slight ornaments 

around, form ing an oval border, w ith in  lettered, oval fram e; 
entire ground plain. C ol. imp. transverse oval.

4 kopecs . . . .  blue

STijirti Jaette .
1874.— Same, die remade, 2 dots after value in centre. CoL 

im p. transverse ovaL

1 874 - W ith  embossed surcharge.
4 kopecs . . . . blue

1875. W ithou t em bossed surcharge.
4 kopecs . , . . blue

1876.— T he same, n o  surcharge.
4 kopecs . . . . violet

The first issue is plain and com m onplace, and the others are 
hardly better. This place seems o f  som e importance on the 
Atlas, and i8 there term ed W erkhodnieprovsk, as spelt above, 
and not W erchniednieproff, as usually catalogued.

88. W esiegonsk (T ver).

JFiret 3fei6ne.
Crown on  stool on  lines, w ith  cray-fisli on lines 

separated b y  w hite band, bearing 5.v. 3.v. on each 
value, w ith in  solid  broad frame, bearing lettered 
riband above, hanging d ow n  each side, and straight 
riband below , also lettered, as cut. Col. im p. rect.

| kopec, orange-brown I 2 kopecs . . blue
1 „  gteen | 5 „  . . rose
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S tu n t !  3 e 6 U t.
1873.— Crown on  chair in upper h a lf o f  

shield, cray-fish in low er half, lettered around, 
w ith  date 1 8 7 0 ; lettered scroll above and 
below , m eeting and form ing an o v a l ; all in 
linear ovaL B lack imp. on  white, surcharged 
w ith  colour, ovaL

i  kopec, yellow, white labels and shield 
1 „  green „  „
5 „  crimson „  „

I t  is difficult to say whether the top emblem in the first issue 
is really a crown, but it is usually believed to be so, and there­
fore m ust be  the same on  the second issue ; but it there has 
more the appearance o f  a helmet. The cray-fish or lobster is 
perfectly different in each issue. T he date can hardly have 
anything to d o  w ith the emission o f  the second series, as the 
first was in  use during 1872. It is probably the date when the 
local emissions were authorised. The inscription reads, Vesic- 
(jonsk R ural P ost, Government o f  Tver, Ts'na Stam p o f  the yea r
1870. I  d o  not know  the meaning o f  the w ord Ts'na, but it 
probably explains the use o f  the 1870 date.

89. Woltschansk (C harkoff).
1872 .— A nim al (unknow n species) in  centre on a yellow  

diamond-shaped ground, within lettered diam ond frame, sur­
charged w ith  red co lo u r ; numeral in circle at each angle in  the 
frame. B icol. imp. transverse diamond.

5 kopecs, black, yellow centre and red frame

This is a striking lo ca l The tw o colours and the peculiar 
animal w alking in  the centre deserve notice, bu t I  cannot guess 
what it m ay be, unless a lioness, drawn so badly  as not to be 
recognisable. This local was first ascribed to the district o f  
W olyn k a , in the Tchernigoff G overnm ent; but the heading 
under w hich  it is now described is know n to be correct.

E nvelope.— Inscription in  two lines in  lettered circle, entire 
ground plain. CoL imp, large circular, printed anywhere on 
the envelope that w ill make a variety.

5 kopecs . . blue, black, red



THE STAMP COLLECTOR’ S HANDBOOK. 3 1 7

APPENDIX B.
— ♦ —  .

C O N F E D E R A T E  L O C A L S .

F ew postage stam ps w ill prove to be such memorials as those o f  
the late Confederate States. B y  their issues, w ith  such varying 
portraits, and b y  the emissions from  the various cities w hich 
form ed the ch ie f rallying places, they  rem ind us o f  those 
material points in  the history o f  the struggles w hich  hold  the 
prom inent places on  the pages of recent Am erican history. I t  
is upon these “  locals,”  or  more distinctively “  provisionals,” 
that our greatest interest centres. “  Provisional local ” issues 
were called forth  b y  the exigencies o f the war, often after the 
governm ent was reduced to  m aking localities its head-quarters. 
The authorised governm ent emissions, o f  course, vary consider­
ably in  the particulars o f paper and colour, so it is n ot surprising 
that m any o f  the stamps provisionally issued in  various cities 
should possess n o  ascertained normal condition. O f  course w e 
must accept all we m ay find genuine, trusting to  future emen­
dations to supply  the requisite explanations o f  their vagaries. 
Such variations are to  be expected in  a case where the govern­
m ent was always m oving, and where all the peaceful arts were 
virtually at a stand-still. A s a parallel, look  back at the coinage 
during the c iv il wars in England, w hen every species o f  plate 
was w orked in to  coin  by the royal party. The local coinages o f 
N ewark and Pontefract must be know n to m any o f us, in  which 
the plate was n ot even melted down, but the king’s impress, &c., 
were struck u p on  the flattened silver, leaving the marks o f  the 
original chasing or engraving plainly visible.

In  stamp collecting  we find hardly such striking things as 
th ese ; bu t w hen  a century has given age to philately, m any o f  
these Confederate provisionals w ill be eagerly sought for, and 
m ost h igh ly  valued. Age gives respectability, and it is on ly 
that the w hole system  o f prepayment o f  cheap postage b y  stamps 
is so com paratively new, that philately is thought so lightly  o f  by
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the general public. A n  invention w hich  has done so m uch for 
the good o f  mankind, and whose visible signs (stamps) possess 
every historical record w hich the future student can desire to 
comm and, must in tim e take its proper position, and becom e 
subsidiary and indispensable to the study o f  numismatics.

T o  collect both  coins and stamps thoroughly  is far beyond the 
reach o f  most, but to be a faithful philatelist is not so difficult. 
To possess a fair exposition o f  the wondrous advance o f  civ ili­
zation during the past quarter o f  a century, in the remotest 
parts o f  the globe, can be done for  a sum w hich  w ould not be 
missed when spread over a few  years. These remarks are in  
strict accordance w ith  our heading, for the locals or provisionals 
o f the late Confederate States possess original claims upon us 
as matters o f  history, and that is the great ground upon w hich 
philately w ill take its stand for all time.

Athens. Ga.— Numeral under w ord paid , w ith tw elve stars 
in lettered oval, t. crawford, p .m., and name, fancy scroll at 
angles, entire ground solid. CoL imp. rect.

5 cents . . . purple, varying to brown
The undoubtedly genuine stamp is extrem ely scarce; but 

those o f  a type know n  as “ the auction variety" are far from  
unattainable, and cannot be considered as o f m uch account.

Baton Rouge. La.— V alue and name in frame o f  large 
asterisks, on a ground o f  green tesselations. Col. imp. nearly 
square.

5 cents . . . .  rose on green pattern

Charleston. S. C.— Numeral in  lettered 
oval, bearing name, etc., and slightly  orna­
m ented ; spandrels rayed, and bearing numeral. 
CoL imp. rect. See cut.

5 cents . . . .  indigo-blue

E nvelope. —  Same, w ithout 
spandrels. CoL imp. oval. See 
cut.

5 cents . . . blue on all colours

Specimens o f  envelopes are know n bearing two 
impressions side b y  side, to represent the 10 cents 
rate. The postmaster says a 10 cents green was 
likewise used.



Columbia. S.C. — Envelope.— Figure in centre o f  lettered 
oval, bearing n am e; entire ground plain. Col. imp. o v a l 

5 cents . . . blue on white, or brownish

Fredericksburg. Va.— Inscription in a frame o f  asterisks. 
Col. imp. square.

5 cents . blue on grey-blue | 10 cents . red on grey-blue

Greenville. Ala..— Inscription within curved ornaments. 
Col. im p. irregular rect,

5 cents . . . red letters and blue frame
10 „  . . . blue letters and red frame

These are extrem ely scarce locals, as rare as any, the 10 cents 
being on ly  known, I  believe, by repute.

Goliad, Texas.— Numeral in  centre o f  inscription, goliad 
postage, j . a  clarke, postmaster ; all w ithin  a type-set frame.

10 ceats | rpjjc original chronicler has never quoted the colours.

It  is stated that these are undoubtedly gen u in e ; but they are 
so nearly unique that the omission o f  the colours w ill not prove 
a positive trouble to any one.

Helena, Texas.— “ Design exactly like Goliad, but name 
changed to Helena, and name of postmaster omitted at sides.

“ Black on buff.”

This is all we can learn about this lo ca l

Huntsville.— V alue 10  cents, encompassed b y  stars; entire 
ground solid. CoL im p. transverse ovaL

10 cents . . . .  black
Mr. Coster says o f  this, that it is not a Confederate or any 

other Local, but a post-mark used ten years before the war 
comm enced.

Kingston. Tenn.— Numeral, w ith  KINGSTON overarched, and 
cents b e lo w ; numeral at each an g le ; all on  plain ground in 
pearled frame, type-set. CoL imp. ob.

5 cents . . . black on blue

Knoxville. Tenn.— Design similar to A thens and others. 
CoL imp. rect.

5 cents , . . red-brown, varying to scarlet
5 „  . . . purple-brown
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Adhesive and E nvelope.— Eagle in centre, in  circular lettered 
frame. CoL im p. round.

5 cents . . . black on various papers
Originals are very  rare, but “ auction varieties” are not 

uncom m on.
Livingston. Ala.— Figure in  a shield, w ith  various emblems 

and ornaments around. Col. im p. nearly square.
5 cents . . . . . blue

Lynchburg. Va.— Numeral on  plain ground, like Memphis, 
in oval, inscribed p. H. glass, p .m. ; no name. C ol. imp. oval.

5 cents . . . .  dark blue 
Macon. 6a.— Nam e and value, type-set, in  rounded square 

frame. B lack imp. square.
5 cents . . . .  pale green 

Madison. Fla.— V alue on ly  in  frame o f  stars; entire ground 
plain. C o l im p. ob.

3 cnets . . . gold on blue
T he m isprint o f  the value, “  cnets ” for “  cents," is striking, 

and were it not most circum stantially authenticated I  should feel 
great hesitation in adm itting it. I t  was issued in  1861 hy the 
then postmaster, J . T . Perry, hy  permission o f  the W ashington 
authorities.

Marion. Va.— V alue and inscription in  type-set frame. 
B lack imp. square.

5, 10, 15, 20 cents . . white
Memphis. Tenn.— Numeral surcharged on cents on ground 

o f  lines w ith in  solid  circle, bearing eleven w hite stars, plaid 
ground, paid  above, mc callaway below , no name. Col. imp. 
large re ct  2 c e n t s .....................................blue

Large numeral on  plaid ground, lettered paid  above, name 
below , all w ithin  narrow festooned oval frame. CoL imp. ovaL 

Adhesive, 5 cents . . . rose
Envelope, 5 „  . . . rose on yellow

Mobile. Ala. —  Numeral in  star, figures 
around, in lettered frame. Col. im p. square.

2 cents . . black | 5 cents . * blue

Nashville. Tenn.— Num eral in  centre, let­
tered w ith name, etc., entire ground plain. 
CoL im p. reet. F ive types.

3 cents . . . . .  rose
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Numeral under word paid , with stars, in 
lettered oval, as cut. CoL imp. on bluish
paper, rect.

5 cents
«• » .  • 

10 „

rose
purple-brown 
deep green

New Orleans. La.— Numeral within let­
tered labels, forming two circles, as cut. CoL 
imp. rect.

2 cents . . . red
2  „  . . .  blue
6 ,, . . .  brown
6 „  . . .  brown on blue

Petersburg1. Va.— Numeral, PETERSBURG, Virginia , post 
office, w. e. bass, p.m., with fleur-de-lis ornaments between 
and around. Col. imp. rect. Two types.

5 cents . . . .  rose-red

Pittsylvania. Va.—Name, j . p.
JOHNSON, P.M., PAID 5 CENTS, BS Cut 
CoL imp, fancy ob,

5 cents . . . r e d
10 „  . . . f  colour

This local was issued at the Court 
House, Pittsylvania, on Dec. 20th, 
1861, It seems well authenticated, 
and is extremely rare.

Pleasant Shade. Va.— Pre­
cisely same as Petersburg, Va., 
hut named pleasant shade. CoL 
imp. rect

5 cents . . . blue

Rheatown. Tenn.—paid 5
in oblong of type-set ornaments, 
d. pence, p.m., and name. CoL 
imp. rect.

5 cents . . . r e d

Ringgold. Ga.— “ The design consists o f three concentric 
circles, of which the innermost surrounds what looks like a

’  Y



letter o, surmounted by some sort of a very rough ornamentation 
(possibly a cannon and flags may be intended). The second 
circle bears ringgold, Georgia, and the third o. s, postage 
above, and five cents below." Hand-stamped on buff envelope, 
round. 5 cents. . . .  . black

Salem . N C .— Name encircled by o. a. keehln, p .m. Hand- 
stamped on envelope, round.

Black on yellow
This and the Statesville are perhaps genuine stamps. I  

suppose, strictly speaking, they ought to be collected; but when 
we come to ‘ The Plains ’ and such like things, that have no 
distinctive design, I  think a few of a class should suffice. "When 
it comes to these things it is absolutely impossible to find out 
which were mere post-marks, and which were used to make 
prepaid envelopes. I  don’t think them o f very much interest. 
One that has never been mentioned is pine level 5 ala. paid , 
with a curved line in centre, and surrounded by an oval of dots. 
Black on white. The paper shows ruled lines on the back; so 
if the hand-stamp was anything more than a post-mark (which 
I  doubt), it must have been used for making prepaid letter­
sheets.

T e llico  Plains. Tenn.— paid 5 in frame analogous to that 
of Rheatown, m. F. Johnson, p.m. above, name below. CoL 
imp.

5 cents . . • . . red | 10 cents . . . r e d
These little-known and scarce locals are thoroughly genuine; 

they are printed in strips, two types of 5 cents, and one of 10 
cents side by  side, each separately set up.

U niontow n.— Type-set, c.s. a. at top, postage below it, pa(5)id 
above uniontown, lines and ornaments between; all within con­
tinuous frame o f loops. Black imp. ob.

5 cents .' . grey-blue
This has only been recently discovered, and is extremely 

scarce.
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APPENDIX C.
— ♦ —

LOCALS F O R  A L L  P A R T S O F T H E  U N IT E D  
STATES.

A lthough I  have given full lists of Russian and Confederate 
Locals before these, it is not that they are more worthy of col­
lection, hut that they are by comparison finite, and therefore 
fall within the scope of this small work. But the locals coming 
under this heading are of such extreme variety, and so little 
known, that bare lists of their names can be of little service to 
the reader, and as space fails me, I  am somewhat perplexed how 
to act. A  proper list of them would fill a volume o f the size of 
this ; for notes would be required to every one, else the infor­
mation would prove of little service. In this dilemma I must 
content myself with enumerating a few specimens of the most 
important private post in the world, a company which carries 
letters to and from every part of the vast territory of the United 
States, to the Hawaiian Islands, to Mexico, Chili, Vancouver 
Island, and to China and Japan; viz., Wells, Fargo, & Co.

W E L L S, F A R G O , & Co.
Pony Express.— Stamp as cut.
( d )  PONY EXPRESS IF ENCLOSED IN OUR 

FRANKS.
10 cents, brown | 25 cents, blue | 25 cents, rose

(b ) pony express, as cut.
1 dollar . red 4 dollars . black
2 dollars . r e d  4 „  . green
2 „  . green

Garter.— Shield inscribed “  § oz. $ 1.00 ”  on solid ground, 
in garter bearing wells, fargo, & co.

1 d o lla r ..................................... blue
Newspaper.— Fancy lace-work pattern, lettered paid , with 

name, and one newspaper over our Californian routes. Col, 
imp. fancy ob.

Blue i Black, finer die
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honour's city post, of which a cut is annexed, 
was used in Charleston in 1861. There is one 
very large class of United States Locals strangely 
neglected by collectors, but of which a large 
number are tolerably abundant. These are the 
so-called Californian Locals, the peculiarity of 
which is that they are found printed upon the United States 
embossed envelopes. To mo this one fact renders them more 
collectible than any other locals. They are used in conjunction 
with the government stamps, and are, like all real locals, sup­
plementary to the government service.

The causes which led to the establishment o f Express Mail 
Companies in California are briefly these. California was ceded 
to the United States in 1848, gold was discovered shortly after, 
and in 1849 the influx o f miners commenced. Although the 
“  rush,” as it is popularly called, was made in 1849, it must not 
be supposed that many arrived early in that year, for it was a 
six months’ voyage from Europe there; but so soon as the 
mining camps were in full operation, it became a necessity to 
have reliable means o f conveyance for golddust and letters. 
This led to the establishment of Express Companies, mostly 
located in the country near the miners, who then sent their 
orders down to the town or settlement, now called San Fran­
cisco, for provisions, or any other necessities o f life. Most of 
these companies had but a brief existence, the routes frequently 
changing hands, and, as a rule, eventually passing under the 
control of Wells, Fargo, & Co. These companies were rude 
concerns, for there were no regular post offices at first, and as 
the express carriers went through all sorts of dangers and diffi­
culties, their charges were in accordance, five and ten dollars, in 
gold, being often paid for a single letter. The first franks were 
simple hand-stamps, and on plain envelopes; but on the emis­
sion of the government embossed envelopes they became usually 
more artistic. The government charge was represented by the 
embossed stamp, this being previously collected, when the routes 
got more settled, by adhesive stamps. Annexed is the common
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type of Wells, Fargo, & Co., and those which follow represent 
other old and long obsolete specimens, of which the Penny 
Express, with hear in centre, and the two small oblong Penny 
Posts, were adhesive stamps.

^7  PAID

0  SEVEN CENTS j  

V * _ * /,
COMPAN'L
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APPENDIX D.

OMISSIONS, RESUSCITATIONS, AND LATEST NOVELTIES.

Alwur.
1877. Post Card.— Design as cut, 

struck by hand, in right upper angle oi 
a blank card.

3 pies = £ anna, red on white.

Argentine Republic.
1877. Provisional— Large black 

figure surcharged.
8  on 5 centavos, per/.

1, 2 , and 8 on 5 „  roulettecl

1878. New Issue.—Col. imp. rovletted .
16 centavos, green, altered from 10 centavos, Belgrano.
20 „  light blue, Dr. Velez Sarsjield.
24 „  dark blue, altered from 15 centavos, San Martino.
25 „  carmine, „  30 „  Alvear, per/. 13.

R e m a rk s .— The 2 and 8 centavos catalogued at page 7 belong to this 
new s e t ; the 24 centavos, solferino, on tliat page, has no existence; and 
the 16 centavos is as described above.

L ocal— Design as cut, lithographed.
Col. imp. per/. IS.

20 centavos . . . pale blue
20 „  . . .  lilac

Remarks.—Information is wanted as to this 
local. It has been described at length in The 
Philatelical Journal for January, 1875, page 4, 
wliich see.

Azores.
1878. Post Card.— Same as Portugal, but surcharged azobes. 

bilhete postal, arms, inscriptions, etc., all in fancy frame. 
Colour on chamois.

15 reis . brown | 25 reis , rose
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Barbadoes.f a
1878. Provisional,— The five stilling stamp, perforated 

vertically, and each half surcharged “  Id .” in black, CoL imp.
1 penny . . . black on rose-pink

■ Bavaria.
1878. Post Card.— POST k a r t e  in  capitals instead o f Gothic 

letters; p o s t  a b g a b e  s t e m p e l  suppressed.
5 x 6  pfennig, blue-green on grey.

Belgium.
1877. Proposed Wrapper.—Type as cut. 

Oval on white. Given as issued on page 20.
1 centime . green
0 centimes . . . .  red-brown

R e m a r k s . —These wrappers were prepared to be 
issued in sheets of twenty, but for some reason their 
issue has been abandoned,

1878. Service Cards.— Arms and various inscriptions.
1. Ministère de VIntérieur. Black on rose.
2. Secrétariat-Général. Black on white.
3. Cabinet du Ministre. Black on yellow.
4. Administration de l’Agriculture. Black on blue.
5. Administration des Affaires Provinciales. Black on grey.
6 . Administration de l’Instruction Publique. Black on

brown.
7. Administration de la Garde Civique. Black on green.

April 1,1878. New Value.— Head and 
general design as the others, large numerals in 
long octagonal labels in each upper comer.
CoL imp. peij., as cut.

5 francs . . . .  red-brown

1878. Proposed Card.— Double card, 
type 1877 without frame; prepared, but not 
issued. Colour on buff.

5 x 5  centimes . . . .  lilac
R e m a r k s . — I am indebted to M. Moens for most of the preceding 

information.
Bermuda.

R o t e .—The 1S77 surcharged “  Halfpenny,” catalogued on page 21 as 
black on red penny, has not been properly authenticated at the date of 
going to press.
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Brazil

Jan. 16, 1878.—
N^w types, as cuts.
CoL imp. rouletted.

10 reis . red 
100 „  . green

British Guiana.
1850. Resuscitation.— Nam e roughly printed in  circle, 

value in  centre. B lack imp. round. (See page 26.)
2 c e n t s .................................... pink

1856. Provisional,^ Ship w ith  m otto in plain oblong 
lettered fram e; name and fu ll value. B lack  imp. large ob. 
(See page 27.)

4 cents . . . .  yellow, faced paper

1875. Official — Current stamp surcharged official in block  
capitals. CoL imp. per/.

a. Bed surcharge. I b. B lack surcharge.
1 cent . . . black | 2 ,4 , 6, 8, 12, 24, 48 cents.

1877. Official.— N ew  issue, surcharged official in black.
1, 2, 4, 6, 8, 12, 24, 48 cents.

April, 1878. Provisional —  Current stamps, w ith  bar 
through value and through centre, passing for 1 cent. Col. 
imp. per/.

1 cent . . . orange (being 2 cents, erased)
2 cent . . . brown ( „  6 „  „  )

Cape o f Good Hope.
1877. Surcharged.— Current ty p e ; icm k. cc. and crown

per/. Halfpenny, black, on red penny.
B e m a rk s .—The authenticity of this variety is not clearly established.

1878. Post Card.— B oya l arms, post card, etc., stamp 
current type in right upper corn er; all w ithin  narrow frame. 
Colour on chamois card, colonial im print

One penny . . . .  red
N o t e .—The 6 pence, mauve, catalogued is not new die.
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Cashmere.

3 pitt. Spies. Ian . 2 an. io n .  8 an.

1867 .— The above cuts represent the centres o f the current 
rectangular stamps, and cannot fail to be o f service to the 
collector.

Chili.
1877.— Headof Colum­

bus above numeral, etc., 
as cuts. 1 centavo has 
centavo arched, rest 
straight. CoL imp. rou- 
letted.

1 centavo, grey
2 centavos, orange-yellow
5 „  rose

10 „  blue
20 „  green

Cuba.
1878.— Type of 1877, dated 1878. CoL imp. per/.

5 cents de peseta . blue I 25 cents de peseta, green
10 „  . black | 50 „  yellow-green

1 peseta . . . .  pink

1878. Post Card.— Design as Spain, stamp without date,
13LA DE CUBA.

25 cents de peseta, blue on orange pattern on chamois card.

Cundinamarca.
1877. — 10  centavos, cata­

logued page 49 : as cut

Germany.
Berlin local, catalogued page 

72: as cut.
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Fiji Islands.
1875. Fourth Var.—“  2d.” in black on 12 cents, rose.

1878. New Value.— Surcharged V.R*. (5th var.) and “  4 pence ” 
on 3 pence, mauve, on laid paper, per/.

4 pence . . . .  mauve

Great Britain.
Jan., 1878.— Registered En­

velope, catalogued page 87 : as 
cut.

Griqualand West.
1878.— Cape stamps, surcharged 

G in  capitals.
G large Italic, in black.

1 penny . rose | 4 pence . blue 
6 pence . . violet

G very small, Roman and Italic.
4 penny . . black, G red | 4 penny. . black, G black

Guatemala.
1877.— The set catalogued page 93 turns out to be perfectly 

genuine. The reason given for the alteration is the great expense 
o f production of the 1875 issue, and the unsatisfactory state of 
the finances of the Republic.

Heligoland.

5 farthings, 10

1878. Wrappers. —  Design 
as cut, on strips o f paper, two 
coloured lines above and below.

2 farthings, 3 pfennig, green
3 „  5 „  marone
1J pence 10 „  dark blue

1878. Foreign Card.— Name 
in fancy capitals on water, foreign 
post card below, arms and value 
as on wrappers above, four lines 
dotted for address, all within rope 
frame.
'ennig, black on white.
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Honduras.
1877.—Surcharged in red italics.

M edio real . . . .  green

1878. Surcharged in blue italics.
U nreal . . . rose | Dos reales . . . rose

1878. New Issue.— Head o f General Morazan to left, on 
lines, in lettered oval, república de honduras, full value in 
scroll below, numerals in'top angles. Numeral on bust on all 
but three lowest values. Col. imp, per/. 12.

1 centavo .
2 centavos. 
i  real .

violet
brown
black

2 reales 
4 „
1 peso

blue
vermilion 
deep yellow

1 » green

Iceland.
1877.— Current type. 5 aur, brown

' . Italy.
1878. Provisional. —  Surcharged as 

cut, see page 108, on State stamps. Col. 
imp. ob. wmh. crown perf,

2 centesimi on 20, 30, and 1 lire

Japan.
1878.— New type, Japanese empire post.

8 sen, brown violet (as cut)

Envelope.— Usual emblems and inscrip­
tion within solid lettered oval, Japanese 
above, imperial Japanese post below ; all 
within engine-turned oval festooned frame, 
hearing a white circle each side containing 
value. 2 sen . . light brown

Post Cards. 3 sen, sepia [ 5 sen, emerald | 6 sen, orange

Jamaica,
April, 1877. First Provisional Post Card.—Lettered 

same as that described on page 109 (which is the second pro­
visional), word Jamaica smaller, border quite different, being a 
diamond chain between parallel lines; round hand-stamp in red
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in right upper angle, lettered J a m a ic a , with full value, 1877 
p a i d  in two lines in centre. Eicol. imp. on white card.

Halfpenny . red and blue | One penny . red and blue
Three pence ' . . . red and blue

1878. Re-issue of Second Provisional Card.— Type 
described on page 109, printed on thick paper instead of card, 
margin left at top and bottom of card. Bicol. imp. on white.

Three pence . . . .  red and blue

R e m a rk s .— The requirements of stamp dealers and collectors were 
so excessive that the new and handsome cams with stamps, marone, blue, 
and green, were speedily bought up, and for a time the hand-stampea 
crude productions of native invention were reverted to, old stock bought 
up, and, for the threepenny value certainly, a fresh edition struck off. 
They may be at once told by being upon thick white “  Irish linen” paper. 
I fancy that the penny of the same type now on offer upon stout greyish- 
blue cards are also re-issued; at all events, they have been current until 
April of this year.

Kappurthala.
1 Design as cut Col. imp.

2 annas . . . .  rose

R e m a rk s .—This is a fiscal; but as it has 
been chronicled as a postal, I illustrate it, that I 
may not be accused of an omission.

Lagos.
1874-75.— Diademed head of Queen to 

left on lines in oval, as cut. CoL imp. 
wmk. cc. and crow n p cr f. IJf..

1 penny . . . like
2 pence . . . blue
3 „  . . . brown

. . rose
6 "  * 
1 shilling .

. . green 

. . orange-yellow

Livonia.
Cut o f round stamp, belonging to page

116.
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Madeira.
1878. Post Card.— Same as Portugal, w ith M adeira sur­

charged, b il h e t e  p o s t a l ,  arms, inscriptions, etc., all in fancy 
frame. CoL on  chamois.

15 rets . . . brown | 25 reis . . . .  rose

Mauritius.
Jan. 1, 1878. Surcharged “ Cents.”—Catalogued page 

124, as cuts herewith.

Norway.
1877. Post Cards.— 6 ore, lilac, and 10 ore, rose on  white, 

do  not e x is t ; should he—
6 ore . . green on buff | 10 ore . . rose on buff

Roumania.
1878. Post Card, No. 5 .— Lettered c a r t a  p o s t a l a .

5 bani . . blue on rose | 5 x 5 ban i. . blue on rose
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Sardinia.
1819. Wrappers.— B oy on horseback blow ing trumpet, w ith 

value below . Col. im p. various shapes.

15 centesimi, round . blue | 25 centesimi, oval. . blue
50 centesimi. . . octagonal, blue

1820. Wrappers.— T he same, bu t em bossed w ithout colour. 
W m k. arm s and inscriptions. Shapes as before.

a. Large star. | b. Sm all star. | c. N o  star.
15 centesimi . . white | 25 centesimi . . white

R e m a r k s .—These wrappers should be of great interest to collectors, 
as early evidences of an attempt to supply the want of cheap prepaid 
postage. The three values were—15 centesimi for 15 miles, 25 centesimi 
up to 35 miles, and 50 centesimi for all beyond. The watermark of the 
second series consists of a Greek border to the sheet, bearing the following 
lettering in large open capitals : corrispondenza autorizzata in  corso 
partioalare  per  pedoni ed altre  ocoasioni, meaning, “ Authorised 
correspondence by private carrier, by foot passengers and other means.” 
The arms watermarked in centre with inscription, direzione generale 
delle regie  fostb, prove the officiai nature of the wrappers. They are 
extremely curious, ana were in use until 1836 ; so, though little patronized 
by the public during their years of currency, they are not absolutely 
unattainable.

1. On p la in  p a p er.
2. On la id  p a p er.

3. W m k. head o f  king.
4. W m k. arm s.

50 centesimi. . white

Scinde Dawk (India).
1851. Envelope.'— Heart and arrow-head 

over value, in  centre o f garter lettered s c in d e  
d is t r ic t  d a w k , as cut. A ll  plain, embossed.

4 anna . . white

a u t u i^ s .  o u u  u a o  u c n a c
arms are those of the East India Cor 
long obsolete, but absolutely unattaina

R e m a rk s .— This was the predecessor of all Indian 
stamps, and was devised by Sir Bartle Frere. The 
f the East India Cot and the stamp is not only

. Servia.
1878. W ar Card is now  blue.

Sweden.
Official Card.— N o stamp. L ilac on white.
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Swiss.
April 1, 1878,— 40 (rappeD) . . grey

Transvaal Republic.
1877. Surcharged in Capitals—See page 2 2 9 :  add to—

a. B lack surcharge.
1 shilling' . . . .  green, rouletted

1877. Coloured paper—A d d  to, at page 2 2 9 —

a. B lack  surcharge in  capitals,
6 pence, blue on rose, inverted 

surcharge, im.

b. B lack  surcharge not in  
capitals.

6 pence . . blue on green, im,
6 „  . . blue on blue, im.

United States.
1845. New Orleans Government Local.— Nam e o f post­

master, j a m e s  m . buchanan , w ith value b e lo w ; 
all w ith in  a slight ob long frame. B lack imp.

5 cents, black, on laid white paper.

Venezuela.
T he annexed cut is that o f a fiscal w hich  

has been occasionally used for postal pur­
poses.

Victoria. •
1878. Coloured Paper. — Current ty p e s ; wmk. ce. and  

crown p erf.

4 penny . rose on pink 2 pence . violet on green
1 „  . green on yellow 2 „  . violet on fawn
1 „  . green on drab
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Great Britain.
May, 1878. Envelopes.— The following combinations have 

been printed, but very few o f the values over a shilling wero 
struck :

§ Simple Values.
1 penny
14 „
2 pence
24 »

2 pence, blue,

pink 
brown 
blue • 
brown-lilac

3 pence

6 ”
1 shilling

rose
red
light violet 
green

24
3
3
4 
6 
6 
4 
6 
6 
6

brown-1
rose,
rose,
red,
violet,
violet,
red,
violet,
violet,
violet,

§ Compound Values.
and 1J penny, brown 

lilac, and 2 pence, blue 
and 2 „  blue
and 24 „  brown-lilac
and 2 J „  brown-lilac 
and 1 penny, pink 
and 14 „  brown
and 4 pence, red, 
and 24 , '
and 3 ,

1 shilling, green,
green,
green,
green,
green,
green,
green,
green,

brown-lilac ■ 
__ rose «

and 4 „  red ■
and 1 penny, pink ■
and 14 „  brown ■
and 2 pence, blue ■
and 24 „  brown-lilac -
and 3 „  rose ■
and 4 „  red ■
and 6 „  violet •
and 1 shilling, green >

■ 34 pence
■ 44 „
■ 5 „
■ «i
■ 61
■ Í
■ 74
■ »  »
■ 84 „
; J »
■ 1 shilling,
' 1 »
■ 1 »

1 „
1 1 »
' 1 »

1 V2 shillings

1 penny 
14 „
2 pence 
24 „
3 „
4 „
6 „

Set of twenty-seven, printed on various papers :
Blue batonn6 paperWhite rep paper 

Fawn „
Grey „
Faint blue rep paper 
Faint green „

Amber
Pink
Green
Lilac

»
>»
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Moldavia, 134; and Rou- 
mania) . . . . 180
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Deccan . . . .
Pago 

. 60
Denmark . . . m 61
Dominica . . . t 54
Dominican Republic (see 

Domingo) . . .
S.

186
Dominion of Canada 

Canada) . . .
(see

34
Dutch East Indies . . 54
Dutch Guiana . . , 55
Dutch West Indies . 55

Locals.
Dankoff (Russian} . . 285
DanubianSteaznN avigation Co, 12 
Demi an ai (Russian) . . 2d}
Pmitrieff „  . . 285
Dmitrow „  . . 286
Dnieprovsk „  . . 286
Drammen (Norwegian) . 186
Drontheim ,, . . 185
Düuchüw Kehta china (Äujitan) 287

Ecuador..................................... 55
E g y p t ..................................... 56

L o c a l s .
Egorieff (Russian) , . 287
Ekaterinoalav (Russian) . 288
Klizavetgrad „  . 288

Falkland Islands . . . 57
Fernando Po . . . . 57
Fiji Islands . . . 57, 330
Finland . . . . . 58
France . . . . . 62
French Colonies . . . 67

L o c a l s .
Fatejh (Russian) . . 289
Fredericksburg (Confederate) 319

G am bia..................................... 67
German Empire . . 71, 329
German North Confederation. 69 
German Postal Union (Thum 

and Taxis) . . . . 6 8
Goa (see Portuguese Indies) . 171 
Gold Coast . . . . 7 4
Granada Confederation . . 74
Great Britain . . 8 1 ,  330, 336
G r e e c e .....................................89
Grenada.....................................90
Griqualand West . . 90, 330
Guatemala . . . 9 0 ,  330

L o c a l s .
Gdoff (Russian) . . . 290
Geneva (Swiss) . . 220
Glasof (fiturian) . . . 290
Goliad (Confederate) . . 819
Greenville „  . . 319
Griaxovetz (Russian) , . 290
Guadalajara (Mexican) . 128

Hamburg . . . . 9 3

Page
Hanover . . . . 94
Hawaiian Islands (see Sand­

wich Islands) . . . 190
Heligoland . . . 96, 330
Holland . . . .  . . 9 7
Holstein. . . . .  195
Honduras . . . 9 9 ,  331
Honduras, British . . . 2 9
Hong Kong . . . , 9 9
Honolulu(see Sandwich Islands) 190 
Hungary . . . .  100

L o c a ls .
Helena (Confederate) . . 819
Helsingfors (Finnish) . . 61
Helsingfors and Bobaco . 62
Holte {Danish) . . , 5 8
Hue (French Colony) . . 67
Huntsville ( Confederate) . 319

Iceland . . . .  101, 331 
India . . . . " . 102
Ionian Islands . . . 105
Italy . . . .  105, 331 

Local.
Irbit (Russian) . . . 290

Jamai ca. . . .  109, 331 
Japan . . . .  110, 331 
Java (see Dutch East Indies). 54 
Jhind (see Rampour) . . 177
J o h o r e ......................................115
Junugger . . . . 1 1 5

L o c a ls .
Jeletz (Russian) . . . 290
Jelalabad (Cabul) . . 83
Jummoo ( Cashmere) . . 88
Kadnikoff (Russian} . . 291
Kandahar ., . -. . 88
Kappurthala (Indian) . . 332
Kaaimoff (Russian) . . 291
Kazan ,, . . 291
Khaloom (Cabul) . . . 8 3
Kingston (Confederate) . 319
Kiriloff [ Russian). . . 292
Knoxville (Confederate) . 319
Kolomna ( Russian) . . 292
Koorshedjah (Deccan) . . 50
Kortscheva (Russian) . .294
Koseletz ,, . . 294
Kotelnitz „  . . 292
Krapivna „  . . 295
Krcmentachoung (Russian). 295 
Kurort Stoos (Swiss) . . 225
Kuetcndje and Czemawoda 

( 'lurkish ) . . . .  233
Lagos . . . . . 332
La Guaira . . . . 115
Liberia . . . . . 116
Livonia . . . . 116, 332
Lombardy . . . . 7
Lübeck . . . . . 117
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T  V P ftgeLuxemburg . . . , 1 1 8
Luzon (see Philippine Isles) . 164 

Local«.
Dal pour» (Cabul) . . .  SS 
Levant (Russian) . . .269
Lima (Peru) . ■ . , . 163
Livingston (Confederate) . S20
Lirai (Puinan) . . . 295
Longa „  . . .  296
Lynchburg (Confederate) . S20

M adeira. . . . 120, 332
Malta . . . . . 121
Mauritius . . . 121, 333
Mecklenburg-Schwerin . . 125
Mecklenburg-Strelitz . . 125
Mexico . . . . . 126
Modena , , . . . 132
Moldavia . , . . . 134
Moldo Wallachia . . . 134
Montenegro . . . . 135
Monte Video . . . . 135
Montserrat . . . . 138
Mozambique . .

Locale.
. . 138

Macon (Confederate) . .320
Madison „  . . 320
M aderan erthal (Sunil) . . 225
Madrid (Spanten) . . .204
Malmiah (Russian) . , 296
Maloarchangel (Rujsian) . 297
Mariopol „  . 297
Marion (Confederate) . . 320
Melitopol (¿fustian) . . 298
Memphis (Confederate) . 320
Mobile ,, . 320
Monterey I Mexican) . . 129
Morton, T.B. & Co. ( Turkiih) 236 
Moscow (.Russian) . . 183
Munchen (Savaria) . . 17

N a p le s ........................................133
N a t a l ........................................139
Neapolitan Provinces (see 

Naples and Sicily) . . 139
N e v i s ........................................142
New Brunswick . . . 143
New Caledonia . . . 144
Newfoundland . . . 144
New Granada (see Granada) . 74 
New South Wales . . . 146
New Zealand . . , .151
Nicaragua . . . . 1 5 3
North German Confederation. 69 
Norway . . . .  153, 333 
Nova Scotia . . . .  156 
Nowanugger . . . . 1 5 6

Locals.
Nashville (Confederate) .320
New Orleans „  . 321

Page
New York ( United Statei) .239 
New Haven „  . 239
Neufchatel (Swiss) . . 221
Nolinsk (Russian) . . 299
Novgorod „  . . 300
Nowaja-Ladoga (Russian) . 301 
Nürnberg (Bavarian) . . 17

Oldenburg . . . . 1 5 7
Orange Free State . . . 158

L o c a l s .
OcVonsk (Russian) . . 301
Odessa „  . . 301
Opotehka „  . . 302
OrgueiS „  . . 302
Ostrofl „  . . 302
Oustsisolsk „  . . 302

Pacific Steam Navigation C o . . 159 
Papal States(8ee Roman States) 179 
Paraguay . . . .  159
P a r m a ............................159
P e r s i a ............................160
P e r u ............................ 161
Philippine Islands . . .1 6 4
P o la n d ............................167
Porto Cabello (see La Guaira) 115
Porto Rico . . . .  168
Portugal . . . .1 6 9
Portuguese Indies . . .171
Prince Edward Island . . 172
P ru ssia ............................173
Punjaub (see Rampour). . 177

L o c a ls .
Faulograd (Russian) , . 303
Pereiaslav „  . . 303

„  Zaliotaki (Russian) 304 
Perm ( Russian) . . . 304
Petersburg ( Confederate) . 321 
Piriatin (Russian) . . 304
Pleasant Shade (Confederate) 321 
Podolsk (Russian) , . 305
Porohow „  . . 305
Pony Express ( United Statei) 323 
PotohefstnKim ( Tramenai] . 228 
Providence ( United Statee) , 239
Pekoff (Russian) . . 305

Queensland . . . . 175
Rampour . . . . 177
Rawul Pindee . . . 178
Reunion . . . . 67,  178
Romagna . . . . 179
Roman States .  . . 179
Roumania . . . 180, 333
Royal Mail Company . . 182
Russia . . . . 182, 269

L o c a l s .
. 17

Rbeatown^Coa/isderaì*) . 321
Bisson (Russian) . . . 306
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Page
Rigi-Coulm, Kaltbad, Schie- 

deck (Swiss) , , 324, 225
Ringgold ( Confederate) . 821
Rjefr (Ruttian) . . .807
Rostoff-on-Don (Ruttian) . 807 
Rotterdam [Dutch) . . 98
RuesianNavigation Company 269

St. Christopher . . .1 86
St. Croix (see Banish West 

Indies) . . . . 5 3
St. Domingo , . . . 1 8 6
St. Helena . . . .187
St. Kitts, Essay (see St.

Christopher) . . .1 85
St. Lucia . . . .187
St. Thomas (see Danish West 

Indies) . . . .  63 
St. Thomas and Prince Islands 188 
St. Vincent . . . .  188 
Salvador. . . . .1 89
S a m o a ....................................... 189
Sandwich Islands . . . 190
San Marino . , . . 1 8 8
Sarawak....................................... 192
Sardinia (see Italy, 105) . 333
S a x o n y .......................................193
Schleswig-Holstein. . . 194
Servia . . . .  196, 334
Shanghai . . . .  197
S i a m .......................................200
S i c i l y .......................................200
Sierra Leone . . . .  201
S o r u t h .......................................201
South African Republic (see 

Transvaal) . . . .  228 
South Australia . . . 202
Spain . . . . . 2 0 3
Straits Settlements . . 216
Suez Maritime Canal Company 217
Surinam.
Sweden . . ,
Switzerland . .

L o c a ls .
St. Louis ( United Statej) 
Salem (Confederate} 
Bapojok (Russian)
Sura toff „
Bchatz ”
Schlusselburg),
8cinde (Indian) . 
Shadrin (Ruttian) 
Birinugger (Cathmere) 
Sixran (Ruttian) . 
Skopin „  .
Soumy „  .

217 
217, 334 
220, 334

. 289 

. 322 

. 308 

. 808 

. 808 

. 809 

. 834 

. 309 

. 38 

. 809 

. 810 

. 310

Page
Speyer (Bavarian) . . 17
Btarobyelak (Russian) . 311 
Stockholm (Swedish) . . 218

Tasmania . ' . . . 225
Thum and Taxis (seeGermany) 68
T o lim a .......................................227
Transvaal Republic . 228, 334 
Travancore (see Cashmere) . 38
Trinidad.......................................229
T u r k e y ....................................... 231
Turk’s Isl and. . . .  237
Tuscany....................................... 237
Two Sicilies (see Naples) . 138 

L o c a l s .
Tamboff (Ruttian) . . 311
Tammerfors (Finland) .  . 62
Tevastehaus „  . . 62
Tellico Plains ( Confederate) 322 
Tchem (Russian) . . .311
Tichvin „  . . .  812
T i r a s p o l .............................812
Tonquin (French Colonies) . . 67 
Toropetz (Russian) . . 813
Tschembar „  . . 313
Tula „  . . 313
Tver „  . . 314

United States of America 238, 335 
United States of Columbia (see 

Granada Confederation) . 74 
United States of New Granada 

(see Granada Confederation) 74 
Uruguay (see Monte Video) . 136 

L o c a l .
Union town (Conftderats) .322

Vancouver Island . . . 253
Van Diemen’s Land (see Tas­

mania) . . . .  
Venezuela . . . 253, 335
Victoria . . . . 254, 335
Virgin Islands . . .2 61

L o c a l s .
Valdai (Ruttian) . , . $14
Vaud (Switt) . . .221
Vienna (Austrian) . , 12

Western Australia . . . 262
Wurtemburg . . . .  263 

L o c a l s .
Wasayl (Russian) . . . 314
Wells, Fargo, & Co. ( United 

States) . . . .823
Wenden (see Livonia) . . 116
WerkhoDnieprowsk (RuMÜm) 318 
Winterthur (Siniu) , . 221
Wisaiegonsh (Russian). .815
Woltachanek „  . . 816
Wurzburg (Bavarian) . . 17

Plymouth : W. Brendon and Son, Printers, George Street.
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